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ВІД УПОРЯДНИКІВ

Бібліографічний покажчик «Історія бібліотеки продовжується…: ДОУНБ: 2009–2013 роки» систематизує одну з найважливіших ділянок роботи бібліотеки – видавничу, а також публікації співробітників бібліотеки у фахових виданнях, публікації про роботу книгозбірні у пресі та Інтернет-джерелах за останні п’ять років її діяльності. 

Бібліографія структурована за чотирма розділами, у кожному розділі – прямо хронологічне розташування. Для орієнтування в матеріалах слугує іменний покажчик наприкінці. Бібліо-графії передує стаття заступника директора ДОУНБ з наукової роботи Т. Абраїмової.

Покажчик, по суті, продовжує серію видань до вивчення історії бібліотеки і, безсумнівно, стане в нагоді нинішнім і майбутнім співробітникам книгозбірні. Сподіваємось, зацікавить він і наших колег з інших бібліотек, а також краєзнавців, журналістів і всіх небайдужих до розвитку бібліотечної справи нашого краю.
У ПОШУКАХ КОРІННЯ

ІСТОРІЯ ДОУНБ У МЕДІАПРОСТОРІ
Долі бібліотек, як і долі людей, дуже різні, у кожного своя. Дніпропетровська ОУНБ проживає свою нелегку, але цікаву, насичену подіями долю вже 180 років. Від створення за ініціативи держави до знищення у роки війн, від змін назв під політичним впливом різних часів до сучасного інформаційно-культурного закладу регіону – це шлях, який потрібно вивчати, щоб розуміти і знати своє коріння, черпати з нього силу духу, бачити майбутнє.

Вивчення історії Дніпропетровської обласної універсальної наукової бібліотеки до початку 80-х років минулого століття було епізодичним, займались ним краєзнавці-аматори. Серйозно питання історичних досліджень визначено у 1982 році. З цього часу почалось планове систематичне дослідження, збір і вивчення документів, уточнення хроніки подій, пов’язаних із розвитком бібліотеки, публікація результатів цієї роботи. 

Потрібно сказати, що історичними дослідженнями, аналізом документів, їх систематизацією, розповсюдженням знань з історії бібліотеки традиційно займались і продовжують зай-матися творчі, неординарні співробітники бібліотеки. 

Один із перших відомих дослідників історії бібліотеки – талановитий бібліограф-краєзнавець, викладач Дніпропетровського училища культури, автор підручника «Бібліографія», заступник директора ДОУНБ Володимир Васильович Пупченко (1924–1973). Ґрунтуючись на підготовленій ним бібліографії, у 80-ті роки ХХ століття дослідження продовжила головний бібліотекар із науково-дослідної роботи, талановита людина Тетяна Григорівна Шекшуєва.

У 1994 році було створено самостійний структурний підрозділ – музей бібліотеки, роботу якого організувала колишній директор (1972–1994 рр.) ДОУНБ З.М. Рижкова. Вона продовжила збір документів, систематизацію та наукове опрацювання матеріалу, який налічує понад 4 тисячі документів.

Сьогодні кожний структурний підрозділ бібліотеки – учасник реалізації програми «Історія ДОУНБ». З одного боку, кожен відділ готує і передає для музею документи, з іншого – вивчає вже знайдені документи, бере участь в історичних пошукових розвідках. Координатором і душею цієї роботи є провідний біб-ліотекар Л.З. Горпиняк (заст. директора з 1983 по 1995 рр.).

Кожний етап історичних досліджень має свої досягнення та важливі відкриття.

Всі етапи роботи бібліотеки з історичними джерелами Л.З. Горпиняк проаналізувала в роботі «Джерелознавчий аспект дослідження історії Дніпропетровської обласної універсальної наукової бібліотеки», яка опублікована у збірнику матеріалів обласної міжвідомчої науково-практичної конференції, присвяченої 170-річчю бібліотеки, та в професійному журналі «Бібліотечна планета» (2006.– № 4.– С. 15–16).

Ця підсумкова робота стала новим поштовхом для детального вивчення знайдених документів: «Речь, произнесённая при открытии Публичной Библиотеки в Екатеринославле библиотекарем Г.П. Герценвицем 9-го мая 1834 года»; «Каталог книг, состоящих в Екатеринославской публичной библиотеке              9 мая 1834 г.», звіти бібліотеки за 1835, 1843–1845 рр., щорічні звіти губернатора Катеринославської губернії за 1839–1869 рр., в яких відображені відомості про роботу бібліотеки, Акт ревизии финансовой деятельности за 1943 г., акт об ущербе, причинённом немецко-фашистскими оккупантами (1941–1943 гг.), копія листа директора ДОУНБ О.Г. Чекушина М.С. Хрущеву (про будівництво бібліотеки) та інші.

Вперше історичні відомості про розвиток бібліотеки почали систематизовувати і надрукували у збірнику: Обласна наукова бібліотека як соціально-культурний центр творчого розвитку на ниві національного відродження: Матеріали наук.-практ. конф. 20–21 груд. 1994 р.– Дніпропетровськ, 1994.– 98 с. Тоді ж видано покажчик: Бібліографія бібліографії: Покажчики та списки літератури, підготовлені бібліотекою в 1954–1994 рр. / Упоряд. – Г.М. Агафонова.– Дніпро-петровськ, 1994.– 15 с., що стало першою спробою дослідження видавничої діяльності бібліотеки як однієї з найважливіших ділянок роботи. У 1999 році підготовлено бібліографічний покажчик з додатками: Духовна скарбниця краю: Історія і сучасність Дніпропетровської обласної державної наукової бібліотеки: Наук.-допоміжн. покажчик / Упорядн.: І.С. Голуб,               М.О. Пушкар, З.М. Рижкова.– Дніпропетровськ, 1999.– 132 с. 

На початку 2000 років особлива увага була приділена систематизації матеріалу про співробітників бібліотеки. Найбільш дорогі для нас знахідки – рідкісні фотографії працівників Катеринославської публічної бібліотеки ХІХ – початку ХХ століття, які було знайдено у фондах Російської державної бібліотеки, а мікрокопії подаровані ДОУНБ. Сьогодні майже всі десятиріччя 180-річної історії представлені фотодокументами про співробітників. Фотографії публікуються у виданнях бібліотеки, їх розміщено в експозиціях музею ДОУНБ.

Цікавою була ідея залучення молодих співробітників бібліотеки до підготовки біобібліографічних видань про професійну діяльність відомих бібліотекарів-бібліографів ДОУНБ. З цією метою було організовано конкурс молодих фахівців на краще біобібліографічне видання з серії «Ветерани бібліотеки». 

Також продовжились систематизація і друкування ін-формації про окремі ділянки роботи бібліотеки у вигляді збірок доповідей: Бібліотека – центр науково-інформаційних ресурсів XXI століття: Матеріали наук.-практ. семінару.– Дніпропетровськ: ДОУНБ, 2000.– 30 с. та Історія бібліотек області як джерельно-документальна база вивчення становлення і розвитку культури Придніпров’я: Матеріали обл. міжвід. наук.-практ. конф. / Упоряд. – І.С. Голуб.– Дніпропетровськ: ДОУНБ, 2001.– 78 с. 
У тих же 2000-х роках з’явилась матеріально-технічна можливість видавати окремими виданнями рукописні матеріали досліджень працівників ДОУНБ 70-х років: Пупченко В.В. До історії бібліотечної справи на Дніпропетровщині (1830–1917): Нарис / упорядник Л.З. Горпиняк.– Дніпропетровськ: ДОУНБ, 2007.– 48 с. Спогади працівників, які працювали у бібліотеці у 40-х, 50-х, 60-х роках: Люди. Роки. Бібліотечне життя: Спогади ветеранів / Упорядник З.М. Рижкова.– Дніпропетровськ: ДОУНБ, 2004.– 103 с. Для збереження фактографічних відомостей про сучасних керівників бібліотеки та структурних підрозділів видано збірку: Бібліотека і особистість. Керівники бібліотеки та структурних підрозділів ДОУНБ: ювілейний 2004 рік / Упорядн.: І.В. Барабан, І.С. Голуб.– Дніпропетровськ:ДОУНБ, 2004.– 64 с.

Також активізувались дослідження краєзнавчої роботи бібліотеки, видано кілька покажчиків про історію краєзнавчого відділу, клубу «Ріднокрай», а також два покажчики, присвячені видавничій діяльності бібліотеки.   

Документи з історії бібліотеки – ексклюзивний матеріал для дослідження та популяризації бібліотечної професії, вивчення історії краю. Оригінальні документи та їх копії представлені на експозиціях музею бібліотеки, його використовують журналісти, наукові працівники, краєзнавці. 

Історичні нариси, пов’язані з історією Катеринославщини та діячами культури, причетними до бібліотеки, з’являються на сторінках професійних бібліотечних видань, наприклад, публікації доктора історичних наук, заслуженого діяча науки і техніки Г.К. Швидько. «Піквіки і бібліотечна справа в Катерино-славі»; наукового працівника Дніпропетровського історичного музею ім. Д.І. Яворницького – В.І. Лазебник «Своим существованием библиотека обязана господину Ульману». 

Календар пам’ятних дат «Моє Придніпров’я», який готує краєзнавчий відділ ДОУНБ, – дуже популярне видання у колах місцевої інтелігенції. У календарі публікуються не тільки фактографія та бібліографія, а й текстовий матеріал, який готують відомі письменники, вчені-історики, краєзнавці. До тематики таких публікацій входять і публікації про історію ДОУНБ – стаття кандидата історичних наук Лучка Л. «Від Публічної до міської громадської: сторінки історії Дніпропетровської обласної універсальної наукової бібліотеки (175 років від дня заснування)». 

Впровадження комп’ютерних технологій якісно вплинуло на розвиток бібліотечної галузі. Використання новітніх технологій сприяло оновленню концепції роботи за напрямком «Історія ДОУНБ». Матеріали з історії розвитку бібліотеки розміщуються на бібліотечному сайті. Скануються і розміщуються історичні документи з історії бібліотеки: тексти звітів про роботу в період ХІХ–ХХ століть, фотодокументи, матеріали, про які йшлося вище, розміщуються для публічного ознайомлення.

Історична тема, що висвітлюється на сайті ДОУНБ, все частіше приваблює професійних журналістів. Результатом твор-чих зв’язків бібліотеки з професіоналами є створення різних сюжетів з історії книжних фондів ДОУНБ, розвитку бібліотечних послуг, матеріали про цікавих людей для демонстрації на телебаченні та радіо.

Прес-релізи до бібліотечних подій, котрі розміщуються на сайті, також привертають увагу журналістів, які публікують статті про бібліотеку в місцевій періодиці.

З 2002 року бібліотека видає дайджест публікацій «Бібліотеки Дніпропетровщини на сторінках місцевої преси у …році», де окремий розділ присвячено ДОУНБ. Це цікавий повнотекстовий матеріал, який доповнює документальну базу з історії бібліотеки.  

Для дослідників історії бібліотеки розширилися зони пошуку: від документів-першоджерел до представлення матеріалів у різноманітті сучасних медіапросторів. Саме тому перед бібліографами стоїть завдання постійної фіксації джерел, де лунає тема історії бібліотеки. Науково-допоміжний бібліографічний покажчик: Книги і книжники. Літопис минулого і сьогодення Дніпропетровської обласної універсальної наукової бібліотеки. 1834–2009: Бібліограф. покажчик / Упорядн.:        І. Голуб, М. Пушкар, З. Рижкова.– Дніпропетровськ: ДОУНБ, 2009.– 192 с. – ґрунтовна праця цілої плеяди бібліографів – поповнився новими джерелами, які складають близько 10% від представлених у попередньому виданні. Опрацювання такого обсягу інформації було б неможливим без використання сучасних технологій. 

Нинішнє видання, яке висвітлює одну з ділянок наукової роботи, а саме – видавничу, та публікації про книгозбірню за останні п’ять років, також розглядаємо як продовження збору та систематизації інформації з історії ДОУНБ, адже кожен прожитий день уже наступного дня стає історією. 

Отже історія бібліотеки продовжується. Коріння укріплюється, а плоди демонструються в сучасному медіапросторі. 
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