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1. Загальні положення

1.1.
Дніпропетровська бібліотечна асоціація (надалі за текстом – ДБА) – самостійна громадська організація, яка об’єднує людей, професійно пов’язаних із бібліотечною справою, бібліографічною та інформаційною діяльністю, та тих, хто зацікавлений у їх розвитку на основі єдності інтересів для спільної реалізації своїх прав і свобод.

1.2.
ДБА у своїй діяльності керується Конституцією України, Законом України «Про громадські об’єднання», цим Статутом та іншим чинним законодавством України.
1.3.
Утворена та зареєстрована в порядку, визначеному законом, що регулює діяльність громадських об’єднань.
1.4.
ДБА є неприбутковою організацією та не має на меті отримання прибутку в процесі здійснення своєї діяльності.
1.5.
ДБА прагне силами громадськості сприяти розвитку бібліотечної справи, а також професійній співпраці бібліотекарів Дніпропетровської області, захисту їх професійних та соціальних прав.

1.6.
ДБА діє за принципами добровільності, демократії, гласності, самоуправління, законності та рівноправності членів.

1.7.
ДБА прагне здійснювати свою діяльність у тісному співробітництві з громадськими, державними та іншими організаціями суспільного руху і окремими громадянами в Дніпропетровській області та за її межами. Представники ДБА входять до складу колегіальних органів керівництва бібліотечною справою та до інших гуманітарних сфер.
1.8.
ДБА діє на території Дніпропетровської області.
1.9.
Повна та скорочена назва ДБА:

1.9.1.
Повна назва:

– українською мовою – Дніпропетровська бібліотечна асоціація;
– російською мовою – Днепропетровская библиотечная ассоциация;
– англійською мовою – Dnipropetrovsk Library Association.
1.9.2.
Скорочена назва:
– українською мовою – ДБА;
– російською мовою – ДБА;
– англійською мовою – DLA.

1.10.
Місцезнаходження ДБА та її керівних органів – м. Дніпро, вул. Ю. Савченка, 10, тел.: (0562) 42-31-19
2. Мета та завдання ДБА

2.1.
Розвиток бібліотечної справи, бібліографічної та інформаційної діяльності та консолідація бібліотечних працівників області. 
2.2.
Сприяння доступу громадян до всього обсягу накопичених у бібліотеках Дніпропетровщини знань та інформації.
2.3.
Інформування громадськості з проблем бібліотечної галузі та пошук шляхів їх  вирішення.

2.4.
Задоволення професійних інтересів членів ДБА на основі розширення міжнародних та міжрегіональних зв’язків шляхом надання технічної можливості щодо участі в on-line конференціях, семінарах, тренінгах. 
2.5.
Удосконалення роботи бібліотек області на основі кращих вітчизняних та зарубіжних традицій та інновацій.
2.6.
Здійснення громадського контролю за станом бібліотечної справи в Дніпропетровській області.
2.7.
Підвищення професійної компетентності бібліотекарів, розвиток системи безперервної освіти, формування середовища професійного спілкування.

2.8.
Соціальний та правовий захист бібліотечних працівників.

2.9.
Формування в суспільстві усвідомлення пріоритету бібліотеки як центру інформації та осередку культури, привернення уваги громадськості до її проблем.
2.10.
Сприяння органам державної влади та органам місцевого самоврядування при вирішенні питань, що стосуються прав та законних інтересів членів ДБА.
2.11.
Координація діяльності бібліотечних працівників області для досягнення мети 
         та реалізації завдань ДБА.
3. Діяльність ДБА 
3.1.
Виступає із законодавчою ініціативою з питань бібліотечної справи.
3.2.
Виявляє і підтримує прогресивні ініціативи бібліотекарів, надає професійну допомогу в їх реалізації.
3.3.
Бере участь у розробці загальнодержавних та регіональних програм розвитку бібліотечної справи та іншої бібліотечної документації, забезпечує їх незалежну експертизу та реалізацію.
3.4.
Взаємодіє з відомчими органами та державними організаціями у вирішенні питань, які стосуються інтересів та прав ДБА, вносить пропозиції щодо припинення необґрунтованих або некомпетентних рішень органів управління бібліотечною справою.
3.5.
Розвиває зв’язки з бібліотечними асоціаціями, товариствами та бібліотеками в Україні та за кордоном, обмінюється з ними делегаціями, вступає в міжнародні неурядові об’єднання.
3.6.
Сприяє розвитку системи безперервної бібліотечної освіти та підвищенню рівня бібліотечної грамотності читачів спільно з державними навчальними закладами, методичними центрами; забезпечує підготовку та підвищення кваліфікації бібліотечних працівників, консультативну допомогу у вирішенні професійних та правових питань бібліотечної справи.
3.7.
Організовує соціальний захист бібліотечних працівників, сприяє поліпшенню умов їх праці та побуту, встановленню належної оплати їх праці та пенсійного забезпечення, зміцненню професійної консолідації.
3.8.
Пропагує діяльність ДБА, бібліотек і рекламує їх продукцію та послуги шляхом проведення регіональних заходів та підготовки інформаційних матеріалів.
3.9.
Вносить пропозиції щодо присвоєння членам ДБА почесних звань, відзначення їх державними нагородами, преміями; засновує власні премії, призи, інші заохочення.
3.10.
Сприяє покращенню соціально-побутових умов членів ДБА, організації їх лікування та відпочинку, організовує касу взаємодопомоги, проявляє піклування про ветеранів бібліотечної справи та молодих спеціалістів.
3.11.
Здійснює інші повноваження, передбачені законом про громадські об’єднання та іншими законодавчими актами.
4. Членство в ДБА
4.1.
Членом ДБА може стати будь-яка особа, професійно пов’язана з бібліотечною справою, в тому числі пенсіонери, студенти та ті, хто тимчасово не працює.
4.2.
Членство в ДБА індивідуальне.
4.3.
Прийом в члени ДБА здійснює Правління ДБА після отримання індивідуальної заявки.
4.4.
Члени ДБА платять вступний і щорічний благодійний внесок – добровільне пожертвування, мінімальну суму якого визначає Правління ДБА. 
4.5.
Член ДБА може вийти з неї в будь-який час за особистим бажанням, згідно з письмовою заявою до Правління ДБА або до її відділень.
4.6.
У випадку несплати щорічного добровільного пожертвування протягом календарного року членство в ДБА припиняється і може бути поновлене за заявою члена без повторної оплати вступного добровільного пожертвування.
4.7.
У разі добровільного виходу або примусового виключення члена з ДБА майно та кошти (у тому числі внески), передані таким членом до ДБА, поверненню не підлягають.
4.8.
Всі інші питання про членство, які не врегульовані Статутом ДБА, регулюються відповідним Положенням про членство в Дніпропетровській бібліотечній асоціації.
5. Права і обов’язки членів ДБА
Члени ДБА мають право: 
5.1.
Вибирати і бути обраними у керівні органи ДБА.
5.2.
Брати участь у всіх видах діяльності, яка проводиться ДБА.
5.3.
Користуватися в повному обсязі інформацією, що є в ДБА, та послугами, які надає ДБА.
5.4.
Користуватися допомогою і захистом у межах завдань, засобів і можливостей. 

5.5
Мати вичерпну інформацію про діяльність ДБА.
Члени ДБА зобов’язані:
5.6.
Дотримуватися вимог Статуту ДБА і сплачувати вступні та щорічні благодійні пожертвування.
5.7.
Виконувати рішення, які приймаються органами ДБА. 
5.8.
Сприяти вирішенню завдань, які визначені у Статуті.
5.9.
Брати активну участь у роботі органів ДБА, до яких вони обрані.
6. Організаційна структура ДБА
6.1.
Керівними органами ДБА є загальні Збори членів ДБА та Правління.
6.2.
Вищим керівним органом ДБА є загальні Збори членів ДБА, які бувають: Звітно-виборні та Позачергові. Звітно-виборні збори скликаються Правлінням ДБА один раз у 3 роки. Позачергові збори скликаються за рішенням Правління ДБА чи за вимогою не менш як 2/3 членів ДБА для розв’язання поточних справ.

6.3.
Звітно-виборні Збори вважається повноважними, якщо у їх роботі беруть участь представники більше половини членів ДБА, позачергові – за наявності представників двох третин членів. 

6.4.
Рішення Звітно-виборних зборів приймаються простою більшістю голосів, за винятком внесення доповнень і змін до Статуту та припинення діяльності УБА, ці рішення приймаються двома третинами голосів присутніх членів.
6.5.
Компетенцією Звітно-виборних зборів ДБА є:
–
обговорення та затвердження Звіту, програм і планів ДБА;

–
вибори Голови та членів Правління, ревізійної комісії;

–
розгляд звітів Правління та ревізійної комісії ДБА;
–
стимулювання активних членів ДБА (вручення нагород та відзнак, затверджених Правлінням ДБА.
6.5.
Компетенцією позачергових Зборів ДБА є:
–
внесення змін і доповнень до Статуту, програм і планів ДБА,                               їх затвердження;

–
    розгляд і затвердження кошторису надходжень та витрат;
–
вибори делегатів на з’їзди та конференції вітчизняних і зарубіжних бібліотечних асоціацій більшістю голосів;
–
    розгляд пропозицій про нагородження членів ДБА до святкових дат.
6.6.
Голова ДБА, члени Правління, голова та члени ревізійної комісії вибираються відкритим голосуванням на Звітно-виборних Зборах членів ДБА строком на 3 роки. На цих же Зборах шляхом відкритого голосування встановлюється кількісний склад Правління і ревізійної комісії.

Голова ДБА має повноваження:

· офіційно представляти громадське об’єднання без довіреності в органах державної влади, органах місцевого самоврядування, а також у відносинах з іншими особами в Україні та в інших державах;
· укладати від імені ДБА договори та інші правочини з урахуванням обмежень, встановлених Статутом або рішеннями загальних Зборів;
· забезпечувати виконання рішень керівних органів управління ДБА;
· відкривати і закривати рахунки ДБА в банках та інших фінансових         установах, підписувати банківські та інші фінансові документи;
· укладати трудові та цивільно-правові договори, видавати накази та інші           обов’язкові для працівників громадського об’єднання акти і керувати         їхньою діяльністю;
· звітувати керівним органам управління про діяльність ДБА;
· приймати рішення щодо інших поточних питань діяльності ДБА та                      здійснювати інші адміністративні функції, спрямовані на реалізацію         статутних завдань;
· має право призначати заступника і видавати іншим особам довіреності         на вчинення юридичних дій від імені ДБА.

6.7.
Правління ДБА, яке складається з голови ДБА та членів Правління, регулює роботу асоціації в період між загальними Звітно-виборними та позачерговими Зборами та має наступні повноваження:
· створює функціональні комісії, секції та інші підрозділи ДБА, затверджує її керівників і програми роботи;

–
розпоряджається фінансовими та матеріальними засобами ДБА, складає та подає на розгляд конференції ДБА кошторис прибутку та витрат, здійснює контроль за їх накопиченням та використанням;

–
організовує функціональні зв’язки ДБА та представляє її у взаємодії з вітчизняними та зарубіжними організаціями та громадянами, вирішує питання представництва та форм співробітництва;
–
забезпечує оповіщення членів асоціації про діяльність ДБА шляхом використання засобів зв’язку (телефон, електронна пошта) та підготовки інформаційно-аналітичних видань;
·     встановлює зв’язки з представниками засобів масової інформації та надає їм інформацію про діяльність ДБА.    

6.8.
Ревізійна комісія ДБА підпорядковується загальним Зборам і є органом контролю за вимогами Статуту, накопиченням та використанням засобів ДБА, її діловодством, представляє на розгляд Зборів звіт про роботу ДБА за визначений період.
Ревізійна комісія має повноваження:
· вносити пропозиції щодо фінансової діяльності ДБА;
· складати висновки про фінансову діяльність ДБА до затвердження Зборами річних бюджетів, балансів, фінансових та інших звітів керівних органів;

· складати висновки з інших питань за поданням керівних органів;

· проводити періодичні та спеціальні перевірки фінансової діяльності ДБА та залучати незалежних експертів до вказаних перевірок.

6.9.   Керівні органи ДБА(Правління, голова) зобов’язані періодично звітувати перед членами ДБА на загальних Зборах (Звітно-виборних та позачергових) з питань, пов’язаних з реалізацією покладених на них повноважень та здійснення статутних завдань ДБА:

· готувати щорічний звіт по виконанню статутних завдань, який підлягає оприлюдненню протягом 30 днів з дня озвучення;
· надавати у 30 денний термін відповіді письмово або електронною поштою на запити членів ДБА;
· забезпечити для членів ДБА вільний доступ до інформації про їх діяльність, у тому числі про прийняті рішення та про здійснені статутні завдання.           

7. Кошти та майно ДБА.

Здійснення господарської діяльності
7.1.
ДБА набуває прав юридичної особи з моменту її державної реєстрації, в установленому чинним законодавством України порядку і представляє бібліотечну громадськість Дніпропетровської області в державних і громадських об’єднаннях держави та за кордоном.
7.2.
ДБА може мати самостійний баланс, рахунки в установах банків, круглу печатку та штампи зі своєю назвою, символіку та іншу атрибутику, зразки яких затверджуються Правлінням ДБА. Символіка ДБА реєструється у встановленому чинним законодавством порядку.
7.3.
ДБА має право від свого імені укладати договори, мати майнові та особисті немайнові права і нести обов’язки, бути позивачем і відповідачем в судах, третейських судах. ДБА відповідає по своїх зобов’язаннях усім належним їй майном. ДБА не несе відповідальності по зобов’язаннях своїх членів та держави, так само як і члени ДБА та держава не несуть відповідальності по зобов’язаннях ДБА.
7.4.
Для виконання Статуту, завдань та забезпечення свого функціонування і розвитку ДБА має право:

–
звертатися до вітчизняних, зарубіжних і міжнародних організацій та установ з клопотанням про надання ДБА організаційної, матеріальної, фінансової та іншої підтримки;

–
здійснювати необхідну господарську та іншу комерційну діяльність шляхом створення госпрозрахункових установ та організацій із статусом юридичної особи, засновувати підприємства;

–
засновувати фонди розвитку бібліотек та бібліотечної справи; 

–
назначати за заслуги в розвитку бібліотечної справи регіону грошові та інші винагороди;

–
засновувати стипендії, оголошувати конкурси, надавати матеріальну допомогу;

–
вирішувати соціально-побутові проблеми бібліотекарів;

–
оплачувати затрати на відрядження членів ДБА;

–
використовувати свої кошти на інші цілі, які передбачені Статутом.
7.5.
Діяльність ДБА фінансується за рахунок власних коштів. Матеріальні засоби ДБА складаються із вступних та благодійних добровільних пожертвувань, грантів, субсидій та інших внесків приватних осіб, установ, організацій та підприємств як вітчизняних, так і зарубіжних. 
7.6.
Установчі документи ДБА забороняють розподіл отриманих доходів (прибутків) або їх частини серед засновників (учасників), членів такої організації, працівників (крім оплати їхньої праці, нарахування єдиного соціального внеску), членів органів управління та інших пов’язаних з ними осіб.

7.7.
Використання доходів (прибутків) ДБА проводиться виключно для фінансування видатків на утримання, реалізацію мети (цілей, завдань) та напрямків діяльності, визначених її установчими документами. 

7.8.
ДБА, створені нею установи і організації зобов’язані вести оперативний та бухгалтерський облік, статистичну звітність, зареєструватися в органах державної податкової інспекції та вносити до бюджету платежі в порядку і розмірах, передбачених законодавством.
8. Порядок оскарження рішень, дій, бездіяльності

керівних органів ДБА та розгляду скарг

8.1.
Члени ДБА мають право оскаржити рішення, дію або бездіяльність іншого члена ДБА, Голови ДБА, заступника Голови ДБА, Правління або Зборів шляхом подання письмової скарги.

8.2.
Первинна скарга подається до Голови ДБА, який зобов’язаний отримати письмові пояснення від особи, дії, бездіяльність або рішення якого оскаржується, та протягом 20 (двадцяти) робочих днів розглянути скаргу з письмовими поясненнями та повідомити про результати її розгляду скаржника.
8.3.
У разі відхилення скарги повторна скарга подається до Правління ДБА, яке зобов’язане розглянути скаргу на найближчому засідання, із обов’язковим викликом члена громадського об’єднання, який скаржиться, а також члена громадського об’єднання, бездіяльність або рішення якого оскаржується.
8.4.
У разі відхилення скарги Правлінням повторна скарга подається до Позачергових Зборів ДБА, які зобов’язані розглянути скаргу на позачерговому засіданні, з обов’язковим викликом члена громадського об’єднання, який скаржиться, а також члена громадського об’єднання, дії, бездіяльність або рішення якого  оскаржується.
8.5.
Скарга, яка потребує розгляду на позачергових Зборах, є підставою для скликання таких Зборів протягом тридцяти днів з дня надходження такої скарги.
9.  Порядок внесення змін 
       та доповнень до Статуту
9.1.
Припинення діяльності ДБА здійснюється шляхом її реорганізації або ліквідації.

–
реорганізація здійснюється за рішенням Зборів, якщо за нього проголосувало не менше двох третіх присутніх членів;
–
ліквідація здійснюється за рішенням Зборів, якщо за нього проголосувало не менше двох третіх присутніх членів (саморозпуск), або за рішенням суду, у випадках, передбачених чинним законодавством України (примусовий розпуск).
9.2.
Кошти та інше майно ДБА, в тому числі в разі її ліквідації, не можуть перерозподілятися між її членами, використовуються для виконання статутних завдань або інших цілей, а у випадках, передбачених законодавством, за рішенням суду спрямовуються в прибуток держави.
9.3.
У разі припинення діяльності ДБА (ліквідації, злиття, поділу, приєднання або перетворення) установчі документи передбачають передачу активів одній або кільком неприбутковим організаціям відповідного виду або зарахування до доходу бюджету. 

10. Припинення діяльності ДБА
10.1.
Зміни та доповнення до Статуту вносяться рішенням 2/3 присутніх членів на Зборах ДБА. Про зміни, що сталися, в 5-денний термін повідомляється реєструючий орган.
10.2.
Зміни та доповнення, внесені до Статуту УБА, підлягають державній реєстрації в порядку, передбаченому чинним законодавством України.
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