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Галина Орбелиани-Булатникова 

Кто мы, откуда  мои предки? 

(грузинская диаспора в Украине)

В жизни многих людей возникают вопросы: Кто я? Кто мои предки? Что они мне передали? И начинаются размышления и поиски.

1. Чтобы вспомнить, какими мы были (и чтобы внуки тебя не забыли), загляните в семейный альбом.

2. Торопитесь спросить и записать все, что помнят старшие в семье родственники.

3. Поищите сведения в исторической и художественной литературе.

4. Конечно же, поработайте в архивах.

5. Но главное – поездите по местам проживания предков. Это неизгладимые впечатления, когда 98-летний старик вспоминает: «А дочка їздила на коні боком». 
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На фотографии подростка – деда Эммануила Васильевича Орбелиани – 1893 года написано: «Лохвица». Сейчас это небольшой городок в Полтавской области с прекрасным храмом и музеем. Останавливаться пришлось в Миргороде, где 32 года жил и похоронен грузинский поэт-воин Давид Гурамишвили. В музее мне сказали: «Уже 30 лет сотрудница Людмила Розсоха занимается грузинскими поселенцами, которые после 25-летней службы в гусарском полку и участия в войнах получили земли и крепостных в «диком поле» (Полтавщина) и им надлежало охранять рубежи». Л. Розсоха написала научный труд (500 страниц) «Грузины на Украине». Я передала ей фотографии и все имеющиеся в моем семейном архиве сведения. 

Радушно отнеслись ко мне сотрудники музея, где есть сейчас небольшой раздел «Потомки». Из 360 семей, поселившихся в середине ХIХ века, осталось три семьи. Нас ежегодно приглашают на день рождения Гурамишвили. Торжественно отмечалось 300-летие поэта. 

Здесь же в приказе о зачислении в гусарский полк рядом с фамилией Гурамов – Деметре Орбелов. Из исследований и книг можно узнать, что он был «Кремезний, сміливий, любив пожартувати і був товаришем Давида, загинув у поході молодим». 

Когда и почему грузины покинули родину? 
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Из истории: в 1724 г. царь Вахтанг VI, лишенный престола вторгшимися иранцами и турками, обращается к христианскому царю Петру I и получает согласие на совместную борьбу с мусульманами. С ним в Россию ушли 1200 верных людей, в том числе воспитатель царя – философ, писатель, дипломат Сулхан-Саба Орбелиани и 7 человек из дома Орбелиани (3 брата и племянники). В 1725 году скончался Петр I, и им пришлось организовать гусарский полк. 

Герольдмейстер Московского историко-родословного общества С.В. Думин меня информировал: «Эммануилом род пресекся» и прислал герб и росписи  5 ветвей рода Орбелиани. Одна из них – украинская. Я обратилась в полтавский архив к Т. Пустовиту и он прислал список дворян за 1898 год, где числились мой прапрадед Яков Васильевич и прапрабабушка Ксения Петровна. В поселке Жданы Полтавской области поэтесса и краевед  Ю. Мануйленко обнаружила надгробные памятники Ксении Петровны и ее сына Владимира. В Жданах сохранился и дом их дочери Людмилы Яковлевны, которая была замужем за Сахно-Устимовичем. Позже за церковью мы обнаружили разбитые памятники в виде ангелов. 
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В поселке Сенча библиотекарь Г.А. Праведник организовала клуб юных краеведов, где на одном из заседаний   пенсионерка  Шинкарук   рассказала,  что  ее  отец мальчиком служил в имении Орбелиани. После революции он создал районную библиотеку из книг Орбелиани, которую возглавлял 20 лет, но во время войны там расположилась жандармерия, где печки отапливались книгами.

Одним из членов Московского историко-родословного общества является М.А. Секурова – внучка Константина Орбелиани. У нас общие прадеды. 

Интересна история Александра Сергеевича Джамбакур-Орбелиани, заслуженного архитектора России, который создал серьезный труд «Калужская сага» о российской ветви Орбелиани.
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Обратив внимание на то, что фотография моего деда Эммануила сделана в Славянске (ныне Донецкой области), я обратилась в местный музей, откуда мне сообщили: на улице Дворянской у Э.В. Орбелиани был дом, и он входил в управления Славминвод. Дом не сохранился, но мне дали адрес автора книги «История застройки Славянска» Г.Г. Пушкарева, который не успел сфотографировать дом, но прислал рисунок.

В Краматорске Донецкой области я познакомилась с краеведом В.Ф. Коцаренко, который расследует причины трагедии, приведший к смерти деда Эммануила в     молодом возрасте. 

Большую помощь в моих поисках оказала Наталья Борисовна Овсянникова, приветливая, доброжелательная женщина, которая помогла разыскать метрики папы и его сестры, а также дом и имение Юлии Александровны Значко-Яворской, где папа, осиротев в три месяца, воспитывался до семи лет. У нас сохранились фотографии имения и его обитателей. У Н.Б. Овсянниковой достойная смена: юная Злата написала серьезную работу о последних дворянах, их судьбах, награждена на краеведческой конференции в Киеве.

Неоценимую помощь оказал заслуженный журналист Украины, член Национального союза писателей Николай Петрович Чабан, человек энциклопедических знаний. В 2004 году он, введя через интер
нет фамилию «Орбелиани», получает сообщение, что профессор Петербургского университета А.Г. Булах гостил в Канаде (г. Нельсон) у двоюродной сестры Ирины, которая замужем за Андреем Орбелиани. Я стала уточнять отчество и на 10 дней опоздала – скончалась Ирина, последняя из большой семьи. Андрей Орбелиани умер в возрасте 99 лет, он был сыном дедового брата и Марии Ксаверьевны Булатович. Мне из Канады прислали их архив, который заслуживает отдельного описания.

И вот новый подарок. Меня разыскали краеведы города Сумы, которые основали Клуб им. Булатовича. Недалеко от областного центра находится Луциковка – имение Булатовичей. Брат Марии – Александр Ксаверьевич Булатович – офицер, по предложению русского правительства был направлен в Эфиопию, где побывав 4 раза, решал государственные вопросы. Он написал книги о своих поездках в Африку, об участии в подавлении восстания «боксеров» в Китае. Клубу им. Булатовича в Сумах, который возглавляет историк, врач и очень интересный человек Неговский Сергей Владимирович, присвоено официальное звание музея. Благодаря усилиям краеведов установлена памятная доска. Сейчас молодые путешественники идут по следам жизненного пути А.К. Булатовича. 

В Алупке ежегодно проводятся Международные Воронцовские научные чтения, организаторы которых А.А. Галиченко и Г.Г. Филатова дали мне много полезных советов. В моих поисках мне помогли и московская грузинская диаспора в лице А.Г. Гулардавы, и депутат С.Х. Диасамидзе в Миргороде.
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Тесные и теплые отношения сложились с родом Накашидзе. Нодар Георгиевич приехал из Грузии в Днепропетровск в поисках членов своего рода. Здесь он выступал в генеалогическом обществе, а большая группа из семей Накашидзе гостила в Грузии.

В III томе эпистолярного наследия Д.И. Яворницкого есть письмо князя Алексея Орбелиани с приглашением на повторное посещение своего имения и поиски старинных вещей. С огромной благодарностью и теплом вспоминаю Светлану Викторовну Абросимову, кандидата исторических наук, старшего научного сотрудника Днепропетровского исторического музея им. Д.И. Яворницкого.          И.К. Сахновский разыскал письмо Алексея к академику В.И. Вернадскому.

Основная поисковая работа заняла 5 лет. Я отдала дань памяти предкам и грузинским семействам, которые когда-то потеряв родину, поселились в Украине. Национальный вопрос нужно решать мирно, я знаю это не хуже других, ведь во мне течет грузинская, украинская и русская кровь. Кто-то про детей от смешанных браков сказал: «Срослись душою, сплелись корнями». Если будет возможность, исследую род бабушки Волчанской и мамы Богоявленской. 

С благодарностью вспоминаю всех, кто помогал мне в моих поисках, результатом которых стала книга «На предадим забвению древний род».
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