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Володимир Лойк 

Хутори
Одно влеченье: слышать гам, чуть прерывающий застой, 

бродя всю жизнь по хуторам Григорием Сковородой. 

Не хаты и не антресоль прельстят, а груши у межи, 

где крупной зернью ляжет соль на ломоть выпеченной ржи. 





         Владимир Нарбут 

Коли вивчаєш власний родовід, то, як і у кожному серйозному дослідженні, допускаєшся певних припущень, спрощень, натяжок (переважно, підсвідомо). Частіше за все це відбувається на стратегічному етапі побудови загального дерева, коли спочатку бажано зануритися в історичну глибину до найтоншого корінця, а потім уперто дертися по крутому віковічному стовбуру вгору, відстежуючи кожне розгалуження, кожну гілочку. 

Як тут не зісковзнути, не погойдатися в різні боки на гілках здогадів і гіпотез! Як не проминути якийсь паросток.

І тільки пізніше, тверезо переглядаючи створене, бачиш, скільки залишилося непізнаного, незрозумілого.
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Так у мене сталося з моїм козацьким родом Лойків у період між жовтневим переворотом і початком Другої світової війни. З одного боку (з метричних книг) неважко було відстежити, що мої прапрадід, прадід і дід народилися і мешкали в Бродщині (Полтавська губернія), а наприкінці ХІХ століття дід із родиною переселився до Царичанки, де і народився мій батько. Про це докладно йдеться в попередній моїй розвідці1. Там також наведені дані про бродщанських родичів до 1917 року, коли в реєстраційних книгах було скасовано графу «соціальний стан» населення. Так от, на той період козацьких родичів, переважно бродщанських, я нарахував сорок чоловіків і трохи менше жінок. З них я вирізнив кількох найближчих прямих предків і тим удовольнився. І тільки через кілька років згадав про решту. Це ж, подумалося, якщо їх майже століття тому було близько сотні, то зараз уся Бродщина має складатися винятково з моїх автохтонних Лойків. Це ж скільки там «розумників», схожих на мене! І я поїхав із ними знайомитися. 

Бродщина виявилася усього в двадцяти верстах від Царичанки, у бік Кобеляків. Зовсім маненьке сільце з трьома вулицями. У сільраді мене зустріли приязно, але ніхто про Лойків і не чув. Я спантеличився, розгубився – наче ніяких моїх предків ніколи тут не було. Наче я самозванець який. Земля трохи поплила в мене під ногами. 
Послали кур’єра (веселу худеньку літню жіночку) за одним із найстаріших аборигенів. Ним виявився Варич Леонід Антонович, маслакуватий, ще міцний чолов’яга 82-х років. Жодного Лойка в Бродщині теж не пам’ятає! 

– От у Красному (в 10-ти верстах у бік Полтави), там жив, а може й досі мешкає такий собі Григорій Лойк, навіть бачив його колись.

– І який він із себе? – питаю, щоб з’ясувати, чи схожий я на можливого представника роду. 

– Зростом і статтю отакий, як я (тобто, десь 1 м 80 см),   жилястий, темний, трохи циганкуватий). 
Пам’ять у діда Варича хороша. Пам’ятає, що поруч із сучасною сільрадою стояла волосна управа. Напроти неї – пам’ятник імператору Олександру.

– Може на кладовищі хтось з моїх є? – питаю діда.

– На жаль – ні. Там залишилося тільки дві довоєнні могилки, за якими доглядають відповідальні нащадки. Все інше – повоєнне. Крім того, близько сотні прізвищ на плиті братської могили. Але й там жодного Лойка. 

Виходило – кудись щезли всі Бродщанські родичі. Давно, ще до війни. Майже сотня людей! Чи не містика?!

Тоді це вже не тільки родинна – державна трагедія.

Я розумів, що треба «дякувати» початкові двадцятих років, потім 1930–1933-му, 1937–1938-му. Козацтво гинуло перш за все. Саме воно здійснювало потужний опір більшовикам. Я уявив, як легко чекісти могли отримати перелік козацьких родин: у двадцятих роках якийсь чекістський дослідник, так само, як я вже в наш час, сидів над метричними книгами (які на той час були ще незайманими), і складав списки, які й ставали вказівками для планомірного знищення. 

Так у мене виникла «козацька» версія. Для неї були підстави. Відомо, що в січні 1918 року Оргбюро ЦК РКП(б) прийняло циркулярний лист, підписаний Я. Свердловим, який визначив політику більшовиків щодо козацтва: «Беспощадный террор, никаких компромиссов, поголовное истребление1. Те ж Оргбюро видало так звану директиву Троцького-Свердлова «О расказачивании», дія якої призвела до знищення більше ніж півтора мільйона козаків.

Коли йшлося про узаконене, декретоване знищення мільйонів людей, дивно було б зустріти в поведінці катів якусь шляхетність. Мені пригадалися випадки, описані в документі «Сводка сведений о злодеяниях и беззакониях большевиков № 13» 1918-го року. 
(За матеріалами Денікінської контррозвідки). Старому козакові, який насмілився вказати червоноармійцям на їхні насилля, відрізали язика, прибили його цвяхом до підборіддя, і так водили по всій станиці перед тим, як вбити. Не піднімається рука писати про факти наруги над дівчатами та жінками.

Цілковите знищення передбачалося для козацтва Донського, Кубанського (фактично, українського), Терського. Відомо, що наше козацтво (як окрема спільнота) ліквідовано було понад століття раніше. Але, оскільки соціальний стан «козак» в Україні продовжував існувати до 1917 року, не виключено, що вже тільки за спорідненістю звучання каральні дії могли бути поширені й на нащадків запорожців. Невже й тут був свій Дон!? Та ніяких документів із цього приводу розшукати не вдалося. Занадто розпорошеними і роз’єднаними стали наші козаки, щоб концентрувати військові сили для їх знищення. З цим наче зрозуміло – Бродщанські Лойки не були вирізані в 1918 році. Та питання з таємничим зникненням майже сотні родичів залишалося нерозв’язаним.

Після цього «козацька» версія в моїх дослідженнях досить швидко поступилася «куркульській». Хоча обидві мають багато спільного, і козаки, і «куркулі» – прибічники вільного, незалежного господарства, вони разом тяжіли до справедливих, демократичних стосунків у суспільстві, державі.

Вже з дому (після повернення з Бродщини) я зателефонував до сільради Красного і отримав телефон найбільш обізнаного краснянського Лойка, Миколи Григоровича. І наступного року поїхав до нього.

Мабуть, немає в світі цікавішого «полювання», ніж на власного родича. 

А з усіх можливих різновидів ловитви (історичного, гіпотетичного, міфічного) саме на живого, згодного розповісти, згадати, натякнути, здатного надати інформацію всім своїм єством, виглядом, природою. Це ж представник невідомих, небачених родинних світів, істота після всіх звісних традиційних родичів найрідніша. 

Стосовно того, що це справжній родич, я не сумнівався. Мені відома була цікава праця англійських спеціалістів із генеалогії про неминучу кровну спорідненість між носіями однакових прізвищ. Прискіпливі дослідники розглянули зв’язки між тисячами Смітів, розкиданих по всій Великобританії. І встановили, що всі вони походять від загальних предків, із однієї місцевості. Те ж саме вивчали московські вчені. Розглянули родоводи довільно обраного столичного Воробйова і Новосибірського. Генеалогічні дерева вийшли надзвичайно розгалуженими і складними (на кілька листів ватману), і таки мали загальні перехресні точки.

Подзвонив у Красне, домовився про зустріч. Отримав орієнтири: Краснянський клуб, перша хата від степу. 

Обабіч дороги пустирі, луки, де-не-де – садибки. Просторо, сонячно. Дорога ґрунтова. Ось і величенький клуб. Праворуч – на десь півтораметровому постаменті – фігура козацького парубка в чоботях з бандурою. Скільки я надивився клубів в Україні – це перший із бандуристом. Ліворуч – дівчина з квітами, ту й не фотографував, цим нас не здивуєш. 

Дорога завершується доброю калюжею, в якій борсаються гуси. Перед двором на двох стовпчиках міцний дріт з петлею, накинутою на один із них. Далі хвіртка, припнута кільцем із товстого ізольованого дроту. Знімаю її, прислухаюся, собаки наче немає. Від переслідувань  півня  підстрибують  і  тікають  курки.   Одна   маненька  чорна,   з  малою 
голівкою, застигла біля окремої будівлі кухні, спочатку нерухомо лежала, потім непорушно стала. Вочевидь хвора. Голівку втягла в плечі. Пір’я на спині інколи само по собі ворохобилося – мабуть холод зморщував її шкіру. Хотів сфотографувати для картини «Хвора». Роздумав. Звісно, каюся. 

На стукіт у всі вікна ніхто не відповідав. Вийшов у степ повз двох телят, які його стерегли. Стежки крізь пасовище, колючі груші-дички, безмежний зелений степ. Ліворуч, далеченько, шосе, яким приїхав, далі – пагорби в посадках. Усе це мій родич бачить з вікон – на кілометри ніщо не зупинить погляд – тільки теля, птах, яблуня, тополя, груша, степ, сонце, хмари, вічність, пам’ять. 

Нікого немає вдома. Не дуже нахабно пересуваюся подвір’ям. Напроти хати, ліворуч від входу, шпалери з тоннами винограду, брунатна «лідія». За хатою – яблуня, падалок із неї гарного жовтого сорту нападало чи не по коліно. Навколо всього двору – сливи, теж рясні, якраз дозрівають. 

Я уважний. За певних умов тут міг би жити і я, чи в наближених обставинах. Все не дуже й доглянуте. Ставня на вікні біля дверей розійшлася в нижньому куточку. 

А ось і пан Микола. Придивилися одне до одного. Йдемо до хати. У нього цілком інтелігентний вигляд. Хоча працював ковалем, кранівником, станочником на Південмаші, в місті, де я живу все життя. Був спортсменом гирьовиком, рекордсменом не тільки району, а й області. Я подивився на його зап’ясток – удвічі товщий за мій. Закінчив окрім семи класів тримісячні, здається, курси механізаторів. Надзвичайний збіг. Найдовше за все він працював на будівельному заводі за парканом підприємства, де столярував мій рідний брат Андрій. У кількох десятках метрів один від одного існували два Лойка, Микола й Андрій, один із Царичанки, другий – з Красного, зі спільними предками з Бродщини. Але в ті часи мало хто цікавився віддаленими родичами.

Неквапна розмова-роз-відка досить швидко перетворилася на зливу надзвичайної інформації. На моє запитання про зниклих бродщанських предків Микола розповів.
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Якщо виїхати з Красного у бік Царичанки, то, не доїжджаючи кількох кілометрів до Бродщини, ліворуч від траси, можна побачити між пагорбами рівнинну місцевість, на якій де-не-де залишилися старі дуплясті напівживі фруктові дерева. Ту містину і досі називають Лойківщиною. (Мабуть, за тими ж правилами топонімії маємо Слобожанщину чи Миколаївщину). Отакої! Наші предки мали там чимало власних хуторів. Цілий географічний край. Вони займалися, переважно, рибальством, полюванням, бо земля була заболочена, і не кожен взагалі міг туди пробратися. Очевидно, вони і 
своїх померлих ховали на власних хуторах, тому і не виявилося їхніх могил у Бродщині. Наївні, вони гадали, що кладовища, як і хутори, то священне, ніхто ніколи їх не руйнуватиме. 

Про хутірські поховання мені вже дещо було відомо. 

Ще й досі в місцевостях, де вистачає простору, люди обирають зручні місця для поховань недалеко від своїх жител. Пригадався такий випадок. У тому ж Царичанському районі існує старовинне сільце Турове. Колись там померла моя столітня родичка Єля. Ніхто не повідомив мені про це своєчасно, тому я відвідав поховання тільки за півроку. 

Турове складається з єдиної двокілометрової вулиці, яка пролягає між схилом кріпосного валу-укріплення й Оріллю вздовж річки. На початку її, ліворуч, під пагорбом помітно кладовище. Далі, в середині, ще два на луках. Одне з них я й мав на увазі, коли сказав хазяям, що хочу навідатися до Єлі.    

– Так вона не там, ми маємо своє кладовище. 

Виділили проводжатого. Йдемо вгору, забираємо ліворуч, ледь помітна дорога вздовж схилу. За якихось п’ять хвилин ми на місці.

– Я тоді прокосив дорогу, – каже мій супутник. 

Часова відстань між похованнями тут буває такою, що на дорозі завершується повний цикл росту трави – маршрутом користуються тільки під час похорон і днів пам’яті.

Два-три десятки сучасних упорядкованих могил. Решта – на тій чи іншій стадії руйнування, межею якого є зовсім непевні горбки, заглиблення. Праворуч від дороги, десь за тридцять метрів до кладовища, самотня могила вздовж узбіччя. Коли поверталися назад, спитав проводжатого, чому цю могилу відокремили. «Самогубець», відказали мені. 

Мабуть, такі самі кладовища існували поряд із кожним хутором.

Повертаюся до віднайденого родича з Красного. Знайомлю пана Миколу зі своїми дослідженнями предків, але йому відомі, як багатьом із нас, тільки імена діда (Іван Якович), бабці (Явдоха, Євдокія) та передостаннього покоління родичів – батька, дядьків і тіток.

Він почав рахувати і вийшло семеро козаків: 
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Батько Лойк Григорій Іванович (на фото), 1906 року народження. Працював пильщиком дощок, із Вітчизняної війни повернувся без руки. Після війни сторожував. Ніколи не пив, але немилосердно палив цигарки. Це про нього чув мій старий кореспондент Варич із Бродщини. 

Дядьки:

1. Остап, найстарший, загинув у Першу світову. Від нього залишилася невеличка дерев’яна військова скриня, якою малий Микола полюбляв гратися. Одне з перших його пригадувань. 

2. Влас. У 1914 році втратив на війні руку, і тому, як інвалід, був сміливий з більшовиками. Комерсант. Торгував свійськими тваринами, шкірами. Побудував власний будинок у Дніпропетровську по вул. Короленка. І ще один – на Амурі. Товару було стільки, що іноді наймав баржі. 
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3. Макар. До війни був воєнкомом у Кобеляках. Під час евакуації в потяг, яким він віз документи на схід, влучила бомба, і він загинув. Залишилися доньки.

4. Олексій. Швець, найкрасивіший за всіх. Мешкав у Полтаві. Під час війни якась банда гнала його по снігу босого. Втік. 

5. Андрій. Клеїв після війни калоші (чуні), вони тоді були дуже популярні з валянками. 

6. Кузьма. Завідував клубом і бібліотекою, був завжди тамадою, сільським жартівником. 

Були й тітки, з яких він запам’ятав Палажку.

Микола подумав і продовжив: 

– Вони всі була музикантами. При тому, інструменти робили самі. Музичні спеціальності були такими: батько Григорій – гармонь, а коли позбувся руки – барабан, бубен. Олексій – балалайка, Андрій – контрабас. Кузьма – кларнет, скрипка. Інші теж грали, та я не встиг розпитати батька про них.

Я зрозумів, що то була за родина – сімейний ансамбль, який грав (і, мабуть, заробляв) на всіх святах – ще до телебачення, магнітофонів. Вони справляли весілля, вечорниці, рухалися по всій окрузі. Були відомими в тодішньому «шоу-бізнесі». Музична династія. 

(Пізніше я з літератури переконався, що насправді кожний хутір мав власний ремісничий профіль. Наприклад, Млинарський мав вітряні та водяні млини. На Бондарському хуторі виготовляли бочки і вози. Гончарський хутір розташовувався в центрі села, а Чумацький – на околиці. Крім того, там займались ткацтвом, столярством, чоботарством). 

Під час розкуркулення наші музики вижили за рахунок віддаленості від райцентру та невідомих стежок через болота. Більшовики не могли позбавити їх озера, риби. Та все ж добралися і до них. «Дайош колхоз!». І тоді вони, мабуть же, з пострілами, смертями, почали мігрувати на Північ, до Сибіру, або в степ, у навколишні села, такі, як Красне, будуватися з нуля, жити заново. А Лойківщину зрівняли з землею. 

– А якщо я піду туди? З лопатою, – спитав я Миколу.

– Я там був, ні цеглини. Жодного печища.

– Що це таке?  

– Це залишки старих хат, коли все вже падає і зостається навкруги печі тільки купа глини. Потім зникає і вона. І володарює степ. Підіть, хіба ховраха викопаєте…

Я розповідаю йому про свою колекцію народної кераміки. Він реагує так:

– Я передав глечики, які зберігалися на горищі, невістці. Вони зводять будинок у Дніпропетровську, і по-старовинному повісили їх на спеціальний парканчик. А старі, биті залишилися в мене на смітнику. 
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Пішли дивитися – знайшли один, кольору пісковику з наполовину відбитим дном. Випросив, узяв. Дуже хотілося. Не виключено, що він походив із тих самих вже примарних хуторів. 

Потім просто на дровах під парканом побачив величенькі ночви (видовбане з суцільного дерева корито). Підняв, роздививсь, трохи менше метра завдовжки, легенькі, у двох місцях протерті наскрізь до дірок, а потім до чорна вивітрені, проте загальний вигляд – бувай здоров! Теж матеріальна культура. На жаль, одразу забрати їх з собою було неможливо. 

– Звідти!? – запитав я.

– Скільки я себе пам’ятаю, вони були в нас. (Тобто, мінімум сімдесят років). У них замішували тісто, – сказав Микола.

– Відомо, – підтакнув і я. – Збережіть їх до мого наступного приїзду.

– Та нехай лежать собі, нікуди вони не дінуться.

– Ні, все ж давайте заховаємо їх під якийсь дах.

Приховали у невеличку комору. Я заспокоївся.

У всьому тут зберігався (і відчувався) той самий хутірський уклад предків, якого вже й у райцентрах не існує. Я усвідомив, наскільки беззахисною і вразливою була така територіальна одиниця як хутір. Як легко було зрівняти її з землею. Це вам не міста з їх фортифікацією, парканами, стінами. Тому історія знає про нечисленні акти знищення міст (Карфаген, спалена Москва). Інша справа – хутори…

Про моральний стан пана Миколи свідчить такий приклад – ілюстрація стосунків у козацькій родині.

Вони з дружиною мешкали в Дніпропетровську, на 4-му масиві «Перемога». Коли тяжко захворів батько, забирати його до міста дружина не схотіла, тому Микола змушений був піти на пенсію і, переїхавши до Красного, десять із гаком років доглядав батька, до самої його смерті. Теперішні його стосунки з дружиною такі, що вона раз у два місяці приїздить до нього, забирає з собою пару гусей, і повертається до міста. А взимку він і зовсім самотній.

– А чим же ви займалися десять років біля батька? 

– Тим же, чим і зараз – сад, город, птахівництво, свині, корова була. 

Таким чином, по-перше, я нутром і головою відчував, що це мій родич. Із ним відбувалося те ж саме. Уже наприкінці зустрічі він сказав, що я обличчям дуже нагадую його сина. А його сестра-красуня, яка мешкає в Сочі і має «круту» родину, схожа на мою дочку.

По-друге, серед усіх семи братів-Лойків не було жодного землероба, як казали, гречкосія, – купці, шевці, військові, працівники культури. У мене те ж саме: батько спочатку комерсант, службовець, керував постачанням і складами на Лісозаводі, дядько Санько – швець, Захар – технар, завідував пресами на винзаводі, потім – на нафтобазі. Усі вони одного козацького коріння, ні вікової схильності, ні терпіння до обробки землі не мали. Не виключено, що й досі по селах, якщо заглибитись у біографії мешканців, то виявиться, що електрики, механіки, ремонтники і вище – до керівників-управлінців, походять, переважно, з козаків. Бо саме там віками культивувалася спритність, винахідливість, здатність опанувати будь-яку ситуацію. Правда, зараз усе частіше можна почути, на яких гарних хліборобів перетворилися козаки. 

Наостанок з’ясовую, що Микола все життя розмовляв винятково українською. На відміну від нас, «зросійщеної» «городської» гілки.

Звісно, ми й надалі будемо зустрічатися, та й подаровані ночви треба забрати. 

Таким чином, у Красному я отримав суттєві узагальнення щодо свого роду і зрозумів, що віднині хутори не є для мене абстрактним, відстороненим поняттям. Наступний етап досліджень мусить дати відповідь, чи тільки «мої» хутори постраждали в 20–30-х роках, і були якимось винятком, чи то була загальна, державна «лінія». Пошукав. Наводжу кілька прикладів.

Біля м. Борисполя, поряд траси Київ-Черкаси, існував невеличкий хутір Головки – від прізвища його засновника. Члени численних родин вирощували цукрові буряки, возили їх в с. Старе на завод, а звідти навантажували цукор і везли його до Борисполя. Кожного осіннього дня, незважаючи на негоду і бездоріжжя.

Напровесні 1930 року, під час колективізації, все сімейство Головків, а також інших мешканців хутора було вислано до Архангельської області. Малих дітей забрали до інтернатів, а дехто розбігся хто куди. Так було знищено хутір Головки, але його назва ще довго жила в пам’яті людей навколишньої округи.

А ось факти зі спогадів керівника шахти у м. Торез на Донеччині Р. Сташенка. На хуторі Сташенків (біля станції Сіль) родина мала 100 га землі і хліборобствувала на ній. Згідно архівної довідки в 1926 році на хуторі мешкало 58 українців, з них 29 чоловіків (майже мій варіант). У 30-х роках хуторян розкуркулили, заслали до Сибіру на межі Красноярського краю, господарство пограбували, хутір знищили, землі занедбали. Та спочатку, після розкуркулення, вислання та знищення хуторян, сюди завезли з Росії тамтешню бідноту. Проголосили організацію комуни. Назвали її незвичною для селян назвою «Сакко та Ванцетті». 

Керівник шахти виявився діяльною людиною, домігся реабілітації усіх своїх родичів і навіть виплати йому, як спадкоємцеві пограбованого державою куркуля, грошової компенсації. Це склало 112 грн. 50 коп. На ці гроші шахтар справив Божу службу по майже знищеному українському роду. Він намагався навіть повернути історичну назву своїх хуторів. Не вдалося.

Доля ще одного конкретного хутора, «культурного». Нещодавно виповнилося 95 років від дня народження композитора Георгія Майбороди та 90 – Платона Майбороди. Народилися знамениті брати в один день із різницею у п’ять років. Виростали на хуторі Пелехівщина, що на Полтавщині. Далі все відбувалося за відомим більшовицьким сценарієм. Сьогодні Пелехівщина – одне з мертвих сіл Глобинщини. Географічна назва ще є, а жодного мешканця немає. (У 80-х роках дехто мав намір відновити дім музикантів, створити там музей).

Так що не поодинокі постріли здійснювалися по хуторах-мішенях. Спробуємо показати обставини їхнього знищення в минулому столітті мовою чисел.

За Столипінської реформи (1907–1916) було створено 1,6 млн хутірських господарств. У восьми українських губерніях на хутори і відруби припадало 2,7 млн десятин землі, якими володіли 400 тис. (14%) селянських дворів. Відруби – це коли обробники землі мешкали в селах, а всю сільськогосподарську діяльність проводили за їхніми межами на спеціальних ділянках (відрубах).

На межі 30–40-х рр. кількість ліквідованих хуторів досягла 816 тисяч (кожен другий). Справа ця продовжується й донині. Тільки з 1946 по 1960 роки з карти Полтавщини зникли та зняті з обліку 645 хуторів, а в наступні п’ятдесят років ще стільки ж. 

У Росії питання вивчав челябінський історик і краєзнавець В. Тєплов. За його свідченнями, перед колективізацією в області нараховувалося 2,8 тисячі сіл і хуторів. Після ж залишилося 1,2 тисячі. У деяких місцевостях щезло від 50 до 80% населених пунктів. (У той час, як з 1859 року до радянських часів збереглися майже всі поселення ХІХ століття). 

А це – мільйони сплюндрованих, зруйнованих, знищених людських доль. Акти насилля об’єдналися в суцільну чорну хмару, накинуту владою на народ. Для наочності можна уявити собі 
«Більшовика» Кустодієва. У чорному капюшоні, який замість нескінченного червоного прапора тримає в руках косу і рухається сільською місцевістю.

Та якщо фізичного руйнування хутірських споруд і не відбувалося (після вигнання, виселення селян), повернутися до рідних осель ніхто не міг, не мав права. Бо влада через НКВД здійснювала політику планових переселень населення. «Звільнені» хутори заселялися «пришлым элементом».  

Ще в 1920-і роки (особливо в другій їх половині) саме на планові переселення ставився наочний внутрішньополітичний акцент. Для їх планування і здійснення в 1924 році було створено спеціальний державний орган – Всесоюзний переселенський комітет при ЦВК СРСР – (ВПК). 

Наприкінці 1929 року ВПК розіслав Наркомземам союзних республік циркуляр «Про організацію роботи з об’єднання переселенців у виробничі колективи». У ньому планове переселення відверто розглядалось як явище, покликане сприяти реорганізації сільського господарства країни на основах колективізації, яке обіцяло дати великий господарчий ефект у двох напрямках – освоєння необжитих просторів і послаблення аграрної перенаселеності низки районів. Існує складена в ті часи карта масових переселень, де вся територія Союзу густо вкрита стрілками-напрямками руху народних мас. Серед іншого якась неадекватна голова запланувала навмисну міграцію двох тисяч корейців із Дальнього Сходу до Воронезької області. За що? Навіщо? Невідомо.

17 квітня 1930 року комуністична фракція ЦВК СРСР запропонувала ОГПУ при розгляді справ про куркулів керуватися постановою від 15 червня 1927 року, тобто, прирівнювати їх до справ контрреволюціонерів, шпигунів, білогвардійців і бандитів. При тому «хуторизацію» засудили як викривлення класової лінії, хуторянина прирівняли до куркуля. Така логіка.

У 1929–30-х роках країна стала на межу громадянської війни. Це посприяло подальшому розвитку вакханалії насильств і свавілля влади. 

Після знищення майже третини населення України голодомором, внаслідок крайньої нестачі робочих рук починається масове переведення сюди Переселенським відділом НКВС переселенців – переважно з Центральної Росії та Верхнього Поволжя. За період з 1933 по 1937 рр. кількість новоприбулих склала понад півмільйона осіб. (Наводимо відомі, досить сумнівні дані – насправді для оновлення України потрібні були мільйони робочих рук). Звільнені після відбуття строків «куркулі» поверталися до зайнятих чужинцями власних осель, що додатково створювало напружене, навіть загрозливе становище. Щоб запобігти цьому, «куркулі» засуджувалися до нових, додаткових термінів – до їхнього остаточного знищення, вимирання. Тим часом нові хазяї немало посприяли доведенню хуторів до повної занедбаності. 

Зараз усе частіше чути голоси про повернення народу його надбань. Сучасний журналіст так описує стан теперішніх хуторів: «Я розумію, що це дуже важка справа – повернути несправедливо відібране. У нашій державі немає закону про реституції, про відновлення права на власність, відібрану під час революції і колективізації, але мені здається, що це необхідний елемент кожного правового суспільства. Люди, їх нащадки, повинні отримати майно, яке у них незаконно вилучили. 

Після розпаду СРСР колишні хуторяни, дійсні власники землі, опинилися обібраними до нитки, без будь яких накопичень, та ще й змушені заново селитися на нових місцях (знищення хуторів тривало).

Нове ж покоління фермерів здається дуже нестійким в історичному плані. Його представники навчають своїх дітей в престижних ВИШах за гроші и навряд чи хто-небудь з них буде сам обробляти землю. У кращому випадку, це будуть нові поміщики-латифундісти, які, до того ж, не живуть на власній землі. Внаслідок чого працювати на землі знову будуть наймані робітники з відомою спокусою обдурити хазяїна, що мешкає казна де».

Здавалось би, так складається історичний поступ нашого сільського господарства, нічого не зробиш. Та хіба можна забувати про всі божевільні експерименти, за які розплачувалися наші батьки і діди. А, мабуть, – і ми самі. Тому так важливо зараз збирати інформацію про ті події – про зрівняні з землею і розорані села та хутори. А головне – про зігнані з рідної землі цілі історичні верстви населення. Складений мною родовід так міг би і залишитися з «хутірською» прогалиною, аби не відвідини родича Миколи Лойка в Красному. І незабаром вже ніхто б не здогадувався про існування до 30-х років минулого століття «Лойківщини» – між Бродщиною і Красним. По дорозі на Полтаву. 

1 Лойк В. Віднайти своє ім’я // Матеріали наукової конференції: Документальна спадщина Полтавщини. Архівний збірник.– Полтава, 2008.– С. 73–90.





1 Директива «Ко всем ответственным товарищам, работающим в казачьих районах», ЦГАСА. Ф. 60/100.– 


С. 151–153.
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