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Рід Лоянів-Сокуренків – стародавній на Катеринославщині-Дніпропетровщині. Михайла та Ольгу Лоянів, щирих патріотів України, членів Катеринославської «Просвіти», талановитих педагогів, громадських діячів першої половини ХХ століття, без перебільшення, можна вважати визначними постатями нашого краю. Вони стояли біля витоків просвітницької роботи в населених пунктах нашої області, насамперед у Таромському. Історична розвідка базується на сімейному архіві, родинних переказах, лоянових спогадах, написаних півстоліття тому.

Михайло Лоян народився 5 червня 1887 року в селі Таромське Катеринославської губернії. Прізвище Лоян – від слова «лій», що означає – овечий жир, з якого у стародавні часи робили свічки. Дмитро Лоян, прадід Михайла, у 1771 році повернувся із Сурсько-Михайлівки, де його, онука-сироту, виховувала бабуся, до Таромського (там лишилося його родинне гніздо). Був прозваний по-вуличному «бабієм». Довгий час у церковних книгах писали: «Дмитро Бабій-Лоян», потім – лише: «Лоян». Кмітливий Дмитро здобув повагу серед односельців: після відкриття Покровської церкви у 1794 році був обраний церковним старостою.

Михайлів дід, Іван, мав трьох синів: Івана, Микиту, Корнія та доньку Ганну. Найстаршого, Івана, батька Михайла, сусіди поважали за чесність, порядність, доброту, тому три роки обирали церковним старостою. 
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Михайло був одинадцятою, найменшою дитиною у хліборобській родині Івана Івановича Лояна та Ольги Федорівни (у дівоцтві Ігнатенко, родом із Карнаухівських Хуторів). Деякі з дітей померли ще в дитинстві, дорослого віку досягли тільки шестеро: Олена, Федір, Векла, Федора, Ганна та Михайло. Найменший, Михайлик, з 1897 по 1900 роки навчався у Таромській церковнопарафіяльній школі, потім – у другокласній школі в селі Романкове (нині у складі міста Дніпродзержинська). Педагогічну роботу почав із шістнадцяти років у селах Придніпров’я: Крутеньке (нині Кірове), Китайгородка, Стрюківка, Карнаухівські Хутори. 

Жага до знань привела юнака у 1909 році до Феодосійського вчительського інституту. По закінченні навчання (1912) Михайло Лоян став викладачем міського училища при Катеринославському вчительському інституті. У 1913 році вступив до Московського сільськогосподарського інституту на сільськогосподарське відділення, секцію тваринництва. 

У роки Першої світової війни та революції Михайло поєднував навчання з роботою у школі дитячого притулку для біженців. Міг лишитися у Москві, але вирішив у   1917 році повернутися на батьківщину, навчати земляків грамоті. Проте жага до подальшого навчання не згасала, й у 1919 році вступив на третій курс природознавчого відділення фізико-математичного факультету Катеринославського університету. 

Лоян був знайомий із видатними українськими діячами Михайлом Грушевським, Володимиром Винниченком, Петром Єфремовим, які позитивно вплинули на формування його світогляду. Вчитель викладав на Катеринославських Українських педагогічних курсах, у приватній гімназії Бутович, в залізничній гімназії для дорослих, на робітфаці Кам’янского металургійного інституту, в Довгинцівській, Верхівцевській, Сухачівській залізничних школах, у Промакадемії Дніпропетровська. Загалом віддав педагогічній, культурно-освітній роботі на Катеринославщині-Дніпропетровщині понад п’ятдесят років. Доля склалася так, що Лоян працював у різних навчальних закладах Придніпров’я, але більший час – у Таромському. Тому на школі рідного селища йому відкрита пам’ятна дошка. 

Крім учителювання, Лоян, будучи людиною активною, мав й іншу роботу: працював у агрономічному відділі повітового та губернського земств, керував сільськогосподарським відділом у Губпродкомі, читав лекції в селищі Бухарине (нині Довгинцеве) Криворізького округу. 

Важливу роль у його житті відіграло знайомство з видатним дослідником запорозького козацтва Дмитром Яворницьким. Лояна цікавила історія Таромського, генеалогічні корені його мешканців, походження назв сіл Придніпров’я. Було переконливо доведено, що засновники Таромського належали до славного запорозького козацтва.
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Лоян займався і громадською діяльністю: був активним членом товариства «Просвіта» у Таромському, очолив комісію з ліквідації неписьменності, організував бібліотеку, фельдшерський пункт, гурток художньої самодіяльності, хор, ставив на самодіяльній сцені п’єси видатних драматургів, був членом Комітету незаможних селян, товариства спільного обробітку землі «Незаможник», головою ревізійної комісії «Сільпо», організатором колективних господарств (радгоспу, колгоспу), ініціатором відкриття Сухачівської залізничної школи. Його неодноразово обирали членом сільської ради з перших днів її заснування. Як справжній просвітянин готував молодь до вступу у середні та вищі навчальні заклади. 

У 1938 році М. Лояна заарештували. Три роки відбув без суду в «чичерінській» (по  вул. Чичеріна  в  Дніпропетровську) тюрмі, а потім ще на три роки його примусового 
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виселили до Марійської АРСР. Повернувшись із заслання у 1944 році, Лоян продовжив працю в Таромській школі, громадську роботу. І тільки через п’ятнадцять років, 11 вересня 1959 року, справу вчителя було переглянуто, і його реабілітували. У 1955 році він пішов на пенсію, займався виноградарством, садівництвом, бджільництвом, був одним із засновників парку в селищі. Упродовж життя вчитель вів щоденник про свій життєвий шлях, зустрічі з відомими людьми, на основі яких вийшли книги: «Таромські зошити» і «Таромське: перегук століть». Пішов з життя 22 лютого 1974 року.

Опорою йому була дружина Ольга Андріївна Сокуренко (1898–1974), родом із села Романкове Катеринославського повіту. Її батько, Андрій Якимович, був із багатодітної сім’ї, працював стрілочником на залізничній станції в Тритузному. Одружився з романківчанкою Домінікою Андріївною Кривенко. У родині виросло п’ятеро доньок: Ольга, Ганна, Олександра, Дарія, Марія. 

Найстарша, Ольга, закінчила Роман-ківське двокласне зразкове училище та Романківську церковно-вчительську школу. Три роки працювала у Панасівській початковій школі Михайлівської волості Павлоградського повіту. У 1917 році була слухачкою загальнополітичних та українознавчих курсів губернського земства, в 1918 році успішно склала іспити при Першій Катеринославській українській міській гімназії. Вчителювала з сімнадцяти років. Майже вся її педагогічна діяльність пов’язана з Таромською школою (понад сорок років). Завжди була у вирі політичних подій на селі: ліквідовувала неписьменність, брала участь у гуртках художньої самодіяльності, була членом товариства «Просвіта», Всеросійського союзу працівників освіти Катеринославського губ-відділу. У 1947 та 1950 роках її обирали депутатом Таромської селищної ради. У 1957 році пішла на пенсію, в 1974-му її не стало.

Подружжя Лоянів виховало двох дітей: сина Валентина і доньку Таїсію. Валентин 
навчався у Дніпропетровському інституті іноземних мов. За дружину взяв Ольгу Горголу, 
родом із села Крамарка Дніпропетровської області. У них народилося три сини: Богдан (помер у 53-літньому віці, залишив сина Івана), Андрій та Михайло (росте син Йозеф). Донька Таїсія після закінчення Дніпропетровського фармацевтичного інституту працювала в системі аптекоуправління. 
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Іван Шевцов, чоловік Таїсії Лоян, народився і виріс у селі Таромське. Його прадід Родіон приїхав із Сибіру в Україну в пошуках кращої долі. Батько, Петро Якович, працював на залізниці, мати Онисія Федорівна Коваленко господарювала. У родині росло четверо дітей: Іван, Марія, Микола і Петро. Найстарший, Іван, пройшов бойовими шляхами з першого до останнього дня Великої Вітчизняної війни, був поранений, нагороджений орденами (4) та медалями (22). У повоєнний час працював у Міністерстві чорної металургії. Іван і Таїсія виховали доньку Зою, яка стала лікарем. 

Дніпропетровчанин Володимир Гапонов, чоловік Зої, – доктор медичних наук, професор, хірург. Трудова діяльність його діда по материній гілці Івана Варфоломійовича Гриценка пов’язана з вагоноремонтним заводом ім. С.М. Кірова (цех пиломатеріалів). Бабуся Ганна Михайлівна Харченко займалася господарством. Виховали трьох доньок: Марію, Євдокію, Ніну. Найстарша Марія, мати Володимира, працювала на заводі «Червоний металіст» бухгалтером. Його батько Василь Олексійович, родом з Полтавщини, працював у сфері обслуговування населення. Мали двох дітей: Володимира та Ірину, обоє стали лікарями. 

Родина Гапонових-Шев-цових виховала трьох синів (Олексія, Андрія, Івана) у шані до України та рідного краю. Підростають онуки. Закладені пращурами високі життєві принципи гідно продовжуються нащадками.
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