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2035 год. Техногенная революция, виртуальная реальность проникла везде, порой очень хочется почувствовать тепло и радость общения, приблизиться к настоящему, прикоснуться к реальности.  
Закрываю глаза, и полет мысли уносит меня в волшебную страну, в прекрасный и таинственный мир библиотеки … 
Я оказываюсь посреди красивейшего здания с высокими стеклянными потолками, залитого золотым солнечным светом, утопающего в изумрудной зелени с ароматами цветов, журчанием ручейков и прохладой летнего ветерка. 
· Что же я хочу?
Не успев собрать все мысли воедино, вдруг перед моим взором пролетает искрящийся шар и превращается в огромный, повисший в воздухе, слегка покачивающийся с плавными изгибами прозрачный экран, на котором отображаются разноцветные надписи  и одно  приглашение следует за другим. Как только взгляд задерживается на каком-либо из них, на экране открывается видеотрансляция выбранного зала. Передо мной проносятся живые картинки, маня к себе. Вот уютный зал с книжными стеллажами, мягкими креслами, столиками с кофе и улыбающимися, о чем-то мило беседующими людьми. 
· Клуб для живого общения, это то о чем я мечтала!
Но человеческое любопытство не знает границ, и взгляд переходит на следующую строчку, которая приоткрывает еще одну тайну библиотеки – Мультимедийный Центр. Cферические проекционные экраны, продвинутые системы дополненной реальности, топографические проекторы! Передо мной открываются объемные карты Земли с 3-D моделями знаменитых архитектурных сооружений, картины космического пространства. Очень заманчиво, но нет, я хотела «прикоснуться к реальности». 
«Хранилище ощущений» - что это? Я слышу тонкий аромат ванили, на смену которому приходит очень приятный аромат, в котором узнаю нотки любимых духов. Да это же библиотека эталонных вкусов и запахов! Обязательно загляну, но попозже! 
Ведь на экране оживает книга – электронный текст сменяется загадочным видеосюжетом, а дальше появляется настоящее театрализованное действие - чудесная музыка, профессиональные актеры и роскошные декорации завораживают и не отпускают мое внимание. И тут вдруг у меня проснулось непреодолимое желание устроиться в уютном уголке, взять книгу и остаться один на один с ее героями.  Не успела я подумать, как моему взору открылся зал, с полками книг, милой девушкой библиотекарем  и выходом в летний сад, наполненный ароматами цветов и нежной мелодией флейты. Один шаг, один взгляд на скоростной поиск по электронному каталогу и я у своей мечты! 
В нашем современном мире библиотека – это величайшее сокровище, которое сохранилось, как островок человеческой души, жизненной силы и возрождения прекрасного!  




Читай, и ты полетишь.
Пауло Коэльо
