Обзор источников
Для изучения проблемы заселения и хозяйственного освоения,-Ново-россии в распоряжении исследователей имеются богатые источники как архивные, так и опубликованные, особенно за 70-е годы XVIII — первую треть XIX в. За более позднее время сохранившиеся материалы содер​жат гораздо меньше данных для успешного решения проблемы. За 20— 60-е годы XVIII в. обнаруженные источники не всегда позволяют полу​чить надежные и полные сведения о движении населения и его составе. Следует также отметить, что перед исследователями, пытающимися проследить, как шло заселение Новороссии за длительный отрезок вре​мени, возникает целый ряд затруднений, которых не возникает у исто​риков, изучающих ход заселения многих других частей страны. Так, ученым, занимающимся исследованием колонизации Сибири, При-уралья, Среднего и Нижнего Поволжья и т. д., достаточно использовать материалы I—X ревизий (1719—1858 тг.), хорошо сохранившиеся в ЦГАДА, ЦГВИА. и ЦГИА СССР, чтобы получить необходимые сведе​ния по основным аспектам этого процесса. По Новороссии же такие ма​териалы имеются лишь с IV ревизии (1782 г.). За более раннее время общие ревизии (I—III) охватывали только небольшую часть жителей края (русское податное население: однодворцев, крестьян и посадских людей). Все прочие категории населения: украинцы и иностранные пе​реселенцы (молдаване, сербы и т. д.) учитывались в ходе проведения различного рода частных ревизий и исчислений, материалы которых нелегко обнаружить в архивах и объединить с данными общих ревизий для получения примерных цифр всех жителей края. За 20—70-е годы XVIII в. сохранилось огромное количество ведомостей, в которых в той или иной мере учтены не все категории населения, и нужно установить размеры и причины этой неполноты. В одних из них зафиксировано только русское податное население, в других — исчислены украинцы, приписанные или не приписанные к Слободским полкам (до 1777 г.), в третьих — приводятся сведения о состоящих на военной службе быв​ших иностранцах, русских или уирайнских переселенцах.
Одновременно с этим возникают серьезные трудности с выделением для всего рассматриваемого периода какой-то определенной, неизмен​ной, сопоставимой территории. Историки, изучающие вопросы заселения Новороссии или других частей страны за сравнительно небольшие от​резки времени, как правило, не сталкиваются с подобными затруднени​ями и используют статистические и иные сведения в тех административ​ных границах, в каких их дают источники.
Административные границы Новороссии окончательно установились лишь в начале XIX в. после образования здесь Екатеринославской, Хер​сонской и Таврической губерний. В XVIII же веке они подвергались час​тым изменениям, причем перекраивались как внутренние (провинциаль​ные и уездные), та'к и внешние (губернские) границы. По существу до конца XVIII в. общая территория, включенная в состав Новороссии, постоянно увеличивалась, а в начале XIX в. была резко сокращена глав​ным образом за счет инородных приобретений больших частей Малорос​сии и Слобожанщины, которые вернулись «в свое первобытное состоя​ние».
В ходе анализа всего комплекса материалов по Новороссии, мы пришли к выводу о том,  что  движение  населения   этого   района   це-
24
лесообраэно   рассматривать   в   неизменых   границах    начала    XIX   в. (с 1806 г.) 108.
Незаселенные или малозаселенные земли Херсонской губернии (бу​дущего Херсонского уезда), включенные в состав России в 1774 г., и Оча'ковские степи, присоединенные в 1791 г., мы сочли возможным рас​сматривать в составе Новороссии в течение всего анализируемого пе​риода.
Таким образом, за период с 1719 по 1857—1858 гг. объектом нашего исследования являются Екатеринославская и Херсонская губернии. Это означает, что мы не рассматриваем в работе:
части бывшей Малороссии («Гетманщины»), лишь временно вклю​ченные в состав Новороссии  с 1764 по 1797 г.  (частично по 1803 г.) 109;
бывшую Екатерининскую провинцию («Украинскую линию», а с 80-х годов XVIII в. — Константиноградский уезд), входившую в 1797 г. в со​став Малороссийской, а с 1803 г. — Полтавской, а та'кже Харьковской губерний;
Торский (Таврский, а позднее Славянский) уезд, а также примерно половину Бахмутского и Донецкого уездов, отошедших в 1797 г. к Сло​бод ско-Украйнской  (Харьковской)  губернии.
Если целесообразность изъятия из состава Новороссии частей Ма'ло-россии не вызывает ни малейших сомнений, так как они никогда не при​надлежали Новороссии, не были с ней органически связаны ни в истори​ческом, ни в экономическом отношениях, то с Екатерининской провин​цией и Торским уездом получается несколько иная картина'. Часть Екатерининской провинции также ранее принадлежала Малороссии, а Славянского, или Торского уезда, — Изюмскому полку Слободской Ук​раины. Однако другая часть этих территорий органически входила' в состав Новороссии и подвергалась интенсивному, преимущественно рус​скому заселению в 60—80-х годах XVIII в. Еще большие сомнения воз​никают при рассмотрении частей Бахмутского и Донецкого уездов, утраченных Новороссией в 1797 г. Они во всех отношениях могут считать​ся «новороссийскими» и были совершенно искусственно отнесены к Слобожанщине. Однако включение за весь рассматриваемый период спорных территорий в состав Новороссии осложняется трудностями чис​то технического порядка. Характер сохранившихся источников (главным образом погубернские и поуездные данные) далеко не всегда позволяет восстановить их в составе Новороссии после 1797 г. Лишь наличие спис​ков населенных мест позволяет успешно решить эту задачу.
Хотя движение населения анализируется нами в неизменных губерн​ских и уездных границах начала XIX в., при анализе материалов XVIII в. мы сочли возможным пара'ллельно привести данные о народонаселении Новороссии в границах XVIII в. Это было в какой-то мере неизбежно, так как ряд источников не позволяет четко разграничить демографиче​ские данные в соответствии с позднейшими административными преобра​зованиями.
Первостепенное значение для раскрытия темы имеют материалы ре​визий— переписей населения XVIII — первой половины XIX в., данные церковного учета о естественном движении населения, а также всевоз​можные административно-полицейские исчисления о численности, со​ставе и движении населения, об.успехах колонизации и хозяйственного развития110. Большую ценность имеют также картографические материя-
Ю8 Губернские границы Новороссии установились в 1803 г., а уездные — лишь в 1806 г.
(см. следующую главу настоящей работы).
Ю9 Будущие Полтавский, Кременчугский и Алексопольский уезды, по Источниковедческий анализ значения этих видов учета населения для всей России
приводится в моей работе «Народонаселение России    в    XVIII — первой половине'
XIX в.» (М., 11963).
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,лы и примыкающие к ним описа'ния, являющиеся по существу резуль​татами административно-полицейских исчислений.
Остановимся подробнее на характеристике указанных исчислений движения населения и отложившихся в результате их осуществления ма​териалов.
При проведении I ревизии (1719 г.) на безбрежных просторах Ново-россии проживало еще весьма редкое население. Запорожские казаки временно ушли на территорию Крымского ханства и разместились близ урочища1 Алешки. Сами земли Войска Запорожского временно отошли к Турции. Постоянное оседлое население размещалось тогда лишь в пределах Бахмутской провинции и в так называемых «Заднепрских местах» (северной части будущей Херсонской губернии). В ЦГАДА в фондах Сената (№ 248) и «Ревизских сказок» (№ 350) сохранились ма'-териалы I ревизии о численности русских жителей по отдельным насе​ленным пунктам Бахмутской провинции 1И и украинского населения по специальной переписи 1731—1732 гг.112 По ряду селений Бахмутской провинции (Бахмут, Райгородок, Ямполь, Краснянская слобода) приво​дятся данные о времени их основания и заселения (с указанием мест.вы​хода переселенцев) за 1700—1715 гг.113 Кроме того, до нас дошли ма​териалы о численности украинских переселенцев в «Заднепрских местах», перешедших туда1 до начала русско-турецкой войны 1735— 1739 гг.114, и карта 1740 г. с указанием мест размещения этих переселен​цев115. По имеющимся данным, в 1729 г. геодезисты Иван Шишков и Петр Лупандин составили карту Бахмутской провинции 11в, которая, од​нако, до нас не дошла или еще не найдена1. Однако сохранились мате​риалы, положенные геодезистами на карту. Здесь содержится перечень 16 селений провинции с указанием их местоположения (при какой ре​ке), долготы и широты, а также пород произрастающих деревьев117. Для нас это дело ценно тем, что в нем приводятся сведения о размещении населения Бахмутской провинции в конце 20-х годов XVIII в. Кроме то​го, в ЦГАДА обнаружена сводная карта «Чертеж Слободским полкам, лежащим между реками Дону, Осколу, Донцу и Ворскле, также и Бах-мутская провинция», составленная в 1730 г. (масштаб 5 верст в дюй​ме) 118. На ней указа'ны основные поселения, реки, укрепления, леса, до​роги, однако границы между Слободскими полками, Бахмутской провин​цией и Гетманщиной не выделены. Северная часть Новороссии и южная часть Гетманщины представлены на подробной карте «Украинской линии от Днепра даже до Северного Донца»119, на которой в масштабе 10 верст в дюйме нанесены однодворческие селения, основанные на ли​нии в первой половине 30-х годов XVIII в., и соседние селения Ново​россии, Полтавского и Миргородского полков.
Еще менее подробны карты Земли Войска Запорожского. Единой кар​ты этого района вообще не найдено. Имеются лишь карты частей Запо​рожской Сечи: «Карта местам... от Киева по рекам Днепра, Буга и Днест​ра» 120 и «Карта Украины по левую сторону Днепра от Киева до Сечи» ш. Это весьма архаические карты, лишенные градусной сетки, на которых представлены лишь самые крупные поселения.
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За период со II (1744—1745 гг.) по III (1763 г.) ревизию в ЦГАДА и ЦГВИА имеются материалы о численности русского и украинского населения Бахмутской провинции по II ревизии122 и о размерах украин​ского переселенческого движения в эту провинцию в 40—50-х годах XVIII в.123, о ходе заселения украинцами «Заднепрских мест» с 1738 по 1752 г. 12\ об иностранном заселении Новой Сербии и Славяно-Сербии в 50-х годах XVIII в.125, о заселении земель Новослободского казачьего поселения 126, а также о численности запорожских казаков 127 и освоении Земли Войска Запорожского в 40—50-х годах XVIII в.128
За 40—50-е годы XVIII в. до нас дошло немало картографических материалов. С середины 40-х годов в России возрастает значение военно-топографических съемок, осуществляемых военным ведомством. «Офи​церские чины» производили тогда съемку местности преимущественно в пограничных районах страны, к которым относилась и Новороссия. Именно поэтому ими были составлены карты Новой Сербии и Славяно​Сербии, образованных в начале 50-х годов в северных частях Земли Войска За'порожского, а также карты Бахмутской провинции и Запо​рожской Сечи.
Территория, включенная в 1752 г. в состав Новой Сербии, и прилега​ющие к ней земли были нанесены на карту инженером Дебоскетом в 1745 г.12Э Здесь указаны все вновь заведенные или восстановленные пос​ле окончания войны 1735—1739 гг. поселения и пахотные угодья, а на одной из карт даны малонаселенные места Земли Войска Запорожского, русско-турецкая и русско-польская граница и примыкающие части Гет​манщины 130. В 1752 г. была изготовлена карта Новой Сербии и приле​гающих к ней мест131, а в 1754 г. — Славяно-Сербии и Бахмутского уез​да 132. Затем в течение 50-х годов карты указанных территорий состав​лялись вновь чуть ли не ежегодно, так как этот район быстро заселялся и там каждый год образовывалось много новых населенных пунктов 133.
В конце 50-х годов была составлена карта Екатерининской провин​ции134, образованной из «Украинской линии» и прилегающих частей Гетманщины и Земли Войска Запорожского. Тогда же была выполнена и карта Земли Войска Запорожского135, однако на ней указаны только самые основные поселения и даже не выделены границы отдельных па-ланок  (округов).
За 60—70-е годы XVIII в. (период III общегосударственной ревизии) в архивах сохранились исключительно богатые материалы, характери​зующие основные этапы в заселении и освоении этого края. Здесь име​ются данные о численности и составе населения Новороссийской губер​нии в 1763—1764, 1768, 1772, 1775—1778 и 1781 гг.136, Азовской губер-
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нии (Бахмутской и Екатерининской провинции и Славяно-Сербии) по состоянию на 1763, 1768, 1774—1779 и 1781 гг.137, а также численности населения Земли Войска Запорожского в 1757, 1758, 1764, 1767—1768, 1770 138 и 1775—1781 гг.139 Списки населенных мест обнаружены по Ели-са'ветградской провинции за 1773—1774 гг.140 По Азовской же губернии подробные списки населенных мест со сведениями о численности, со​словном и национальном составе населения имеются за 1775, 1778, 1779 и 1781 гг.
Сведения о размещении и численности населения на территории Оча​ковской области за' 1764 г. приведены в работе Скальковского, а за 1774 и 1781 гг. обнаружены в ЦГАДА141. Таким образом, за указанный период не удалось найти полных данных о размещении населения всей Новороссии по отдельным поселениям на середину 60-х годов XVIII в., а также за 1775—1780 гг. по Новороссийской губернии, но существую​щие пробелы частично удается заполнить сохранившимися картографи​ческими источниками. Следует сказать, что по Новороссийской губер​нии мы располагаем несколько более общими источниками, чем по Азов​ской губернии.
С начала 60-х годов XVIII в. возрастает количество дошедших до нас картографических материалов. Подавляющая часть их отложилась в фондах ЦГВИА. В этой связи необходимо отметить, что активность Военной коллегии в деле картографирования России увеличивается пос​ле создания в 1762 г. Генерального штаба, которому, начиная с 1763 г., было поручено составление специальной карты Российской империи 142. Однако и в этот период офицеры Генерального штаба занимались в первую очередь нанесением на карту тех территорий страны, где с наи​большей долей вероятности могли развернуться военные действия, а ими тогда являлись Новороссия и прилегающие районы Гетманщины и Сло​бодской Украины. Сверх того, с середины 70-х годов в Новороссии ши​роко развернулось межевание раздаваемых земель, что привело к со​ставлению особенно подробных и качественных карт.
Почти вся территория Украины, входившая в состав России в 60— 70-х годов XVIII в., дана на' специальной большой карте 1764 г.143 На ней кроме Малороссии и Слободской Украины нанесена вся Новорос​сийская губерния и земли Войска Запорожского и Войска Донского. По Новороссийской губернии (с 1764 г.) 144 и отделившейся от нее Азовской губернии (с 1775 г.) 145 сохранилось очень много разномасштабных карт, позволяющих детально проследить ход освоения и заселения этого рай​она. К ним примыкают карты Бахмутского уезда, включенного в 1775 г. в состав Азовской губернии 146. Остановимся более подробно на' наиболее-примечательных картах этого  района Украины.
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ЦГВИА, ф.  19, оп. 4/27, св. 417, д. 255,    лл. 239, 303;    ЦГАДА,    Госархив,    р. XVI,
д. 588, ч. 5, лл. 46—64; ч. 6, лл. 66—120; д. 588, ч. 1, лл. 34—43.
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ЦГИА УССР,  ф. 229,  оп. 1, д. 52,  лл. 3—5, 26, 27, 30;   д. 279,  лл. 1—14,   42, 56, 89,
90; ЦГАДА, Госархив, р. XIII, Д. 76, лл. 164—165.
"9 Сведения о заселении Земли Войска Запорожского за указанные годы прослежи​ваются по данным Азовской и Новороссийской губерний.
140
ЦГВИА, ф. ВУА, д. 19147  (1773 г.), 26038  (1774 г.); РОБАН, оп. 1, д. 565  (1774 г.).
141
Скальковский А. А. История Новой Сечи..., с. 66—68;  ЦГАДА,    Госархив,    р. XVI,.
д. 797, ч. 4, лл. 303—304; д. 796, ч. 6, л. 172—172 об.
142
Глиноецкий Н. П. История русского Генерального штаба. СПб.,  1883, с. 51.
143
ЦГВИА, ф. ВУА, д. 16194 «Карта Малороссии, Слободских полков   и   Новороссий​
ской губернии 1764 года» (масштаб 35 верст).
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Там же, д. 18337, 20116, 20123 (1775 г.), ,20125, 20126 (1778 г.), 20130  (1779 г.), 20133
(1781 г.), 20134, 20135, 20136, 20670  (1782 г.), 20306, 20307  (1768 г.), 25650  (1781  г.),
25651  (1781 г.), 25652, 25793, 25795 (1782 г.);    ф. 423, оп. 1,    д. 33;    ЦГАДА,    ф. 192,,
оп. Екатеринославская губерния, д. 3 (1768 г.).
145
ЦГВИА, ф. ВУА, д.  18337, 19147, 20123  (1775 г.),    20125,    20126    (1778 г.),    20131,
20132  (1779 г.), 20133  (1781  г.), 20137  (1782 г.),    25649    "(1779 г.),    25653    (1783 г.)„
26038 (1774 г.), 26039 (1779 г.); РОБАН, оп. 1, д. 565 (1774 г.).
145 ЦГВИА, ф. ВУА, д. 26036 (1765 г.), 26037 (1767 г.).
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Из карт, составленных до 1775 г., наиболее ценными являются чрез​вычайно подробные карты местного межевания. По Екатерининской провинции, вошедшей позже в основном в состав Полтавской губернии, следует выделить карты 1765 и 1768 гг.147 В масштабе 4 версты в анг​лийском дюйме, здесь особым цветом выделены казенные (однодворче​ские и казачьи) и владельческие земли и селения. По Елисаветград-ской провинции такие карты имеются за 1773—1774 гг.148 Это очень большие и подробные многокрасочные карты, выполненные в масштабе 3 версты в английском дюйме. Здесь указаны все населенные пункты, реки, леса', дороги, дачи и т. д. Все угодья и пахотные земли разбиты на участки со ссылкой на таблицу земельных отводов, помещенную на полях карт.
После 1775 г. следует отметить составленную в сентябре 1778 г. «Генеральную карту Новороссийской и Азовской губерний с показани​ем разделения оных на1 уезды...» (масштаб 10 верст в дюйме) 149. Это отлично выполненная большая карта, на которой кроме Азовской и Но​вороссийской губерний нанесены материковая часть Крымского ханст​ва, большой кусок Земли Войска Донского, Слободской Украины и Гет​манщины. Здесь четко выделены границы уездов, поселения да'ны крас​ным цветом; территория Азовской губернии закрашена желтым, а Но​вороссийской — зеленым цветом. К ней примыкает еще более подробная карта Азовской губернии, датированная июнем 1781 г.150, на которой отмечены отдельные дачи, обмежеванные в ходе осуществления частного межевания конца 70-х годов XVIII в. На полях карты перечислены все эти дачи с указанием количества удобной и неудобной земли. Перечень селений с указанием численности и состава проживающего в них насе​ления, составленный к этой карте, также сохранился.151
По Крымскому ханству и Земле Войска Запорожского (на август 1778 г.) мы также располагаем сравнительно богатыми материалами. Хотя Крым и не входил в состав России, но частые войны с Турцией приводили к необходимости иметь подробные карты Крыма и приле​гающих территорий. За 1766 г. в ЦГВИА имеются весьма подробные карты «очаковских»152 и «крымских»153 ногайцев с подразделением по кочевьям и описанием (масштаб 10 верст в дюйме). Кроме ногайских кочевий, здесь нанесена часть Земли Войска Запорожского, Елисавет-градской провинции и «Польской Украины». Земля Войска Запорож​ского лучше всего представлена на так называемой «Карте Придне​провья»154. Для уточнения границ, существующих между Россией и Турцией, определенный интерес представляет «Пограничная карта Рос​сийской и Турецкой империи и Польши», составленная в 1769 г.155.
К картографическим материалам тесно примыкают различного рода описания Новороссии или ее частей. Здесь нельзя не указать «Записку о пограничной линии между Россией и Польшей, о землях за Днепром, принадлежащих России, и о поселении на них сербов»156. В записке мно​го места уделено вопросу взаимоотношений России и Польши в «Задне-прских местах», начиная с 1686 г., когда в этом районе была впервые устано;влена русско-польская граница, и кончая 50-м,и годами XVIII в., когда  начался  перевод сюда  иностранных переселенцев.  Много места
147
ЦГАДА, ф. 192, оп. Екатеринославская губерния, д. 3; ЦГВИА, ф. 416, оп. 1, д. 243
(октябрь 1765 г.).
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ЦГВИА, ф. ВУА, д. 19147 (1773 г.), 26038 (1774 г.); РОБАН, оп. 1, д. 565 (1774 г.).
'« ЦГВИА, ф. ВУА, д. 20126.,
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Там же, д. 25793.
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ЦГАДА, Госархив, р. XVI, д. 797, ч. 3, лл. 1—35.
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ЦГВИА, ф. 416, оп. 1, д. 244.
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Там же, д. 281.
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Там же, ф. ВУА, д. 20017.
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Там же, д. 20117.
168 ЦГАДА, ф. 1261, оп. 1, д. 2670, лл. 2—25.
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здесь уделено украинскому переселенчеству в «Заднепрские места», приводятся цифры о количестве переселенцев из соседней Малороссии и Польской (Правобережной) Украины, причем показана вспомогатель​ная роль последней в этом процессе. Ценны сведения о том, что после потери земель Войска Запорожского в 1711 г. население «Заднепр-ских мест» не покинуло эти территории. С 1725 по 1732 г. этими местами временно владели поляки, но в 1732 г. Россия вернула их себе, несмот​ря на противодействие Польши.
В 1765 г. граф Петр Румянцев составил записку «Военно-политиче​ское обозрение турецкой границы» 157. В ней отмечается весьма слабая заселенность северной части Новороссий в начале 60-х годов XVIII в., где «огромная масса земли оставлена натуре на ее собственное употреб​ление», и лишь окрестности крепости Св. Елисаветы «довольно густо на​селены».
Ряд описаний опубликован. Можно назвать «Топографическое опи​сание доставшимся по мирному трактату от Оттоманской Порты во вла​дение Российской империи землям 1774 г.» 158. Кроме описания границ здесь сообщаются сведения о флоре и фауне приобретенного района и его крайне немногочисленном населении. К. указанному описанию тесно примыкают составленные на рубеже 80-х годов два других: «Описание границ Азовской губернии» и «Описание городов Азовской губернии»159.
По IV ревизии (1782 г.) за период 80-х — первой половины 90-х го​дов в наших архивах также отложились ценные и компактные материа​лы. По Азовской и Новороссийской губерниям за вторую половину 1782 г. обнаружены еще неполные и неокончательные цифры IV реви​зии160. Начиная с 1783 г. мы располагаем почти за все годы подроб​нейшими поуездными цифровыми данными, характеризующими числен​ность, состав и механическое движение населения Екатеринославской губернии, объединившей существовавшие ранее Азовскую и Новороссий​скую губернии.
В ЦГИА СССР хранятся общегосударственные окладные книги IV ревизии, в которых приводятся по всем уездам и губерниям России по-уездные данные о численности и составе населения ш. Екатеринослав​ской губернии в этих книгах, к сожалению, не уделено подобающего внимания. Дело в том, что доходы, получаемые с населения и земли это​го района, шли на его внутренние нужды, в силу чего в центр нерегуляр​но посылались сведения о народонаселении и получаемых с него дохо​дах.
В окладных книгах вплоть до 1793 г. приводятся лишь крайне непол​ные сведения о численности населения бывшей Азовской губернии 162 и лишь за 1793—1794 гг. здесь впервые даются полные поуездные цифры численности и состава населения по всей Екатеринославской губер​нии. Это говорит о том, что общегосударственные окладные книги дают недостаточные материалы для изучения истории заселения Новороссий​ского края. Большой удачей поэтому следует считать то, что сохрани-
167 ЦГАДА, Госархив, р. XX, оп. 1, д. 247, лл. 1—10.
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ЗООИД, 1868, т. VII, с. 166—198.
159
Описание границ Азовской  губернии.— В  кн.:  Летопись Екатеринославской ученой
архивной комиссии, год первый, 1904, с. 62—71; «Описание городов Азовской губер​
нии».—Там  же,  с.  72—93.
"° ЦГАДА, ф. 248, оп. 58, д. 4358, лл. 437—499; Госархив, р. XVI, д. 796, ч. 7, лл. 58—
59. 1" ЦГИА СССР, ф. 571, оп   9, д. 1860 (1792 г.), 1861   (1792 г.),    1862, 1863    (1787 г.),
1881    (1783   г.),   1882   (1784   г.),   1886   (1783   г.). 162 Там   же,   д. 1881   (1783   г.),   л.   61   об.   (37 117  душ   м.   п.); д.   1882   (1784   г.) —
сведений вообще не дается; д. 1886 (1783 г.), лл. 67—68 (37 117 душ м. п.); д. 1863
(1787 г.), л. 68 (37 294 души V. п.);    д.  1862 (1786 г.),    л. 68    (37 294 души м. п.);
д. 1861  (1793 г.), лл. 67—68   (420 089 душ м. п.);   д.  1859,   лл. 67—68  (426 379 душ-
м. п.).
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лись окладные книги собственно Екатеринославского наместничества, в которых содержатся все необходимые сведения. В ЦГИА СССР удалось найти окладную книгу Екатеринославского наместничества за 1783— 1788 гг.163 В ней на 1 января каждого года приводятся данные о чис​ленности и составе населения по уездам и о всех изменениях в его раз​мещении (переселенческое движение, перевод из сословия в сословие и т. д.). В книге нет сведений только о численности дворянства и чинов​ничества. Заканчивается она данными о народонаселении Екатерино​славской губернии на 1 января 1788 г. За 1789 г. мы располагаем лишь погубернскими цифрами о всем населении губернии (399 125 душ м. п.) 1в\ а также о численности населения, переданного в августе 1789 г. из Киевского в Екатеринославское наместничество (18 888 душ м. п.) "5. За 1790 г. никаких источников о населении губернии обнаружить не удалось. Состав и движение населения в первой половине 90-х годов можно проследить по окладной книге 1791 —1795 гг.166 Здесь имеются сведения о переселенческом движении в 1791 —1794 гг., а также данные о численности и составе населения по уездам за 1792 т и 1793 гг.168 и по всей губернии за 1791 г.16Э Большой интерес представляют цифры о численности населения, переданного в 1794 г. из Киевского в Екатери​нославское наместничество )7°. За 1795 г. выявлены также поуездные (но без сословного разделения) данные как по Екатеринославской, так и по созданной в 1795 г. Вознесенской 171 губернии.
По IV ревизии имеются и списки населенных мест с указанием чис​ленности и сословного состава проживающего в них населения («рее​стры казенных и владельческих селений») 172. Они были составлены спе​циально для нужд Екатеринославского епархиального ведомства и ха​рактеризуют размещение населения губернии на середину 1783 г. (482 церковных прихода, к которым было приписано 2278 поселений с насе​лением в 374 591 душу мужского и 332 507 — женского пола).
К ревизским тесно примыкают картографические и описательные материалы. Это объясняется тем обстоятельством, что в 80-х годах XVIII в. усиливается начатая в предшествующий период работа по об​следованию, межеванию и нанесению на карту земель Новороссии. Те​перь это вызывалось уже не столько военными целями, сколько усилив​шимися раздачами земель переселенцам. Администрация стремилась выяснить, каким общим фондом земли она располагает. По Екатерино​славской губернии до нас дошло большое количество как администра​тивных, так и межевых карт и атласов 173. На большинстве карт и атла​сов 80—90-х годов XVIII в. изображены уездные и губернские границы, нанесены все населенные пункты, даны леса, болота, пашни, обмеже​ванные дачи и т. д.
Остановимся на более подробном анализе наиболее ценных, по на​шему мнению, картографических материалов. Для историко-географов первостепенный интерес представит «Геометрическая карта Екатерино-
'63 Там же, ф. 558, оп. 2, д. 40, лл. 1—257.
1И ЦГАДА, Госархив, р. XVI, д. 693, ч. 6, лл. 263—264.
165 ЦГВИА, ф. 44, оп. 1/193, св. 75, д. 91, л. 55 об.
116 ЦГИА СССР, ф. 558, оп. 2, д. 41.
157 Там же, лл. 114—117.
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Там же, лл. 163—166.
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Там же, л. 144.
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Там же, л. 351 (речь идет о 97 867 душах и. п.).
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ЦГВИА, ф. 44, ол. 193, д.  147, ч. VII, лл. 118—119;    ЦГИА   СССР,    ф. 558, оп. 2,
д. 25 лл. 26—28.
т ГПБ АН УССР, ОР, ф. 5 д. 470—472, 480—491.
173 Карты: ЦГВИА, ф. ВУА, д. 20145    (1787 г.), 20141    (1783 г.);    д. 20144    (1786 г.),
20188, 20773, 25800  (1785 г.), 20170, 20171;  ф. 416;  оп.  1, д. 247  (1784 г.),   262—263;
ф. 423, оп. 1, д. 37; ГПБ   АН   УССР,   ОР, ф. 342,   оп. 1,   д. 473 (1785 г.).   Атласы: ЦГВИА, ф. ВУА, д. 20770, ч. I—II  (1793 г.), 20772  (1785 г.), 20181', 20768, 20769,
20724 (1784 г.), 18725 (1787 г.).
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'славского наместничества с описанием провинций и прочих земель, оное составивших... апреля 1787 г.» т На этой отлично выполненной карте одновременно изображены границы Новороссии 70-х (к моменту обра​зования раздельных Новороссийской и Азовской губерний) и 80-х годов (после 1784 г.) XVIII в. Это позволяет проследить ход административ​ной реформы 1775—1785 гг. в Новороссии, установить, в состав каких новых уездов были включены селения провинций, образованные еще в начале 60-х годов. Разным цветом на карте даны границы Екатеринин​ской, Елисаветградской и Бахмутской провинций, Полтавского и Мир​городского полков, Земли Войска Запорожского и территории, включен​ной в состав России в 1774 г., а также -границы 15 уездов созданной здесь Екатеринославской губернии. Границы уездов Азовской и Ново​российской губерний, существовавшие в 1775—1783 гг., на карте не от​ражены.
В апреле 1784 г. был выполнен первый Атлас Екатеринославского наместничества т, который состоит из сводной «Геометрической гене​ральной карты», 15 уездных карт и планов отдельных «городов. На гене​ральной карте в виде врезки даны две таблицы. В одной из них сооб​щаются лоуездные данные о численности и сословном составе населения (мужского я женского пола), а в другой—сведения о количестве посе​лений по уездам губернии. Списков населенных мест в атласе нет. Они, как уже отмечалось, сохранились в ГПБ АН УССР. Кстати эти матери​алы позволяют уточнить количество населенных пунктов Екатерино​славского наместничества. В атласе ЦГВИА не указано число селений в Екатеринославском, а также даны неполные данные по Новомосков​скому и Константиноградскому уездам. По данным ГПБ АН УССР 176, в Екатеринославском уезде было 163 селения, Новомосковском —138 и Константиноградском— 118. За 1784 г. сохранились еще одни списки населенных мест177, в которых кроме данных о населении приводятся сведения о земельной площади по каждому обмежеванному участку. Кроме того, по уездам, входившим в состав бывшей Азовской губернии (Павлоградскому, Донецкому, Бахмутскому, Славянскому, Мариуполь​скому, Константиноградскому, Новомосковскому и Алексопольскому) приводятся ценнейшие сведения о времени предоставления дач помещи​кам или государственным крестьянам (графы «когда даны дачи» или «когда льгота минует»). Они позволяют по половине Екатеринославской губернии (по 8 уездам из 15) составить таблицы о времени основания населенных пунктов со сравнительно высокой долей вероятности17в. Таким образом, находящиеся в различных архивохранилищах карты и списки населенных мест по состоянию на конец 1783 — начало 1784 г.179 взаимно дополняют друг друга и создают тот прочный фундамент, на котором может строиться научное исследование.
В 1787 г. был составлен новый Атлас Екатеринославского намест​ничества, который также состоит из общей карты всего наместничества и 15 отдельных уездных карт180. Однако в отличие от атласа 1784 г., ко​торый был административным, атлас 1787 г. является межевым. Уезд​ные карты покрыты здесь густой сетью геометрических фигур,   обозна-
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чающих границы обмежеванных земельных владений (дач). Каждая дача имеет свой номер, занесенный в уездную таблицу. Под этим номе​ром в таблице сообщается, сколько & каждой даче земли удобной и не​удобной, кому она принадлежит и какие селения на ней расположены, а также сколько в них ревизских душ мужского и женского пола.
Таким образом, атлас и описание к нему 1787 г. позволяют просле​дить изменения в численности, составе и размещении населения губер​нии в 1783—1785 гг. Дело в том, что в атласе использованы данные о населении губернии .на середину 1785 г. Это не должно удивлять, так как для подобной работы заранее собирались материалы, которые, ес​тественно, отражали состояние губернии на более ранние даты, а не на год завершения всей работы.
Тогда же было составлено описание Екатеринославской губернии 13!, в котором приводятся сведения по истории губернии, о ее границах, про​странстве, климате, полезных ископаемых, развитии промышленности и сельского хозяйства. К сожалению, описание Екатеринославской губернии носит общий характер и содержит мало конкретных цифровых данных.
Прерванные войной 1787—1791 гг. межевание и обследование губер​нии возобновились сразу же после ее окончания. По-видимому, накопле​ние новых материалов продолжалось и в гЪды войны, не затронувшей на этот раз территорию России Уже в 1793 г. был составлен новый Атлас Екатеринославского наместничества с четырехтомным описанием нанесенных на карту дач 182.
Территория Екатеринославского наместничества к этому времени не​сколько изменилась. На северо-западе Кременчугского уезда прибавил​ся участок, отделенный от Киевского наместничества, с городом Гради-ще (Градижск). Сюда в 1789 г. был перенесен уездный центр, а сам уезд был переименован в Градижский 183. Кроме того, в состав губернии была включена на особых правах Очаковская область, разделенная на 4 уезда 18\ По всем этим территориям атлас и описание содержат такие же материалы, как и по остальной части губернии. В описании 1793 г. кроме сведений, приводимых в 1784 и 1787 гг., сообщается еще о числе дворов в каждом селении, а также о количестве земли в десятинах: под усадьбами, пашней, сенными покосами и лесами (отдельно удобной и не​удобной). Кроме того, здесь имеются экономические примечания, в ко​торых говорится о качестве почвы, наличии и пригодности воды, о рас​тительности, занятиях жителей, количестве мельниц и других промыш​ленных предприятий.
В описании содержится ценная ведомость о количестве (поуездном) размежеванной и неразмежеванной земли и земли, перешедшей уже в руки различных владельцев185. Она отражает успехи в деле межевания губернии. Мы видим, что к 1793 г. раздача земли была в основном за​вершена (из 16 002 882 десятин было роздано 13 214 530), однако обме​жевано было всего 2 400 706 десятин. К сожалению, ведомость не позво​ляет дать раздельно земли, выделенные государственным крестьянам и помещикам. Значение карт атласа и описания 1793 г. трудно переоце​нить. Они демонстрируют успехи, достигнутые в заселении и частично освоении края в 1787—1792 гг., здесь приводятся отсутствующие в ре​визских таблицах материалы о численности, составе и размещении по отдельным селениям населения Очаковской области на начало 1793 г. Цифровые данные примечаний можно датировать (кроме Очаковской области) началом 90-х годов. Характерно, что в отличие от 80-х годов
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здесь сообщаются более высокие цифры населения, чем в ревизских таблицах. Очевидно, здесь учтена какая-то часть беглого населения.
К указанным материалам тесно примыкают подсчеты администрации о ходе заселения Очаковских степей в 1792 г.18в, а также опубликован​ные в 1875 г. сокращенные экономические примечания187 о численности и размещении населения Очаковской области и количестве розданной земли на середину 1792 г.
В 1795 г., когда в России уже начали проводить очередную V реви​зию, но в официальных расчетах еще фигурировали цифры IV ревизии, Екатеринославская губерния была разделена на две новые губернии: Вознесенскую и Екатеринославскую, причем к Вознесенской присоеди​нили кусок соседнего Брацлавского наместничества, а к Бкатеринослав-ской — Хорольский и Миргородский уезды Киевского наместничества188.
Сохранились атласы и описания Вознесенской и Екатеринославской губерний 189. Они отражают успехи в заселении юга Новороссии в 90-е годы XVIII в. По уездам, образованным «а территории Правобережной Украины и отошедшим из Киевского наместничества, в примечаниях со​общаются лишь данные о размещении населения по отдельным поселе​ниям. По всей остальной территории (кроме Очаковской области) в эко​номических примечаниях №3 всяких изменений повторяются данные 1793 г. Таким образом, для нас представляют особый интерес лишь све​дения по Очаковской области, так как именно в 1793—1794 гг. там было образовано много новых селений, а население значительно воз​росло.
Как ни странно, за период 80—90-х годов XVIII в., несмотря на оби​лие архивных материалов, имеется очень мало публикаций. Кроме наз​ванной публикации по Очаковской области за 1792 г., можно указать еще лишь на две другие. В первой — приводятся сведения о количестве розданной земли и поселенного на ней населения в 1774—1784 гг.190, а во второй — о количестве земли, отмежеванной под поселения казенных и владельческих слобод в 1787—1796 гг.191
Все сказанное свидетельствует о том, что 80—90-е годы XVIII в. обеспечены превосходными статистическими и картографическими мате​риалами. Статистические материалы отложились в ходе проведения в стране IV ревизии. По существу, результаты всевозможных описаний также основаны на итогах этой ревизии. Мы располагаем данными о численности, составе и движении населения губернии почти за все годы с 1782 по 1795 г. Размещение населения по отдельным селениям можно рассматривать в динамике за 1784, 1787, 1793 и частично 1795 гг. В Оча​ковской области, не охваченной IV ревизией, производились местные ис​числения численности и движения населения в 1792, 1793 и 1795 гг., ко​торые также дошли до нас. Можно смело утверждать, что ни за какой другой период мы не располагаем такими богатыми источниками. За XIX в., как будет показано ниже, исследователи располагают уже более глухими и общими сведениями, обработка которых далеко не всегда дает желанные результаты.
Как мы уже отмечали, за 80—90-е. годы сохранились лишь материа​лы общероссийских или местных ревизий и исчислений. Полицейский учет тогда еще не был организован. Учет естественного движения насе​ления местным духовенством также не стоял еще на необходимой высо-
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те. Церковный учет, конечно, существовал. Об этом говорят данные рас​смотренной нами работы Феодосия Макарьевского. Церковь регистри​ровала и численность, и движение населения. Однако нам удалось най​ти лишь отдельные отрывочные данные о естественном движении насе​ления Новороссийской и Азовской губерний только за 70-е годы XVIII в. т Почему-то за 80—90-е годы таких сведений ,в архивах не ока​залось.
Мы не говорили о хозяйственном развитии Новороссии в XVIII в. К сожалению, для освещения этого вопроса мы располагаем весьма скудным материалом, и то преимущественно начиная с 80-х годов XVIII в. Первые ведомости о посевах и урожае сельскохозяйственных культур по губерниям и уездам России существуют с 1763—1764 гг. По Новороссийской губернии они имеются за 1765—1766 гг. и частично (по одному Черному гусарскому полку) за 1764 г.193 Сведения приводятся по весьма дробным административным единицам: полкам и провинци​ям. Перечень сельскохозяйственных культур также весьма обстоятелен (хлебные культуры: рожь, пшеница, ячмень, овес, просо, греча, горох, фасоль, чечевица; семена: конопля, лен, мак, анис).
За 1778—1782 и 1789 гг. краткие сведения о посеве и урожае хлеба приводит Скальковский194. За 1786 и частично 1784—1785 гг. суммар​ные погубернские сведения сохранились в ЦГАДА195. Наконец, о посеве и урожае хлеба в уездах Екатеринославской губернии в 1795 г. расска​зывает ведомость, находящаяся в ЦГВИА196.
Если о развитии земледелия мы все же имеем сводные ведомости за отдельные годы, то о состоянии животноводства мы можем судить лишь по совершенно отрывочным данным иллюстративного порядка, которые не позволяют выявить даже динамику процесса. Так, за 1757 г. имеют​ся материалы о количестве скота в шанцах гусарского Хорватов а полка (о лошадях, волах, коровах, овцах и свиньях) т. Кроме того, сохраня​лись поуездные цифры о размерах скотского падежа по Новороссий​ской губернии в зиму 1780—1781 гг.198.
По этим отрывочным и крайне неполным материалам приходится определять общие тенденции развития экономики Новороссии во второй половине XVIII в.
В 1795 г. в России производилась очередная V ревизия199, цифровые результаты которой использовались в стране до 1812 г., когда стали изве​стны итоги следующей VI ревизии. По V ревизии также сохранились зна​чительные материалы, хотя и не такие обильные, как по IV. Кроме ре​визий с начала XIX в. в России организуется полицейский учет (с 1804 г.). В отчетах губернаторов содержатся еще ревизские цифры, однако здесь приводятся ценные сведения о переселенческом движении, а также о хозяйственном освоении края. Наконец, с 1804 г. публикуют​ся материалы церковного учета о естественном движении населения. Иначе говоря, круг источников для более глубокого раскрытия темы расширяется, однако содержащиеся в них сведения постепенно делаются более общими.
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Основным источником для определения численности, состава и дви​жения населения России во второй половине XVIII—.начале XIX в. про​должают оставаться ревизии. По V ревизии в распоряжении исследова​телей имеются как общегосударственные окладные книги, так и оклад​ные книги по Новороссийской и Вознесенской губерниям.
Общегосударственные окладные книги сохранились за 1796—1806 и 1808 гг.200. Лишь за 1807 и 1809—1811 гг. такие книги не найдены. Окладная книга 1796 г. приводит поуездные сведения о численности и со​ставе населения Новороссии в старых границах (по Екатеринославской и Вознесенской губерниям) 201. В окладных книгах 1797—1803 гг. матери​ал дается уже в новых административных границах по уездам Новорос​сийской губернии, объединившей Таврическую область, часть Возне​сенской губернии) (без уездов Правобережья, отошедших к Подоль​ской губернии) и большую часть Екатеринославской губернии (без территорий, включенных в состав Малороссийской и Слободско-Укра-инской губерний) 202. Наконец, в окладных книгах 1804—1808 гг. при​водятся данные по уездам вновь созданных Екатеринославской, Херсон​ской и Таврической губерний. В общероссийских окладных книгах на 1 января каждого года помещены поуездные данные о численности и составе населения. Взятые за много лет, они демонстрируют изменения в размещении населения. Однако здесь мы не найдем упоминаний о при​чинах, приведших к перемещениям жителей. Мы не сможем узнать, от​куда пришли переселенцы, были ли они переведены с разрешения вла​стей или осели самовольно. Общероссийские окладные книги слепо фикси​руют одни только окончательные результаты происходящих процес​сов.
Более обстоятельные сведения даются в погубериоких окладных книгах Новороссийской губернии за 1796—1803 гг.203 Кроме подсчетов численности и состава населения здесь сообщается о губерниях выхо​да и уездах водворения переселенцев. К сожалению, погубернские окладные книги обрываются на 1803 г. За более позднее время нам уда​лось найти лишь отдельные книги за 40-е годы XIX в. Безусловно, од​нако, что на местах они продолжали составляться и еще ждут своих исследователей. Таким образом, материалы V ревизии сохранились за 1796—1806 и 1808 гг., причем особенно подробны и обстоятельны они за 1796—1803 гг.
Большой интерес представляют также данные о численности само​вольных переселенцев, учтенных в Новороссии в 1800 г. на основании «милостивого» указа 1799 г.204 Благодаря им мы получаем возможность хотя бы примерно сравнить удельный вес официального и самовольного переселенческого движения в Новороссию.
За период с 1804 г. в архивах хранятся ежегодные отчеты губерна​торов. За время действия цифровых данных V ревизии (до 1812 г.) сох​ранились отчеты как екатеринославского205, так и херсонского206 губер​натора. В начале XIX в, в отчетах губернаторов не приводилось еще никаких оригинальных сведений о численности населения. В лучшем случае здесь имелись ревизские цифры, дополненные исчислениями ка​тегорий населения, не подлежащих ревизскому учету. К тому же неред​ко без всяких оговорок в отчетах губернаторов фиксировались только сельские жители, так что общие данные отчетов были «иже ревизских. Наибольшую ценность в отчетах представляют ревизские ведомости, заимствованные из казенных палат и не сохранившиеся в фондах Сена-
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та и Министерства финансов, осуществлявших контроль под проведени​ем ревизий. В отчетах по Екатеринославской губернии таких материа​лов за рассматриваемые годы не приводится. По Херсонской же губер​нии сообщаются подробные поуездные данные о численности и составе населения за 1809 и 1810 гг.207, т. е. за тот период, по которому не сохра​нились окладные книги.
Наибольшую ценность в отчетах губернаторов начала XIX в. пред​ставляют сведения о переселенческом движении, тем более, что погу-бернские окладные книги за это время в архивах не обнаружены. Это значит, что отчеты губернаторов становятся основным источником для исследования этой проблемы. В отчетах екатеринославского губернато​ра за 1804—1811 гг. указаны губернии выхода переселенцев, но не ска​зано, в какие уезды губернии они переселялись. Это общий недостаток отчетов по Екатеринославской губернии за всю первую половину XIX в.
Гораздо более обстоятельны отчеты херсонского губернатора. Здесь имеются подробные данные как о губерниях выхода, так и уездах вод​ворения переселенцев, а за 1805 и 1809 гг. указаны даже селения, в ко​торых размещались прибывающие новоселы208.
Большое внимание в отчетах губернаторов уделено хозяйственному освоению губерний (ведомости о посевах и урожае по уездам и о коли​честве скота). К сожалению, по Екатеринославской губернии вплоть до 40-х годов XIX в. в отчетах мало данных о развитии скотоводства. По Херсонской губернии сведения о количестве лошадей и овец даются с 1808 г.209, а лошадей, рогатого скота и овец — с 1810 г.210. Это говорит о том, что в отчетах губернаторов Херсонской (и особенно Екатерино​славской) губернии начала XIX в. приводятся недостаточно полные ма​териалы о степени хозяйственного освоения Новороссийского края.
Начиная с 1804 г. опубликованы ведомости церковного учета естест​венного движения населения по Екатеринославской епархии. Однако вплоть до 30-х годов XIX в. в них регистрировалось только православ​ное население. Кроме того, границы Екатеринославской епархии не сов​падали с губернскими границами. В состав этой епархии входили Тав​рическая и Херсонская губернии. Общеизвестно так же, что церковный учет в первой половине XIX в. отличался большой неточностью, так как завышал цифры естественного прироста в силу совершенно неудовлет​ворительного учета смертности. Это говорит о том, что результаты цер​ковного учета могут быть использованы с большой осторожностью, хотя они опубликованы за 1804—1839 гг.211
За 1796—1811 гг. сохранились также многочисленные картографиче​ские и описательные материалы. Наибольшую ценность представляют рукописный Атлас Новороссийской губернии 1799 г.212 и подробное двух​томное описание к нему213. Атлас состоит из генеральной карты всей губернии и 12 карт отдельных ее уездов. Поскольку административное деление конца XVIII в. просуществовало всего около 7 лет (1797— 1803 гг.) и затем было заменено новым, не имеющим почти ничего об​щего ни с делением екатерининского времени, ни с границами, устано​вившимися в 1803—1806 гг., материалы этого атласа представляют для нас ограниченный интерес. Описание составлено по тому же принципу, что и описания 1793 и 1795 гг. Оно заключает в себе цифровые матери​алы  (численность мужского и женского населения по отдельным селе-
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ниям без данных о количестве дворов) и экономические примечания, которые с успехом могут быть использованы для воссоздания картины размещения населения в границах других хронологических периодов. Представляется возможным перераспределить списки населенных мест и их население в соответствии с административными границами после 1803 г.
К атласу 1799 г. примыкают подробные карты Новороссийской гу​бернии того же периода 214. Кроме того, по Екатеринославской губернии выявлена административная карта 1809 г., на которой нанесены все на​селенные пункты215. Сохранился и «Алфавитный список поселений» этой губернии, положенный в основу карты21е. В списке содержатся данные следующего порядка: название и тип поселений по уездам; расстояние селений (в верстах) от уездных городов; число домов в каждом насе​ленном пункте. К сожалению, по Херсонской губернии такие карты и списки не найдены.
В 1811 г. в России была проведена очередная VI ревизия217. Цифры ее использовались лишь до 1816 г., когда закончилась следующая по счету VII ревизия. По VI ревизии в ЦГИА СССР выявлено 7 общегосударст​венных окладных книг218. В них содержатся те же сведения, что и в соответствующих окладных книгах IV—V ревизий.
Отчеты губернаторов сообщают данные, подобные тем, которые име​лись в отчетах 1804—1811 гг. По Херсонской губернии, как и ранее, указываются губернии выхода и уезды водворения переселенцев, а в отчете за 1812 г. перечислены селения, в которых разместились пересе​ленцы 219. Ведомости о численности и составе населения по уездам гу​бернии по данным VI ревизии приводятся на 1813 и 1814 гг.220 По Ека​теринославской же губернии, как и ранее, указаны губернии выхода переселенцев, но не сказано, в каких уездах они поселились221. О разви​тии сельского хозяйства даны материалы того же порядка, что и в пред​шествующий период. По Херсонской губернии есть сведения о развитии земледелия и животноводства, а по Екатеринославской — одного лишь земледелия.
Положительным моментом следует считать, что по состоянию на се​редину 1811 г. обнаружены результаты исчисления населения городов как Екатеринославской, так и Херсонской губернии222. По каждому го​роду приводятся данные о численности дворян, духовенства, военнослу​жащих, купечества, мещанства, дворовых людей, колонистов и казенных крестьян. За более ранний период подобные материалы имелись лишь в описании 1799 г.
Отрицательной чертой материалов периода VI ревизии является отсутствие в центральных архивах Москвы, Ленинграда и Киева ревиз​ских списков населенных мест с данными о проживающем в них насе​лении. Единственное исключение составляет подробное описание посе​лений немецких, еврейских и греко-болгарских, а также белорусских и смоленских крестьян по Екатеринославской, Херсонской и Таврической губерниям. По ревизии 1811 г. здесь по каждому поселению содержатся сведения о числе семейств, душ мужского пола и количества земли (в десятинах). К описанию приложена подробная поуездная карта всей Новороссии, составленная в 1816 г., на которой нанесены все перечис-
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ленные в описании поселения223. Описание позволяет учесть почти все иностранные поселения и некоторые селения, образованные внутренни​ми переселенцами непосредственно после их появления, так как в 80— 90-х годах XVIII в. их возникло в Новороссии очень мало. Особенно ценны эти материалы для Херсонской губернии. Хотя иностранные пе​реселенцы начали прибывать сюда в больших количествах с 1804 г., гу​бернаторские отчеты не дают никаких данных о ходе этого процесса, так что результаты VI ревизии являются как бы отражением итогов иностранного переселения в губернию в 1804—1810 гг.
Следующая по счету VII ревизия была проведена в 1816 г.224 Ее циф​ры сохраняли свою силу в Новороссии до конца 1834 г., когда в стране была проведена следующая VIII ревизия.
По VII ревизии в ЦГИА СССР находятся общегосударственные окладные книги за 1816 (вторая половина),— 1820, 1827—1835 гг.225 Ха​рактерно, однако, что книги за 1816—1820 гг. весьма неполны. В них от​сутствуют данные о неподатном населении. Особенно досадна эта непол​нота по Херсонской губернии, так как воинских поселян ее включили в разряд неподатного населения. В то же время численность этой кате​гории населения, образованной в 1818 г., была значительной и постоянно возрастала за счет перечислений из состава государственных крестьян. Лишь в окладных книгах за 1827—1835 гг. приводятся данные о числен​ности всех категорий населения.
Кроме окладных книг, в которых содержатся поуездные данные о населении за определенные отдельные годы, в ЦГИА СССР обнаружены две окладные книги, где за ряд лет собраны по годам материалы о численности и сословном составе податного и состоящего на временной льготе населения по губерниям. Они охватывают отрезок времени с 1816 по 1842 г., т. е. весь период действия результатов VII ревизии и ряд лет (1836—1842 гг.) следующей по счету VIII ревизии226.
Если в поуездных общегосударственных окладных книгах приводят​ся те же сведения, что и в книгах IV—VI ревизий227, то в сводных погубернских книгах имеются весьма ценные для исследователей допол​нительные материалы. За каждый год здесь содержатся данные не только о численности различных категорий податного населения, но так​же и о происходящем механическом прибавлении и убыли его (отдельно для купечества, мещанства, государственных крестьян, колонистов, удельных и помещичьих крестьян). Таким образом, эти книги позволя​ют определить примерные размеры переселенческого движения в Ново-россию.
Отчеты губернаторов за 1816—1835 гг. сохранились далеко не так полно, как за предшествующий период. Сравнительно неплохо представ​лены они по Екатеринославской губернии (есть за 1817—1828 и 1830 гг.228, но не удалось найти их за 1816, 1829 и 1831 — 1834 гг.). По Херсонской губернии выявлены отчеты только за 1827—1831 гг.229 Дру​гими  словами,  отчетами  по  этой губернии  мы почти  не располагаем.
В отчетах содержатся неполные поуездные ревизские данные об об​щей численности населения. Они уступают ревизским материалам, пред​ставленным казенными палатами. Гораздо обстоятельнее сведения о переселенческом движении. Однако и здесь мы находим только указа​ния  на  губернии  выхода  и  водворения  переселенцев  без   каких-либо
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данных о том, в каких именно уездах они селились. К счастью, по Херсон​ской губернии А. Шмидтом опубликованы поуездные итоги численности переселенцев, осевших в губернии с 1816 по 1857 г. ""По Екатеринослав-ской же губернии этот пробел невосполним. В отчетах херсонского гу​бернатора за 1829—1830 гг. и в окладной книге за 1816—1830 гг. име​ются весьма интересные цифры о числе так называемых «безгласных» людей, т. е. самовольных переселенцев, не учтенных VII ревизией. Эти данные позволяют судить о примерных размерах самовольного «дикого» переселенческого движения в первой трети XIX в. О развитии сельского хозяйства в отчетах 1816—1830 гг. приводятся такие же сведения, как и в предшествующие периоды.
В отчетах конца 20-х годов начинают появляться глухие данные о размерах естественного движения населения. Так, например, по Екате-ринославской губернии они приводятся в отчетах 1828 и 1830 гг.231, а по Херсонской—1830 и 1831 гг.232
За годы между VII и VIII ревизиями до нас дошел обильный карто​графический и описательный материал.
Особенно большой интерес представляют картографические матери​алы 1816—1827 гг., снятые офицерами квартирмейстерской части I и II армий. После завершения войны с наполеоновской Францией I армия была дислоцирована в центральных, западных и частично юго-западных губерниях России, в число которых вошли вся Екатеринославская и Александрийский и Елисаветградский уезды Херсонской губернии. П. ар​мия была размещена в юго-западных и южных губерниях, к которым были отнесены Таврическая и Херсонская губернии233. Первое время штабам I и II армий приходилось пользоваться в своих расчетах уста​ревшими картами 1808—1809 гг., составленными по данным V ревизии и материалам частного и генерального межевания. К 1816 г. эти данные, естественно, сильно устарели, так как не учитывали изменений в раз​мещении населения, происшедших с V по VII ревизию (почти за 20 лет). Для Новороссии карты начала XIX в. особенно сильно устарели. Учи​тывая это, командование I армии в марте 1816 г. разработало подроб​ную инструкцию, по которой и осуществлялась съемка местности. Офи​церы квартирмейстерской части получали необходимые данные у губернских и уездных землемеров, предводителей дворянства и чинов городской и земской полиции234. Начавшаяся VII ревизия помогла делу, так как составители карт смогли воспользоваться новыми уточненными и проверенными по последней переписи списками населенных мест. В течение 1816—1821 гг. работа в губерниях расположения войск I ар​мии была завершена. Ее результатом явилась «Карта пространства, за​нимаемого войсками I армии, составленная из рекогносцировок офице​ров квартирмейстерской части во время командования генерал-фельд​маршала князя Барклая де-Толли и генерала от инфантерии графа фон дер Остен Сакена в течение 1816—1821 гг.»235
Снятые чинами II армии в 1819—1823 гг. карты по технике воспро​изводства примыкают к съемкам I армии. Всего на карту было нанесе​но 32 губернии страны, в том числе Екатеринославская, Херсонская и Таврическая. Все материалы съемок 1816—1823 гг. имеют градусную сетку и выдержаны в одном масштабе (5 верст в английском дюйме). На них учтены все населенные пункты и многие другие важные призна​ки. Отдельными особыми знаками здесь нанесены: губернские и уездные
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города, крепости, местечки, заштатные города, церкви, таможни, при​стани, почты, паромы, броды, деревянные и каменные мосты, овраги, плотины, дороги (большие непочтозые, почтовые и проселочные), боль​шие и малые села и деревни, хутора, монастыри, заводы (стеклянные, конские, кирпичные и т. д.), винокурни, мельницы и т. д.
Особых алфавитных списков в 1816—1823 гг. не составлялось, одна​ко на картах около каждого поселения указывается число домов в городах и дворов в селениях, причем каждый населенный пункт дан в масштабе карты. Кроме сборной генеральной сохранились и отдельные погубернские карты как Екатеринославской239, так и Херсонской237 гу​бернии.
Кроме карт в распоряжении исследователей имеются различные обо​зрения и военно-статистические описания губерний. В «Военно-статисти​ческом описании Херсонской губернии» 1818—1823 гг. по состоянию на 1818 г. приводится поуездный алфавитный перечень всех селений губер​нии с указанием численности дворов в каждом из них238. Вероятно, именно эти данные были использованы при составлении названной выше карты Херсонской губернии. Кроме того, в этом же деле помещены алфавитные списки селений с данными о численности мужского и жен​ского населения в каждом из них, а также о количестве лошадей и ро​гатого скота по Херсонскому, Тираспольскому и части Ольвиопольского уезда239. В обозрении Херсонской губернии 1820 г. мы находим ценную «Ведомость о всех казенных селениях, также о городах, посадах и ме​стечках, по Херсонской губернии состоящих, и о числе во всех сих местечках мужеска и женска пола душах поселянах и других разных именований казенному ведомству принадлежащих людях, кроме купцов, мещан и помещичьих крестьян»240. Здесь приводятся сведения о числен​ности и размещении всех государственных крестьян (включая и ино​странных переселенцев) по VII ревизии накануне массового их перевода в разряд воинских поселян. Здесь же содержится перечень всех селений Александрийского уезда с данными о проживающем в них мужском и женском населении241. Таким образом, по Херсонской губернии мы име​ем списки населенных мест с данными об их населении по основным уездам губернии (Тираспольскому, Херсонскому, Александрийскому и большей части Ольвиопольского), а также данные о размещении госу​дарственных крестьян по всей губернии по VII ревизии.
Такие же материалы обнаружены и по Екатеринославской губернии. По состоянию на 1818 г. можно воспользоваться ревизскими списками населенных мест с данными об их населении242. Имеется также перечень казенных селений по всем уездам губернии со сведениями об их насе​лении 243, перечень населения в городах244 и список всех селений и под​счет населения (мужского.и женского пола) в них по Екатеринослав-скому уезду245. Кроме того, в военно-топографических описаниях Екатеринославской губернии обнаружены гораздо более полные, чем в окладных книгах за 1816—1820 гг., поуездные ведомости о численности и составе населения за 1818 и 1823 гг.246 В последней из них нет данных по Ростовскому уезду, однако в то же время эта самая ранняя ведо​мость, в которой приводятся поуездные данные о количестве лошадей и рогатого скота.
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В целом следует отметить, что и для 20— начала 30-х годов XIX в. ревизский учет по-прежнему оставался единственным надежным источ​ником для определения численности, состава и движения населения. Данные церковного учета недостаточно достоверны и в сопоставимых губернских границах имеются лишь за отдельные годы. Административ​но-полицейский учет также еще не сделался самостоятельным видом учета народонаселения России. К сожалению, материалы ревизского учета в 20—30-х годах XIX в. в состоянии дать ответ на гораздо более узкий круг вопросов, чем в 70—90-х годах XVIII в. Мы лишены теперь возможности учесть национальный состав населения; лишь по Херсон​ской губернии можем установить, в какие уезды шли переселенцы; не за все годы ясно, из каких точно губерний шло перемещение населения в район и т. д. К сожалению, источники 30—50-х годов могут дать ответ на еще более ограниченный круг вопросов. Как ни странно, но по всем районам России статистические источники XVIII — самого начала XIX в., хранящиеся в центральных архивах, позволяют более обстоя​тельно изучить движение населения, чем материалы первой и особенно второй половины XIX в.
VIII ревизия была осуществлена на территории Новороссии в 1835 г., и вплоть до 1851 г. (проведения IX ревизии) все расчеты о движении населения в стране проводились на основании результатов этой ревизии. За весь период с 1836 по первую половину 1851 г. в ЦГИА СССР сохра​нились подробные поуездные общегосударственные окладные книги, в которых кроме сведений о численности и составе всех категорий насе​ления 2" приводятся цифры размеров переселенческого движения по гу​берниям248. Кроме того, такие же материалы о переселенцах помещены в сводной окладной книге за 1826—1842 гг.249 К сожалению, во всех этих книгах приводится лишь общая численность и сословный состав пе​реселенцев, но не известно, откуда они пришли и где точно поселились.
Удалось найти также несколько окладных книг Херсонской (за 1846—-1847 и 1851 гг.) 250 « Екатеринославской (за 1847 и 1849гг.) "'губерний, однако они существенно отличаются от соответствующих книг 80—90-х годов XVIII в. В них представлены сведения о сословной принадлежно​сти и губерниях выхода переселенцев, но нигде не отмечается, в каких уездах они поселились.
Отчеты губернаторов как Екатеринославской252, так и Херсонской253 губернии представлены лишь с 1838 г. За 1835—1837 гг. в ЦГИА СССР их нет. Со второй половины 30-х годов значительно изменяется характер сообщаемых в них сведений. В 1837 г. гражданские губернаторы полу​чили предписание к 1 марта каждого года представлять царю и в Ми​нистерство внутренних дел отчеты по гораздо более подробной, чем ранее, программе, содержащей «полную статистику губерний». Губерна​торы должны были отныне доставлять сведения о «движении народона​селения в губернии»254. Это вынудило их обратиться к данным церков​ного учета о естественном движении населения.
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Таким образом, начиная с конца 30-х годов XIX в. в России получает распространение административно-полицейский учет движения населе​ния, основанный на результатах ревизий и церковного учета. Обычно местная полиция, принимая за основу данные последней ревизии, еже​годно причисляла к этим цифрам сведения церковного учета о родив​шихся и материалы казенных палат о «вселившихся» и исключала всех умерших и «выселившихся». Естественно, что такой «метод» исчисления был крайне несовершенен и давал искаженные цифры общей численно​сти населения. Тем не менее данные церковного учета о естественном движении населения по уездам представляют определенный интерес. Они отражают, хотя и в самом грубом приближении, темпы естествен​ного движения населения.
В Екатеринославской и Херсонской губерниях административно-по​лицейский учет населения на новых основаниях был организован лишь с начала 40-х годов XIX в. По Екатеринославской губернии в отчете за 1838 г. вообще не дается никаких сведений о численности и составе на​селения или его естественном движении. В отчете за 1839 г. приводятся лишь погубернские цифры численности и состава ревизского населения. В отчетах за 1840 и 1841 гг.255 представлены погубернские ревизские данные о населении и погубернские же цифры размеров естественного прироста, однако видно, что естественное движение населения еще не принято во внимание при определении его абсолютной численности. В отчете за 1842 г. помещены ревизские цифры численности населе​ния на 1 января 1842 г. и данные о его естественном движении по уездам256. Начиная с 1843 г., в отчетах уже регулярно приводятся исчис​ленные на основании естественного и механического движения цифры численности населения. Обычно на 1 января каждого года сообщаются поуездные цифры о численности наличного мужского и женского населе​ния, о количестве родившихся и умерших и о числе заключенных браков. С 1846 г. по Екатеринославской губернии начинают выделять отдельно население городов и уездов. Параллельно с этим в отчетах продолжают давать и ревизские сведения о населении.
Кроме того, ежегодно приводятся поуездные цифры о численности «иноверцев» (римско-католиков, лютеран и реформистов, армяно-като-ликов, армяно-грегориан, меннонитов, мусульман и евреев).
По Херсонской губернии в отчетах помещены сходные погубернские данные с тем лишь отличием, что естественный прирост принимается во внимание, начиная с 1838 г. (с 1 января 1839 г.), так что ревизские данные содержатся только в отчете 1838 г.257 Поуездные же материалы о численности и движении населения приводятся в отчетах херсонского губернатора только с 1842 г.258 Тем не менее они представляют для нас особую ценность. Дело в том, что, начиная с 1835 г., в окладных книгах исчезают сведения о численности воинских поселян. Они не учитываются теперь ревизским путем, а Военное министерство, видимо, перестало представлять казенным палатам ведомости о численности и размеще​нии этой категории 'населения. В отчетах же херсонского губернатора содержатся погубернские цифры численности воинских поселян и лишь в отчете за 1842 г. они единственный раз учтены в составе населения соответствующих уездов259, но установить их удельный вес там мы не можем. Отсутствие в отчетах поуездных цифр населения губернии за более ранние годы не позволяет это сделать даже примерно. Как уже указывалось выше,   такие   раздельные  данные   по  уездам   имеются в
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«Военно-статистическом обозрении Херсонской губернии», но по согтоя-нию на 1846 г.
С конца 30-х годов в отчетах губернаторов приводятся уже крайне глухие материалы о механическом движении населения. В лучшем слу​чае здесь даются лишь общие цифры количества переселенцев без ука​зания на их сословную принадлежность. Однако иногда в отчетах ска​зано, что переселений вообще не было, хотя казенные палаты по-преж​нему сообщали цифры численности переселенцев, иногда довольно зна​чительные. Другими словами, отчеты губернаторов нередко дают неверные сведения и исследователи, основывающие свои работы только на них, а не на всей совокупности сохранившихся материалов, могут прийти к необоснованному выводу о полном затухании переселенческого движения в Новороссию в 40-х годах XIX в. Так, например, в отчете херсонского губернатора за 1842 г. о механическом движении населения сказано: «Значительного переселения населения в пределы губернии и из оной не было»260. Эта же формулировка повторена в отчетах за 1843— 1845 и 1847 гг.261, а в отчете за 1850 г. сказано, что «нового переселения в Херсонскую губернию и из оной не было» 262. В то же время, по дан​ным Херсонской казенной палаты, в эти годы в губернию прибыло в 1842 г.—811, в 1843 г.—1404, в 1844 г.—1082, в 1845 г.—529; в 1846 г.— 2511, в 1847 г.—555, в 1848 г.—1639, в 1849 г.—420 ив 1850 г.—1867 ре​визских душ м. п.263
По Екатеринославской же губернии в отчетах за 1843—1844 гг. вооб​ще ничего не говорится о переселениях264, а за 1849 г. сказано, что переселений не было265, хотя по подсчетам казенной палаты в губернию прибыло в 1842 г.— 1328, в 1843 г.— 977, а в 1849 г.— 2442 ревизские души м. п.
Все сказанное выше говорит о том, что даже самые осторожные вы​воды о тенденциях в переселенческом движении любого района России можно делать только на совокупности всех сохранившихся источников после самого тщательного их анализа, после того, как исследователь убедится в их сравнительной полноте и достоверности. И на этом пути исследователя ожидает масса всевозможных препятствий. Видимо, наи​более преодолимым из них является неполнота. В XVIII в., да и в XIX в. для различных практических целей составлялась масса всевозможных ведомостей, в которых без всяких оговорок сообщались различные све-ния о какой-то части населения того или иного района, и без перекрест​ного сравнительного анализа совершенно невозможно установить, какие же категории населения учтены здесь, а какие следует искать в другом месте. В Новороссии во многих статистических таблицах отсутствуют данные о военнослужащих и их семействах, поселенных преимуще​ственно в северных частях этого района. Нередко в погубернских данных по каким-либо причинам отсутствуют подсчеты численности на​селения отдельных уездов. Еще чаще в ревизских ведомостях исполь​зуются устаревшие материалы предшествующих ревизий.
Исследователи должны прилагать все усилия для обнаружения пер-I вичных материалов ревизий или исчислений, а всякого рода сводные, вторичные данные привлекать во вторую очередь.
Гораздо труднее обстоит вопрос с определением степени достовер​ности используемых статистических данных. Надо сразу сказать, что на абсолютную достоверность рассчитывать не приходится и, видимо,
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никто ее и не ищет в документах XVIII, и даже XIX в. Вопрос разумнее ставить иначе: не искажают ли имеющиеся в распоряжении исследова​телей источники общей тенденции анализируемых процессов, не лучше ли в ряде случаев для каких-то наиболее сомнительных периодов вос​пользоваться данными научно обоснованной интерполяции? Нам ка​жется, что для таких суждений нет достаточных оснований. Материалы ревизий, дополненные сведениями о категориях населения, не охватывае​мых ревизиями, вполне отражают общие тенденции в ходе заселения Но​вороссии. Другое дело, что историки и статистики обязаны пользоваться окончательными, проверенными результатами ревизий. По каждой реви​зии первоначально полученные данные потом уточнялись и дополнялись, и нельзя класть в основу первые попавшиеся данные ревизий. Так, на​пример, по IV ревизии цифры середины 1782 г. еще нельзя считать окон​чательными, так как уточнение их продолжалось до начала 1783 г. Только использование проверенных результатов ревизий, в которых пе​речислены все категории населения, взятые по каждому отдельно рас​смотренному населенному пункту, дает тот надежный фундамент, на котором может строиться полноценное научное исследование, решающее проблему в целом, а не уточняющее отдельные ее аспекты.
Анализ материалов по учету народонаселения России 30—40-х годов XIX в. убеждает в том, что и в этот период ревизский учет остается един​ственным надежным источником для определения численности, состава и движения населения. Церковный учет очень несовершенно отражает процесс естественного движения населения 266. Отчеты губернаторов за этот период дают очень мало для выяснения хода заселения Новороссии, но представляют интерес главным образом потому, что в них приводятся цифры естественного движения населения церковного учета.
Кроме того, в губернаторских отчетах нашел отражение процесс хо​зяйственного освоения Новороссии. Как по Херсонской, так и по Екате-ринославокой губернии сообщаются сведения о количестве скота, о по​севах и урожае хлебных культур и о развитии промышленности. О ско​товодстве в отчетах имеются обстоятельные поуездные ведомости. Что же касается данных об успехах земледелия, то они гораздо менее под​робны. Если в первой трети XIX в. в отчетах приводились поуездные данные о посевах и урожае, то теперь на смену им пришли краткие погубернские, которые не позволяют установить специализацию отдель​ных районов.
Таким образом, и в этом случае губернаторские отчеты дают ответ на гораздо меньший круг вопросов. К счастью, в военно-топографиче​ском описании Екатеринославской губернии приводятся поуездные ве​домости о посеве и урожае ржи, пшеницы, ячменя и овса за 1842 г.267, но по Херсонской губернии таких данных нет.
Каких-либо специальных оригинальных карт или описаний за 30— 40-е годы в архивах не обнаружено. В существующих военно-топогра​фических описаниях нет особенно ценного материала. Интересные по содержанию обозрения Екатеринославской и Херсонской губерний были опубликованы в 1850 г.268 Некоторый интерес представляют лишь «Ал​фавитные списки селений Херсонской губернии»269, в которых по со​стоянию на 1844 г. помещен перечень всех населенных пунктов с дан​ными о числе дворов в каждом из них.
По IX ревизии (1850 г.) мы располагаем такими же источниками, что и по VIII ревизии. Цифры ее использовались официальной статисти​кой до 1858 г., когда в России провели последнюю по счету X ревизию.
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О недостатках церковного учета будет сказано ниже.
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ЦГВИА, ф. ВУА, д. 17469, ч. ХХа, л. 9.
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ЦГВИА, ф. ВУА, д. 19154, ч. I—VI (1844 г.).
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Материалы ревизского учета представлены окладными книгами за вторую половину 1851—1854 гг.270, в которых, как и ранее, приводятся поуездные сведения о механическом движении, численности и сослов​ном составе всех категорий населения. К сожалению, за 1855—1857 гг. нам не удалось найти окладных книг.
Отчеты губернаторов сохранились за весь период с 1851 по 1858 г.271 и освещают тот же круг вопросов, что и отчеты 40-х годов. За 1855— 1858 гг. они приобретают особую ценность, так как содержат цифры об​щих размеров переселенческого движения. В дополнение к глухим дан​ным отчетов о посевах и урожае А. Шмидт в 1863 г. опубликовал по Херсонской губернии за 1851 и 1853 гг. поуездные ведомости о посеве и урожае хлебных культур, собранные при военной съемке Херсонской губернии272.
Одновременно с губернаторскими отчетами и ревизскими окладными книгами в нашем распоряжении имеются превосходно выполненные во​енно-топографические карты Екатеринославской и Херсонской273 губер​ний (масштаб 3 версты в английском дюйме).
Исключительную ценность для определения численности, сословного и национального состава населения Новороссии середины XIX в. имеют материалы церковного учета — клировые ведомости 1857— 1858 гг., со​ставленные местным духовенством на основании анкеты, формуляр ко​торой был разработан академиком П. И. Кеппеном. В клировых ведомо​стях сведения приводятся отдельно по каждому населенному пункту, что позволяет определить количество селений, основанных в течение первой половины XIX в. Для историков и демографов особенно важно, что клировые ведомости фиксируют национальный момент. К сожале​нию, ревизии после 1782 г. (IV ревизия) перестали регистрировать этот важный демографический признак. Более того, многочисленную катего​рию населения, в которую входили потомки иностранных переселенцев 50—70-х годов XVIII в. (молдаван, сербов, венгров, болгар и т. д.), с V ревизии произвольно включили в группу «малороссийских воинских по​селян», что создало ошибочное представление о том, что в эту группу населения входят одни украинцы. Клировые же ведомости 1857 — 1858 гг. учли все национальности Новороссии274.
Последняя в истории России X ревизия была проведена в 1858 г.275 и в этом же году в стране было осуществлено первое всероссийское ад​министративно-полицейское исчисление всего наличного населения Рос​сии, которое отличалось большей точностью276.
По X ревизии мы располагаем поуездными перечневыми ведомо​стями, в которых представлены сведения о всех категориях населения, кроме воинских поселян277. Более полные данные с учетом воинских поселян (названных в 1858 г. южными поселянами) по Херсонской гу​бернии сообщает А. Шмидт278.
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В отчетах губернаторов, начиная с 1858 г., результаты X ревизии уже не принимаются во внимание и движение населения фиксируется путем учета механического и естественного прироста. В качестве контрольных цифр используются материалы административно-полицейских исчисле​ний 1858, 1863, 1885 гг.
Все это свидетельствует о том, что за XVIII — первую половину XIX в. (1719—1858 гг.) историки и статистики располагают богатыми статистическими материалами, позволяющими изучать вопросы заселе​ния и, частично, хозяйственного освоения Северного Причерноморья. Численность, состав и движение населения можно изучать преимущест​венно по материалам ревизий (частных ревизий 20—70-х годов XVIII в. и IV—X общегосударственных ревизий). Данные церковного учета носят ограниченный характер с начала XIX в. Полицейский же учет по суще​ству до 1858 г. не имел самостоятельного значения.
Подведем итоги. Период 20-х — начала 70-х годов XVIII в. еще не​достаточно полно обеспечен материалами. Мало данных о размерах пе​реселенческого движения. Большая часть населения Новороссии не регистрировалась еще общими ревизиями (иностранные, переселенцы, украинское население, казаки). Оно учитывалось в ходе проведения раз​личных частных исчислений, не все из которых дошли до нас. Тем не ме-ние сохранилось много данных, особенно о движении населения Новой Сербии. По Славяно-Сербии материал гораздо более скудный. Еще меньше конкретных сведений представлено по территории Земли Войска Запорожского. Это значит, что движение населения Новороссии в целом за указанный период можно исследовать лишь в общих чертах.
Период с 1775 г. (момента уничтожения вольностей Запорожской Сечи) до 1782 г. (проведение в Новороссии IV общероссийской ревизии) лучше обеспечен материалами. По Азовской губернии есть даже ведо​мости о численности, составе и движении населения по отдельным селе​ниям по состоянию на 1775, 1778, 1779 и 1781 гг. По Новороссийской же губернии такие данные, но только в поуездном разрезе имеются на 1776, 1777, 1778 и 1779 гг. Точных сведений о переселенческом движе​нии за эти годы не имеется.
Период с 1782 по 1803 г. лучше всего обеспечен материалами о чис​ленности, составе и движении населения. Имеются исчерпывающие дан​ные о заселении Новороссии, а также о размещении населения по от​дельным населенным пунктам в 1784, 1787, 1793, 1795 (частично) и 1797 гг. «Полное собрание законов» — за эти годы приводит массу за​конодательных актов, характеризующих политику правительства по воп​росам освоения новых территорий.
С 1804 г. характер материалов о населении изменяется. По-прежнему мы располагаем данными соответствующих ревизий, однако, они зача​стую носят более общий характер. Исчезают сведения о национальном составе населения Новороссии, а также о уездах водворения переселен​цев. Лишь по Херсонской губернии такого рода данные за ряд лет еще имеются. Вообще период с 1804 по 1830-е гг. носит переходный характер. Подробность и полнота данных в источниках уменьшается постепенно. За 30—50-е годы в источниках приводятся менее полные показатели, чем за первую треть XIX в. Нередко приходится ограничиваться одними только погубернскими глухими цифрами о размерах переселенческого движения.
Однако основной этап земледельческого заселения Новороссии за​вершается в начале 30-х годов XIX в., так что сведения 70-х годов XVIII — первой трети XIX в. представляют для науки наибольший интерес.
О хозяйственном освоении Новороссии сохранились скудные мате​риалы. По существу первые сводные источники о посевах и урожае по​являются с 1764 г.  (по Новороссийской   губернии).   О скотоводстве же
47
приводятся совсем глухие сведения. С конца 70-х годов XVIII в. сохра​нилось уже больше данных о посевах и урожае. С 1804 г., когда появля​ются отчеты губернаторов, исследователи получают более обстоятель​ные материалы за все годы о посевах и урожае (по уездам). О развитии скотоводства полные сведения имеются лишь по Херсонской губернии. С конца 30-х годов XIX в. по Херсонской и Екатеринославской губер​ниям в отчетах губернаторов помещаются сведения о земледелии и ско​товодстве, однако ведомости о посевах и урожае «осят здесь весьма об​щий погубернский характер, а поуездные данные имеются только за от​дельные немногие годы (по Екатеринославской губернии за 1843 г., а по Херсонской — за 1851 и 1852 гг.). Таким образом, и о степени хозяйст​венного развития Новороссии с 30-х годов XIX в. в выявленных источ​никах можно почерпнуть меньше данных.
Тем не менее можно считать, что по Новороссии за XVIII в. — пер​вую половину XIX в. сохранились достаточно полные и достоверные ма​териалы, позволяющие, если рассматривать их в совокупности, исследо​вать вопросы заселения и последующего хозяйственного освоения этого района. Однако для этого необходимо пользоваться уточненными мате​риалами ревизий и других локальных исчислений, привлекая, где это не​обходимо, материалы церковного и административно-полицейского ис​числений. Это позволяет, во всяком случае, взять наиболее полные и до​стоверные цифровые данные.
