Новороссия в 80-х — первой половине 90-х годов XVIII в. (1784—1794 гг.)
Указы от 22 января 1784 г. определили окончательную структуру Екатеринославского наместничества 88. Они предписывали:
Разделить  Екатеринославскую губернию на следующие  15 уездов: Екатеринославекий,   Александрийский,   Аленсопольский,   Бахмутский, Донецкий,    Елисаветградский,    Конста'нтиногр адский,    Кременчугский,. Мариупольский,    Иовомосковский,    Ольвиопольский,     Павлоградский, Полтавский, Славянский и Херсонский.
Губернскому городу — под именем Екатеринослав — быть на правой стороне р. Днепра у Кодаков. До тех пор пока он не будет построен, назначить временное место для пребывания губернских властей.
Генерал-губернатору Г. А. Потемкину дать распоряжение о том, «какие по названиям уездов следует устроить новые города»;
Город Кизикермен переименовать в Берислав.
Местечки Новый Миргород и Крылов оставить посадами с ратуша​ми и проверить, нет ли еще каких-либо местечек, заслуживающих иметь ратуши.
Таким образом, произошло значительное укрупнение уездов. Вместо 22 существовавших в 1783 г. теперь осталось только 15 уездов. Было создано несколько новых уездных городов: Александрия — из бывшего Березовского и Бечийского шанцев, Новомосковск — из Екатериносла'-ва I, Екатеринослав II—на месте запорожского селения Половица, До​нецк— из войскового села Подгороднего. В Алексопольском уезде не было городов, поэтому уездным центром было сделано местечко Нехво-роща, переименованное в г. Алексополь. Крепость Белевскую преобра​зовали в уездный город Константиноград, а г. Тор в Сла'вянск89.
Впрочем, строительство новых городов шло медленно. В качестве примера можно привести историю основания губернского города Екате-ринослава II. Место для его постройки было выбрано на р. Днепре. Это была живописная местность на правом берегу реки, где с да'вних пор существовали крупные запорожские селения: Старый Кодак, Ка​менка, Половица и Новый Кодак. Собственно Екатеринослав начали строить на месте Половицы, а1 Старый и Новый Кодак были включены в его состав в качестве форштадтов (пригородов). Фактически строи​тельство Екатеринослава II развернулось только в 1786 г., а юридиче​ской датой основания считается 1787 г.90 Функции губернского города до 1789 г. выполнял Кременчуг—г формально уездный город91.
Административная реформа' 1784 г. основательно перекроила карту Новороссии, так как ни один из новых уездов не соответствовал в точ​ности границам старых уездов Новороссийской и Азовской губерний. Как видно из сказанного, все предшествующие изменения внутренних границ не носили такого радикального характера' и, как правило, в не​сравненно большей мере опирались на существующие уже границы пол​ков, провинций и уездов.
Созданная в 30-х годах XVIII в. Екатерининская провинция (Укра​инская линия) легла1 в основу Константиноградского, большей части Славянского и значительной части Алексопольского уезда. На террито​рии Елисаветградской провинции (Новая Сербия и Новослободское ка​зачье поселение) в 1784 г. было образовано три уезда: Елисаветград​ский, Ольвиопольский (Новомиргородский) и Александрийский.
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В Бахмутской провинции (Бахмутский уезд и Славяно-Сербия) воз​никло два уезда: Бахмутский и Донецкий.
На землях Войска Запорожского появились Екатеринославский, Но​вомосковский, Павлоградский, большая часть Мариупольского и Алек-сопольского и отдельные части Херсонского и Ольвиопольского уездов.
На территории, вошедшей в состав России в 1774 г., возник почти весь Херсонский и часть Мариупольского уезда.
Наконец, на землях Полтавского и Миргородского полков, отошед​ших в 1764 и 1775 г. к Новороссии, в 1784 г. образовалось два уезда: Полтавский и Кременчугский 92. Из всех этих уездов в состав Новорос​сии в границах после 1803 г. вошли следующие уезды: Екатеринослав​ский, Александрийский, Елисаветградский, Мариупольский, Новомо-•сковский, Ольвиопольокий, Павлоградский, .Херсонский, а также боль​шая часть Алексопольского, Бахмутского и Донецкого. Константино-градский, Кременчугский и Полтавский уезды отошли к Полтавской, а Славянский — к Слободско-Украинской губернии. Земля Войска Дон​ского,  а также Керчь и Еникале не вошли в состав Новороссии.
В 1784—1794 гг. административные преобразования в Новороссии носили частный характер.
По указу от 4 сентября 1784 г. уездным городом Ольвиопольокого уезда стал Новый Миргород с переименованием уезда в Новомирго​родский. Город Ольвиополь стал заштатным 93.
Указ 13 июля 1785 г. предписывал округлить границы Екатерино-«лавского наместничества с Киевским, проводя их «от слободы Пустовой-товой прямой линией сколько возможно и с местоположением сходно на р. Псиол и оттуда до хуторов Глушаковых»94.
На основании указа от 30 апреля 1789 г. из Киевского наместниче​ства в Екатеринославское были переданы части Голтвянского (14 565 душ м. п.) и Городинского (4233 души м. п.) уездов Э5, которые вошли в состав Кременчугского уезда. В том же году (по указу от 1 июня 1789 г.) уездные присутственные места были перенесены из г. Кремен​чуга1 в г. Градище, включенный в Кременчугский уезд в апреле 1789 г. В связи с этим Кременчугский уезд был переименован в Градижский. По этому же указу губернские присутственные места были перенесены из Кременчуга в отстроенный заново г. Екатеринослав 96, а г. Кремен​чуг стал заштатным.
29 декабря 1791 г. между Россией и Турцией был заключен «Трак​тат вечного мира и дружбы», по которому к России отошли земли меж​ду реками Бугом и Днестром 97.
По указам от 26 января 1792 г. вся эта территория была включена в состав Екатеринославской губернии. Губернатору В. В. Каховскому было предписано лично обозреть эти земли и доложить царице и Се​нату: «как о разделении помянутой страны на уезды, так и о назначае​мых тамо по способности городах»98.
Указ 27 февраля 1792 г. предписал построить армянский город у Днестра, между долин Черной и Черницы, под именем Григориополя для поселения там пришедших из-за Днестра армян99, но фактически город был построен только в 1794 г.100 Уже в середине 1792 г. на земле
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между Днестром и Бугом было образовано 4 уезда, которые еще не имели конкретных названий, но уездными городами которых были: Голта, Новые Дубоссары, Гаджибей и Очаков 101.
По указу 26 сентября 1794 г. уездный г. Новомосковск был перене​сен в местечко Новоселицу, а Алексополь — в Царичанку «с оставлени​ем прежних сим городам названий» 102.
