Новороссия в первой половине XIX в. (1802—1858 гг.)
* В 1802 т. начинается новая радикальная перекройка административ​ной карты Новороосии. Указ 8 октября 1802 г. предписывал:
Разделить Новороссийскую губернию на три губернии: Николаев​скую, Екатеринославскую и Таврическую.
Николаевскую губернию (главный город Николаев) составить из четырех уездов: Елисаветградского, Ольвиопольского, Тираспольского и Херсонского.
Екатеринославскую губернию (главный город Екатеринослав) соста​вить из пяти уездов: Екатеринославокого (Новороссийского), Бахмут-ского, Новомосковского, Павлоградского, Ростовского и части Мариу​польского.
Таврическую губернию (губернский город Симферополь) (Акме-четь) составить из семи уездов: • Симферопольского (Акмечетьского), Днепровского, Евпаторийского (Козловского), Мелитопольского, Пе​рекопского (с отделением к нему части Мариупольского по границе прежней Таврической области), Тьмутараканского (бывшего Фанагорий-ского) и Феодосийского (Кефийского) 118.
Таким образом, указ этот в урезанном виде воспроизводил деление первой половины 90-х годов XVIII в. Таврическая губерния вообще вос-
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становила свои прежние границы. Екатеринославская губерния полу​чила то, что осталось от нее в границах 1795 г., кроме частей, отошедших к Малороссии и Слобожанщине. Исключение представляла территория упраздненного Александрийского уезда, включенная в состав Херсон​ской губернии.
Херсонская губерния в своих границах примерно соответствовала но​вороссийской части бывшей Вознесенской губернии с исключением г. Балты и присоединением земель Александрийского уезда.
Материалы V ревизии показывают, что в своем новом составе указан​ные губернии были сформированы лишь к началу 1804 г. На начало и середину 1803 г. т в окладных книгах приводятся данные о народона​селении в границах предшествующего периода. И лишь в окладной кни​ге 1804 г. помещены сведения по уездам в новых губернских границах120.
В 1803 г. последовало дальнейшее сокращение территории, принад​лежащей Новороссии, даже по сравнению с границами 1797—1802 гг. По указу от 27 м:арта 1803 г. к Полтавской губернии было присоедине​но все пространство между реками Берестового и Орелью, «дабы тем восстановить древние пределы Малороссии» ***. На основании этого ука​за от Новомосковского уезда к Константиноградскому уезду Полтавской губернии отошла значительная территория бывшей Екатерининской провинции (Украинской линии) и граница между Екатеринославской и Полтавской губерниями стала пролегать по р. Орели. С 1803 г. можно уже говорить, что вся Екатерининская провинция вошла в состав Пол​тавской и Слободско-Украинской губерний.
15 мая 1803 г. Николаевская губерния была переименована в Херсон​скую, а губернское управление переведено из Николаева в Херсон 12\
Разделение Херсонской губернии на 4 уезда, а Екатеринославской — на 5 уездов просуществовало до  1806 г.  Источники показывают, что разделение Екатеринославской губернии на 8 уездов было осуществле​но в 1805 г., так как с 1 янва:ря 1806 г. значилось уже не  5,  а  8 уез​дов123.  По  штату 5 июня   1806 г.  Екатеринославская  губерния  имела уезды: Екатеринославский, Александровский, Бахмутокий, Верхнеднеп-■ ровокий, Новомосковский, Павлоградский,   Славяносербский   и   Таган-' рогский т.
Верхнеднепровский уезд был создан из части Екатеринославского. Уездный г. Верхнеднепровск возник на месте села Григорьевского. Оно было основано в 1775 г. и до 1785 г. было помещичьим, а затем — го​сударственным. С 1806 г. с. Григорьевское было переименовано в уезд​ный г. Верхнеднепровск.
Славяносербский уезд был образован из части Бахмутского уезда. В его состав вошла основная часть бывшей Славяно-Сербии. Уездным городом оставался Славяносербск.
Александровский уезд возник из части Мариупольского, оставшего​ся в пределах Екатеринославской губернии, и Павло градского.
По штату 16 марта 1806 г. Херсонская губерния была разделена на 5 уездов: Херсонский, Александрийский, Елисаветградский, Олывио-польокий и Тираспольский1И, причем новое разграничение осуществи​лось 1 января 1806 г.12в
Новый Александрийский уезд возник из части Елисаветградского. Границы других трех уездов изменений не претерпели.
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Начиная с этого момента и до 1858 г. (а по существу и до 1917 г.) в Новороссии уже не осуществлялось радикальных административно-территориальных реформ. Росло население, образовывались новые уез​ды, отдельные небольшие территории передавались из уезда в уезд и т. д. Другими словами, все административные изменения носили те​перь местный, локальный характер. Внешние же границы района теперь уже почти не изменялись.
Рассмотрим сколько-нибудь существенные административные преоб​разования этого периода.
17 августа 1806 г. присутственные места Ростовского уезда были перенесены из Таганрога в Ростов127, однако 16 октября 1816 г. они были возвращены обратно128.
21 августа 1806 г. было принято решение «учредить г. Александрию, где и прежде во время существования Вознесенской губернии был го​род сего наименования; нынешнему же посаду Александрийскому воз​вратить прежнее название Крылова»12Э.
21 февраля 1810 г. к г. Ольвиополю было присоединено его предме​стье — «лежащее против него за р. Бугом казенное селение Голта»130.
17 мая 1817 г. посад Крюков Александрийского уезда был передан в состав Полтавской губернии и присоединен к г. Кременчугу131.
10 декабря 1817 г. г. Славяносербск Екатеринославской губернии, подверженный частым наводнениям, был переведен в г. Донецк, с пере​именованием его в Славяносербск132.
В 1817 г. в Новороссии начинается продолжавшийся до середины 50-х годов XIX в. процесс складывания округов военных поселян. Воен​ные поселения возникли во всех уездах Херсонской губернии (кроме Тираспольского) и в Верхнеднепровском уезде Екатеринославской гу​бернии.
Начало этому положил указ 16 апреля 1817 г. о преобразовании Бугского казачьего войска «на началах военного поселения с передачей его в непосредственное военное управление»133. 24 декабря 1817 г. «в округи поселений трех полков Бугской уланской дивизии» был вклю​чен ряд казенных поселений Херсонской губернии134.
В 1818 г. для поселения полков Бугской уланской дивизии были отведены Александрийский, Елисаветградский, Ольвиопольский и Херсонский уезды Херсонской губернии, причем было отмечено, что «военные поселения учреждаются вообще в одних экономических воло​стях» 135.
В 1819 г. в военное управление были переданы селения адмиралтей​ского ведомства Знаменка и Богдановка136, Цибулево, Веселый Кут137.
В 1820 г. в округ военного поселения 3-го Украинского уланского полка передали ряд казенных селений Елисаветградского уезда138.
В 1821 г. в округа военного поселения 1 и 2-го Украинских улан​ских полков и 3-й кирасирской дивизии поступила большая группа селений Херсонского и отдельные селения Верхнеднепровского уез​да Екатеринославской губернии139.
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По существу в 1817—1821 гг. в состав военных поселений вошла' подавляющая часть государственных селений. В более поздний период сюда передавалось уже немного селений. Даже при беглом знакомстве с перечнем населенных пунктов, население которых было обращено в разряд воинских поселян, бросается в глаза, что все это старые воинские селения. Получилось, что жители бывшей Новой Сербии и Новослободского казачьего поселения, кроме позднейших переселен​цев (преимущественно помещичьих крестьян), были обращены в раз​ряд воинских поселян. Это, конечно, было не случайно. Правительство* при отборе населенных пунктов учитывало, что потомки бывших воен​ных поселенцев, охранявших границы русских рубежей в 50—70-х го​дах XVIII в., быстрее и успешнее смогут освоиться с тяготами полу​военного образа жизни.
В мае 1824 г. было принято решение «об отделении от Екатерино-славской к Слободско-Украинской губернии земли Водолажских хуто​ров с назначением границ между теми губерниями вверх по реке По-пельнушке и потом от того пункта, где она имеет свое начало.., к земле Водолажских хуторов прямою линиею»140. Граница прошла от р. Орельки прямой линией на р. Попельнушку, затем по рекам Попель-нушке, Попельной и Бритаю. Решение это было осуществлено уже в следующем 1825 г. Из Павлоградского уезда в Змиевский уезд была отделена полоса земли, на которой проживало 3070 душ мужского и 3177— женского пола ш.
Население южных уездов Херсонской губернии увеличилось на​столько быстро, что в 1825 г. было признано целесообразным «учре​дить около Одессы особый уезд из частей Тираспольского и Херсон​ского уездов» 142.
Уезд этот был создан к 1827 г. Во всяком случае в окладной книге Российской империи за 1827 г. среди уездов Херсонской губернии уже значится Одесский 143. В основном новый уезд возник из части •Тирас​польского (21 806 душ м. п. и 578 325 десятин земли). Из Херсонского уезда сюда вошел большой, но слабо заселенный участок (здесь про​живало 8396 душ м. п. на 424 571 десятине земли).
Тираспольский уезд получил некоторую компенсацию за счет со​седнего Ольвиопольского уезда (5641 душу м. п. и 268 842 десятины), так как в нем оставалось 29 353 души м. п. и 721 166 десятин земли1". Во второй половине 20-х—50-х годах XIX в. :в Екатеринославской гу​бернии не изменяются ни уездные, ни губернская границы.
В 1828 г. в состав военного поселения 3-й кирасирской дивизии были причислены казенные селения Верхнеднепровекого уезда Комис-саровка и Капкановка, а также земли казенного селения Плахтеевки, крестьяне которого переселились в Бессарабскую область 145.
В 1832 г. в Александровском уезде (на территории бывшей Каль-миусской паланки) были поселены 420 семей запорожских казаков, прибывших в Россию из Турции. Им было отведено 51 141 десятина земли. Переселенцы получили название «Азовского казачьего войска» .и подчинялись Новороссийскому генерал-губернатору146. В 1833 г. к. Азовскому казачьему войску было присоединено казенное селение Но​воспасское 147.
Гораздо более существенные перемены произошли в указанный пе​риод в Херсонской губернии.   Передача   многих   поселений в военное-
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ведомство сократила территорию ряда уездов Херсонской губернии и в конечном счете привела в 1828 г. к серьезной перекройке их границ.
6 декабря 1828 г. было опубликовано сразу два указа, которые предписывали передать города Елисаветград и Ольвиополь, находя​щиеся внутри военных поселений, в ведомства начальств военных по​селений. Города эти теряли статус уездных. Одновременно с этим да​валось указание уничтожить Елисаветградский и Ольвиопольский уезды и из их частей образовать новый Бобринецкий уезд, учредив в селении Бобринце уездный город. Часть Елисаветградского уезда, не вошедшую в округи военного поселения, предлагалось распределить между Александрийским и Бобринецким уездами, а часть Ольвиополь-ского уезда, также не включенную в состав военного поселения,— между Тираспольским и Бобринецким уездами 148.
Тогда же в состав военного поселения Бугской уланской дивизии были включены Голта (предместье г. Ольвиополя) и ряд казенных се​лений 149.
8 декабря 1828 г. в состав округа военного поселения 3-го резерв​ного корпуса вошли еще 11 населенных пунктов Херсонской губернии 1а0.
В 1834 г. в Херсонской губернии последний раз происходит пере​кройка внутренних уездных границ, в результате чего Тираспольский уезд разделяется на Тираспольский и Ананьевский, а село Ананьево преобразовывается в уездный город 151.
Последняя передача государственных селений в военное ведомство произошла в 1853 г., когда в округа военных поселений поступили се​ления Вшивое (Покровское), Костромское и Лозоватка 152.
Таким образом, в 1806—1858 гг. в Новороссии изменялись преиму​щественно внутренние границы. Внешние границы претерпели измене​ние только в 1825 г., когда в Змиевский уезд Слободско-Украинской губернии была передана небольшая часть Павлоградского уезда Ека-теринославской губернии.
Внутренние границы перекраивались в одной только Херсонской губернии. Это было связано с двумя причинами: ростом народонасе​ления на территории Тираспольского уезда («Очаковской области»), что привело к образованию здесь новых уездов Одесского (в 1825 г.) и Ананьевского (в 1834 г.); передачей большинства государственных селений Херсонской губернии (кроме Тираспольского уезда) в воен​ное ведомство и обращением их жителей в разряд военных поселян. Это привело к ликвидации Елисаветградского и Ольвиопольского уез​дов и созданию на их основе нового Бобринецкого уезда.
Таким образом, во второй половине 30-х годов XIX в. в Херсонской губернии существовало 6 уездов: Херсонский, Одесский, Тирасполь​ский, Ананьевский, Бобринецкий и Александрийский.
Оценивая же изменения административно-территориальных границ Новороссии в целом за весь период с 20-х годов XVIII по начало 60-х годов XIX в., можно четко выделить в их истории четыре следующих периода:
I) 20-е — начало 80-х годов XVIII в. В указанный период террито​рия Новороссии расширялась. Новоселы заселяли ее необъятные про-сторы, что исторически приводило к созданию здесь новых админи​стративно-территориальных единиц. Характерной особенностью этого периода является осторожное отношение царской администрации к уже существующим,   сложившимся   ранее или складывающимся   структур-
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ным единицам. Ничто не меняется сразу, вдруг, а, как правило, ис​пользуется в новых более сложных административных образованиях. Тем не менее с 60-х годов XVIII в. царские власти принимают меры к созданию в Новороссии административных образований общерусско​го типа. Уничтожаются Новая Сербия, Славяно-Сербия, Земля Войска Запорожского. На их месте возникают провинции и уезды (с 70-х го​дов) . Уездов первоначально было создано слишком много исходя из территориальных размеров края и расчетов на быстрые темпы их за​селения.
Другой чертой указанного периода является временное включение в состав Новороссии органически не принадлежащих ей частей Мало​россии и Слободской Украины, так как собственно Новороссия была еще весьма слабо заселена и освоена, а для созданных здесь губерний требовался определенный минимум населения.
II)
80-е — первая половина 90-х годов XVIII в. (1784—1794 гг.). Ха​
рактернейшей чертой этого периода является создание в 1784 г. Екате-
ринославского наместничества, радикально перекроившего администра​
тивные границы старых уничтоженных губерний: Азовской и Новорос​
сийской. Из 22 ранее существовавших уездов было создано  15 новых.
Темпы заселения района, хотя и весьма высокие,    не    соответствовали
числу созданных в 70-х годах уездов, что и привело к резкому уменьше​
нию их числа. Это являлось своебразием Новороссии, так как в других
районах России в результате административной реформы 1775—1785 гг.
число уездов возросло во много раз.
Однако на территории Очаковской области была предпринята не сов​сем удачная попытка создания четырех новых уездов с большой тер​риторией и крайне редким населением, т. е. опыт 70-х годов XVIII в. здесь так и не был учтен. Наконец, последней особенностью этих лет является дальнейший временный рост территории Новороссии за счет Малороссии и Правобережной Украины, чему мы обязаны личной ини​циативе Г. А. Потемкина-Таврического. Присоединение новых земель Малороссии, по нашему мнению, не вызывалось экономической целесо​образностью и это заранее предопределило их временный характер.
III)
Вторая половина 90-х годов — начало XIX в. (1795—1802 гг.).
Это был период сплошных реформ,  носящих частично временный ха​
рактер. Новороссия теряет большую часть малороссийских земель и все
приобретенное ею у Слободской и Правобережной Украины. На остав​
шейся территории создается 12 новых уездов, границы которых не сов​
падают с границами существующих здесь уездов. Преобразования ад​
министрации Павла I были целесообразны, хотя   чрезмерное  укрупне​
ние губерний и уездов, бесспорно, зашло слишком далеко.
Успехи в деле заселения Новороссии в 90-х годах XVIII в., расши​рение ее территории за счет присоединения Очаковской области сде​лали излишним сохранение в ее составе больших, по существу инород​ных, густозаселенных земель Малороссии, Слободской и Правобереж​ной Украины. Не случайно правительство Александра I, ликвидировав​шее в других частях России результаты административных реформ Павла I, в значительной мере сохранило их в Северном Причерноморье, проведя лишь необходимое в быстро заселяемом районе разукрупнение уездов и всей Новороссийской губернии.
IV)
Первая половина XIX в. (1802—1858 гг.). В первые годы этого
периода на территории Новороссии создаются   две   губернии:   Херсон​
ская и Екатеринославская.   При  этом   Новороссия   теряет    еще   часть
своей территории, которая отходит к Полтавской  губернии.   К   1806 г.
окончательно складывается уездное деление этих губерний (8 уездов в
Екатеринославской и 5 — в Херсонской губернии).
После 1806 г. административно-территориальные границы Екатери​нославской губернии по существу не изменяются и сохраняются те же
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в уездов. Лишь Павлоградский уезд теряет небольшую часть своей территории, которая отходит к Слободско-Украинской губернии, да в Верхнеднепровском уезде несколько селений перечисляется в военное ведомство.
Иная картина наблюдается в Херсонской губернии. Здесь в ее наи​менее заселенной южной части на базе главным образом Тирасполь-ского уезда создаются еще два уезда: Одесский и Ананьевский.
Кроме того, создание в губернии округов военных поселений привело к ликвидации здесь двух ранее существующих уездов (Елисаветград-ского и Ольвиопольского) и созданию на их основе нового Бобринец-кого уезда.
Таким образом, основная территория Новороссии, ее внешние и внутренние границы в основном сложились лишь в начале XIX в., к 1806 г. В дальнейшем наблюдался лишь неизбежный в заселяемом районе процесс разукрупнения уездов.
Все это свидетельствует о том, что вопросы заселения и освоения этого района за большой отрезок времени на подлинно научном уровне невозможно изучать в административных границах каждого из четырех указанных выше периодов без приведения их к какому-то общему зна​менателю. Иначе неизбежно получится, что исследователь будет срав​нивать несопоставимые, разновеликие или в лучшем случае лишь весьма примерно сопоставимые величины.
Единственным, хотя и исключительно трудоемким по своему харак​теру выходом из положения является анализ процесса движения насе​ления в каких-то условных, искусственных, сопоставимых границах. Необходимо взять за основу границы какого-то периода и, используя списки населенных мест, привязать к ним цифровые показатели всех других периодов.
Мы сочли наиболее удобным взять за основу уездные администра​тивные границы Новороссии по состоянию на 1 января 1806 г. Следует оговориться, что не все документальные материалы достаточно под​робны и содержат сведения по отдельным поселениям. Поэтому мы сочли возможным внутри каждого из четырех периодов параллельно анализировать не поддающиеся расчленению источники в границах «своей эпохи». При соответствующих оговорках и коррективах это, по нашему мнению, позволит глубже раскрыть тему. Однако абсолютно необходимо, чтобы в пределах каждого периода были контрольные сопоставимые данные в границах Новороссии на 1806 г.
При некоторой условности предложенного метода исследования только он, по нашему мнению, позволит дать сколько-нибудь удовлет​ворительные и главное вполне конкретные, а не умозрительные ответы на узловой вопрос предложенного исследования: ка>к росло население Новороссии в XVIII—первой половине XIX в., как изменялся его соци​альный и национальный состав, каковы были характерные черты и осо​бенности в заселении района и как господствующие в России фео​дально-крепостнические порядки влияли на ход этого процесса.
