Введение
Процесс заселения Новороссийского края в XVIII — первой половине XIX в., а также изменения в численности, составе и географическом раз​мещении населения этого района относятся к числу недостаточно изу​ченных вопросов советской исторической географии, хотя им посвящено немало исследований. Это можно объяснить в значительной степени от​сутствием за указанный период единообразного, полного и точного уче​та народонаселения, а также частыми изменениями внутренних и внеш​них границ района, что затрудняло обработку сохранившихся источни​ков.
Перед исследователями, посвятившими себя изучению историко-геог-рафических проблем движения народонаселения Новороссии, стоит сложная и кропотливая задача предварительного источниковедческого анализа сохранившихся источников для получения примерных показате​лей, в общих чертах отображающих существо протекающих здесь де​мографических процессов. Такими источниками являются данные реви​зий, церковного и административно-полицейского учета. Лишь взятые в совокупности, они, по нашему мнению, позволяют получить относительно достоверные данные о численности и составе населения Новороссии и о ходе ее заселения. Ревизский учет был распространен на все население Новороссии лишь в 80-е годы XVIII в. Это создает для исследователей дополнительные трудности при рассмотрении демографических процес​сов. Приходится привлекать данные полицейских и церковных исчисле​ний, чтобы определить, какие из сохранившихся источников заслужи​вают доверия и наиболее полно регистрируют^число жителей района ч количество прибывающих туда переселенцев^ Этим Новоросеия отли​чается от других районов России, население которых регистрировалось, начиная с I ревизии (1719 г.).
В то же время Новоросия представляет для советских историков особый интерес. Именно здесь уже в дореформенный период (наиболее интенсивно протекали сложные этнические процессы, так как в ее засе​лении приняли участие многие народности^Край этот тогда имел боль​шие резервы плодородных земель. В силу целого ряда исторических при​чин крепостнические отношения не получили здесь такого развития, как в центральных и северо-западных частях России. Это привлекало сюда многочисленных переселенцев (свободных и легальных) и способствова​ло более быстрому развитию здесь капиталистических отношений. В. Й. Ленин в статье «Некритическая критика», имея в виду Новорос-сию, писал: «...именно на наших окраинах, где крепостное право либо вовсе не было известно, либо было всего слабее, где крестьяне всего ме​нее страдают от малоземелья, отработков, тяжести податей, там всего больше развился капитализм в земледелии» *.
1 Ленин В. И. Поли. собр. соч., т. 3, с. 628.
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Характерной чертой Новороссии являлось также и то, что в ее засо​лении принимали участие представители разных народностей (украин​цы, русские, молдаване, болгары, сербы и т. д.), причем нередко разно​язычные переселенцы проживали вместе в одних селениях. Однако по​давляющая часть новоселов прибыла из прилегающих губерний Левобе​режной Украины (Полтавской и Черниговской), что и определило пре​обладание украинцев в этом районе. Это привело к тому, что здесь уже в дореформенный период более интенсивно, чем в других частях России, протекал процесс естественной ассимиляции национальностей, особенно таких сравнительно малочисленных, как  сербы,  венгры,  поляки  и т. д.
Учитывая все указанные особенности района, мы поставили задачу осветить ход заселения Новороссии в XVIII — первой половине XIX в. и проследить основные изменения в численности, сословно-классовом и этническом составе ее населения в связи с миграционными и ассимиля​ционными процессами, а также естественным приростом.
К сожалению, характер и неполнота имеющихся в нашем распоряже​нии источников не позволили получить исчерпывающие ответы на все поставленные вопросы. Особенно это касается первой половины XVIII в., когда учет населения на землях Войска Запорожского оставлял желать лучшего. Недостаточно полны и данные об этническом составе жителей Новороссии в 20—40-х годах XIX в. Тем не менее приведенные в работе сведения все же позволяют проследить основные этапы в заселении, края, выяснить, когда, откуда и в каком количестве прибывали в Ново-россию новоселы, каков был их классово-сословный и этнический состав.
Основные выводы работы могут стать отправными вехами на пути более глубокого изучения исторической географии и демографии Ново​россии и всего Российского государства!
