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МЪСТЕЧКО НИКИТИНО, НЫНЪ НИКОПОЛЬ.
0 древнемъ славномъ и знаменитомъ мѣстечкѣ Никитиномъ, нынѣшнемъ Никополѣ, въ рукописяхъ мѣстныхъ архивовъ мы не нашли подробныхъ и обстоятельныхъ свѣдѣній*. Излагаемъ здѣсь только то, что имѣется у насъ подъ руками.
Въ 1777 году въ Славенской духовной Консисторіи производилось дѣло о переводѣ священника Якимова изъ слободы Омельницкой, Кременчугскаго уѣзда, въ мѣстечко Никитино, Славянской прото-попіи. Въ представленной по сему дѣлу справкѣ, 26-го іюня 1777 года, въ Славенской Консисторіи оказалось: "При Никитинской Свято-Покровской церкви Новороссійскимъ губернаторомъ Матвѣемъ Ва-сильевичемъ Муромцевымъ положено быть двумъ священникамъ и одному діакону съ причетниками; къ которой церкви хотя сего 777 года генваря 28-го дня по опредѣленію Славенской Консисторіи, преосвященнымъ Евгеніемъ, архіепископомъ Славенскимъ, подтвер-жденному и опредѣленъ былъ священникъ Петръ Расевскій, но потомъ онъ сего же года мая 14-го дня его преосвященствомъ, въ согласіе свя-тѣйшаго правительствующаго синода указа и сообщенія г. генералъ-маіора Новороссійской губерніи губернатора Муромцева, произведенъ за понесенные имъ въ арміи при пермскомъ карабинерномъ полку тру-ды, въ протопопа и по прошенію его опредѣленъ къ Бахмутской Соборной Троицкой церкви и въ Бахмутское духовное Правленіе при-сутствующимъ; почему нынѣ означенная Никитинская Свято-Покров-ская церковь остается безъ священниковъ, праздною. Того ради опре-дѣлили: Омельницкой Рождественской церкви священнику Якимову при
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означенной Никитинской Свято-Покровской церкви быть настоятелемъ, для чего туда и отправить его чрезъ Славянское духовное Правленіе, о чемъ во оное Славянское, такъ же и въ Кре-менчугское духовныя Правленія послать указы".
"Къ Никитинской Свято-Покровской церкви прежде принадле-жало болѣе 300 зимовниковъ, и нынѣ (1777 года) будутъ при-надлежать; въ Никитинѣ таможня и небольшое селеніе, а къ томужъ главный перевозъ и промышленныхъ людей, паче въ лѣтнее время, бываетъ весьма много, кои не оставляютъ священниковъ своимъ подаяніемъ; а кромѣ всего этого большая земля",-—такой отзывъ о мѣстечкѣ Никитиномъ давалъ губернаторъ Муромцевъ въ пись-мѣ къ преосвященному Евгенію.
"Какъ въ Покровскомъ уничтожена бывшая Сѣчь и оттоль переведены жители и провинція; то протоіерей Григорій Кремянскій просилъ преосвященнаго перевесть его изъ города Покровска въ Никополь,—и въ 1780 году о. Кремянскій былъ переведенъ".
Въ іюнѣ 1781 года "за расходомъ изъ Покровскаго людей въ разныя слободы двумъ священникамъ въ г. Покровскомъ жить было нечѣмъ; а потому священникъ Петръ Терпило переведенъ изъ Покровска въ провинціальный городъ Никополь".
Въ 1793 году жившій около Никополя и принадлежавшій съ своими крестьянами къ Никопольскому приходу, помѣщикъ маіоръ Борисъ Нечаевъ много благодѣтельствовалъ Никопольской церкви и духовенству ея.
Доношеніемъ отъ 23-го іюня 1793 года Екатеринославское духовное Правленіе представляло преосвященному Гавріилу, митрополиту Екатеринославскому: "Минувшаго сентября 6-го числа 1792 года Екатеринославскаго уѣзда и протопопіи мѣстечка Никополя священникъ Василій Снѣжевскій и прихожане под-даннымъ въ сіе Правленіе прошеніемъ представили, — состоящая де въ томъ мѣстечкѣ Покровская церковь совсѣмъ уже обветшала такъ, что и служенія не безопасно имѣть, да и починить оной никакимъ образомъ не возможно; а сверхъ того, и состоитъ въ далекомъ отъ жилья разстояніи, и посему наибольше опасно, дабы
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иногда ворами (хотя и караульные имѣются) изъ церковнаго имѣнія чего расхищено не было; по какимъ обстоятельствамъ имѣютъ намѣреніе, вмѣсто оной, выстроить вновь въ" удобномъ мѣстѣ въ тожъ именованіе другую, для постройки которой и лѣса довольно изготовлено и деньги въ соборѣ имѣются,—и просили о позволеніи имъ, вмѣсто старой, новую церковь выстроить, куда слѣдуетъ, учинить отъ сего Правленія представленіе. По которому ихъ прошенію, за учиненіемъ тогожъ числа въ семъ Правленіи жур-нала, съ поднесеніемъ о деньгахъ значащихся по счетамъ справки, представлено преосвященному Амвросію, съ прошеніемъ о по-стройкѣ вышеписанной церкви повелѣнія, но за послѣдовавшею ему смертію онаго и понынѣ не получено; по счетамъ же за тотъ 1792 годъ въ сіе Правленіе присланнымъ отъ вышесказаннаго священника, ктиторовъ и прихожанъ показано денегъ къ нынѣ-шнему 1793 г. на лицо, дѣйствительно, 1965 рублей 17 коп. и три чети; нынѣ же священникъ и прихожане, явясь въ семъ Правленіи, словесно и неотступно просили о повелѣніи къ постройке просимой ими церкви учинить вашему высокопреосвященству отъ сего Правленія вторичное представленіе; по учиненной же симъ Правленіемъ о лѣсѣ справки оказалось, онаго имѣется болѣе пятисотъ колодъ. Для того вашему высокопреосвященству Екате-ринославское духовное Правленіе на благоразсмотрѣніе представ-ляетъ и проситъ о позволеніи просителямъ въ мѣстечкѣ Никополѣ построить, вмѣсто обветшалой, старой церкви, другую, новую, учинить ваше архипастырское благословеніе". По сему доношенію преосвященный Гавріилъ, митрополитъ Екатеринославскій, резо-люціею отъ 21-го іюля 1793 года дозволилъ и благословилъ устро-ить въ мѣстечкѣ Никополѣ, вмѣсто прежней обветшавшей, новую Свято-Покровскую церковь.
В репортѣ отъ 30-го іюля 1795 года Екатеринославское духовное Правленіе писало преосвященному Гавріилу: "Сего іюля 30-го дня Екатеринославскаго уѣзда мѣстечка Никополя Покровской церкви священникъ Снѣжевскій съ товарищи и прихожаны поданнымъ въ    сіе    Правленіе    прошеніемъ    просили,—по    благословенію
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де вашего высокопреосвященства наченшаяся въ вышеписанномъ ихъ мѣстечкѣ Никополѣ, вмѣсто обветшавшей старой Покров-ской, въ тожъ именованіе новая церковь совсѣмъ уже окончена, и какъ икиностасъ и антиминсъ, такъ и всѣ утвари, сосуды, облаченія и протчее въ старой церкви имѣются въ достаткѣ и къ употреб-ленію способные, могутъ быть въ новую перенесены, и просили, куда слѣдуетъ, учинить отъ сего Правленія представленіе. Какъ же по освидѣтельствованію той Никопольской церкви сего Правленія присутствующимъ, священникомъ Шепетковскимъ явилось, что оная церковь, точно, работою совсѣмъ окончена и въ разсужденіи священныхъ церковныхъ вещей, въ старой церкви имѣющихся и употребляемыхъ, во освященіи никакого препятствія не будетъ: для того Екатеринославское духовное Правленіе вашему высокопреосвященству симъ представляетъ и нижайше проситъ о освященіи вышеписанной церкви на старомъ антиминсѣ, кому слѣдуетъ дать ваше архипастырское благословеніе".
На основаніи сего репорта преосвященный Гавріилъ резолюціею отъ 9-го августа 1795 года благословилъ освятить въ мѣстечкѣ Нико-полѣ новоустроенную Покровскую церковь. 14-го августа 1795 года изъ Екатеринославской Консисторіи отправленъ въ Екатеринославское духовное Правленіе указъ объ этомъ; но по встретившимся иекіимъ обстоятелъствамъ, о коихъ пе леть есть зде глаголати, толь-ко 2-го ноября 1796 г. Екатеринославскій протоіерей Іоаннъ Станиславскій соборнѣ, по надлежащему церковному чинопослѣдо-ванію, освятилъ въ Никополѣ новоустроенную Свято-Покровскую церковь   и   открылъ   въ   ней   богослуженіе   и   священнодѣйствіе.
