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Матеріалы
ДЛЯ ИСТОРИКО-СТАТИСТИЧЕСКАГО ОПИСАНІЯ
Екатеринославской Епархіи.
Церкви и приходы прошедшаго XVIII столЪтія. ПРЕДВАРИТЕЛЬНАЯ ЗАМЪТКА.
Въ настоящее время составить обстоятельное, полное и систе-матическое, цѣльное и стройное, историко-статистическое описаніе Екатеринославской епархіи представляется дѣломъ чрезвычайно труднымъ; а раскрыть и описать епархію въ первоначальныхъ ея предѣлахъ рѣшительно не возможно.
Изъ разсмотрѣнныхъ и прочитанныхъ нами старинныхъ дѣлъ въ архивахъ консисторскомъ, древняго Самарскаго монастыря и архіерейскаго дома ясно видимъ, что, по учрежденіи и открытіи, въ 1775 году, Екатеринославской епархіи, подъ названіемъ Сла-венской и Херсонской, въ Полтавскій Крестовоздвиженскій мона-стырь, въ которомъ первоначально помѣщались кафедра и епар-хіальная консисторія Екатеринославскихъ епископовъ, въ теченіи 1776, 77 и 78 г.г., разновременно, при промеморіяхъ, съ под-робными описями доставлены были изъ консисторій—Кіевской и Переяславской, Воронежской и Бѣлгородской—всѣ дѣла, справки и свѣдѣнія о всѣхъ тѣхъ населенныхъ мѣстностяхъ и православ-ныхъ приходахъ, кои, по географическому положенію своему, вошли въ первоначальныя границы новой Екатеринославской епархіи.
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Но съ одной стороны, въ слѣдствіе перенесенія Екатеринослав-ской епархіальной кафедры, въ началѣ 1798 г., въ Новомиргородъ, а въ 1804 году—въ Екатеринославъ, многія изъ консисторскихъ епархіальныхъ дѣлъ, оффиціальныхъ справокъ и документальныхъ свѣдѣній, при перевозкѣ ихъ изъ Полтавы въ Новомиргородъ и изъ Новомиргорода въ Екатеринославъ, пропали, исчезли и уле-тучились безслѣдно; составленная въ Екатеринославѣ, 1807 года, по сему случаю коммиссія ни къ чему не привела: виновниковъ растраты не указала, потерянныхъ бумагъ не отыскала и даже слѣдовъ преступленія не нашла. А съ другой стороны, по отдѣ-леніи изъ обширнѣйшей, по пространству своихъ предѣловъ, Ека-теринославской епархіи и по образованіи, въ сосѣдствѣ съ нею, новыхъ самостоятельныхъ епархій, — въ 1795 году Подольской и Брацлавской, въ 1799 году Слободско-украинской и Харьковской, въ 1803 году Полтавской и Переяславской, въ 1813 году Ки-шиневской и Хотинской и въ 1837 году Херсонской и Таврической,— всѣ дѣловыя бумаги и письменные документы, касавшіеся мѣстностей, отъ Екатеринославской епархіи отошедшихъ въ предѣлы новоучреж-денныхъ епархій, разновременно переданы и отправлены изъ Екате-ринославской консисторіи въ консисторіи новыхъ епархій.
Наконецъ, пресловутое Запорожье и Новороссійскій край собою, своею судьбою и положеніемъ своихъ жителей нѣкогда интересовали многихъ и привлекали къ себѣ вниманіе любителей русской старины. Было время, 1830—1840 годы, когда не только мѣстные антикваріи терпѣливо рылись въ пыли Екатерино-славскихъ архивовъ и извлекали оттуда интересныя и любопытныя свѣдѣнія о русской старинѣ, но пріѣзжали въ Екатеринославъ даже изъ далекихъ мѣстъ любознательные изыскатели древностей, долго жили здѣсь, внимательно разбирали архивы и уѣзжали отсюда съ болыними запасами и пріобрѣтеніями*. При разборѣ бумагъ Екатеринославскихъ архивовъ—консисторскаго, архіерейскаго дома и Самарскаго монастыря—ясно видно, что бумаги эти, пере-мѣшанныя и перебитыя, были уже во многихъ рукахъ и потерпѣли не малую убыль: на многихъ бумагахъ разныхъ годовъ и различныхъ свя-
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зокъ имѣются помѣтки разныхъ рукъ со многими замѣчаніями, соображеніями и указаніями; во многихъ дѣлахъ, по существу своему весьма интересныхъ, вырваны цѣлыя бумаги; въ нѣкото-рыхъ связкахъ нѣтъ полныхъ, цѣликомъ, дѣлъ. Не удивительно послѣ сего, что въ мѣстныхъ архивахъ мы не находимъ обстоятель-ныхъ свѣдѣній о древнихъ знаменитыхъ и славныхъ въ Запорожьѣ городахъ, какъ напримѣръ Старая Самара, Старый Кайдакъ, Романково и проч.
Такъ, за недостаткомъ оффиціальнныхъ свѣдѣній, не имѣя возможности составить скоро подробное и обстоятельное описаніе Екатеринославской епархіи въ цѣлостномъ и систематическомъ видѣ, но желая однакожъ, по мѣрѣ силъ и возможности, облег-чить трудъ по составленію его будущему историку, мы рѣшаемся добытыя и пріобрѣтенныя нами свѣдѣнія о древнемъ положеніи дѣлъ Екатеринославской епархіи отпечатать и издать въ свѣтъ, какъ матеріалы для предстоящаго полнаго и систематическаго исто-рико-статистическаго описанія епархіи. Печатаніемъ, обнародо-ваніемъ старинныхъ бумагъ, касающихся Екатеринославской епархіи, частію цѣликомъ, а частію въ краткихъ, точныхъ и, по возможности, полныхъ извлеченіяхъ, облегчая трудъ по состав-ленію историко-статистическаго описанія епархіи, мы сохранимъ эти бумаги отъ порчи и тлѣнія и сбережемъ отъ растраты. Про-симъ читателей и любителей старины извинить насъ за неполноту и незаконченность нашихъ свѣдѣній о приходахъ епархіи, за недо-статокъ послѣдовательности и за несоблюденіе хронологическаго и топографическаго порядка въ изложеніи дѣла; отъ всей души желательно было-бы представить эскизъ, обликъ полной и цѣлостной картины церковно-епархіальной жизни, ея первоначальные по-рядки, ея устройство и развитіе; но дѣлаемъ пока, до времени, только то, что можемъ.
