Вчений і педагог Дмитро Павлович Пойда

(1908–1992)

Серед визначних особистостей нашого краю радянської доби помітне місце займає вчений-історик Дмитро Павлович Пойда, котрий не тільки сам пройшов трудовий шлях від селянина-бідняка до професора і завідувача кафедри, але й виховав три десятки вчених, серед яких є й доктори історичних наук. Дмитро Павлович Пойда народився 21 жовтня 1908 р. в с. Бородаївські хутори Верхньодніпровського повіту Катеринославської губернії. Його батько не повернувся з фронту Першої світової війни. Так що з 13-ти років хлопцеві довелося піти у найми, аби заробити собі на хліб та одяг.

Це було вже за Нової економічної політики радянської влади. На жаль, в радянські часи з метою особистої безпеки загалом не прийнято було писати мемуари, а то б він міг багато дечого розповісти про тяжкі, у чомусь героїчні, у чомусь трагічні 20-ті роки минулого століття. Адже він був організатором і секретарем комсомольського осередку в рідному селі у 1926–1930 рр., а потім – секретарем сільської Ради. 

Очевидно, юнак вже тоді проявив свій потяг до освіти, здібності, дисциплінованість і обов’язковість, бо 1931 року Верхньодніпровський райком Компартії України направив Дмитра Павловича на робітфак до Харкова, тодішньої столиці України. Незабаром Д. П. Пойда став студентом Комуністичного університету імені Артема, а згодом – студентом історичного факультету Харківського університету. По його закінченні в 1936 р. він відразу став навчатися в Інституті червоної професури при ВУЦК.

Через репресії, які в Українській РСР розгорнулися ще в 20-ті роки і періодично то затухали, то набирали обертів, викладачів у вузах було зовсім обмаль. Мабуть, селянське походження та послужний список комсомольської і сільрадівської роботи дали можливість Дмитру Павловичу уберегтися від репресій. Вже у 1937 р. бачимо Д. П. Пойду на педагогічній роботі в Дніпропетровську. Спочатку він працював старшим викладачем у вечірньому педінституті, а через два роки став одним із організаторів кафедри історії СРСР на історичному факультеті Дніпропетровського державного університету. Напередодні війни він став завідувачем кафедри, хоча тоді ще не був навіть кандидатом історичних наук.

З самого початку Великої Вітчизняної війни Д. П. Пойда перебував у діючій армії на партійно-політичній роботі, за що мав ряд урядових нагород.

Після демобілізації у 1946 р. Дмитро Павлович повернувся до Дніпропетровська. Працював завідувачем кафедри у Вищій партійній школі. Ще й сьогодні є люди, які тоді були її слухачами, вони добрим словом згадують його як лектора і людину.

У 1949 р. Д. П. Пойда захистив кандидатську дисертацію на тему: „Селянський рух на Катеринославщині в період революційної ситуації в Росії кінця 1850-х – початку 1860-х років”. Між іншим, на статтю Д. П. Пойди про духоборів на Катеринославщині досі посилаються дослідники історії міжконфесійних стосунків у нашому краї наприкінці XVIII–XIX ст. 

У 1959–1966 рр. Д. П. Пойда завідував кафедрою історії КПРС у Дніпропетровському гірничому інституті. В цей же період він інтенсивно працював над докторською дисертацією. Його монографія на тему докторської дисертації „Селянський рух на Правобережній Україні в пореформений період (1866–1900 рр.)”, опублікована у 1961 р., не втратила наукової цінності до наших днів, на неї часто посилаються історики-аграрники та дослідники селянського руху.

У 1962 р. Д. П. Пойда захистив докторську дисертацію, по суті, ставши на той час першим доктором історичних наук у Дніпропетровську (другий з’явиться лише у 1966 р.) Через рік йому було присвоєно вчене звання професора.

Коли у 1965 р. було відновлено історичне відділення у складі історико-філологічного факультету Дніпропетровського державного університету, абсолютно логічно, що він був переведений туди на завідування кафедрою історії СРСР та УРСР, якою він керував понад 20 років (до 1986 р.) Автору цієї замітки довелося бути студенткою Дмитра Павловича, а потім працювати багато років на кафедрі під його керівництвом. Важливий факт: на першій бесіді з автором цих рядків при прийомі на роботу завідувач сказав: „Вы будете читать курс истории Украины, а читать его нужно на украинском языке”. Це було в період найвищого розквіту „маланчуківщини” в Україні. 

Д. П. Пойда є автором більш ніж 150-ти наукових та навчально-методичних праць. Він був одним із найактивніших авторів та членом редколегії тому „Дніпропетровська область” унікального багатотомного видання „Історія міст і сіл Української РСР”, редактором збірників наукових праць викладачів кафедри.

За час своєї науково-педагогічної роботи Дмитро Павлович Пойда створив наукову школу істориків-аграрників, підготувавши понад 30 кандидатів історичних наук. Він був постійним учасником Всесоюзних аграрних симпозіумів. Не випадково, він очолював на історичному факультеті ДДУ спеціалізовану вчену раду із захисту кандидатських дисертацій.

Окремо варто сказати про педагогічний талант Дмитра Павловича Пойди. Невисокого зросту, спокійний, добродушний, він, читаючи лекцію, поглядав на аудиторію поверх окулярів, дещо нахиляючи вперед голову і дивлячись з-під лоба. Він читав лекції неголосно, дещо монотонно і від того ніби, на перше враження, нуднувато. Але студенти досить швидко усвідомлювали важливість і переваги такої лекції. Його уважно слухали і конспектували лекції, бо в них не було нічого зайвого, з методичної точки зору все було чітко вивірено, точно і послідовно викладено. Так же спокійно він приймав іспити – вимогливо, але без нагнітання обстановки.

Д. П. Пойда був людиною дуже порядною і по-селянськи мудрою. Враховуючи час, партійну дисципліну тощо, він мав багато можливостей під їх тиском зробити вчинки супроти своєї совісті, але гідно виходив із становища. Як він того досягав, важко сказати. Але його не змогли втягнути у „цькування” відомого київського історика В. Г. Сарбея, коли той мав виходити на захист докторської дисертації. Якось йому вдалося відмовитися писати розгромну „закриту” рецензію на відому сьогодні працю І. М. Дзюби „Інтернаціоналізм чи русифікація”. Та й в університеті він не брав участі ні в яких інтригах, хоча не можна сказати, що йому було все байдуже. Просто він був добрий, порядний і розважливий чоловік.

За багаторічну науково-педагогічну працю професор Д. П. Пойда удостоєний ряду урядових нагород. У 1976 р. йому було присвоєне почесне звання Заслуженого працівника вищої школи Української РСР.

Помер Дмитро Павлович Пойда 25 листопада 1992 р., похований у Дніпропетровську на Сурсько-Литовському цвинтарі.

З 1993 р. кафедра, якою багато років завідував професор Д. П. Пойда, в пам’ять про вченого, щорічно проводить наукові читання з питань аграрної історії України та Росії.
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