Краса – з любові...

Народився поет у мальовничому селі Білогорівка, що на Луганщині. Дитинство пройшло над чистісіньким у ті часи Сіверським Дінцем, недалеко від славнозвісних Святих Гір, де степова Донеччина злила у своєму лоні білу крейду і чорне вугілля. Ось ця, освячена любов`ю земля, що глибоко затаїла в собі пам`ять про славнозвісний похід князя Ігоря проти половців, і стала першоджерелом творення для майбутнього письменника.

Певне, народився він під щасливою зіркою, бо вже у шкільні роки його поетичні спроби, які друкувалися на шпальтах районної газети «Лисичанский рабочий», помітив і благословив у світ видатний лірик України Володимир Сосюра.

«Ваші вірші подобаються своєю теплотою і щирістю… Ви повторюєте мою поетичну юність…», – писав у листі своєму земляку неперевершений співець донецьких роздоль.

З його легкої руки і доброї поради Сергій Бурлаков успішно закінчує філологічний факультет Дніпропетровського державного університету і відразу ж по закінченню викладає історію та теорію літератури у цьому ж вузі. Молодий викладач і поет, сповнений сміливих наукових і літературних задумів, виховав багато справжніх фахівців нашої словесності, а також тих літераторів, які пізніше поповнили лави письменницької організації.

В особі Сергія Бурлакова щасливо поєдналися лірико-романтичні настрої і наукова жага – докопатися до найсокровенніших таємниць художнього слова.

Ішла до завершення кандидатська дисертація «Майстерність поезії Максима Рильського». Ідею її написання підтримав відомий критик, працівник Інституту літератури Академії наук України Віктор Іванисенко. Але по написанні позитивної рецензії на «Собор» Олеся Гончара – «В небі роману – Дніпропетровщина» – поет потрапляє у немилість і його життєвий і професійний напрям різко міняється.

Сергій Бурлаков переходить на видавничу роботу і впродовж десяти років очолює художню редакцію республіканського видавництва «Промінь», у якому виходили книги письменників Дніпропетровської, Запорізької, Черкаської та Кіровоградської областей.

За цей час в редакції було підготовлено і видано у світ багато видань, що набули широкого громадянського резонансу, а також – за високу якість – відзначені численними дипломами.

У 1979 році літератори Дніпропетровщини обирають Сергія Бурлакова керівником письменницької організації. На той час поет був добре відомим в Україні, завдячуючи щедрим публікаціям у провідних літературно-художніх виданнях республіки, а також у журнальних добірках за її межами.

Як учасник Європейського форуму поетів у Празі знайомиться з багатьма літераторами зарубіжжя, враження від спілкування з якими стало темою поезій, що ввійшли до майбутніх книг.

В цей час письменник захоплюється вченням про біосферу (пізніше ноосферу) першого Президента Академії наук України В. І. Вернадського, а також нелегкою долею чародія саду, всесвітньо відомого помолога Л. П. Симиренка. Наслідком цих зацікавлень стали поеми «Вернадський» та «Яблуні ідуть».

Поява згаданих творів не була випадковою. Як депутат обласної ради багатьох скликань, Сегрій Бурлаков особливої уваги надавав проблемі охорони довкілля, зокрема, в Західному Донбасі і в Криворіжжі. Його глибоко турбують негаразди Солоного Лиману – справжньої оази здоров`я, яку природа подарувала нашому Придніпров`ю (див. книгу «Солоний Лиман»).

Наскрізною темою поета стає тріада: робота – краса – любов.

Яскравим свідченням цього стають поезії: «Будувати себе – найважче», «Робота – скульптор тіла», «Краса не родиться з краси, вона – з любові», «Я небом нахилюся над тобою», «У кожного є свій урочий час», «Адоніс», «Заклинання».

Поет прагне уникати спокуси голого логізування. Остерігається неконтрольованих нуртів «потоку свідомості», брутальної натуралістичності, пам`ятаючи, що й надмірна вишуканість убиває непідробну красу, що потрібний і «чорний хліб поезії». Варто, відкриваючи «небесний бік речей», не відкриватись від земних реалій. Від заповітних культурно-історичних підвалин.

Відомо, що матерія постійно переосмислює себе, особливо ж, під гострим ідеологічним тиском доби, де йдуть могутні перетворення у сфері людського мислення. Тож поет сповна усвідомлює: «Це велике мистецтво – себе будувать з нелегкої матерії світу».
Доктор філологічних наук, автор вагомих праць з теорії літератури, професор Клавдія Фролова у передмові до книги поета «Діалог дзеркал» зазначає: «До любові рясностеблого життя закликає своїм поетичним словом відомий багатьма збірками лірики український поет Сергій Бурлаков.

І якщо відповісти на питання, поставлені поетом у вірші «І запитати стиха: Хто ти? Хто ти? Які в тобі засвічено світи? – то можна безпомилково твердити, що в душі поета засвічені світи орлиного лицарства козаків, любові до рідної землі, до краси слова, що народилося на ній, до всеосяжного кохання, освяченого чистим почуттям. Все це сповнює єство світлою вірою, радістю сприйняття степового простору, у якому живемо, творимо і щедро одухотворяємо».

Поет добре усвідомлює витоки свого творчого існування:

Я починаюсь з отчої землі,

Як меч –  з вогню, як ніжна пісня – з мови,

Як з велетенських сосен кораблі,

Як творчість – із великої любові.

Я починаюсь з отчої землі.

Працюючи на посаді доцента у Придніпровській державній  академії будівництва та архітектури, Сергій Бурлаков написав декілька книг на історико-краєзнавчу тематику, усвідомлюючи: «той не поет, хто серцем не освітить, хоча б шматочок рідної землі» (Олександр Зайвий).

Знаючи, що людська душа – це посестра небес, поет застерігає від байдужого ставлення до земних проблем. Адже загроза планетарних катастроф не така вже й ілюзорна:

З дощем і снігом, з громом, просто так 

Природа – грандіозно передрання, – 

Ламаючи і витримку і такт,

Бува, глуха до нашого страждання.

Та не глуха до наших плюндрувань,

До нашої зажерності і сили,

Переступи, попробуй певну грань,

Струсне плечем – і ляже все під брили.

Журналіст Ігор Войцехівський в одній із публікацій так передає своє враження від зустрічі с поезією Сергія Бурлакова: «Переді мною – дорога в життя, дорога над життям – близька і далека, виміряна щастям і горем, захватом і розчаруванням, свинцевою втомою і надзвичайною стійкістю синів землі. Легкий порух пальців, шерех паперу ледь чутний запах нової книги – перший крок. І не зрозуміло: де – я, а де – він, де мандрівник, а де провідник, і де чиє слово. Адже все, що говорить він відлунює у моїй душі. І я стаю мудрішим ще на одне життя, ще на одну долю».

У сердечнім ритмі пульсує його «Заклинання»

Благає, кличе, заклика душа: 

Не змізерній до вартості гроша

Не опустись до рівня метушні,

Звідкіль не видно зір у вишині.

Поезія Сергія Бурлакова розмаїта у тематичних і ритмічних осягненнях, але міцно об`єднана звуковою своєрідністю, чистотою голосу, чіткими акцентами. Поет має тверде переконання, що «без Слова рідного душа самотня, як пустиня». Він хоче дістатись до вічних таємниць творення, про що свідчать твори, присвячені письменникам і митцям: «Яворницький», «Уолт Уїтмен на березі Делавару», «Кентаври Ередіа», «Осягнення каменю» (Пам`яті Г. Н. Кальченко), «На ювілеї Івана Франка у Криворівні», а також ціла низка поезій, пов`язаних з античним мистецтвом:

Яку ж бо знав магічну таїну,

Що і понині барва не холоне

Венеціанський чародій Джорджоне,

З грядущим днем з`єднавши давнину.

Успішно використовує поет давню класичну форму сонета для роздумів про цілком сучасні проблеми, серед яких важливе місце посідають спадкоємність історичних епох і поколінь, правда життя і мистецтва і, звичайно ж, непогасна пристрасть молодого кохання.

Віра

Ти все в мене болиш, ти не змовкаєш,

У груди б`єш, як хвиля в береги,

Усе загублене і все, що зберегли,

На суд суворий знову викликаєш,

Ти так безжально вірою караєш,

Що все забуте зводиться з імли,

Щоб ми самі ж себе перемогли –

Та слабосилля духу не прощаєш.

Я світ увесь в собі переверну,

Від тебе відійду – і знов прийду,

Аби тебе в чужій сльозі пізнати,

Аби тебе, святу мою біду,

В жаданні материнства неземну

Гріховною любов`ю наздогнати.

У 2004 році у видавництві «Дніпрокнига» побачила світ збірка лірики Сергія Бурлакова «Все про кохання, все про любов». Багато газет повідомляли, що вона дістала високу оцінку на VI Міжнародному фестивалі «Світ книги-2004» у Харкові і стала переможцем серед книг більш ріж 500 письменників з України та країн близького зарубіжжя в номінації «Книга року – «Діамантова строфа».

У цій збірці читач зустріне і граничну відвертість, і радість зустрічі, і гіркоту прощання, і муку пекучих сумнівів, а також непрості перипетії, пов’язані з життям молодої жінки, нареченої, дружини.

Всі поетичні твори, що склали книгу, пройшли випробування часом, вони були опубліковані у попередніх збірках та в періодиці. До збірки ввійшли також переклади віршів поета російською мовою «Журавлиный миг». Це своєрідна книга в книзі, яка значно розширює творчі обрії автора.

На основі творчості Сергія Бурлакова пишуться дипломні і курсові роботи у наших вузах. Ось один із витягів із курсової роботи з естетики студентки Н. Литвиненко: «Поезія Сергія Бурлакова дає мені наснагу, світанкову радість, надію на світле майбутнє. З неї я черпаю для себе любов і силу. Я сподіваюсь, і поет дає мені віру, що наступить злагода, пора взаєморозуміння:

Де врешті брат пізнає брата –

І зникне недовір`я тінь.

Сергій Бурлаков – людина високої душі, яка назавжди залишила слід у моєму серці. Адже його поезія – це мудрість життя, це сонячний пробудок, це жар його почувань.

Вона така чиста і ніжна, мов поцілунок».

Нині в активі поета десятки книг, численні нагороди за літературну і громадську діяльність.

Його потужний поетичний голос і сьогодні дзвенить чесно і щиро, даючи молодому поколінню приклад творчого довголіття, бо, як висловлювався не один митець, жити без поезії – злочин.

Інна Романюк

