Синоніми до назв місяців
Упорядкував і вірші склав Олесь Завгородній 
Січень

Зими безмежний білий лист –
Щедрівник, просинець нарешті!
І знову сонця сміх і зблиск,
Підківками погрудень креше...
А неба зоряний кришталь
Сніговика вітає радо.
І так прощатись буде жаль,
Коли надійде лютий владно...

Безмежний білий лист зими; білодорожник; вогневик; ворожильник; глухозимник; дідусь весни, зими серединка; заспівувач року; зоряний; корінник зими; льодовик; маківка зими; найзимніший; новорічний; первісток року; по грудень; посипальник; просинець; ранок року; середульший; сивочолий; сніговик; сніжень; сніжно крилець; стичень (заст.); студень; тріскун; щипун; щедрівник.

Лютий

Не віриться, що лютий вельми лютий,
Цей бокогрієць, межень, казибрід.
Він може часом так теплом війнути,
Неначе провесінь ступила на поріг...

Бокогрій; бровохмурець; брукар весни; відсікайло; вітровій; громниця; дволикий і брехунець (про мінливість погоди); громовиця; другий; зимобор; зимовесний (зима і весна зустрічаються); зимовидувач; зимород; зорянопорошний; казибрід; криводорожник; криводоріг; крутень; лютень; лютинь; межень; місяць-коротун; норовистий; посічневий; сечень; січень; сішненко; скалубинник; сніжень; стрітенський; хитка кладка до провесни.

Березень

Нарешті довгожданний березіль,
Коли шпачок хмеліє – дочекався
І сонячного вигойду розгіль,
І неба українського причастя...

Батько квітню; белебенник; березинець; березіль; березозіл; березовень; березінь; березозіль; берузоль; білим поясом підперезаний; білокорник; Божий дух; брамовесник (браму весни відкриває); бурульник; бурчак; веселик; веселинець; відзимок; відтеплій; весновій; весногрій; весній; весноколисний; веснород; веснянець; весняний; весняр; веснячок; веснодум; веснодух; весняний величальник; весноклич; весномрій; вигрівний; вирійник; відталець; відтальний; вітростуд; вітроус; водоп’ян; довгожданий; довгожданець; дідусь травню; запалі сніги; заграй-ярочки; зимовіднадник; замкнизиму; зимовипихач; зимогриз; з-вирійник; зимоляк; зимоой; зимоох; зимоспин; зимостин; Іван – Івась – і ваш, і наш (себто примхливий); казибрід; казидорога; калюжник; капіжник; крапельник; красний місяць; красовик; криголом; марець; небень; новолітець; пан Буруль; первоквіт; перворяст; потрібник; позимовий; полеклич; полютий; прилетень; пробудник; протальник; попідтинник; птахограй; радосвіт; річкоскрес; розбудень; роздунай; розмийвода; розтальник; світайрік; сиронеб; сину-молодче; снігогуб; сніготал; снігозмет; сокоброд; сочень; сокорушник; скресень; скупотеплий; січневий онук; снігобор; сонцеликий син; спів і гук; струмчак; талий; то сміхун, то плачун (раптова зміна погоди); третій; черпень; шпак-шпачок-сирий сучок; шумивода; щокогрій; ярим сонечком пригрітий; ятакий.

Квітень

І знову квітень-вітень завітав —
Оцей лелечник, водолій, дзюрчальник,
Весни і зеленшуму величальник,
Дніпрового блакиту яснота...

Березозарник; водолій; дзюрчальник; дідусь червню; капризний; квітний; квітодар; квітонос; краснець; лелечник; лукавець; мінець; місяць-квіт; онук лютого; поберезневий; син березня; снігогін; парильник; правнук січню; травень (ст.); хитрун; цвітень; цвітень-переплітень; четвертий.

Травень

Куку по вінця і кипінь садків – 
Це травень походжає, наче пава.
В колисці трав колише малюків,
Пливе понад землею величаво.
А малюки – гаївник, буйний май...
Уже вони спинаються навшпиньки –
Зелений шум почули люди ниньки,
А там, диви, – і літо зустрічай...

Буйноквітний; гаївник; гаптувальник літа; грозовик; каштановий (цвітуть каштани); куку по вінця і кипінь садків; май; місяць-громовик; передлітній; пісенний; поквітневий; п’ятий; пуховий (пушаться тополі); соловейник; терновий (цвіте терен); травник; русальник; хороводник; рахманний (спушена сумирна земля в очікуванні майбутнього урожаю); цілющоросий; ярець.
Червень

Рум’янчик, наче колобок,
Безжурно котиться, сміється.
Ну, як тут не зрадіє серце:
Ще кресник, хліборост, ізок...
Батько липня; бідзень; гедзень; гнилець; заклечальник; залітковий (залітки – початок літа); ізок; кедзень; кресник; липоцвітний; місяць-світонос; онук квітня; потравневий; різнобарвень; різноквіт; рум’янолітній; рум’янчик; син весни; син травня; сіновик; хлібовий; хлібодар; хліборост; червець; червивий місяць; шостий.

Липень

Липню, липцю чи маківко літа,
Ти між червнем і серпнем – струна,
У якій стільки сонця розлито,
Що аж мліє під сонцем вона.
Ластівки підлоскочують небо
І воно – пустотливе дитя,
Завжди вірить: так буде і треба,
Доки світу оцього й життя...

Батько серпня; білень, грозовик; громовик; громотворець; густий (рослини в полі густі); дощовик; елевей, илевей, ільовець, ілльовик, іллюк, іллюн, іллюх, (од свята Іллі); жарник; золотавий; косень; кошинь; липень; маківка літа; медвяний; місяць-оксамит; морелевий (час достигання морелей – дрібних абрикос); найлітніший; онук травня; пасень; передвирійний; почервень; росяна зоря; син червня; сінокісник; спекотень; спечник; сьомий.

Серпень

А серпень – дужий хлібочол
Пливе Дніпром у срібен-човні.
І неба щедро-мудрий шовк
Над ним у захваті все мовкне.

Багатій (господар); барильник; батько вересня; восьмий; гедзень; голосочок бабиного літа; городник; густир (стародавнє); дожинковий; жнивень; жнивець; жнивник; зарев; зірничник; золотожнивник; зорепадник; зоресій; зоряничник; кивень; кіп; ключар (зозуля в серпні відлітає і забирає ключі від вирію); копень; літній третячок; маковієць; місяць-женчик; найдухмяніший; обжинник; онук червня; осемник (восьмий); паликіп (у серпні нерідко блискавка влучає у копи); передосінній; полипневий; прибериха; прибериха-припасиха; припасиха; серпен; син липня; спасівець; спасівка-ластівка; спечник; тритурботний (косити, орати, сіяти); хлібосол; хлібочол; холоднізорі; щедрий; щедрозорець.

Вересень

А небо не таке вже ластівоче,
І горнуться синиці до людей.
У вересня хода м’яка, уроча,
І сумовито пригасає день.
Посерпню, золотню, осінній тихочаре,
Настане час – у вирій відлетиш,
Та погляд твій, задумливий і карий,
Бринітиме ще довго в тишу з тиш...

Айстровик; барвограй; батько жовтня; брат літові; вересенко; відлетень; владар барв; грибний; двокрилий (ще в літі, але вчувається й подих осені); дев’ятий; довирій; другожнив; зажурний шелестун; запасливий; золотень; інистий гість; липневий онук; маїк (маїла озимка, себто зеленіла); місяць-багатій; місяць-гуп-гуп (у садках падають плоди); місяць із сивинкою (сиве павутиння бабиного літа); місяць-розпрозор; місяць-школярик; небесний келих; неквапливий; осінець; осінній вістун; осінній первісток; підосінній; осінній початківець; осінь на строкатому коні; переджовтневий; покрійний (від Покрови); посерпень; похмурій; прозорець; ревун; роєн; серпневий син; сівень; смутнокрилець; срібнопавутинник; стишень; строкатий; сумливець; тихочар; туманець; харев; щедрий; щедробарвень; щетеплоземний.
Жовтень

Як не вдивляйся – не побачиш
Прикмети бабиного літа.
Ось кураю сіренький м’ячик
Запраг стежину перебігти.
Та зачепився об шипшину
І задивився в її очі, 
А та спитала:
– Що ти хочеш?
Чи не зарано в жовтень, хлопче?

Багряний; багрянчик; весільник; відкурли-віджурли; грязень; десятий; жовтолистий; зазимник; інієць; листобій; листовій; листогуб; листолет; листопад (старе); листопадник; листорід; листотрус; осінній посеред осінніх; очей хмурень; паздерник; повересень; рум’янець року; сухокущ; холодний шкляр (перший льодок на калюжах); чарівник; червоножарий; чорнотроп; ясенець.
Листопад

Заметався, стуживсь листопад – 
незабаром з-за хмар’я сніжини.
До землі безоглядно припав,
де-не-де ще лежать золотини.
Перегодом ворота зимі
він одчинить, запросить у гості.
Та запросини будуть сумні –
перед зором – засніжений простір.

Братчини; вересневий онук; вінець осені; ворота зими; грудкотрус; зимі рідний брат; зимовий ганок; і тільки нелинь ще шумить; куцень (короткий світловий день); листокіс; листопадень; майже безшатний; місяць білих мух; напівзимник; одинадцятий; осиротілий (уже безлисті кущі й дерева); падолист; пожовтневий; початківець вечорниць; праосінній; роздягальник.

Грудень

Ось підступила й пора зимовія.
Лишилася у згадках мудра осінь.
А серце вже про день весняний мріє,
Як і було колись, отак і досі.
І що тут вдієш, серцю-бо видніш...
Але мостовику, стужайлу я радію, 
Читаю в тиші грудня білий лист
І перед білістю урочою німію...

Андрієць; андріїв; безлистий; вітровик; вітродзвін; вітрозим; дванадцятий; зимовій; лютень; льодоспин; місяць-білявець; мостовик; мочавець; мочарець; останній; полистопадовий; переможець осені; першозимний; ранньосутінний; річкопин; скутень; смутень-студень; сніговий; студений; стужайло; трусим; ужезим; узимник.

