23 березня 1930 р. – у м. Дніпропетровську на базі вечірнього будівельного технікуму організовано інженерно-будівельний інститут. Нині – Придніпровська державна академія будівництва і архітектури (80 років від дня заснування).

Придніпровська державна академія будівництва та архітектури веде свій родовід від Дніпропетровського інженерно-будівельного інституту, який 1994 року отримав статус академії і акредитацію за найвищим IV рівнем.
До академії входять 57 навчально-наукових підрозділів, в тому числі факультети денної та заочної форм навчання, інститут безперервної фахової освіти з факультетами довузівської підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації фахівців, науково-дослідний комплекс, інститут експертизи, проектування та вишукувань, та інші.
Підготовка фахівців здійснюється за трьома освітньо-кваліфікаційними рівнями (бакалавр – спеціаліст – магістр) за 18-ма спеціальностями на 34 кафедрах. За роки існування вузу і ньому підготовлено понад 40 тисяч фахівців. Навчально-виховний процес та наукові дослідження забезпечують 64 доктори наук, професори, 265 кандидатів наук, доцентів.
На базі академії функціонують наукові підрозділи та громадські наукові об'єднання: Дніпропетровське територіальне відділення Академії будівництва України, Міжнародний інститут будівельних матеріалів і конструкцій Придніпровського відділення Міжнародної інженерної академії та інші. Постійно вдосконалюється наукова, винахідницька та інша творча діяльність студентів та аспірантів. Працює наукове товариство студентів. Кращим із кращих студентам призначається 14 видів іменних стипендій.
Постійно розширюються міжнародні зв'язки вузу. Підтримуються ділові зв'язки з навчальними закладами Франції, Канади, Німеччини, Македонії, Китаю. Ведеться обмін студентами, здійснюється  підготовка аспірантів при подвійному науковому керівництві, мовне та професійне стажування за кордоном.
З 1987 року академію очолює Володимир Іванович Большаков, доктор технічних наук, професор, заслужений діяч науки і техніки України, академік Академії будівництва України, лауреат Державної премії України в галузі науки й техніки (1999 р.). Він автор понад 650 наукових праць, серед яких 22 монографії, 15 підручників та навчальних посібників, 59 авторських свідоцтв та патентів на винаходи.
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