ВІДЕО ПРЕЗЕНТАЦІЯ
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      Дмитро Іванович Яворницький – одна з найвизначніших постатей наукового й культурного життя другої половини ХІХ – першої половини ХХ ст. Його творча та наукова спадщина налiчує понад 200 опублiкованих праць і  має безцінне значення для розвитку української гуманітарної науки, а також для відродження історичної пам’яті й національної самосвідомості українського народу. Людина енциклопедичних знань, різнобічних інтересів, Дмитро Яворницький за своє довге життя організував і успішно здійснив безліч археологічних та етнографічних експедицій, подорожей в пошуках пам’яток історії та культури. Ним були ретельно обстежені сховища документального матеріалу у Києві, Одесі, Харкові, Чернігові, Варшаві, Туркестані, Кавказі, Персії. Він опрацював документи з фондів Московських архівів.  Турецькі, Польські, Кримські справи, архів Генштабу, досліджував навіть монастирський архів Соловецького монастиря.
З ним пов'язані малоймовірні, на перший погляд, пригоди при розшуках залишків козацької старовини. 
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  Копіткий збирач народних переказів і спогадів, він сам став героєм багатьох з них. Його знало і щиро поважало чимало людей. Дружбою з ним пишались. Яскраві публічні виступи на історичну тематику, неординарність мислення, причетність до найбільш важливих питань суспільного життя, цікаві, часом інтригуючі публіцистичні та наукові твори, - все це приваблювало до нього. 
Мужність, справедливість, гідність, відвертість,  чуйність,  доброзичливість, винахідність  були характерними рисами дослідника. Протягом довгого життя у Яворницького існувало і немало недругів, заздрісників, переслідувачів-урядовців. Деякі з них потім досить вдало використали популярність і славу вченого в своїх корисних інтересах. Але, незважаючи на ніякі перешкоди, вже в кінці минулого століття зійшла його зірка, коли він набув широкої відомості на Україні - на любій серцю батьківщині, де за палку пристрасть до історії Запорізької Січі люди нарекли Дмитра Івановича "запорізьким батьком".
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    Та Дмитро Іванович належить не тільки історичній науці, а й вітчизняній літературі. Його спадщина – оригінальне і самобутнє явище. Яворницького-вченого талановито продовжив Яворницький-письменник, а тим спільним, що їх об’єднувало, була глибинна любов до української землі. Літературна творчість – одна зі складових частин таланту видатного українського історика. Їй він віддав короткі години свого відпочинку поміж напруженою працею на терені історії, археології, етнографії, лексикографії, музейної, педагогічної, громадської, культурно-освітньої діяльності. 
Багатопланову діяльність Дмитра Івановича розкривають  його дослідження і твори :

Дослідження і твори 

· Археологічні

·  Історичні

·  Етнологічні

·  Художні 
Яворницький вважав своїм головним завданням - виявлення i публiкацiю джерел. Однiєю з найважливiших складових творчого доробку Дмитра Iвановича є його археографiчнi працi. Учений опублiкував значний корпус писемних джерел. 
Дослідження і твори

Археологічні
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 Яворницький розробив власну методику археологiчних дослiджень, репрезентував схему еволюцiйного розвитку стародавнього населення Полудневої України, заклав пiдвалини вивчення археологiчних культур даного регiону України i започаткував такий напрям, як археологiя козацького перiоду. Книгу Д.Яворницького "Публичные лекции по археологии России" (1890) вважають однiєю з перших спроб створення посiбника з археологiї.

    Як археолог-дослідник запорізької старовини, Яворницький написав розвідки:

· «Запорожская печера над Днепром» (1885),

· «Раскопка Кургана „Мухина гора“» (1885),

· «Раскопка Кургана в д. Вороной» (1885).

Пiд час розкопок влiтку 1885 р. вiн ледве не загинув, притиснутий землею. Над ним уже почали читати молитву. 
Готуючися до археологічного з'їзду 1905р., що відбувся у Катеринославі, він розкопав близько 200 могил; завдяки його старанням створено колекцію матеріальних пам'яток — 75 000 експонатів, зв'язаних з Запоріжжям і Півднем України, які зберігаються в Дніпропетровському державному історичному музеї.
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     Яворницький досліджував старі церкви:

· «Церковные памятники Запорожья» (1893),

· «Церковное устройство у запорожских казаков» (1890), і зібрав понад 600 експонатів церковної старовини, переважно з XVIII ст.

Дослiдження козацької обрядовостi, вiрувань, стосункiв запорожцiв з представниками рiзних нацiональностей дозволило встановити, що у запорозького козацтва склалось оригiнальне свiтосприймання, в якому тiсно переплелися риси українського розумiння православ'я, i пережитки дохристиянських вірувань. 
Важливою подiєю в життi Д.Яворницького наприкiнцi 1920-х pp. була комплексна науково-дослiдна археологiчна експедицiя на Днiпробудi, яку вiн очолював протягом 1927-1932 pp. У її складi працювали археологи, етнографи, фотографи, креслярi ( А.Добровольський, М.Мiллер, О.Федоровський, В.Грiнченко, П.Смолiчев, М.Рудинський, Ф.Кiранов, Г.Авраменко, В.Соляник, I.Северин, П.Козар, О.Тахтай, Е.Федорович, Т.Тесля, В.Бiлецька та ін.). Результати цiєї експедицiї певною мiрою здобули висвiтлення на сторiнках наукового "Збiрника" Днiпропетровського iсторично-археологiчного музею, що вийшов у 1929 р. за редакцiєю Д.Яворницького.

Історичні 
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Iсторiя склалася так, що Д.Яворницькому довелося "протягом всього життя i всiєї працi зiбрати i списати всю спадщину Запорiжжя", i ми можемо лише здогадуватися, що вiдчував лiтнiй академiк, коли води Славутича поглинули днiпровi пороги, узбережжя й острови, де вiдбувалися доленоснi подiї української iсторiї, де вирувала люба його серцю запорiзька вольниця. Проте, попри все, залишилася непорушна народна пам'ять про днiпровi пороги. У збереженнi цiєї пам'ятiвелику роль вiдiграв саме Д.Яворницький i, зокрема, його iсторично-географiчна книга "Днiпровi пороги" (Харкiв, 1928), що мiстить численнi, тепер уже унiкальнi, фотографiї днiпрових порогiв.

В історичних дослідах основну увагу Яворницький присвятив історії Запорізької Січі.  З 1882 p., учений майже щороку мандрував запорiзькими землями, провадив археологiчнi розкопки, записував пiснi, розповiдi нащадкiв запорiзьких козакiв, мiсцевих старожилiв, оглядав приватнi колекцiї, дослiджував ландшафт i взагалi природнi умови запорiзького краю. 
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З перших крокiв наукової дiяльностi Д.Яворницький залучав до пошукiв та збору пам'яток широкий аматорський загал, передусiм учителiв, священикiв, лiкарiв, управителiв маєткiв, статистикiв, службовцiв, простих селян. Усi вони "постачали" необхiдну iсториковi iнформацiю, повiдомляли про археологiчнi знахiдки, розшукували пам'ятки, записували з вуст народу пiснi, думи, перекази, прислiв'я. Влiтку 1884 р. Дмитро Іванович через газету "Днепр" звернувся до населення Катеринославщини з проханням надсилати йому усi матерiали, що стосуються iсторiї запорiзького козацтва. 
Результати дослiдження протягом трьох рокiв, знайшли вiдображення в серiї його статей у харкiвськiй та катеринославськiй перiодицi, а також у журналi "Киевская старина", де 1883 р. була надрукована одна з перших статей Дмитра Iвановича "Жизнь запорожцев по рассказу современника-очевидца". Історико-географiчний характер  мали такі статті як "Топографический очерк Запорожья", "Число и порядок Запорожских Сечей" (1884), "Запорожская пещера над Днепром", "Переправа через днепровские пороги" (1885) та iн.
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У квiтнi 1887 р. Д.Яворницький здiйснив подорож на Соловецькi острови у пошуках джерел, що висвiтлювали перебування там останнього кошового отамана Запорiзького вiйська Петра Калнишевського (бл. 1690-1803), який пiсля скасування 1775 р. Запорiзької Сiчi був ув'язнений у Соловецькому монастирi, просидiв 25 рокiв у тюремнiй камерi, а коли був помилуваний Олександром I у 1801 p., то вiдмовився залишити острiв i помер там у 1803 р. Д.Яворницькому вдалося роздобути цiннi документи в монастирському архiвi й записати спогади лiтнiх ченцiв. Результатом цiєї подорожi стала його стаття "Последний кошевой атаман Петр Иванович Калнишевский". 
Результатом дослiдницької працi в Середнiй Азiї стала монографiя "Иван Дмитриевич Сирко, славный кошевой атаман Войска запорожских низовых Козаков" (СПб., 1894). Автор  показав кошового отамана як визначного полководця, полiтика i дипломата, "колосальну особистiсть ", що вiдiграла видатну роль в оборонi пiвденних кордонiв України
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Значну увагу Д.Яворницький придiлив дослiдженню географiчного фактора у формуваннi запорiзького козацтва, у його заняттях та способi життя. Цей аспект знайшов висвiтлення у серiї статей ученого i в спецiальнiй монографiї "Вольности запорожских Козаков" (СПб., 1890), яку автор визначив як iсторико-топографiчний нарис. У цiй книзi Д.Яворницький уперше в iсторiографiї на комплекснiй джерельнiй основi докладно висвiтлив географiю запорiзького краю в його iсторичному розвитковi: кордони Запорiзьких вольностей, розташування сiчей, клiмат, рослинний i тваринний свiт, водянi та сухопутнi шляхи, лiси, балки, байраки, перевози, рiчки, озера, кордони паланок, родючiсть ґрунту, заняття козакiв землеробством, городництвом, мисливством, рибальством, бджiльництвом, ремiсництвом, торгiвлею тощо. Особливу увагу iсторик придiлив дослiдженню Днiпра, його порогiв, узбережжя, дослiдив iсторiю походження топонiмiв та гiдронiмiв, описав iсторичнi подiї, пов'язанi з тiєю чи iншою географiчною реалiєю. 
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1889 р. у Петербурзi побачила свiт нова книга Д.Яворницького "Очерки по истории запорожских Козаков и Новороссийского края", що є науково-популярним виданням i мiстить 11 нарисiв, частина яких ранiше була надрукована в перiодицi. У нарисах розповiдається про бойовi подвиги козакiв, про їх побут, одяг, зброю, клейноди тощо. Написанi вони легко, популярно, жваво, з художнiм хистом автора. Найбiльш ґрунтовним i великим за обсягом є перший нарис, присвячений правителю Катеринославського намiсництва Iвану Синельникову. У додатку до "Нарисiв..." Дмитро Iванович опублiкував 12 документiв iз приватних архiвiв катеринославських помiщикiв, у тому числi 2 грамоти на гетьманство Д.Апостолу з родинного архiву Синельникових, якi були нащадками гетьмана.

Тритомна монографiя "История запорожских Козаков" є головним науковим твором Д.Яворницького i вважається справжньою "енциклопедiєю", "лiтописом" запорiзького козацтва. 
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У 1-му томi  висвiтлюється "внутрiшнiй побут запорозької общини". Цей том насичений iнформацiєю про кордони, гiдрографiю, топографiю, клiмат, рослинний та тваринний свiт запорiзького краю. Особливу увагу iсторик придiлив устрою та функцiонуванню Запорiзького вiйська, його складу, чисельностi, вiйськовому подiлу й адмiнiстративно-судовiй владi. У книзi характеризуються побут, церковний устрiй i освiта на Сiчi. 
У 2-му томi що охоплює перiод 1471-1688 pp., вiдображенні питання походження запорiзького козацтва, його участь у боротьбi за нацiональну i релiгiйну незалежнiсть України проти Польщi, Криму i Туреччини, Визвольна вiйна українського народу середини XVII ст. пiд проводом Б.Хмельницького.

3-iй том охоплює 1688-1734 pp. i торкається складного перiоду в iсторiї Запорiжжя - участi запорожцiв у росiйсько-турецькiй та росiйсько-шведськiй вiйнах. Тут висвiтлюються подiї, що вiдбувалися в Олешкiвськiй, Чортомлицькiй та Кам'янськiй сiчах.
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Етнологічні

Яворницький зібрав багатий етнографічний і фольклорний матеріал; ще за студентських років він записав понад 1 000 пісень і близько 500 оповідань; серед праць на ці теми варті згадки:

· «Запорожье в остатках старины и преданиях народа»,  том перший — том другий (1888), в якому вміщено 55 малюнків і 7 планів місцевостей (деякі малюнки виконав І. Рєпін);

· «По следам запорожцев» (1898), де зафіксовано зустрічі і розмови з нащадками запорожців, подано пісні про Запоріжжя, описи ігор, народних танців, матеріалів народної медицини тощо;

· «Древнейшие обыватели Южной России» (1899),

· «Малороссийские народные песни, собранные в 1878 — 1905 гг.» (1906), де зібрано 830 пісень, колядок, щедрівок, веснянок, переважно записаних з голосу;

· «Рибальчі заводи на низу Дніпра» (1927).

У 1906 — 36 Я. зібрав 2 302 пісні, з них 255 з нотами, які, однак, лишилися в рукописі.

  На відтинку лексикографії Яворницький склав «Словник української мови» (т. І, А — К, 1920). Частину лексичного матеріалу, зібраного ним, використано в словнику Б. Грінченка.
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  Майже з початку навчання в унiверситетi мрiї Д.Яворницького були спрямованi на дослiдження українського фольклору. За студентських років він записав понад 1 000 пісень і близько 500 оповідань 
Результатом багаторiчних подорожей Д.Яворницького стала перша двотомна монографiя "Запорожье в остатках старины и преданиях народа" (1888).   Вона вийшла накладом у 1550 примiрникiв. Текст книги насичений оповiданнями запорiзьких старожилiв, дiалогами автора з ними, що подаються українською мовою, вживання котрої у друкованих працях того часу заборонялося (Емський указ 1876 p.). Завдяки такому "прийому" Д.Яворницького, читачi мали змогу почути рiдну мову. Книга насичена народними переказами, iсторико-топографiчними характеристиками i детальним описом речових та зображувальних пам'яток, передусiм культових. 
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Книга  "По следам запорожцев" видана1898 р. Цю працю дослiдники вважають "перехiдним етапом до освоєння ученим-iсториком лiтературно-художнiх форм зображення дiйсностi". За неї велася гостра боротьба iз цензурою. По-перше, книга була надрукована без попередньої цензури, i коли остання розглянула її, то негайно заборонила, мотивуючи своє рiшення тим, що значна частина тексту написана українською мовою, а духiвництво виведено у негативному планi. Книгу було вiдправлено на розгляд ще й церковнiй цензурi, яка наклала заборону на двi народнi казки, що мали антирелiгiйне спрямування.
Визначною подiєю було видання "Словника української мови" (Катеринослав, 1920) - результат майже 40-рiчної невтомної працi ученого. На жаль, вийшов тiльки 1-й том. Наступнi два залишилися невиданi. Роботу над Словником дослiдник продовжував до кiнця життя. Цей Словник (разом iз музеєм iм. О.Поля) Дмитро Iванович вважав "найкоштовнiшим своїм скарбом".
Художні
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 Ціла низка високохудожніх прозових та поетичних творів «письменника-кольориста» збагатили українську літературу початку ХХ ст. 
Майже усi читачi вiдзначали чудову українську мову художнiх творiв Дмитра Iвановича, її образнiсть, музикальнiсть. На вiдмiну вiд наукових праць, котрi написанi росiйською мовою, лiтературнi твори написанi українською, i майже усi вони побачили свiт пiсля 1905 p., коли тиск на українське друковане слово був послаблений.  Шанувальник деталей, точного вiдтворення "побутової картини" епохи, автор у своїх художнiх творах залишався етнографом. Прозовi твори, вiдзначаються "документалiзмом" характерiв героїв i побуту, детальнiстю.
Прозовi твори ученого є своєрiдним наслiдком його збирацької роботи. Пiдтверджує це i назва його збiрки оповiдань "Помiж панами", про яку сам автор зазначав, що це цiла галерея типiв сучасного українського панства, з яким йому "приходилось стрiватись на широкому шляховi" його "гайдамацького життя" . 
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 В епіцентрі творчості письменника – пошуки шляхів до спасіння людської душі, людського в людині. Сутнісні параметри людини Д. Яворницький означував у широкому діапазоні – від найвищого злету духовності («За чужий гріх»), через пізнання Бога в собі («Христос у серці чоловіка»), відданість споконвічним моральним принципам («Наша доля – Божа воля»), до моральної обмеженості, зла, жорстокості, некерованої вседозволеності («Поміж панами», «У бурсу! У бурсу! У бурсу!»), в які вкорінюється руйнівна деградація. Д. Яворницький – автор понад 60 віршів. Поетична збірка «Вечірні зорі» нараховує 49 віршів і є своєрідним ліричним щоденником Дмитра Iвановича. Він сам вiдчував у собi поетичнiсть душi. "Я сам не поет, - писав вiн К.Бiлиловському, - але ж маю поетичне чуття". Близькiсть ученого до поетичної стихiї втiлювалася у словах, якi вiн так любив повторювати: "Ми - археологи-поети", "ми - iсторики-художники".
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  Життя Д.Яворницького є яскравим прикладом безкорисливого служiння науцi й рiдному народовi, осторонь болючих проблем якого вчений нiколи не стояв. Вiн належав до кращих представникiв української iнтелiгенцiї, якiй на початку XX ст. вдалося у складних умовах активiзувати нацiональний рух i створити iнфраструктуру для розвитку нацiональної культури.  Оцiнюючи творчi надбання Д.Яворницького, його учитель, колега i друг, академiк М.Сумцов зазначив: "Ви в життi своєму стiльки турбувались за все добре i позасвiчували стiльки лiхтарiв, що вони повиннi освiтлювати увесь шлях Вашого життя i нести Вам задоволення, втiху та радiсть" .

I сьогоднi "лiхтарi", засвiченi Д.Яворницьким, освiтлюють шлях тим, хто продовжує його традицiї, примножує науковi та духовнi надбання українського народу.
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