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	Разработка технологии производ-ства прямошовных труб диамет-ром 1020 мм из стали с пределом прочности 55-60 кгс/мм в усло-вииях предприятия п/я М-5230.

Выбор и исследование листовой стали толщиной до 20,5 мм для газопроводных труб на рабочее давление 75 атм.

Изготовление и исследование опытной партии (заключительный этап).

Исследование различных марок стали и технологических параметров производства труб для транспортирования сжиженного и охлаждённого природного газа по магистральным трубопроводам.

Разработка исходных данных и согласование технического задания на проектирование отделения толстостенных труб в новом цехе «720-1620» ХТЗ.

Анализ влияния параметров полуцилиндрических заготовок на качество технологических швов, выполненных на станах углекислотной сварки (оперативное задание).

Уточнённая технология производства электросварных двухслойных труб на НТЗ.

Исследования по отработке марки стали и параметров технологии производства электросварных труб большого диаметра для транспортировки сжиженного и охлаждённого природного газа (заключительный этап).

Разработка технологии, создание оборудования и освоение производства труб диаметром до 1620 мм на рабочее давление 75 атм. Часть 2. Освоение оборудования и технологии производства труб на рабочее давление до 75 атм. В отделении «1220-1620» нового цеха ХТЗ (заключительный этап).

Выбор марки стали для производства газонефтепроводных труб в трубосварочном цехе «1220-1620» ХТЗ.

Разработка технологии и отладка оборудования высокочастотной сварки технологических швов труб в условиях цеха «1220-1620» ХТЗ.

Проведение предварительных исследований, в т.ч. на сталях, прокатанных по контролируемому режиму, и выдача исходных данных для проектирования участка локальной термической и термомеханической обработки сварных соединений труб в условиях стана «1220-1620» ХТЗ.

Разработка проектов технических условий на электросварные трубы малого и среднего диаметров из низколегированной стали, а также на рулонную сталь для их изготовления, диаметром 83-1420 мм. Трубы для строительных конструкций.

Методика расчёта давления гидроиспытания сварных труб большого диаметра на прессах с осевым подпором.

Разработка уровня оптовых цен для ТЭО строительства газопроводов из многослойных труб (оперативное задание).

Разработка технологии производства сварных прямошовных труб диаметром 1020 мм из широкого и узкого листа (оперативное задание).

Совершенствование технологии и оборудования производства газопроводных труб на рабочее давление 75 атм. В ТЭСЦ-2 ХТЗ.

Разработка технологии и освоение производства в ТЭСЦ-2 ХТЗ электросварных газопроводных труб диаметром 1420 мм повышенного качества для северных районов страны. Выпуск промышленных партий (заключительный отчёт).

Разработка исходных данных по технологии и оборудованию цеха многослойных труб для газопроводов высокого давления (заключительный отчёт).

Разработка технологии и уточнение требований к оборудованию цеха многослойных толстостенных труб для ответственных участков газопроводов высокого давления (заключительный отчёт).

Разработка проекта ТУ на «Детали соединительные для магистральных газопроводов на давление 10 и 12 МПа».

Совершенствование технологии и оборудования для сборки и автоматизации процесса ВЧ сварки труб на стане «1220-1620» ХТЗ (заключительный отчёт).

Исследование, разработка и внедрение технологии производства сварных многослойных труб диаметром 1420 мм на опытном участке ХТЗ.

Разработка и освоение опытной установки для локальной термомеханической обработки сварных швов труб большого диаметра.

Исследовать, усовершенствовать и внедрить технологию производства труб с винтовыми гофрами для строительства бескомпенсаторных теплотрасс.
Исследование энергосиловых параметров процесса спиральной формовки труб.

Определение устойчивости гофрированной полосы при спиральном изгибе в трубную заготовку.

Разработка технологии и конструкторской документации на оборудование для лазерной сварки в поточной линии производства капиллярных труб из коррозионностойкой стали (для игл шприцев). Изготовление и исследование опытных образцов труб. Заключительный отчёт.
Проблемы преобразования интеллектуального потенциала в интеллектуальный капитал.
Национальная академия таможенной службы.

Роль и место дисциплины «Введение в специальность» в подготовке специалистов специальностей специфических категорий в варианте для специальности «Интеллектуальная собствен-ность». НМетАУ
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Отчёт по НИР,
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Материалы всеукраинской научно-практической конференции 23-24 ноября 2006 г
Материалы всеукраинской научно-практической конференции 18-19 октября 2007 г. «Роль гуманитарного образования в формировании профессионально-технической элиты»
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Медни-ков Ю.А.,

Райчук Ю.И. и др.

Друян В.М.,

Семеню-та А.Я.,

Бибик Г.А.

Друян В.М.,

Семеню-та А.Я.

Друян В.М.,

Семеню-та А.Я.

В соав-торстве

Фурса В.Г.,

Стома Г.Ф. и др.
Канов Г.Л., Терещенко Н.В.

Канов Г.Л.


