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На республіканському конкурсі «Мистецтво книги» 1989 року видання одержало заохочувальний диплом за художнє оформлення та художнє редагування.
– Велика заслуга у визнанні цієї книги належить і Костянтинові Дмитровичу, його оформленню. 

     Варфоломій Савчук, д. іст. наук, професор Дніпропетровського
державного університету, директор видавництва ДДУ.
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– Я пробував працювати з іншими художниками, але ніхто так тонко не відчуває української мови, ментальності, як Костя. А козацька тематика йому особливо близька й зрозуміла. Йому не потрібно додаткових пояснень, він глибоко вживається в тему, відчуває задум автора. Його графічні ілюстрації та схеми розширюють авторський текст, допомагають розкрити ідею книги, завершити її».

 Іван Стороженко, д. іст. наук 

Книга визнана «найбільш професійним дослідженням козацтва як військового феномену». 
Відзначена: 


грамотою Всеукраїнського форуму видавців у Львові (1997), 


дипломом переможця у Дніпропетровському обласному міжвідомчому конкурсі на кращі наукові та навчально-методичні видання (1999),  


нагородою ім. Ярослава Мудрого Академії наук вищої школи України (2001).
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За двотомник «Ми – україці» видавництво «Дніпрокнига» отримало почесну грамоту та медаль Кабінету міністрів України.
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– Неодноразово для різних груп [студентів Української академії друкарства – прим. упоряд.] аналізував таке серйозне і знакове видання як «Петриківка». А воно ще цікаве окрім усього й тим, що у ньому Костянтин показує себе фаховим і цікавим художником шрифту. Ткаченко дивно відчуває і передає український дух самим тільки шрифтом, експериментуючи при цьому із різноманітними техніками його виконання. От і образ «Петриківки» створено своєрідним каліграфічним її логотипом… 

Ярослав Куць, доц. каф. книжкової графіки та дизайну друкованої продукції Української академії друкарства
Відзнаки:

на II міжнародній книжковій виставці-ярмарку «Книжковий сад-2002» диплом за краще художнє оформлення у номінації «Рука Майстра» (2002, Київ); 

на VIII Всеукраїнському форумі видавців у Львові (2002) I місце в номінації «Елітарна книга. Подарункове видання». 
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На XVI Форумі видавців у Львові (2009) книга з-посеред кращих видань одержала відзнаку президента Форуму.
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«Загалом видання справляє враження цілісної довершеної архітектурної будови, де є архітектонічна підпорядкованість другорядних важливим, так би мовити, «конструктивним» елементам, відповідність пропорцій, ритміки текстового та ілюстративного матеріалу – тобто книга створена на засадах органічного синтезу тексту, візуальної інформації, дизайну. В останньому велику роль відіграє верстка – не як технічний, а як творчий засіб просторового вирішення площини книжкового аркуша», 

Віталій Старченко, мистецтвознавець, поет.
 
Восени 2004 року на щорічному форумі видавців у Львові проект дістав високі оцінки. 

Згодом видання було відзначене Дипломом VI Всеукраїнської рейтингової акції «Книжка року – 2004» і посіло II місце у номінації «Обрії» – науково-популярна література.
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