Дев'ятого березня, у день Кобзаря, традиційно вручають Національну премію імені Тараса Шевченка - найвищу державну культурно-мистецьку нагороду. Цього року лауреатами стали одинадцятеро митців (загалом Шевченківський комітет мав 51 подання, у фіналі був 31 кандидат). 

Цього року лауреатами Шевченківської премії стали (з тексту указу Віктора Януковича від 4 березня 2010 року № 285/2010): 

Андрусяк Михайло Миколайович, публіцист - за документально-художню трилогію "Брати грому", "Брати вогню", "Брати просторів" 

Бабак Микола Пантелеймонович, автор проекту та художнього оформлення, та Найден Олександр Семенович, автор тексту - за монографію "Народна ікона Середньої Наддніпрянщини XVIII - XX ст. в контексті селянського культурного простору" 

Ганжа Степан Олександрович, майстер народного мистецтва - за мистецьку серію килимів 

Іванов Дмитро Йосипович, поет - за книгу поезій "Село в терновому вінку" 

Ковтун Віктор Іванович, художник - за цикл живописних робіт "Мій край - Слобожанщина" 

Козак Богдан Миколайович, артист - за концертне виконання поетичних композицій "Євангеліє від Тараса" та "Думи" за творами Тараса Шевченка 

Колодуб Левко Миколайович, композитор - за симфонію №9 "Sensilis moderno" ("Новітні відчуття"), симфонію №10 "За ескізами юних літ", симфонію №11 "Нові береги" 

Лавро Костянтин Тихонович, художник - за ілюстрації до творів класиків вітчизняної літератури та монументальні розписи на тему українських народних казок у Київському академічному театрі ляльок 

Москалець Галина Василівна (Галина Пагутяк), письменниця - за книгу прози "Слуга з Добромиля" 

Пахльовська Оксана Єжи-Янівна, письменниця - за книгу публіцистики "Аvе, Еurора!"

