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  Дніпропетровська обласна універсальна наукова бібліотека       імені Первоучителів слов'янських Кирила і Мефодія
ПРЕС-РЕЛІЗ
Відкриття регіонального тренінгового центру
за проектом «Бібліоміст»

1 липня об 11:00 в Дніпропетровській обласній універсальній науковій бібліотеці імені Первоучителів слов'янських Кирила і Мефодія            (вул. Ю. Савченка, 10) відбудеться урочисте відкриття регіонального тренінгового центру за проектом «Бібліоміст».
Мета центру :

- навчити бібліотекарів регіону користуватися новітніми технологіями, щоб краще обслуговувати відвідувачів;

- допомогти    бібліотекарям   більш  тісно   працювати   з   громадами   та демонструвати, що бібліотека - це місце доступу до актуальної інформації.

Проект «Бібліоміст» - це партнерська робота Ради міжнародних наукових досліджень та обмінів (IREX), Агентства США з міжнародного розвитку (USAID), Міністерства культури і туризму України, Української бібліотечної асоціації (УБА), на підтримку якої Фундація Білла та Мелінди Гейтс надала грант на суму 25 мільйонів доларів США. Для сприяння досягненню цілей програми корпорація Microsoft безкоштовно передала публічним бібліотекам України програмне забезпечення на суму близько 4,4 мільйона доларів США.

В Дніпропетровській області проект реалізується Дніпропетровською обласною універсальною науковою бібліотекою імені Первоучителів слов'янських Кирила і Мефодія та громадською організацією «Дніпропетровська бібліотечна асоціація» за підтримки Дніпропетровської  обласної державної адміністрації та обласної ради.

Центр обладнано 10 ПК з програмним забезпеченням, відеокамерами та навушниками з мікрофонами, а також проектором, сканером і принтером.

Навчання у регіональному навчальному центрі вже розпочато і проводиться спеціалістами Дніпропетровської обласної універсальної наукової бібліотеки у співпраці з співробітниками програми «Бібліоміст» за спеціальною програмою, розробленою Українською бібліотечною асоціацією.

Детальнішу інформацію можна отримати на сайтах: www.bibliomist.org та www.libr.dp.ua.
