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Інформаційно-аналітичний огляд «Бібліотеки Дніпропетровщини в цифрах: Рік 2010» підготовлений фахівцями відділу наукової організації і методики бібліотечної роботи ДОУНБ на основі документів Державної статистичної звітності, а саме «Зведеного звіту про діяльність бібліотек, що відносяться до сфери впливу Міністерства культури України» та «Зведеної звітності державних, публічних та інших бібліотек» за підсумками діяльності бібліотек області за 2010 рік.
Аналіз статистичних даних надає можливість проаналізувати зміни, що відбуваються в бібліотеках в умовах становлення місцевого самоврядування як у бібліотечній мережі так і забезпеченні бібліотечним обслуговуванням населення регіону. На основі отриманих даних сьогодні можливо порівнювати окремі показники з рекомендаціями ІФЛА, визначати місце публічних бібліотек області серед бібліотек України та міжнародній системі координат.
Даний збірник розрахований на керівників бібліотечних закладів області, а також буде корисним працівникам органів місцевої влади та управління.
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Бібліотеки Дніпропетровщини в цифрах                                    Рік 2010

У 2010 році в Дніпропетровській області функціонувало 1947 публічних, спеціальних та спеціалізованих бібліотек. Мережа публічних бібліотек системи Міністерства культури нараховувала 677 закладів. З них: обласна універсальна наукова бібліотека ім. Первоучителів слов’янських Кирила і Мефодія, обласна бібліотека для молоді ім. М. Свєтлова, обласна бібліотека для дітей і 674 публічні бібліотеки (з них 447 сільські та 32 селищні).

У 2010 році відбулись певні зміни у загальної кількості бібліотек області. Загальна мережа бібліотек зменшилась на 1 одиницю у порівнянні з 2009 роком. Протягом року було закрито 8 бібліотек різної відомчої приналежності, а саме: 2 бібліотеки у м. Дніпропетровську (1 профспілкова бібліотека машинобудівного заводу, 1 бібліотека вечірньої загальноосвітньої школи № 3), 1 інша спеціальна бібліотека Східного гірничо-збагачувального комбінату у м. Жовті Води, 1 профспілкова бібліотека у м. Марганці, 1 шкільна бібліотека у Верхньодніпровському районі. Також відбулось зменшення кількості публічних бібліотек системи Міністерства культури на 3 одиниці.

Було закрито 2 сільські бібліотеки у Солонянському районі, а саме: КЗ «Безбородьківська сільська бібліотека» Письмечівської сільської ради, яка реально обслуговувала 250 читачів з річною кількістю книговидач 4 250 примірників і загальною кількістю мешканців 320 чоловік (Рішення № 2-35/V  Письмечівської сільської ради Солонянського району) та КЗ «Розстанська сільська бібліотека» Дзержинківської сільської ради Солонянського району, яка протягом останніх років реально обслуговувала 50 читачів з річною кількістю книговидач 850 примірників і загальною кількістю мешканців 245 чоловік (Рішення № 4/29/V скликання Дзержинської сільської ради Солонянського району від 25 грудня 2009 року).

З метою бібліотечного обслуговування мешканців сільських громад у відповідних населених пунктах с. Безбородькове та с. Червоноармійське в приміщеннях сільських клубів організовані бібліотечні пункти, закріплені за поблизу розташованими Письмечівською та Червоноармійською сільськими бібліотеками які працюють за окремими графіками. 

Також рішенням № 271-30/V Царичанської районної ради Дніпропетровської області «Про створення комунальних закладів культури Царичанської районної ради», відповідно до розпорядження Кабінету Міністрів України від 19 серпня 2009 року № 1007 р. «Про забезпечення цільового використання коштів бюджетними установами (закладами) соціально-культурної сфери» було створено КЗК «Царичанська районна бібліотека» Царичанської районної ради. Було здійснено державку реєстрацію закладу в порядку, установленому чинним законодавством України. Згідно цього рішення було ліквідовано центральну районну дитячу бібліотеку, яка стала структурним підрозділом )дитячий відділ) КЗК «Царичанська районна бібліотека».

За підсумками статистичної звітності бібліотечних закладів області 2010 року до загальної мережі бібліотек області було приєднано 7 бібліотек середніх загальноосвітніх шкіл міста Синельникове, які за певними обставинами в останні роки не звітували перед відділом культури Синельниківської міської ради і інформація щодо їхньої діяльності не надходила до обласних методичних центрів. Таким чином, різниця у загальної мережі бібліотек області за підсумками 2010 року склала ! одиницю.

Також у звітному 2010 році в області функціонувало 80 спеціалізованих бібліотек для дітей та 595 юнацьких структурних підрозділів у вигляді абонементів, кафедр та юнацьких груп. 

Слід також відмітити, що у 2010 році в області була створена нова централізована бібліотечна система у м. Тернівка. На виконання рішення Тернівської міської ради від 23 грудня 2009 року № 931-ХLІХ/V «Про реорганізацію міських бібліотек» наказом № 66 від 25.02.2010 року по відділу культури і туризму були реорганізовані міські бібліотеки: дитяча бібліотека, бібліотека для дорослих та бібліотека № 2 в «Тернівську міську централізовану бібліотечну систему» з 1 червня 2010 року.

Таким чином, кількість ЦБС в Дніпропетровській області збільшилась на 1 одиницю і склала 27 централізованих бібліотечних систем (12 міських і 15 районних), до складу яких входить 502 бібліотеки. Решта – 172 працюють поза межами ЦБС.

Певний внесок в організацію бібліотечно-інформаційного обслуговування мешканців області надають також 50 бібліотечних пунктів, створених у різних територіальних громадах.

Публічні бібліотеки області протягом року обслужили бібліотечною книгою та надали інформаційні послуги 811 413 користувачам різного віку, з яких 22,2 % складають читачі юнацького віку.

Слід зазначити, що 2010 рік вперше за останні 5 років (з 2005 року) був відзначений стабільністю. Це рік, коли за статистичними даними було призупинено тенденції до поступового щорічного зменшення загальної кількості користувачів( 2005 рік – 837 143 чол., 2006 рік – 826 016 чол., 2007 рік – 823 352 чол., 2008 рік – 818 269 чол., 2009 рік – 810 415 чол.). Загальна кількість користувачів у 2010 році у порівняні з минулим роком в цілому по області збільшилась на 1 тисячу чоловік.

На стабільному рівні минулих років продовжували обслуговувати користувачів області бібліотеки та бібліотеки м Дніпродзержинська, Жовтих Вод, Кривого Рогу, Марганця, Нікополя, Новомосковська, Апостолівського, Дніпропетровського, Васильківського, Новомосковського, Покровського, Софіївського, Широківського і Юр’ївського районів.

Але продовжувала зменшуватись кількість користувачів в бібліотеках Криворізького, Криничанського, Нікопольського, Павлоградського, Петриківського, П’ятихатського районів.

Загальна кількість користувачів, що були обслужені міськими і районними ЦБС склала 730 005 чол., що на 480 користувачів більше, ніж у 2009 році. З них 235 117 чол. (32,2 %) – це користувачі сільських бібліотек області.

У порівнянні з 2009 роком загальна кількість користувачів сільських бібліотек зменшилась майже на 6 тисяч чоловік. Це пояснюється закриттям 2 сільських бібліотек у Солонянському районі, значним зменшенням користувачів в бібліотеках Петриківського та Павлоградського районів, а також тимчасовим закриттям декількох бібліотек на проведення поточних та косметичних ремонтних робіт, застарілим морально і фізично зношеним фондом, відсутністю коштів на придбання нової, актуальної літератури та на передплату періодичних видань, холодними, довгий час неопалювальними приміщеннями.

Майже на 42 тис. чоловік збільшилась загальна кількість відвідувань за рік в цілому по області і на 1.01.2011 року склала 4 914 421 чоловік проти 4 872 320 чол. у минулому році (по ЦБС 4 391 012 чол. проти 4 338 318 чол.). 

Зменшилась кількість відвідувань у бібліотеках Дніпропетровської міської ЦБС для дорослих, м. Дніпродзержинська, м. Новомосковська,          м. Жовті Води, міської бібліотеки Першотравенська, Васильківського, Криничанського, Межівського, П’ятихатського, Синельниківського, Томаківського, Широківського та Юр’ївського районів.

423 218 чоловік (з них по бібліотеках області 383 526 чоловік) – це     8,6 % - відвідали різноманітні заходи з популяризації літератури, що були організовані в бібліотеках області. Кількість відвідувань масових заходів у порівнянні з минулим роком збільшилась на 58 618 чоловік (1,2 %).

Зі збільшенням кількості відвідувань по бібліотеках області, збільшився і показник навантаження по відвідуваннях на бібліотечних працівників і продовжує значно перевищувати нормативні показники і складає у середньому по області 4 212 чол. (відповідно по ЦБС – 4 100 чол.) на 1 працівника, зайнятого в процесі обслуговування.

Відсоток обслуговування населення публічними бібліотеками по області в цілому складає – 22,4 %. По містах і районах області цей показник дорівнює 28,0 %.

Відносні, якісні показники роботи, які характеризують читацьку активність, стан фондів бібліотек залишаються останні роки майже без змін: читаність – 21,0; обертаність фонду – 1,0.

Завдяки кропіткої роботи з бібліотечним фондом протягом 3-х років у всіх бібліотеках області, а саме: проведення повних і вибіркових перевірок фонду, очищення фондів від застарілої та фізично зношеної літератури (у 2009 році вилучено з фондів бібліотек області – 639 257 прим. видань, у 2010 році – 689 456 прим. видань), перерозподілу фондів між різними структурними підрозділами ЦБС та бібліотеками різної відомчої приналежності покращився найбільш важливий показник якості – книгозабезпеченість, яка знизилась з 22,5 у 2007 році до 19,2 у 2010 році.

Середня відвідуваність бібліотеки одним користувачем на рік складає – 6,0 (по ЦБС  також 6,0). Це значно нижче за нормою, яка визначає, що у середньому один користувач повинен відвідати бібліотеку 8-11 разів на рік.

Задовольняти інформаційні потреби користувачів на сучасному рівні бібліотечним працівникам допомагали інформаційні технології. В області протягом року продовжували функціонувати 6 Інтернет-центрів (5 з них – в ЦБС). Послугами Інтернет-центрів скористалось 52 356 читачів. Інтернет-центри мали великий попит та надавали інформаційні послуги населенню, підтримували вільний та відкритий обмін інформацією. Вихід у мережу Інтернет значно збагачував існуючи ресурси книгозбірень області оперативною інформацією з найголовніших потреб життєдіяльності та довкілля, забезпечував необхідною для навчання інформацією студентів вузів і технікумів, учнів середніх, загальноосвітніх  шкіл, надавав можливість дистанційно ознайомлюватися з новинами вузів України та світу, спілкуватися з ровесниками інших країн, отримувати знання про сучасні технології.

Разом з традиційними бібліотечними послугами бібліотечні працівники надавали сервісні послуги в Інтернет-центрах: робота з електронною поштою, пошук інформації в мережі Інтернет за замовленням, запис інформації на диски, друк на принтері, послуги сканування та копіювання. Працівники центрів навчали користувачів основам інформаційної культури, вмінню ефективного пошуку та отриманню нової інформації.

Послугами Інтернет-центрів користувались викладачі, економісти, медичні працівники, працівники міськвиконкомів, спеціалісти з різних галузей господарства, інші категорії населення, які  не мають доступу до інформаційних ресурсів світової глобальної мережі Інтернет з соціальних та фінансових причин.

3  бібліотеки області, а саме: обласна універсальна наукова бібліотека ім. Первоучителів слов’янських Кирила і Мефодія, Дніпропетровська та Дніпродзержинська центральні міські бібліотеки продовжували працювати на подальший розвиток власних web-сайтів. За рік на сайти бібліотек області звернулось за інформацією 301 467 відвідувачів з різних регіонів України, ближнього та далекого зарубіжжя.

Аналізуючи показник документовидачі в бібліотеках області, слід відмітити, що у порівнянні з минулим 2009 роком він також збільшився, як і показники користувачів та відвідувань. Документовидача по всіх бібліотеках області на 01.01.2011 року склала 17 068 485 примірників видань з різних галузей знань, що майже на 200 000 більш ніж у минулому році. З них 14 178 310 прим. – це документовидача структурних підрозділів ЦБС (83,0 %). Кількість документовидач державно. Мовою сягає 37,4 %. Цей показник в останні роки залишається більш-менш стабільним. 

Треба відзначити, що стабільним залишається і навантаження на 1 бібліотечного працівника по документовидачі. Воно значно перевищує нормативні показники і складає у середньому по області 14 626 прим. видань. По структурних підрозділах ЦБС області цей показник знаходиться у межах запропонованих нормативних показників і дорівнює 13 250 прим. видань. Але в декількох міських ЦБС він значно вищий, ніж у середньому по області. Найбільше навантаження по документовидачі спостерігається в бібліотеках ЦБС м. Жовті Води (16 225 прим. видань), м. Кривого Рогу (16 510 прим. видань), м. Тернівка (15 427 прим. видань), м. Орджонікідзе (14 477 прим. видань).

Значна увага у минулому році приділялась питанням формування сучасних документних ресурсів бібліотек, поповнення їх інформацією на різних видах носіях. Бібліотечні фонди зосереджують у собі інформаційний потенціал нашого суспільства. Якість фондів друкованих видань кожної бібліотеки є основним фактором, який впливає на забезпечення інформаційних потреб користувачів. Працівники бібліотек області намагались комплектувати фонди, чітко орієнтуючись на потреби реальних та потенційних користувачів, здійснювали диференційовану передплату періодичних видань.

Загальний обсяг фонду публічних бібліотек області на 01.01.2011 року становить 15 626 978 прим. видань ( по ЦБС – 12 276 177 прим.). У порівнянні з 2010 роком фонд бібліотек області зменшився на 480 730 примірників (по ЦБС на 472 107 прим.). Надійшло в фонди бібліотек області за минулий рік 209 028 прим. видань (в ЦБС області – 177 359 прим.). За останні 10 років кількість примірників, що вилучаються з фондів бібліотек більш ніж у 2 рази перевищує кількість нових надходжень. Слід відмітити, що цей процес сьогодні є характерним для багатьох регіонів України. Фонди публічних бібліотек у більшої своєї частини були укомплектовані ще за радянських часів. Вони були уніфіковані, практично не орієнтовані на потреби місцевих громад. За останні 20 років значна частина цієї літератури морально застаріла, фізично зносилась і стала непридатна для подальшого використання.

Проаналізувавши стан бібліотечних фондів області, показники книгозабезпеченості та обертаності фондів в цілому по області та по кожній ЦБС окремо,обласним методичним центром було рекомендовано керівникам бібліотечних закладів більш детально вивчити відповідність показників діяльності діючим міжнародним бібліотечним стандартам та провести велику, кропітку роботу з цих питань у своїх структурних підрозділах, і розробити стратегію якісного поповнення своїх фондів, орієнтуючись перш за все на реалізацію чітко визначеної місії своєї бібліотеки, сконцентрувавши увагу на виконанні тих функцій, які найбільш потрібні місцевій громаді.

Вилучення з фондів бібліотек області значної кількості документів, які не завжди відповідали читацьким запитам і не використовувались довгий час сприяло покращенню зовнішнього вигляду багатьох бібліотек, більш раціональному розміщенню фондів, розкриттю шляхом оформлення виставок найбільш актуальної літератури, створенню актуальних «проблемно-тематичних стелажів» за пропозиціями і запитами різних категорій користувачів.

На поповнення книжкового фонду бібліотеками області у 2010 році було  витрачено 6 262 210 грн. (в ЦБС – 3 838 218 грн.).  З них за рахунок коштів загального фонду, тобто місцевих бюджетів, було використано 5 601 318 грн. (в ЦБС – 3 412 368 грн.). Це більше на 1 373 330 грн. (в ЦБС більше на 495 748 грн.) у порівнянні з 2009 роком.

З цієї суми на придбання книг за рахунок місцевих бюджетів було витрачено на книги 3 258 956 грн. (в ЦБС – 1 829 956 грн.), у т.ч. для сільських бібліотек 193 975 грн. На передплату періодичних видань було витрачено всього 2 484 492 грн. (по ЦБС – 1 724 492 грн,), з них за рахунок місцевих бюджетів 2 434 326 грн (по ЦБС 1 674 326 грн.).

Загальна сума коштів від сільських рад для фінансування передплати періодичних видань для сільських бібліотек склала 228 944 грн., це більше на 57 499 грн. ніж у 2009 році. Але суттєво ця сума не вплинула на збільшення кількості назв періодичних видань, що були переплачені сільськими бібліотеками. У 2010 році у порівнянні з минулим 2009 роком передплата значно подорожчала.

Найбільші суми фінансових коштів з районних бюджетів на передплату періодичних видань у порівнянні з 2009 роком отримали центральні бібліотеки Апостолівського, Верхньодніпровського, Криворізького, Криничанського, Магдалинівського, Нікопольського, Новомосковського, Петропавлівського, Покровського, Петриківського, Солонянського районів. Зменшили фінансування передплати періодичних видань для бібліотек місцеві органи влади Васильківського, Межівського, Павлоградського, П’ятихатського, Царичанського районів.

Недостатньо,але значно краще, ніж у минулі роки була профінансована  передплата періодичних видань для сільських бібліотек Апостолівського, Верхньодніпровського, Новомосковського, Криничанського, Магдалинівського, Петриківського, Царичанського районів. 

Жодної копійки на передплату періодичних видань у 2010 році не одержали сільські бібліотеки Томаківського та Юр’ївського районів.

Якщо переплата періодичних видань у минулому році більш-менш фінансувалась то питання придбання літератури вирішувались дуже складно і не у всіх містах і районах області.

Зовсім не фінансувались бібліотеки м. Вільногірська, Жовтих Вод, Дніпродзержинська, Новомосковська, Першотравенська, Тернівки, П’ятихатського та Томаківського районів

Найбільші суми з місцевих бюджетів на придбання літератури отримали: Дніпропетровська міська ЦБС публічних бібліотек  для дорослих (800 000 грн.), КЗК «Міська бібліотека для дорослих» (м. Кривий Ріг) (89 999 грн.), Марганецька міська ЦБС (10 000 грн.), Павлоградська міська ЦБС (9 785 грн.), Дніпропетровська районна ЦБС (80 600 грн.), Криничанська центральна районна бібліотека (42 856 грн.), Новомосковська районна ЦБС(98 000 грн.), Широківська районна ЦБС (23 000 грн.), Софіївська центральна районна бібліотека (22 156 грн.).

Зовсім не фінансувались на придбання книжок сільські бібліотеки Криворізького, Магдалинівського, Межівського, Павлоградського, П’ятихатського, Томаківського, Царичанського, Широківського і Юр’ївського районів.

Бібліотеки усіх міст і районів області в останні роки комплектувались також літературою з обмінно-резервного фонду обласної універсальної наукової бібліотеки ім. Первоучителів слов’янських Кирила і Мефодія. В бібліотеки області з обмінно-резервного фонду ДОУНБ у 2010 році було передано 6 740 примірників видань. У середньому кожна ЦБС одержала від 50 до 250 видань різноманітної тематики. Це нові змістовні краєзнавчі, наукові, енциклопедичні, періодичні, галузеві документи з питань економіки, права, ретроспективні видання з мистецтва, фізики, хімії.

 Також до бібліотек області у 2010 році продовжувала надходити література згідно «Державної програми розвитку і функціонування української мови на 2004-2010 рр.». За «Державною програмою» до книгозбірень області надійшло 2 123 прим. Видань на суму 161 911 грн.

Також бібліотеки 12 міст та 19 районів області витрачали решту позабюджетних коштів на придбання літератури.  Всього на протязі року було витрачено позабюджетних коштів на придбання книжок 313 971 грн. Найбільші суми з позабюджетних коштів витратили Дніпродзержинська        ( 11 954 грн.), Новомосковська (43 880 грн.), Павлоградська (23 501 грн.), Жовтоводська (16 100 грн.) міські ЦБС та бібліотеки Верхньодніпровського (8 720 грн.), Апостолівського (14 666 грн.), Павлоградського (9 593 грн.), П’ятихатського (9 159 грн.), Солонянського (9 759 грн.), Широківського (5 100 грн.) районів.

У 2010 році загальна сума фінансування бібліотек області склала 81 195 098 грн. (по ЦБС – 66 595 215 грн.). У порівнянні з минулим роком це більше на 22 762 998 грн. Надходження з місцевих бюджетів (обласного, міських, районних та сільських рад) склали 78 720 096 грн. (97 %). Решта – позабюджетні кошти – 2 475 088 грн. (3 %). По ЦБС позабюджетні кошти склали 1 777 800 грн.

Аналіз фінансування бібліотечних закладів області останніх років (у т.ч. і минулого року) показує, що значна частина цих коштів, а саме 57 098 521 грн. (70,3 %) приходилась на фонд оплати праці. Решта 29,7 % (за підсумками 2010 року) – склали витрати на поповнення бібліотечного фонду та незначні суми на проведення ремонтних робіт і придбання технічних засобів та обладнання для бібліотек.

Усього на придбання технічних засобів протягом року було витрачено 593 162 грн. (по ЦБС – 272 262 грн.), це вдвічі більше, ніж у 2009 році (282 908 грн.) (по ЦБС – 184 290 грн.). З них 413 153 грн. – це бюджетні кошти (69,6 %), решта ж 180 009 грн. (30,4 %) – позабюджетні.

Слід зазначити що бібліотекам у минулому році добре фінансово допомагали депутати обласної, міських та районних рад. Загальна сума такої фінансової допомоги склала 209 895 грн. Так, наприклад депутат Дніпропетровської обласної ради Джума В.П. виділив 6 800 грн. на придбання комп’ютера для КЗК «Міська бібліотека для дорослих»                (м. Кривий Ріг). 12 тисяч гривень надали депутати Солонянської районної ради Дубінін В.В. та Сімволоков О.О. на придбання комп’ютерної техніки для центральної районної бібліотеки. Депутати Дніпропетровської міської ради Зайцева І.Г., Туршин С.А., Рудкевич І.В., Царьов І.А., Терехов П.В., Домаскина О.В. та ін. виділили 160 525 грн. на придбання обладнання, технічних засобів та проведення ремонтних робіт в структурних підрозділах Дніпропетровської міської ЦБС для дорослих.

Протягом року бібліотеками області, незважаючи на недостатність фінансування було придбано 76 комп’ютерів (в ЦБС – 49), копіювально-множувальної техніки (ксероксів і сканерів) – 16 одиниць (в ЦБС – 15). На придбання технічних засобів використовувались різні джерела фінансування: бюджетні кошти, кошти спецрахунків, спонсорська допомога. Так, 20 персональних ком’ютерів було придбано Дніпропетровською міською ЦБС для дорослих (15 з них надійшли згідно участі та перемозі в конкурсі проектів Всеукраїнської програми «Бібліоміст» Фондації Білла і  Мелінді Гейтс). По 1 комп’ютеру придбали Дніпродзержинська центральна міська бібліотека і КЗК «Міська бібліотека для дорослих» (м. Кривий Ріг), а також Апостолівська, Васильківська, Верхньодніпровська, Криничанська, Петропавлівська, Солонянська, Широківська центральні районні бібліотеки  та 1 комп’ютер і 1 ноутбук РКЗК «Межівська районна бібліотека».

На сьогоднішній день парк комп’ютерної техніки в області налічує 610 машин (з них в ЦБС – 326). Слід також відмітити, що станом на 01.01.2011 року комп’ютери є в кожній центральній міській і районній бібліотеці. Також 12 центральних бібліотек міст і районів області, саме: Дніпропетровська центральна міська бібліотека, ЦМБ м. Жовті Води, КЗЕ «Міська бібліотека для дорослих» (м. Кривий Ріг), Нікопольська, Павлоградська центральні міські бібліотеки та Апостолівська, Верхньодніпровська, Дніпропетровська, Новомосковська, П’ятихатська, Синельниківська, Томаківська центральні районні бібліотеки мають факси. У 3 обласних та 18 центральних міських і районних бібліотеках (м. Дніпропетровськ, м. Дніпродзержинськ, м. Жовті Води, м. Кривий Ріг, м. Марганець, м. Нікополь, м. Новомосковськ, м. Павлоград, Апостолівський, Васильківський, Верхньодніпровський, Дніпропетровський, Магдалинівський, Межівський, Софіївський, Томаківський, Царичанський, Широківський), працює електронна пошта (43 адреси).

Дніпропетровська обласна універсальна наукова бібліотека ім. Первоучителів слов’янських Кирила і Мефодія, Дніпропетровська міська ЦБС публічних бібліотек для дорослих та Юр’ївська районна ЦБС мають автотранспортні засоби.

В цілому на покращення матеріально-технічного стану бібліотек області було витрачено 3 692 915 грн., з них з бюджету – 3 134 921 грн. (в ЦБС всього – 2 478 726 грн., з них з бюджету – 2 237 211 грн.) – це 4,5 % бюджетного і позабюджетного фінансування. Найбільші суми одержали з бюджету на проведення поточних та косметичних ремонтів 4 міські ЦБС:

· Дніпропетровська міська ЦБС публічних бібліотек для дорослих -  464 800 грн.

· Дніпропетровська міська ЦБС для дітей – 294 418 грн.

· КЗК «Міська бібліотека для дорослих» (м. Кривий Ріг) –     320 000 грн.

· Нікопольська міська ЦБС – 250 618 грн.

та 10 районних ЦБС, серед яких:

· Дніпропетровська районна ЦБС – 57 000 грн.

· Криничанська районна ЦБС – 24 300 грн.

· Петриківська районна ЦБС – 46 000 грн.

та інші.

На проведення ремонтних робіт у сільських бібліотеках сільськими радами було виділено 168 654 грн.

В області на 01.01.2011 року функціонувало 447 сільських та 32 селищні бібліотеки. Якщо равноділити ці кошти на всі вищеназвані бібліотеки, то виходить по 352 грн. 09 коп. на одну бібліотеку. Але ці невеличкі кошти одержали не всі бібліотеки, а тільки сільські бібліотеки 8 районів області (Апостолівський, Криничанський, Межівський, Новомосковський, Петриківський, Покровський, Царичанський, Широківський).

Для покращення обслуговування користувачів та матеріально-технічного стану бібліотеки області протягом року продовжували роботу з пошуку позабюджетних джерел фінансування, здійснювали платні послуги, залучали благодійну і спонсорську допомогу. Загальний обсяг позабюджетних джерел фінансування за підсумками 2010 року склад 2 475 096 грн., тобто 3 % від всього обсягу фінансування. По ЦБС ця сума склала – 1 777 858 грн.

Позабюджетні кошти можна розподілити таким чином:

· надходження від надання платних послуг – 580 015 грн. – 23,7 % (по ЦБС – 473 428 грн.)

· благодійна і спонсорська допомога – 1 089 000 грн. – 44,5 % (по ЦБС – 509 100 грн.)

· інші джерела – 788 186 грн. (31,8 %)

Слід відмітити, що сума позабюджетних коштів у порівнянні з минулим роком збільшилась на 771 984 грн. Зміни відбулись в основному за рахунок збільшення надходжень від благодійної і спонсорської допомоги та інших джерел.

Як і в минулі роки частину позабюджетних коштів складали надходження від платних послуг. Але у 2010 році ця частина у порівнянні з минулим роком зменшилась на 15,8 % (- 89 000 грн.).

Платні послуги користувачам продовжували надавати майже усі міські і районні ЦБС, крім бібліотек Криворізького та Новомосковського районів. Найбільші суми від платних послуг серед міських ЦБС одержали:

· Дніпропетровська міська ЦБС публічних бібліотек для дорослих – 103 072 грн.

· Павлоградська міська ЦБС – 74 719 грн.

· КЗК «Міська бібліотека для дорослих» (м. Кривий Ріг) –       59 924 грн.

· Нікопольська міська ЦБС – 29 296 грн.

· Дніпродзержинська міська ЦБС -  29 059 грн.

· Новомосковська міська ЦБС – 20 000 грн.

· ЦБС м. Орджонікідзе – 8 897 грн.

Серед районних бібліотек:

· Васильківська ЦРБ – 15 700 грн.

· Апостолівська ЦРБ – 14 145 грн.

· Верхньодніпровська ЦРБ – 12 902 грн.

· Дніпропетровська ЦРБ – 9 100 грн.

· Синельниківська ЦРБ – 11 000 грн.

· П’ятихатська ЦРБ – 10 025 грн.

Позабюджетні кошти бібліотеки намагалися використовувати в основному на поповнення бібліотечних фондів, а саме: передплату нових найбільш актуальних періодичних видань (180 009 грн.) (в ЦБС – 57 109 грн.), на проведення косметичних ремонтів та підтримку санітарно-гігієничного стану бібліотек – 331 137 грн. (в ЦБС – 137 537 грн.).

Рівень якості обслуговування користувачів в бібліотеках області чітко впливає на взаємовідносини між громадою та бібліотекою. І тому найважливішу роль у діяльності бібліотечних установ відіграє бібліотечний персонал, який має бути обізнаним з місією бібліотеки, місцем її послуг та регіональному ринку серед інших муніципальних установ. В бібліотеках області протягом року працювало 1 649 бібліотечних фахівців, з них в ЦБС – 1 472 чол. (89,2 %). За міжнародними стандартами для ефективного росту галузі 30 % персоналу бібліотек повинно бути з вищою бібліотечною освітою. 

Які ж показники кадрового забезпечення в бібліотеках нашої області? Кількість фахівців, що мають спеціальну бібліотечну освіту – 1 059 чол.  (64,2 %). Вишу бібліотечну освіту мають 393 чол. (23,8 %), середню бібліотечну – 666 чол. (40,2 %), 216 осіб мають іншу спеціальну освіту, 98 чоловік – середню загальну. Відсоток фахівців на сьогодні складає 81 % (1 335 чол.), а ті що мають тільки фахову бібліотечну освіту – 64,2 %      (1 059 чол.). 31особа навчається у вищих навчальних закладах, 11 здобувають середню спеціальну бібліотечну освіту.

Статистичні дані за підсумками року за стажем роботи працівників можна розподілити таким чином: до 3-х років – 141 чол. (8,5 %), від 3-х до 10 років – 334 чол. (20,2 %), понад 10 років – 302 чол. (18,3 %), понад 20 років - 872 чол. (52,8 %).

Вивчення складу бібліотечного персоналу області за різними аспектами дозволяє сьогодні робити висновки про те, що за останні 3-4 роки в бібліотеках області поступово зменшується кількість працюючих з вищою бібліотечною освітою. Їхнє місце займають працівники, які мають іншу фахову освіту.

Друга кадрова проблема, яка постає в останні роки перед бібліотеками області, це катастрофічне зростання кількості осіб, що працюють в бібліотеках понад 20 років (2005 рік – 678 чол., 2006 рік – 729 чол., 2007 рік – 764 чол., 2008 рік – 822 чол., 2009 рік -858 чол., 2010 рік – 872 чол.). Це, звичайно, приносить певні труднощі у виконанні складних виробничих процесів. Тому на сьогодні у кожній міській та районній ЦБС розроблена певна кадрова стратегія («Програмно-цільовий проект розвитку ЦБС на 2010-2015 рр.»), в якій передбачено проведення «діагностики» кадрового складу і спланована систематична робота з підвищення його професійної компетентності відповідно до потреб сучасної бібліотеки.

За останні 3 роки (2008-2010 рр.) в бібліотеках області стабілізувалася ситуація з фінансуванням на виплату заробітної плати. У 2010 році на неповну ставку (0,25; 0,5; 0,75) в області працювало 204 чол. (12,3 %), з яких через недостатність коштів – 87 чол. (2009 рік – 84 чол.). На 0,25 ставки – 14 чоловік; 0,5 ставки – 147 чол.; 0,75 ставки – 44 чол.; це – 5,2 % від загальної кількості працівників публічних бібліотек області. Переважна частина працівників, що працюють на неповну ставку, знаходиться у бібліотеках Васильківського району – 16 чоловік, Верхньодніпровського району – 16 чоловік, Нікопольського району – 14 чоловік, Покровського району – 22 чоловіка, Синельниківського району – 17 чоловік, Царичанського району – 12 чоловік. 

Слід зазначити, що 120 бібліотечних працівників з 204, працюючих на неповну ставку (58,8 %) отримують заробітну плату у відповідності з мінімальними нормативами забезпечення населення публічними бібліотеками (постанова Кабінету Міністрів України від 30 травня 1997 року № 510), тобто в залежності від кількості населення, яке проживає на відповідній території.

Звільнилось у минулому році з публічних бібліотек нашої області за різними обставинами 74 чоловіка.

Стан матеріально-технічної бази структурних підрозділів ЦБС області за підсумками 2010 року можна охарактеризувати таким чином:

· загальна площа приміщень бібліотек складає 99 135 м2  (в ЦБС – 90 976 м2 )

· площа для зберігання бібліотечних фондів – 29 647 м2 (в ЦБС – 23 735 м2)

·  площа для обслуговування користувачів – 55 689 м2 (в ЦБС 0 53 857 м2)

· кількість посадочних місць для користувачів – 9 034 (в ЦБС – 8 383)

· кількість АРМ для користувачів – 155 (в ЦБС -83)

· Інтернет-місця для користувачів – 190 (в ЦБС – 120)

· кількість бібліотек, що мають доступ до мережі Інтернет – 69 (в ЦБС – 66)

За підсумками року 117 бібліотек потребують капітального ремонту. Найбільша їх частина в П’ятихатському (10 бібліотек), Новомосковському (12 бібліотек), Нікопольському (7 бібліотек), Петропавлівському (7 бібліотек), Петриківському (6 бібліотек), Магдалинівському (5 бібліотек),Томаківському (5 бібліотек), Широківському (5 бібліотек) районах.

10 бібліотек знаходяться в аварійному стані (Апостолівський район – 1, Криворізький район – 2, Криничанський район – 1, Петропавлівський район – 1, Синельниківський район – 2, Солонянський район – 1).

22 бібліотеки області на сьогодні не мають освітлення. Це сільські бібліотеки Дніпропетровського (2 бібліотеки), Криворізького (2 бібліотеки), Новомосковського (6 бібліотек), П’ятихатського (2 бібліотеки), Солонянського (1 бібліотека), Софіївського (2 бібліотеки), Томаківського (2 бібліотеки), Царичанського (3 бібліотеки), Широківського (1 бібліотека), Юр’ївського (1 бібліотека). Причини різні і відсутність лічильників, встановлення лімітів на освітлення,знаходження бібліотек в орендованих приміщеннях, не укладення договорів на енергопостачання сільськими радами та інше.

В області сьогодні функціонує 447 сільських і 32 селищні бібліотеки, майже 50 % з яких в останні 15 років не опалювались. За підсумками 2010 року в області не опалювалось 237 сільських бібліотек (49,4 %), це у більшості своїй бібліотеки таких районів6

· Солонянський район – 23;

· Покровський район – 21;

· Новомосковський район – 19;

· П’ятихатський район – 19;

· Софіївський район – 17;

· Верхньодніпровський район – 15;

· Апостолівський район – 11;

· Петропавлівський район – 11; 

· Царичанський район – 11;

· Криничанський район – 10;

· Магдалинівський район – 10; 

· Синельниківський район – 10;

· Томаківський район – 10.

В області на 01.0102011 року телефонізовано 203 бібліотеки (у 2009 році – 188 бібліотек), з них сільські – 29 (14,2 %).

Лише % сільських бібліотек у минулому році були переведені в кращі, більш пристосовані, опалювані приміщення. З них: 2 бібліотеки у Межівському районі, 1 бібліотека у Васильківському районі, 1 бібліотека у Солонянському районні.

Незважаючи на складні умови економічної кризи, в декількох сільських бібліотеках області були проведені ремонтні роботи, а саме: зроблений ремонт опалювальної системи та стелі і проведена заміна дерев’яних вікон на сучасні металопластикові в Широкодачнівській сільській бібліотеці Широківського району. За кошти спонсорів зроблено ремонт даху у Водянській та Шефській сільських бібліотеках Магдалинівської районної ЦБС. За фінансової допомоги депутатів обласної ради встановлені пластикові вікна та грати Жовтянській сільській бібліотеці Софіївського району. Проведені поточні ремонти у Нивотрудівській та Мар’янській сільських бібліотеках (заміна електромережі та частини підлоги) Апостолівського району. За рахунок міського бюджету проведена значна частина ремонтних робіт у Нікопольської міської ЦБС, а саме: встановлено індивідуальне опалення в центральній бібліотеці, встановлені металопластикові вікна і металеві двері і заміна електромережі в центральній дитячій бібліотеці.

Значно покращилась матеріально-технічна база структурних підрозділів Дніпродзержинської міської ЦБС: проведена заміна труб холодного водопостачання і ремонт вхідної двері у центральній бібліотеці для дорослих, відремонтована електромережа та оновлена система освітлення у центральній дитячій бібліотеці, проведена заміна вікон та встановлені металеві двері-решітки у бібліотеках-філіях № 5 і № 7 та ін.

Великий обсяг робіт з покращення матеріально-технічного стану за бюджетні кошти (464 853 грн.), депутатські та кошти спонсорів (122 033 грн.) був виконаний у структурних підрозділах Дніпропетровського міського КЗК «Централізована система публічних бібліотек для дорослих». За ці кошти було встановлено індивідуальне опалення в бібліотеці-філіалі № 26, зроблений капітальний ремонт даху в бібліотеці-філіалі № 10, 14, відремонтована ливнева каналізація в центральній міській бібліотеці та бібліотеці-філіалі № 5, встановлена зовнішня світлова реклама та прокладені силові електролінії для підключення кондиціонерів у центральній міській бібліотеці. З метою підготовки бібліотек до осінню-зимового періоду ремонтувались топочні, проводилась ревізія апаратури газових котлів, автоматики та сигналізаторів.

Щорічно вагома сума коштів виділяється місцевою владою м. Кривого Рогу на покращення матеріально-технічного стану структурних підрозділів КЗК «Міська бібліотека для дорослих». Так у 2010 році ця сума склала 319 770 грн. За бюджетні кошти було виконано капітальний ремонт бібліотеки-філіалу № 7 (замінені вікна, вхідні двері, відремонтовано підлогу і систему опалення) на суму 270 тисяч грн., замінені труби водопостачання та опалення у відділах обслуговування центральної бібліотеки, у 5 філіях встановлені лічильники на холодну воду і телефонізовано 7 бібліотек.

У цілому стан матеріально-технічної бази бібліотек області трохи покращився. Проведена організаційна робота зі сторони керівників бібліотечних закладів області спільно з органами місцевого самоврядування з цих питань, дозволяє сьогодні підвищувати якість обслуговування, створювати більш комфортні умови для обслуговування різних категорій користувачів. 
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