Слово про толерантність

Любі українці!

Час за часом, день за днем, рік за роком ви весь цей час продовжуєте дорослішати. Ви формуєтеся як особистість: із власними думками, позиціями, переконаннями, світоглядом. Ви - частина людства, і ви, як і усі інші, несете відповідь за наше майбутнє.

А чи замислювались ви хоча б раз, що може зіпсувати наше майбутнє, а що навпаки – зробити його кращим?! Які фактори можуть порушити можливу гармонію?! Що людина може вчинити, а можливо вже коїть?!

Наше життя не ідеальне, і, можливо, ніколи таким і не буде, якщо до цього не докласти зусиль... Зусиль кожної людини на планеті Земля... Зусиль, щоб бути толерантним один до одного... Адже наше суспільство, на жаль, не можна назвати толерантним: міжнародні конфлікти, расова дискримінація, етнічні та релігійні непорозуміння. І все це трапляється можливо тому, що далеко не всі розуміють сенс та вагу толерантності. Для того, щоб всім краще було зрозуміти мене, я спробую пояснити вам, що це таке на рівні сімейних відносин.

Мабуть, всім добре відома ситуація, коли вас не розуміли батьки. Звісно, вони несуть на собі відзнаку минулих часів, адже їх виховували у інших моральних цінностях. Саме різниця у поглядах на ті самі речі і призводить до конфлікту поколінь. Але страшна не сама проблема, а ставлення до неї. Батьки не завжди розуміють нас, але й ми також не прагнемо до порозуміння. Егоїзм, впертість, принциповість стають на заваді до толерантності. Але у будь-якому випадку варто лишатися людьми, тому що краще поганий мир, аніж добра війна. Світ неможливо утримати силою. Його можна лише досягти розумінням.

Якщо ж ми більше абстрагуємось, то побачимо, що не тільки сім'я, а й усе людство загалом потребує толерантності. Також я стала свідком міжетнічного конфлікту. Він трапився лише в маршрутці, але мені все одно було прикро за обмеженість людини, що спричинила його.

Кожен хто хоча б раз їздив у міському транспорті знає, що відбувається в маршрутці чи то в автобусі у годину пік. У цей час люди найбільш роздратовані: утомлені, без настрою, скоріше бажають потрапити додому після важкого робочого дня. Звісно, що в цей час людина найбільш може втрапити до будь-якого конфлікту, навіть не бажаючи цього. Так ось, у той день маршрутка була переповнена людьми, в салоні дуже тісно. На зупинці зайшли юнаки, розмовляючи між собою іноземною мовою. На одній із зупинок маршрутка різко пригальмувала і більшість людей, котрі стояли, хитнуло назад. Один із молодих людей випадково зачепив чоловіка, котрий був старшим від юнака. У свою чергу хлопчина вибачився, але на своїй мові, яку знав. / це вкрай роздратувало ображеного чоловік. Не витримавши, він вилаявся щодо цього. Він був обурений, що іноземці починають переповнювати країну та ще й розмовляють не українською. Дуже швидко у суперечку втрутились майже всі пасажири. Хтось був «за», а хтось і «проти»... Навіть після того як «винуватці» вже вийшли з транспорту, суперечка не вщухла, а й ще більше розгорялася і набувала більш жорсткіших націоналістичних рис.

Зрозуміло, те що сталось не мало вкрай неприпустимих наслідків... Але коли такі конфлікти виникають на пустому місті, коли люди дозволяють своїм обмеженості та невігластву вириватися на поверхню, коли не контролюють свої ниці пориви... Саме це спричиняє куди страшніші наслідки. Нацьковування етносів, нетерпимість до іншого світобачення, до іншої культури - це значно страшніше, адже відлік ведеться на людські життя. А смерть хоча б однієї людини не можливо виправдати.

Щоб досягти успіху в житті, не витрачати сил на конфлікти, «побутові війни», кожному доціль​но сформувати в собі толерантність як рису характеру.

 Толерантність — це повага, сприйняття та ро​зуміння розмаїття культур нашого світу, форм самовияву людської особис​тості.
Я ніяк не можу встояти, щоб не підняти вельми болючу тему багатьох націй - голокост. Чому наші вельми шановні урядовці тільки говорять про толерантність, чому не проявити її... До чого призводять їхні пусті балачки?! Чому не вважають за потрібним визнати голокост?! Чому кожен намагається розібратися, знайти дійсних винуватців, але у той же час приховує свою провину?! Ми бажаємо бути толерантними, так чи не потрібно для початку визнати свою провину, а не приховувати її під шаром брехні?! Правління країн не визнає голокост... Але подібний крок особливо важливий сьогодні... коли робляться спроби переписати історію Другої світової війни, в результаті якої були по-звірячому знищені сотні тисяч євреїв. Це слугуватиме пересторогою спробам реанімації фашизму, ксенофобії, антисемітизму, міжнаціональної та міжрелігійної ненависті і ще раз продемонструє тверду, безкомпромісну позицію України у неприйнятті та засудженні таких явищ, прихильність принципам толерантності, демократії та загальнолюдських моральних цінностей.

Вихованню толерантності сприяють знання, відкритість, спілкування та свобода дум​ки, совісті й переконань. Необхідно: бути готови​ми до того, що всі люди не кращі й не гірші, а про​сто різні; навчитися сприй​мати їх такими, як вони є, не намагаючись змінити в них те, що нам не подобається; цінувати в кожній Людині особистість і поважати її думки, почуття, переконання незалежно від того, чи збігаються вони з нашими; зберігати «власне обличчя», знайти себе і за будь-яких обставин залишатися собою.
Людство потребує толерантності! Доведемо ж, друзі, що ми можемо і будемо толерантними! Звичайно, вибір за вами, але «людство бачиться древом: у кожної гілки своя пташка, у кожної пташки своя мова, а разом - дерево. А спільно - хор» (Дмитро Чередниченко).
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