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Від упорядника
Підготовка до святкування ювілею Дніпропетровської області –               75-річчя від часу її створення – спровокувала підвищення інтересу широких кіл населення до цієї теми. Подібні бібліографічні видання, присвячені області в цілому, останнім часом не видавались, тому виникла необхідність підготувати універсальний науково-допоміжний покажчик, який би задовольнив численні запити користувачів.  Оскільки ювілейна дата є одним із етапів життя області, яка розвивалась і формувалась і в попередні часи, то для  створення повнішого уявлення про її розвиток подано джерела й про більш ранні періоди її історії. 

Матеріали у виданні згруповані за основними розділами, які відображають різноманітні аспекти життя області. Частина розділів розбита на підрозділи за більш вузькою тематикою. В межах кожного розділу та підрозділу література подається за таким принципом: наукові та популярні видання, довідкова, ілюстративна, навчальна література, бібліографічні видання. У першому розділі представлено урядові матеріали. В межах кожного масиву джерела розташовані в алфавітному порядку. 
Значна кількість запропонованих джерел має різнобічний зміст і стосується кількох тем, тому в покажчику застосована система відсилок, наприкінці розділів чи підрозділів позначено: „Див також...”. Для більш ефективної роботи з виданням наприкінці подано іменний та географічний покажчики. 

Даний бібліографічний покажчик не претендує на абсолютну вичерпність у подачі матеріалу, оскільки інформаційна база, що стосується Дніпропетровщини, її різноманітних відтінків життя, складає, без перебільшення, сотні тисяч джерел. Не увійшли до покажчика численні періодичні публікації, які переважно надають вторинну інформацію. До нього включено урядові постанови, книжкові видання, а також рекламні буклети, географічні карти та бібліографічні видання. У розділі “Дітям про рідний край” маленьким жителям Дніпропетровщини пропонуються і художні твори.

Науково-допоміжний бібліографічний покажчик „75 років на карті держави. Дніпропетровська область: історія та сучасність” розрахований на істориків, краєзнавців, музейних співробітників, журналістів, бібліотекарів, вчителів шкіл та викладачів ВНЗ, адміністративних працівників, а також усіх, хто цікавиться історією та сьогоденням рідного краю. 

Дніпропетровська область: історія та сучасність 

Дніпропетровська область знаходиться у південно-східній частині України, в басейні середньої і нижньої течії Дніпра. На сході вона межує з Донецькою, на півдні – із Запорізькою та Херсонською, на заході – з Миколаївською та Кіровоградською, на півночі – з Полтавською та Харківською областями України.

Територія області – 31900 кв. км, що складає 5,3% території країни. Жителів – 3678000 чол., тобто 7,46 % від загальної кількості населення України. З них 83,6% – міські жителі. Середня щільність населення – 117 чол. на 1 км². У господарській сфері зайнято 1,5 мільйона чоловік.

Адміністративний центр області – місто Дніпропетровськ, розташоване на обох берегах Дніпра та його притоки Самари.

Чисельність міського населення області – 83,6%, сільського – 16,4%. Переважають жінки – 53,6%, чоловічого населення – 46,4%. На території області проживають представники понад 30 національностей, з них українці становлять 72,2%, росіяни – 24,5%, білоруси – 1,2%, євреї – 0,6%.

Дніпропетровщина має багату флору і фауну: рослинний світ налічує більше 1700 видів, тваринний – більше 7500. 

Сьогодні Дніпропетровська область має 105 природно-заповідних територій і об'єктів, у тому числі 15 заказників державного значення; 3 пам'ятки природи, 24 заказники місцевого значення; 51 пам'ятку природи, 7 парків – пам'яток садово-паркового мистецтва; 3 заповідні урочища.

Клімат Дніпропетровщини помірно-континентальний, літо тепле, зима не дуже холодна. Середня температура: зимова –5-7°С, літня +22-23°С. Середньорічна кількість опадів – 400-490 мм, максимум – восени у вигляді дощу.

М'який клімат, мінеральні джерела, лікувальні грязі Дніпропетровщини – все це створює умови для лікування та відпочинку. Тут відкрито 21 санаторій і пансіонат з лікуванням, 10 будинків і пансіонатів відпочинку, бази відпочинку і дитячі табори відпочинку. Природно-рекреаційний потенціал: Солоний лиман – рівнинний грязьовий і бальнеологічний курорт степової зони, розташований за 20 км від Дніпропетровська. Лікувальні природні ресурси – грязь і ропа лиману, а також питна вода, що після промислового розливу використовується як столова та лікувальна під назвою "Знаменська". 

Дніпропетровщина – перлина України. Вона має багату і славну історію, яка сягає у сиву давнину століть і тисячоліть. Перші сліди пралюдини, знайдені тут, відносяться ще до епохи раннього кам’яного віку, вже понад 100 тисяч років тому наш край був заселений.

Учені вважають, що саме на Подніпров’ї ще 6 тисяч років тому вперше були приручені коні. В курганах на території Новомосковського району знайдені чотириколісні вози, одні з найстаріших у Східній Європі. Знахідки археологів, серед них всесвітньо відомі золоті пектораль з Товстої Могили та гребінь з кургану Солоха, свідчать не тільки про високий рівень матеріальної культури племен, які населяли Придніпров’я, а й про їх високу духовну культуру.

За часів Київської Русі Придніпров’я межувало з кочівниками і мало з ними активні торговельні контакти. Дніпром пролягав знаменитий торговельний шлях світового значення „Із варяг у греки”, Дніпром вели на Візантію свої дружини київські князі. 955 року на Монастирському острові зупинялась Велика Київська княгиня Ольга, а 972 року її син князь Святослав загинув на порогах у бою з печенігами.

Дніпропетровщина відома також як край козацьких Січей – п’ять із них виявлено на території сучасного Нікопольського району. Велику роль відіграло козацтво у національно-визвольній війні українського народу проти Польщі. Наприкінці грудня 1647 року на острові Томаківка перебував Богдан Хмельницький, який на початку наступного року в Микитинській Січі був обраний гетьманом Війська Запорозького. А битва на Жовтих Водах зіграла вирішальну роль у війні.

У 1774 р. частина Південної України, яка вже тоді знаходилась під контролем Росії, була поділена на дві губернії: Новоросійську та Азовську.

Зі зміною кордонів та зростанням населення змінювався й адміністративний поділ краю. У 1783 р. дві губернії об’єднали й утворили на їх базі Катеринославське намісництво. У 1796-1802 рр. тут існувала Новоросійська губернія, яка простягалася від Дністра до Кубані, включаючи Кримський півострів та Передній Кавказ. Столицею губернії був Новоросійськ – таку назву кілька років мав Катеринослав (сучасний Дніпропетровськ).

8(20) жовтня 1802 р. російський імператор Олександр I  видав указ про поділ Новоросійської губернії на Катеринославську, Миколаївську (потім Херсонську) і Таврійську. До складу нашої губернії увійшло 6 повітів: Катеринославський, Новомосковський, Павлоградський, Бахмутський, Маріупольський, Ростовський-на-Дону. У 1806-1817 рр. були утворені ще три повіти – Олександрівський, Верхньодніпровський та Слов’яносербський. З того часу адміністративний поділ краю залишався незмінним аж до 1917 р. Тільки у 1887 р. Ростовський повіт перейшов до складу області Війська Донського.

Протягом першої половини XIX ст. губернія являла собою провінцію як в економічному, так і в культурному відношенні. Губернська столиця Катеринослав знаходилась довгі роки в запустінні. Лише у середині століття поступово стали наявні ознаки культурного і розвиненого міста – виникли бібліотека, театр, друкарня, музей, клуб, інтенсивно проходила забудова. Проте повітові міста мали сільський вигляд, не було бруківки, вуличного освітлення, водогонів.

Всією губернією управляли цивільний губернатор та його канцелярія у складі кількох десятків чоловік. Військовий губернатор – один на три південні губернії – мав у своїй компетенції нагляд за громадським порядком.

Губернія отримала свій герб (5 липня 1878 року), який повторював у загальних рисах герб Катеринослава 1811 р.: у блакитному полі вензель імператриці Катерини II з датою 1787 р. Вензель оточували дев’ять золотих зірок. Щит був увінчаний імператорською короною та оточений золотим дубовим листям, з’єднаним андріївською стрічкою.

Великі зрушення в житті краю пов’язані з відкриттям наприкінці ХІХ століття значних родовищ корисних копалин – вугілля, залізної та марганцевої руд тощо. У цей же період виникла й швидко розвинулась промислова розробка корисних копалин Криворізького і Донецького басейнів. Протягом 1870-1880-х років економічне життя в губернії суттєво пожвавилося. Уздовж кордонів губернії були прокладені залізниці: Харківсько-Миколаївська та Курсько-Харківсько-Азовська. В центрі пролягла Лозово-Севастопольська (згодом Катерининська) залізниця. Завдяки збільшенню промислових підприємств, активізації економічного життя  населення губернії швидко збільшилося й досягло 2112651 чоловік у 1897 р. Однак основним заняттям мешканців залишалося землеробство.

У цей час Катеринославська губернія швидко перетворюється на центр промисловості Півдня Російської імперії. Введена в експлуатацію 1884 року Катерининська залізниця об’єднала Донецький кам’яновугільний та Криворізький гірничорудний басейни. 1887 року пуском першої домни Брянського заводу покладено початок металургійної промисловості.

Після жовтневого перевороту 1917 р. та громадянської війни губернський устрій не відповідав більше вимогам нової влади. Протягом 1923-25 рр. поділ на губернії був поступово скасований. На території колишньої Катеринославської губернії утворилися 7 округів. 27 лютого 1932 р. внаслідок чергового адміністративно-територіального поділу на основі п’яти округів Катеринославської губернії була утворена Дніпропетровська область. У 1938-39 роках частина її території відійшла до новоутворених Запорізької, Миколаївської та Кіровоградської областей. З тих пір межі області не змінювались.

Перед Великою Вітчизняною війною у Дніпропетровській області налічувалося 7 міст обласного підпорядкування та 26 районів. На 1991 рік в області було вже 13 міст обласного підпорядкування та 20 районів. За останні десять років відновлено 2 райони – Петриківський та Юр’ївський. Сьогодні в області 22 адміністративних райони, 21 місто (у тому числі 13 обласного підпорядкування), 47 селищ міського типу і 1440 сільських населених пунктів.
З Дніпропетровщиною пов’язані імена багатьох видатних діячів науки, культури, мистецтва, громадських діячів. Золотими літерами вписав своє ім’я в історію краю Олександр Поль. Довгий час жив і працював видатний історик Дмитро Яворницький. Тут народилась всесвітньо відома письменниця-теософ Олена Блаватська. На берегах Дніпра побували Тарас Шевченко, Олександр Пушкін, Ілля Рєпін, Іван Карпенко-Карий. Оспівували наш край поет і фольклорист Іван Манжура та письменник Андріан Кащенко. З Дніпропетровщиною пов’язані також імена сучасних видатних українських письменників нашого краю Олеся Гончара і Павла Загребельного. Багато видатних вчених розвивали науку на теренах нашого краю – Ярослав Грдина, Іван Акинфієв, Лев Писаржевський, Олександр Чекмарьов, Олександр Терпигорєв, Антін Синявський.
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Новомосковский уезд – 448.

Новомосковськ, м. – 232-237, 421.

Новомосковський р-н – 234, 421. 

Ново-Покровський р-н – 13. 

Новороссийский край – 77, 78, 95, 373. 

Нью-Йорк, м. – 428. 
Одеська обл. – 16. 

Орджонікідзе, м. – 421.

П’ятихатський р-н –  142, 421.

Павлоград, м. – 238-243, 421, 599. 

Павлоградський р-н – 13, 50, 421.

Першотравенськ, м. – 244, 245. 

Петриківка, смт. – 777, 778.

Петриківський р-н – 61, 421.  

Петропавлівський р-н – 421.

Південна Україна –  78, 79, 340, 360-363.

Підгородне 52. 

Подніпров'я – 348.

Покровський р-н 141, 421.

Придніпров’я (Приднепровье) – 82, 85, 125, 135-137, 281, 307, 315, 336, 349, 350, 365, 366, 377, 449, 458, 493, 548, 617, 621, 671, 674, 683, 708, 709, 715, 717, 775, 787, 788. 

Приорілля – 246.

Присамар’я – 234. 

Римський ліс – 457.

Ровенська обл. – 16. 

Российская империя – 93, 448. 

Россия – 91, 92.   

С.-Петербург – 463. 

Самара, р. – 235.

Самарь, м. – 232.

Самоткань, р. – 453.

Севастополь, м. – 476.

Синельниківський р-н – 18, 421.

Синельниківщина – 138. 

Синельникове, м. – 18, 421.

Січеслав, м. – 718

Січеславський край – 346.

Січеславщина – 371, 465.

Солоний Лиман – 608.

Солонянський р-н – 421.

Софіївський р-н – 11, 17, 421.

СССР (Советский Союз, Радянський Союз) – 12, 43, 44, 113, 256, 267, 286, 424, 489. 

Сталінська обл. – 27. 

Сталінський р-н – 11,  32. 

Старий Кодак, сел. – 205.

Степова Україна (Степная Украина) – 353, 398.

Сумська обл. – 16. 

Сурсько-Литовське, с. – 767.

Таромське, сел. – 167, 170. 

Тернівка, смт. – 50. 

Тернопільська обл. – 16. 

Терпіннянський р-н – 1. 

Томаківський район – 421.

Трансільванія – 341.

Україна – 2, 6, 7, 8,  9, 10, 56-72, 254, 276, 299, 332, 333, 341, 369, 370, 382, 383, 406, 421, 423, 473, 474, 476, 504, 619, 655, 657. 

УРСР (Українська РСР) – 1, 11, 13-42, 46-55, 83, 84, 260.

УСРР – 5, 7, 8, 9. 

Харківська обл. – 10. 

Херсон – 463.

Херсонська обл. – 16. 

Царекостянтинівський р-н – 4.

Царичанка, смт. – 247, 248.

Царичанський р-н – 29, 421.

Червоний, хут. – 18.

Чкалове,  с. – 11, 15.

Чкаловський р-н – 11, 15.

Широківський р-н – 421.

Широківщина – 434.

Юр’ївський р-н – 32, 421.
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