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Від упорядника

Календар «Моє Придніпров(я» – краєзнавче бібліографічне видання, яке містить хронологічний перелік пам(ятних дат і подій минулого Дніпропетровщини, а також текстові довідки та бібліографічні матеріали. При упорядкуванні Календаря крім авторських матеріалів, друкованих джерел широко використані ресурси Internet.

Календар видається щорічно, починаючи з 1972 року.

Мета видання – допомогти бібліотекарям, вчителям, викладачам середніх спеціальних і вищих навчальних закладів, журналістам, краєзнавцям у поширенні знань із історії рідного краю, популяризації імен діячів науки, культури, мистецтва, пов(язаних із Дніпропетровщиною.

Користуючись матеріалами календаря, можна відзначити пам'ятні дати, оформити книжкову виставку, провести масові заходи, перегляди літератури. Він також зорієнтує при плануванні роботи з популяризації краєзнавчої літератури, виконанні краєзнавчих бібліографічних довідок, в індивідуальній роботі з читачами.

Бібліотечним працівникам рекомендуємо широко інформувати читачів, зокрема вчителів, краєзнавців про надходження нового випуску календаря «Моє Придніпров(я».

Усі дати і довідки до них підготовлено за друкованими джерелами, за можливі хронологічні та фактографічні неточності та помилки бібліотека не відповідає. 

Більшість із запропонованої в бібліографічних списках літератури є в фонді ДОУНБ. За нею просимо звертатися до відділу краєзнавчої літератури за адресою:

 м. Дніпропетровськ, пр. К. Маркса 18, III поверх; тел.: 47-45-36, 47-45-37.
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З цим та попередніми

випусками календаря
«Моє Придніпров’я»
можна познайомитися
на сайті ДОУНБ:
www. libr.dp.ua
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Хроніка пам’ятних дат і подій

Катеринослав XE"Катеринослав"  і Катеринославщина XE"Катеринославщина"  у 1914 році 

Мирне життя. Ювілеї, відкриття, почесні нагороди, великі плани

Новий рік розпочався взаємними новорічними привітаннями.

1 січня 1914 року після урочистого молебню у кафедральному Соборі всіх запросили до  Потьомкінського палацу для привітань. Приносили та приймали привітання катеринославські діячі: єпископ Агапіт, в.о. губернатора В.А. Колобов, маршалок дворянства М.П.Урусов, начальник гарнізону генерал-майор М.М. Баташев, голова окружного суду О.П. Пілкін, начальник залізниці К.М. Ваніфатьєв. Крім поздоровлень приймали і пожертвування на користь будівництва дитячого притулку імені спадкоємця Олексія Миколайовича, цесаревича та великого князя.

У шкільних закладах, товариствах улаштовували ялинки для дітей з іграми, декламаціями та співами, і, звичайно, подарунками. «Шануйте рідний край», – такий напис був на подарунках, які отримали діти с. Мануйлівка від товариства «Просвіта». Новому року присвятив свій твір І. Мукосіїв:

Старый аккорд отзвучал

Где-то во мраке времен;

Новый – для новых начал

Грянет под сенью знамен.

Полночь. Часы прозвучав,

Замерли... Вот он идет,

Молод, красив и курчав,

Счастьем овеянный Год.


Добрый, как будто, на вид


Склонен за всем наблюдать,


Чем же он мир обновит, –


Трудно еще разгадать!

4 січня товариство «Сокіл» відкрило ковзанку на ставку у міському саду, а 6 січня тут відкрилися гуляння під військову музику. А на Дніпрі завдяки морозам лід досяг товщини у шість вершків (1 в.– 4,44 см). Місцеві промисловці поспішали запастися льодом на літо – льодоруби працювали на усьому Дніпрі, рубаючи чистий лід, придатний до їжі, а візники перевозили його до підвалів будинків і магазинів.

Зросла потреба і в паливі для опалення будинків – потреба у вугіллі та дровах задовольнялася не в повній мірі.

А міський голова І.В.Способний в інтерв'ю кореспондентові газети «Южная заря» назвав найважливіші завдання, які буде вирішувати міська дума. Вони такі:

1. про нову четверту облігаційну позику для вирішення питань із будівництва трамвайних колій і електричної станції;

2. про початок робіт із будівництва Мерефо-Херсонського мосту;

3. про будівництво каналізації;

4. про культурне призначення «Катеринославського будинку», який придбало місто (навпроти Озерного базару на Проспекті);

5. про спорудження в місті сміттєспалювальної печі.

Нова залізниця, новий міст, новий вокзал, нова набережна, цілий новий район на лівому боці Дніпра... Каналізація, нові трамваї, парки, музеї, народні будинки....

Усе це – перспектива Катеринослава, в якому мешкало 227.059 жителів. А у губернії на 1 січня 1914 р. нараховувалося 3.420.379 чоловік, із них у містах проживало 530.305 чоловік, тобто значна більшість мешкала у повітах. Найбільш населеними містами губернії після Катеринослава були Юзівка (57,8 тис.), Луганськ (57,1 тис.), Маріуполь (56,164), Кам'янське (40,407), Нікополь (40,128). А з повітів найбільше мешканців було в Бахмутському – 555.060 – Донецький кам'яновугільний басейн швидко розвивав свою промисловість разом із Маріупольським, Верхньодніпровським, Катеринославським повітами, об'єднаними Катерининською залізницею, яка вже  на цей час була найбільшою в імперії. У 1913 році залізниця перевезла 21/4 млрд. пудів промислових вантажів, у зв'язку із чим гірничопромисловці Півдня Росії 2 січня вшанували начальника залізниці К.Н.Ваніфатьєва та його найближчих співробітників обідом, а чимало службовців залізниці нагородили срібними медалями та почесними званнями.

У губернії працювало 12 тисяч фабрик, заводів, підприємств з продуктивністю до 350 млн. крб. Тут були 2 басейни: із покладами залізної та марганцевої руд (на заході) та кам'яного вугілля, солі, доломіту і вапна (на сході). Губернія виплавляла 150 млн пудів чавуну (з 220 млн. усієї Росії), виробляла 132 млн пуди сталі, видобувала 1 млрд 560 млн пудів кам'яного вугілля. Мала площу засіву у 3.478.027 десятин і врожай хлібів у 78.658.240 пудів і сінокоси у 12.556.692 пудів – ось такі складові економічного розвитку губернії напередодні І світової війни.
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Одним із тих, хто сприяв промисловому піднесенню губернії, був І.І.Ясюкович, перший директор-розпорядник Дніпровського металургійного заводу (с. Кам'янське) і член правління Південно-Російського Дніпровського металургійного товариства. 30 січня місцева преса повідомила про його хворобу.

«Останніми днями здоров'я його похитнулося і він протягом дня залишався у кріслі, обкладений грілками. Часом хвороба так загострювалася, що він уночі голосно кричав. У Петербурзі йому зробили операцію, він почувається краще, про що повідомили адміністрацію кам'янського заводу».

На жаль, врятувати Ігнатія Ігнатійовича не вдалось і 27 серпня він помер на 67 році життя у своєму маєтку біля Кутно в Польщі. Пішов із життя один із найбільших діячів нашої гірничозаводської справи, людина видатних заслуг і обдарувань. У некролозі Ясюковича називали одним із піонерів металургійної промисловості – він прийняв її при зародженні і залишив, коли вона досягла розквіту. Автор писав: «Умер И.И. под шум грозы военной погоды, которая бушевала у его изголовья, он был так слаб, что семья должна была оставить его в имении (около Кутино) даже тогда, когда пришли туда прусские враги его родины, враги его народа».

15 лютого раптово уві сні помер Г.П. Алексєєв, почесний громадянин Катерино слава, відомий громадський діяч, меценат, колекціонер. 500 телеграм отримали місто та родина Алексєєва з нагоди смерті: «Дорогий, коханий хрещений! Зла доля! Спи спокійно, дорога, гостинна, привітна, сердечна людина», – писала в ці дні його хрещениця В.А. Перфильєва Д.І. Яворницькому. Все місто  проводжало свого Почесного громадянина в останній путь. Кінооператор Данило Сахненко зняв траурну процесію на плівку, яку в поминальні дні показували в кінотеатрі «Модерн». Фільм зберігся до сьогодення. Зять Г.П. Алексєєва – М.П. Урусов передав музею імені О.М. Поля багато речей із колекції тестя, серед яких і карета катерининських часів.
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18 лютого міська дума прийняла  рішення клопотатися перед вищою владою про надання звання «Почесний громадянин міста Катеринослава» М.П. Урусову, М.В. Родзянку та М.М. Алексєєнку. Відомі діячі міста, губернії, держави, дізнавшись про таке, надіслали зворушливі листи подяки до міської думи. 22 квітня 1914 р, клопотання було затверджене імператором.

У лютому на Озерному базарі почали будувати шість корпусів кам'яних лавок для торгівлі м'ясом і бакалією.

Шевченківський ювілей

1914 року Україна та світ відзначали 100-ліття від дня народження Тараса Шевченка. Царський режим чинив усілякі перешкоди для святкування ювілею, попередивши місцеву владу про те, що «публичные собрания по случаю юбилея не должны быть дозволяемы». Рада Катеринославської «Просвіти» домоглася від начальника губернії всупереч забороні дозволу на організацію ювілейного Шевченківського комітету і проведення врочистостей за умови, щоб у виступах на вечорі не було висловів «носящих тенденциозную окраску». На засіданні комітету головою обрали професора О.М.Терпигорєва, а почесним головою став Д.І.Яворницький.

На захист ювілею Т.Г. Шевченка та через попередження про заборону вшанувати ювілей поета виступив депутат ІV Державної Думи від Катеринославщини О.М. Александров. У своїй великій промові з трибуни Думи він під бурхливі оплески депутатів-опозиціонерів виголосив: «России предстоит разрешить огромную историческую и политическую проблему: должен ли державный народ великороссов унижать, раздражать, русифицировать другие народности, или он должен стремиться к духовному об'единению с ними? Ведь в России 70 млн. иноплеменных (из 200 млн. населения). Национальность выше государства: государства падали, а народы оставались живы. Не боритесь с национальным чувством путём насилия. В Думе должен раздаться голос жизни. Нельзя не прислушаться к голосу русских людей, оскорбленных за братьев-украинцев. Запрет праздника в память великого народного поэта Шевченка – это оскорбление всего украинского народа. Политика сегодняшнего дня не вправе заносить руку над головой поэта. Надо остановить эту руку, так как такой поступок вызывает чувство стыда и ужаса. Признайте за украинским народом право на родной язык и на культурное самоопределение».

На захист святкування Шевченківського ювілею виступив і депутат Думи Є. Іванов з Київщини на сторінках місцевої газети «Южная заря» у статті «По поводу чествования памяти Т.Г.Шевченко», надрукованої 26 лютого. Ось як це відгукнулося наступного дня: «Учора вранці до друкарні «Южной зари» явилася  поліція і арештувала усі примірники, що залишились від 26 лютого, де була надрукована стаття Іванова про заборону чествувати пам'ять Шевченка».
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Засідання ювілейного комітету відбувались у будинку  Міської думи, яка асигнувала на святкування 500 крб. Квитки на урочисте засідання розібрали протягом півгодини, але бажаючих було значно більше.

Урочисте ювілейне засідання комітету відбулося 25 лютого в новому театрі Англійського клубу. Виступали українською мовою – професор Яворницький, російською – професор Терпигорєв. Тексти виступів друкували в місцевій періодиці.

Газети друкували адреси та телеграми, що надійшли до комітету від членів ІV Державної Думи: Родзянка, Алексєєнка, Бергмана, Александрова, Філатова, від Міської думи та голови І.Способного, від Губернської земської управи.

«В день памяти великого сына Украины приношу горячия желания своего сердца о полном раскрепощении украинского слова», – писав депутат Александров, чию телеграму зустріли палкими оплесками учасників засідання.
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Разом із Шевченківськими святами прийшла до Катеринослава весна – «На Богомоловському острові з-під снігу визирнули проліски, нагадуючи нам вершини Кавказу», – писав вчений-ботанік І.Акінфієв. 23 лютого літали метелики і «сонечки». Як стверджував І. Акінфієв, такої ранньої весни у Катеринославі не було протягом 30 років.

Тепла погода викликала велике пожвавлення в магазинах готового одягу – магазини були переповнені. Службовці ледь встигали задовольняти потреби покупців.

Навесні засновано товариство дитячих народних садків, статут затверддили, приміщення надало місто.  12 березня відкрився перший дитячий народний садок на Чечелівці, до якого приймали дітей віком 5–6 років. Виступав губернатор. Планували, що розвиток цієї справи залежатиме від надходження пожертвувань. 

13 березня, у неділю, відкрито гуляння в Потьомкінському  саду, його відвідало 547 осіб.

20 березня відкрився губернський з'їзд лікарів і представників земств губернії. Обговорювали питання про якісне покращення земської медичної допомоги, захворювання дифтеритом у губернії, алкоголізм і боротьбу з пияцтвом. Останнє питання мало важливе значення для нашої губернії зокрема та імперії взагалі. У лютому комісія про народне «здравіє» асигнувала 20 млн. крб. земствам і містам для боротьби з пияцтвом. Особливо «відзначилася» у пияцтві Катеринославська губернія – у 1913 році її мешканці випили 3 млн. 164 тисячі 944 відра горілки! І це – без вина, пива та інших напоїв. Тільки горілка, яка продавалася в казенках, тобто державній торгівлі. Якщо це озеро горілки розлити по пляшках, то їх вийде аж 63.298.880! Якщо їх поставити одну за одною в ланцюжок, то він буде довжиною у 4.431 кілометр і з'єднає північний кордон Російської імперії з південним у найширшому місці. А грошей на горілку було витрачено 26,6 млн. крб. Майже щоденно місцева хроніка сповіщала про п’яні бійки, пияцтво зі смертельним кінцем, і статистика ця зростала з кожним роком. Боротьба з пияцтвом була оголошена не тільки державною справою, але і вгодною Богові. З благословення єпископа Агапіта у Катеринославі 8 і 9 квітня організували свято тверезості. «Это был неслыханный в мировой истории экзамен с одним вопросом: выдержит ли наше население один-два дня полного воздержания от спиртных напитков?» – писав місцевий журналіст. Хресна хода, молебень, проповіді про шкідливість пияцтва, демонстрація фільму «Пьянство и его последствия» – ось зовнішній бік свята. До того ж у місті протягом трьох днів були закриті усі шинки, де продавалася горілка. Начебто прийняті усі заходи, щоб на 2–3 дні протверезити місто. Але... не вийшло. У цей день пили як завжди, якщо не більше – кількість зареєстрованих пияток у поліцейських дільницях досягла небувало великої кількості; покої лікарень прийняли чимало забитих, поранених, без ознак життя. Пояснюється це тим, що мешканці міста напередодні «свята» запаслися значною кількістю напоїв, що дало можливість навіть помірним пиякам упитися понад міру. Так національне «свято» стало національним трауром.
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– Почему у нас народ

– Вырождается и мрёт?

– Потому что водку пьет.

– Водка – яд, смертельный яд!

– Почему её курят?

– Потому что – потому,

– То известно кой-кому – 

повідомляв автор «Наивных виршей», аналізуючи боротьбу з пияцтвом. І все ж протиалкогольний рух поширювався.

1 квітня сільський схід с. Кам'янського клопочиться про закриття усіх питних будинків. До клопотання своїми підписами приєдналися робітники Дніпровського заводу. 8 травня зібрання лоцманів с. Кам'янки постановило закрити винні монополії в своєму селі.

До цієї теми повернулися на початку Першої світової війни, коли під час мобілізації заборонили продавати спиртні напої по всій державі (серпень 1914 р.). І взагалі йшлося про відмову від її продажу в подальших у планах боротьби з пияцтвом. На цю пропозицію уряду висловився голова бюджетної комісії Державної Думи, наш земляк М.М. Алексєєнко.

«Я вважаю за потрібне звернути увагу на можливі наслідки від ліквідації казенного продажу алкоголю, оскільки стаття прибутків була стабільною і важливою для бюджету. Наслідки заборони викличуть таємне винництво. Пропозиції щодо збільшення податків на замін алкогольному у терміновому порядку вирішити неможливо, бо не можна перебудувати дім під час пожежі».

Крім пияцтва з початком 1914 р. розпочалася боротьба із азартними іграми у клубах міста, які доводили до розорення багатьох мешканців міста. В ніч з 18 на 19 січня поліція провела ревізію в місцевих клубах. В результаті виявили і азартні ігри, і гравців, і конфіскували великі суми грошей. 

Відтоді розпочалися «лотошні» репресії. Гру в лото теж визнали азартною і заборонили. А поки що розробляли нові правила гри в лото в місцевих клубах: вхід до клубу тільки за рекомендацією членів клубу, і особлива сплата за гру.

16 березня – ювілей картоплі. Навесні 1914 р. виповнилося 100 років з часу введення в Росії цього овоча. Лише стихійні лиха – неврожаї, змусили людей користуватися новим і корисним овочем, а до того він зустрічав тут сильну протидію. Картопля не раз рятувала усю Європу від голодної смерті. В Росії «чортове яблуко», так його називали старообрядці, зустріло сильну опозицію. Олександр І пообіцяв навіть винагороду тим, хто буде його вирощувати. До місцевих осередків товариства садівництва були надіслані «Наставления о перевозке и хранении «земляных яблок», – так називали тоді картоплю. Після 1840-х років картопля швидко розповсюдилась як кормова та продовольча культура, а також і як технічна: її використовували для виробництва крохмалю, патоки і навіть спирту. Примірник «Наставления» експонується нині у третій залі Дніпропетровського історичного музею.

Урочиста закладка міської каналізації

17 березня об 11 годині ранку до місця закладання каналізації на Успенську площу прибули начальник губернії В.А. Колобов, міський голова І.В. Способний, члени управи: К.І. Макаренко, Л.І. Кулигін, Ф.Ф. Бурмейстер, А.Б. Гротто-Слепіковський, а також головний інженер з будівництва каналізації П.Ф. Горбачов зі своїми співробітниками, голова губернської земської управи К.Д. фон Гесберг, голова повітової земської управи С.А. Бродницький, поліцмейстер П.У. Метленко та інші посадові особи та представники міста. На площі перед храмом Успіння духовенство відслужило урочистий молебень, після якого освятило об'єднані камери міської каналізації на розі Єврейської вулиці й Успенської площі. Потім ті, хто був на урочистій закладці вирушили до бетонного міського парку, який розташовувався на площі навпроти управління Катерининської залізниці. Там П.Ф.Горбачов знайомив усіх із технологією виготовлення каналізаційних труб, а також із тутешніми гончарними трубами. Після ознайомлення та перегляду бетонного парку всіх запросили в  крите приміщення, де знову відслужили молебень і проголосили багатоліття Государеві Імператору, преосвященному Агапіту, міському самоуправлінню та всім людям м. Катеринослава. Потім міський голова І.В. Способний запросив усіх до обіду. І.В. Способний декілька разів звертався до гостей із урочистими словами. П.Ф. Горбачьов розповів про розвиток міської каналізації. Від духовенства промову виголосив протоієрей А. Березовський, побажавши доброї праці на спорудженні каналізації. Озвучили і ще декілька побажань. Після обіду представників міського самоуправління на чолі із І.В.Способним кілька разів сфотографували. Урочистості закінчилися о 2-й годині.

У травні роботи з проведення каналізації вже відбувалися посиленим темпом: прокладали колектори по вулицях, укладали гончарні труби. Тоді ж засадили деревами Соборний провулок (нині пров. Яворницького від будинку Бродського до Палацової площі).

У квітні розпочали добудовувати будинок гірничого інституту – рили канави під підмурівок. До кінця року планували завершити розкішний фасад інституту і до того ж часу мав постати новий будинок музею імені О. Поля.

У квітні в міністерстві шляхів сполучення завершили роботу над проектом шлюзування порогів Дніпра між Катеринославом і Олександрівськом. Планувалося, що коштуватимуть усі роботи 37 млн. крб., почнуть їх улітку і завершать протягом 10 років.

6 квітня було світле Христове Воскресіння. Взаємні привітання у Потьомкінському палаці, великодні столи у притулках сиріт відбувалися протягом декількох днів. До свята велика кількість городян – скарбників, контролерів – були нагороджені орденами, медалями, званнями, і, в першу чергу, діячі гірничо-заводської справи та гірничого училища. Списки нагороджених друкувались у пресі.

15 квітня. Поминки. У неділю 14 квітня був день поминання померлих. В Україні прийнято приходити на «гробки» з продуктами і неодмінно з горілкою, щоб випити за упокій душі. Напиваються деякі так, що не можуть дійти до дому, або сваряться. Звичай тримався міцно. Тому біля воріт кладовища стояли піші та кінні городові й обшукували всіх хто йшов поминати. Якщо знаходили горілку – відбирали і відправляли назад. При цьому деякі хитрували: передавали горілку через огорожу. Але все ж таки загальна кількість поминальників була значно меншою ніж зазвичай.

У травні 1914 р. робітники Катеринославського трубопрокатного заводу піднесли вітальну адресу його директорові М.П. Кравцову та Голові Правління товариства панові Георгу Шодуару: «В день 25-летия существования русских трубопрокатных заводов, мы, рабочие Екатеринославского завода считаем своим нравственным долгом принести вам, основателям этого общества, самые сердечные поздравления и пожелать обществу дальнейшего процветания».

У червні Д.І. Яворницький виїхав у маєток Е.К. Бродського у Верхньодніпровському повіті для розкопок нових курганів.

Міський художній музей. Хроніка відкриття
Особливою подією року стало відкриття міського художнього музею. Активні роботи розпочалися у січні. Важливість цієї події спонукала відшукати й опублікувати хроніку підготовки до відкриття і опис  самого відкриття, адже у 2014 р. музей відзначає своє 100-річчя.

18 січня. У присутності товариша міського голови П.П. Волкова та художників Соловйова, Моргунова і Шрейдера відкрито скриньку із 33 картинами, котрі надіслав князь Гедройц для місцевого художнього музею. Почали розробляти форму щитів для картин.

23 січня. Почалися роботи з установки картин у скейтінг-рінку під керівництвом П.П.Волкова, які планується завершити до 15 лютого. В роботі беруть участь місцеві художники: Шрейдер, Моргунов, Соловйов, Машичев, міський інженер Красносельський.

1 лютого. Роботи з організації музею тривають, зростає громадський інтерес до нового культурного осередку. Під головуванням Волкова відбулося засідання художньої комісії за участі місцевих художників. Увазі комісії був запропонований проект Статуту «Друзі музею», розроблений художниками за зразком Рум'янцевського музею. Проект прийнятий і відправлений шляхом легалізації. 

6 березня. Під керівництвом Волкова поспіхом закінчуються роботи з улаштування художнього музею. Відкриття планується на середину березня.

14 березня. Відкриття художнього музею переноситься 23 березня о 12 годині.

23 березня. Відкриття музею очікується 30 березня.

25 березня. Відкриття музею відкладається на після Великодня. До музею почали надходити роботи місцевих художників.

28 березня. Відкриття музею для відвідин публіки заплпноване на 7 квітня. Урочисте освячення його перенесено на після свята Великодня – 23 квітня.
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10 квітня. З другого дня свят відкрито для публіки міський художній музей у приміщенні скетинг-рінка. Колекція картин музею складається з пожертвувань приватних осіб і картин Імператорської академії мистецтв, які надаються тимчасово. Поки що в музеї близько 50 робіт, з яких половина є власністю музею. Тут представлені майже усі жанри живопису: пейзаж, жанр, портрет, історичний живопис. Звертає увагу велике полотно П. Паніна «Іоанн Грозний». Цар зображений на білому коні, за ним охорона. Поряд велике полотно Кандоурова «На могилі скіфського вождя», дуже темна. Картини Лебедєва «Воєвода», акварель Бамансона «Негр», картина В.П. Верещагіна «Орфей та Еврідіка» великих розмірів, «Пейзаж» Колесниченка та інші, крім картин представлені кілька статуй і ваза з лебедями імператорського порцелянового заводу.

І, нарешті повідомлення, що 27 квітня о 12 годині дня відбудеться урочисте відкриття міського художнього музею в міському саду. Запрошені гласні думи та представники різних відомств і закладів. Ось опис відкриття.

«27 апреля состоялось торжественное открытие городского художественного музея. К 12 часам дня в здание музея прибыли начальник губернии, городской голова И.В. Способный, члены городской управы, гласные думы, представители земств и различных учреждений, художники и много посторонних лиц.

После молебна начальник губернии приветствовал городское управление с началом  эстетического воспитания граждан.

Выразив пожелание, чтобы новое художественное учреждение воспитало ряд великих художников, городской голова предложил присутствующим отправить следующие телеграммы:

На имя Ея Императорского Высочества Великой Княгини Марии Павловны, Августейшаго президента Императорской академии наук.

«В день открытия екатеринославского городского художественного музея представители городского управления считают долгом принести Вашему Императорскому Высочеству искреннюю благодарность за Ваше попечение о насаждении и развитии искусств в нашем отечестве, вследствие чего Императорская академия художеств  представила нашему музею немалое число художественных произведений. Основание екатеринославского музея навсегда будет связано с именем Вашего Императорского Высочества.

С чувством глубочайшего почитания Вашего Императорского Высочества всепреданнейшие екатеринославский городской голова Способный, члены управы: Волков, Калугин, Бурмейстер, Макаренко и Гротто-Слепиковский и гласные городской думы» (следуют подписи).

Князю Николаю Антоновичу Гедройцу.

«Екатеринославская городская дума приносит вам глубочайшую благодарность за вашу инициативу и неустанную энергию в деле открытия нашего художественного музея. Дума высоко ценит вашу благородную преданность искусству и шлет искренние пожелания на многие годы сохранения силы для служения отечеству в области изящных  искусств. Городской голова Способный».

Осмотрев внимательно музей, все присутствующие перешли в студию, где подробные объяснения давал маститый художник Шрейдер, а затем были фотографированы.

В заключение в английском клубе состоялся завтрак по подписке, в котором принимали участие городской голова, члены управы, гласные, художники, представители печати и служащие городской управы. Во время завтрака много было сказано приветственных речей».

Після відкриття до музею надходили твори художників і подарунки. У травні з Академії мистецтв надійшли три нові картини, які тимчасово зберігалися в музеї О.М. Поля – «Горе» Володимирова, «В кав’ярні» Нілуса та «Шкільні товариші» Кузнєцова. Товариство імені А.І. Куінджи в С.-Петербурзі прийняло постанову про принесення в дарунок творів художника «Хмаринка над степом», «Гори Кавказу», «Після дощу». На початку червня картини відправлені залізницею до Катеринослава.

Князь Гедройц, який приїхав на відкриття пам'ятника Катерині ІІ, привіз із собою і подарував музею п’ять картин художника Фокіна, пожертвувані якимось Петровим, серед них «Водойма» Кравченка, «Після дощу» Вельца.

За перший місяць роботи музей відвідали 1230 чоловік – 880 за платню, 250 безкоштовно (учні).

Перенесення та встановлення пам'ятника Катерині ІІ на Проспекті
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На початку року місцеве дворянство на чолі з маршалком М.П. Урусовим звернулося до імператора за дозволом перенести пам'ятник Катерині ІІ, встановлений у 1846 р. на Соборній площі, на інше місце – а саме на головну вулицю міста на верхів'ї високої гори. Дозвіл отримали і з початком весни роботи розпочалися. На початку травня робітники з Фінляндії завершили гранітні роботи постаменту під пам'ятник, після чого до міста прибули латиші – фахівці з установки бронзових частин пам'ятника. 16 травня статуя Катерини ІІ вже була перенесена на нове місце і відбувалися роботи зі встановлення її на постамент. Ось опис цієї події тих часів:

«Роботи зібрали багато народу. І найрізноманітнішої публіки.– Ох і скували її...– дивується одна компанія.

– Нічого не зробиш – важка.

– Її тягнуть, а вона сміється... Як жива.

Більшість народу сходяться на одному: місце для пам'ятника вибране вдале.

Скоро будуть до кінця прибрані руїни старої водокачки: місце, яке слугувало хуліганам, буде одним з кращих в місті. І тут будуть зведені нові будови музею та гірничого інституту.

Подивитись буде на що».

8 червня завершені роботи з благоустрою навколо пам'ятника.

Урочисте відкриття й освячення пам'ятника відбулося 12 червня. В цей день пам'ятник  і Тріумфальні ворота біля нього (споруджені тимчасово) прикрасили прапорами та декоративними квітами. У сквері зібралося кілька тисяч мешканців міста, а біля пам'ятника – чимало представників губернського, міського, станового самоврядування. На початку урочистостей відбувся хресний хід із Собору до пам'ятника під дзвін на чолі з архієпископом Агапітом. Потім промовляли представники земства, дворянства та інших відомств і закладів. Завершилися урочистості проходженням військ місцевого гарнізону та покладанням вінків і квітів до пам'ятника.

Під час відкриття зачитали надіслану телеграму від імені губернатора та маршалка дворянства імператорові Миколі ІІ:

«Ныне образ великой Императрицы, славное имя которой носят город и вся губерния, как бы призывает население к новой созидательной работе на пользу родине...», – говорилося в ній. Катеринославці відгукнулися на подію і віршами:

Перед памятником Екатерине ІІ

Твоей десницею державной

С Монаршим именем Твоим

Основан град наш православный

И Богом ныне он храним

На чудном мощном пьедестале

Явился словно как живой

Из тайной и незримой дали

Царица, дивный образ твой.

Весна – пора кохання, солов'їв, розпродажів і ...коней. З Фоминої неділі починався у Катеринославі так званий кінський сезон. Тут проводилися біги та перегони, до участі в яких  запрошували власників кінських заводів. 4 травня на міський іподром прибули 110 коней для участі у змаганнях. «Кто скучает, идите на ипподром», – закликали місцеві газети жителів міста. Протягом цілого тижня катеринославці відвідували іподром, вболівали за улюбленців. Розважитися можна було і у театрі «Модерн», де демонструвалася картина за романом Джованьолі «Спартак – вождь гладиаторов».

23 березня на майданчику товариства «Сокіл» відбувся перший футбольний матч між учнями класичної гімназії та залізничного училища. Рахунок 4:2. Місцевий автомобільнй клуб влаштував у Потьомкінському саду конкурс за найкраще прикрашений автомобіль, мотоцикл, велосипед.

Катеринославцям було добре відоме ім'я переможця першої Всеросійської Олімпіади у Києві – весляра В.К. Лещинського. Спочатку в Києві до нього поставилися скептично, але вже з перших гребків він вийшов уперед і обігнавши усіх, прийшов першим. Улітку він за власний рахунок поїхав на другу Олімпіаду до Риги – але без човна його не допустили до змагань.

20 квітня у міській думі відбулись урочистості, присвячені 25-річчю Катеринославського відділення Товариства садівництва. Про історію та діяльність Товариства доповідав І.Я. Акінфієв. Видано до ювілею спеціальну історичну брошуру.

У червні захворів міський голова – від перевантаження роботою у нього різко погіршав зір. До міста викликали професора Гіршмана, який констатував відшарування сітківки, але загрози втрати зору не було. Лікар призначив сувору дієту та лежання на спині у темній кімнаті протягом тижня у спокійному стані. Але тривала звичка до діяльності Способного брала своє – 9 червня міська Управа отримала цілу паку паперів, написаних головою із зав'язаними очима у темній кімнаті. Секретар Управи з великими труднощами розшифрував написане.

У червні відбулося засідання юридичної комісії міської думи, присвячене боротьбі міста з проституцією. У публічних будинках міста, котрі розташувалися на Кирпичній площі, було зареєстровано 200 жінок. Мешканці площі слізно просили губернатора перенести будинки розпусти в інше  місце. Земельна комісія Управи зробила висновок, що всі вулиці міста рівні перед Управою і віддавати будь-яку в жертву будинкам розпусти вона не може. Все ж таки комісія запропонувала перенести їх на Набережну вулицю. Пропозицію підтримали гласні М. Толстіков, М. Вукашев, І. Попов. Вони запропонували ще й посилити нагляд за цими закладами. Інші гласні – міський голова, лікар Яворський пропонували закрити будинки на Кирпичній площі та відкрити доступ хворим до лікарні. На кінець обговорення гласні звернулися до губернатора з пропозицією сприяти повному закриттю публічних будинків, а поки надати їх власникам можливість підшукати будинки для цих «підприємств» на околицях міста. Міським лікарям доручили розробити заходи боротьби з венеричними захворюваннями, дума надала субсидію товариству захисту жінок. У виконання інших пропозицій внесла корективу перша світова війна, з початком якої публічні будинки були закриті. Але це ще не означало знищення проституції – вона проіснувала до початку 1930-х років.

15 липня над Єнакієвим знявся буревій із зливами: затопило поля і залило водою багато шахт. У Бахмуті затоплена шахта «Надежда», градобій у Гуляйпольській волості побив посіви.

Наче сама природа віщувала про біду, яка наближалася.

Початок війни. Мобілізація, патріотичний рух, поранені, шпиталі, лазарети, 
завмирання життя

Страхіття війни! Ось те почуття, з яким жили народи тогочасної Європи. Почуття важке, гнітюче. Німеччина й Австрія озброїлися для наступу на Росію: але це не означає, що війна не відворотна. Такі настрої населення імперії відчувало з початку 1914 р. Загроза миру в Європі настала у липні місяці. 10 липня Австрія направила ультиматум Сербії з вимогою відмовитися від суверенітету, на що Сербія відповіла «ні». З того моменту Австро-Венгрія оголосила війну сербському урядові.

18 липня на вуличних тумбах Катеринослава з'явилися надруковані на червоному папері оголошення. «Государь Император повелеть соизволили привести армию и флот на военное положение. Первым днем мобилизации назначено 17 июля». Наступного дня  розпочато призов нижчих чинів запасу армії і флоту.

19 липня Німеччина оголосила війну Росії. Того ж дня Катерининська залізниця переведена у стан надзвичайного стану й охорони. Під час мобілізації закрилися усі казенні винні лавки, трактири, пивниці, заборонено продаж спиртових напоїв у ресторанах. Закриті публічні будинки, вийшов наказ на заборону азартних ігор у клубах.

У мобілізаційні дні в місті не було зареєстровано жодного кримінального випадку, крадіжок і пограбувань; не видно і п'яних.

20 липня на надзвичайних зборах міської думи прийнято рішення про відкриття збору пожертвувань для надання допомоги родинам осіб, які призвані до війська. На площі перед військовими таборами відбувся молебень. 19 липня в місті відбулася грандіозна маніфестація. Сотні маніфестантів, вигукуючи «Долой Австрию», «Да здравствуют Россия и Сербия», з оркестром, який грав гімн «Боже, царя храни», з портретом царя пройшли проспектом від міського саду до будинку губернатора. Тут їх зустрів віце-губернатор Татищев і з балкону висловив маніфестантам підтримку. Патріотичні промови звучали біля будинку громадських зборів і Англійського клубу, в саду Комерційного зібрання до третьої години ночі.
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У перші дні мобілізації добровольцями на фронт побажали піти чимало катеринославців. Так, міський лікар Л.М. Сошкін подав заяву до головного санітарного управління про зарахування його поза чергою лікарем до діючої армії. На військову службу призвані були усі лікарі-психіатри. На театр військових дій пішов і член міської управи Ф.Ф. Бурмейстер – його благословили образом Георгія Побідоносця.

Канцелярію губернатора заповнили німці, які виявили бажання прийняти російське підданство.

Зі вступом у війну Туреччини турецько-піддані звернулися до влади прийняти їх у російське підданство, оскільки вони, у більшості, є вірменами, живуть тут здавна, а їхнє теперішнє підданство – фікція. Спостерігався масовий від'їзд турків на батьківщину: закрилося чимало пекарень і кондитерських, які їм належали.

Майже всіх французьких та бельгійських підданих, які були високими адміністраторами підприємств Криворізько-Донецького басейну, викликали на батьківщину їхні уряди.

Почали надходити перші пожертвування на потреби військового часу. Член Державної Думи О.М. Александров пожертвував місту тисячу крб., від менонітів до товариства Червоного Хреста надійшло 100 тисяч крб. Адміністрація бельгійського трамваю прийняла рішення про відрахування щоденно родинам своїх службовців, які пішли на фронт, по 30 і 40 коп., а Правління Трубопрокатного та Брянського заводів по три крб. на члена родини.

26 липня у Петербурзі на спільнному засіданні Державної Ради та Думи за участю імператора з палкою промовою виступив М.В. Родзянко – голова ІV Державної Думи, наш земляк. «Народ наш миролюбив и добр, но страшен и могуч, когда вынужден постоять за себя», – мовив він.

Місцеве відділення партії «Союз 17 октября» послало на його адресу телеграму з привітанням із нагоди виступу й отримало відповідь від Родзянка:

«Горжусь, что ваш гражданин оказался достойным своего избрания. Моё сердце бьется равно с вами. Прочь уныние и сомнение. Сплоченная единая Россия не может иметь соперников и враг будет сломлен. Спасибо за добрый привет».

До 1 серпня у Катеринославі почали працювати комітет зі збору білизни та теплого одягу для воїнів фронту та поранених і їдальня для сімей запасних, формувалися шпиталі та лазарети, при земській управі відкривалися курси сестер милосердя.

У Катеринославі чотири тисячі сімей залишилися без годувальників, яких призвали на війну – а це майже 9 тисяч чоловік. Місцеві благодійні комітети  час  від часу проводили «кухляні збори» на допомогу таким родинам.

20 серпня у Катеринославі відбувся з'їзд міських голів губернії для координації дій в умовах війни. На з'їзд прибули голови повітових міст, окрім бахмутського, який не міг залишити місто, бо всіх членів управи призвали на дійсну службу.

Наближеність губернії до театру воєнних дій спричинила термінову підготовку  міст до надання допомоги пораненим.

Із середини серпня місто готувалося прийняти поранених і хворих воїнів. У головному корпусі земської лікарні підготували за останнім словом медицини двісті ліжок.

Перша партія поранених під час боїв 12 серпня на австрійському театрі бойових дій (Львів, Галичина) прибула до Катеринослава 25 серпня у кількості 282 чоловік. Значну частину поранених залишили у Харкові, Лозовій, Павлограді. На вокзалі поранених зустрічали губернатор Колобов, депутат ІV Державної Думи Александров, князь Урусов, міські діячі та сотні мешканців міста, які стояли на проспекті від вокзалу до губернської лікарні, вклонялись і скидали капелюхи, пригощали фруктами, цукерками, дарували квіти пораненим. Перевозили поранених спеціально облаштованими вагонами трамваю, і 22 автомобілями, які надав місцевий яхт-клуб. На транспорті були укріплені білі прапорці з червоними хрестами. Пораненим допомагали сестри милосердя та санітари. При виході поранених із вагонів численна публіка гучно виголошувала «Ура!».

З того часу майже щотижня прибували до міста поранені. Під лазарети облаштували приміщення Потьомкінського палацу, новий театральний будинок Англійського клубу, жіночі гімназії, щойно відкритий Алексєєвський притулок по вул. Севастопольській, дитячу лікарню ім. І.М. Алексєєнка. Місцеві заводи – Брянський, естампажний, цвяховий виготовляли ліжка для шпиталів, а вагонні майстерні облаштовували санітарні вагони для перевезення поранених. Місцеві газети друкували списки вбитих на війні – і кількість їх збільшувалася. Серед прибулих поранених було чимало катеринославців: підпоручник Д. Слоновський, син місцевого купця Захарій Айнгорн, селянин Савелій Мунтян. На фронті загинув поручник Г.В. Замятін, похований на Севастопольському кладовищі.

Студент Харківського університету родом із Катеринослава, дізнавшись про бельгійського добровольця, 70-річного письменника, який сказав: «Якщо навіть мене уб’ють, я радітиму, що у німців стане на одну кулю менше», – написав матері листа з проханням благословити його на цю велику славну справу.

«Студенты екатеринославского горного института с чувством искренности и восторга откликнулись на призыв стать в ряды доблестных русских воинов на защиту дорогого отечества», – таку телеграму послали  студенти Верховному Головнокомандуючому.

А син службовця залізниці, 17-річний юнак Остапенко, таємно пробрався у санітарному потязі на фронт і брав участь у багатьох битвах, був поранений в руку і прибув до Харківського лазарету. Одержав важке поранення і син члена Управи міської думи К.І. Макаренка – Анатолій. Під час атаки біля ворожих окопів його контузило шрапнеллю у голову, поранило у спину та гомілку з переломом кісток. Він продовжував героїчно виконувати свій обов'язок.

Списки убитих, поранених, контужених, пропалих без вісті друкувала місцева преса. В жовтні вже майже щоденно до міста прибували поранені, їх розміщуювали по шпиталях і лазаретах, яких не вистачало. Тоді на допомогу прихйшли місцеві мешканці, відкриваючи лазарети у своїх будинках. У будинку Міжнародного комерційного банку на кошти його директора відкрили лазарет ім. Л.Н. Дмитрієва на 10 ліжок. На 4-му і 5-му поверхах будинку Хреннікова,  у будинку В.О. Толстикова на Успенській  площі теж відкрили лазарети.

Службовці-поляки Дніпровського заводу пожертвували 3200 крб. для поранених, яких лікували в Алексєєвському шпиталі. Саме тут організували ліжка імені небіжчика І. Ясюковича. Гроші передав особисто віце-директор заводу В.С. Макомаський. 

У листопаді гірничопромисловці Півдня Росії передали на потреби війни пожертвувань на 1 млн. крб.: на лазарети, теплий одяг для армії, допомогу біженцям. А 38-й з'їзд гірничопромисловців асигнував по десять тисяч крб. на користь населення Бельгії та Сербії та п’ять тисяч – Чорногорії, котрі постраждали від війни.

Особливої підтримки в місті та губернії удостоїлися Бельгія, її король Альберт І і бельгійський народ – в губернії працювало декілька десятків бельгійських підприємств.

21 вересня товариство російських трубопрокатних заводів повідомило про смерть Жака Шодуара, члена правління і сина засновника та голови Правління Товариства, який загинув на полі битви у Генті (Бельгія). З початком війни він вступив до лав героїчних бельгійських військ, брав участь у битвах із німцями. Жак, молодий енергійний інженер, користувався симпатіями серед службовців заводу, майже щорічно бував в Катеринославі – останній раз у травні 1914 р. Молебень за загиблим провели у Римо-католицькій церкві.

У 1914 р. Бельгія була окупована німецькими військами, Король Бельгії Альберт І став головнокомандувачем бельгійської армії і до кінця війни бельгійці  разом із ним утримували невеличкий плацдарм на своїй території. Катеринославські газети майже щоденно інформували своїх читачів про хід війни і події у Бельгії.

Захоплена героїзмом короля Альберта І Рада Імператорського Петроградського Університету обрала його своїм Почесним Членом. Імператор Микола ІІ у листопаді 1914 р. пожалував Альберту І орден Св. Георгія ІV ступеню. Орденські знаки королю були доставлені князем Кудашевим на театр військових дій, в головну  квартиру. В свою чергу, король вирішив відвідати Петроград, аби особисто подякувати російському народові за усе зроблене ним для Бельгії.

Бахмутські та Маріупольські повітові земські збори в листопаді 1914 р. прийняли рішення асигнувати кошти на допомогу населенню Бельгії, яке постраждало від війни – відповідно десять і п’ять тисяч крб.

Крім того гласні Бахмутського повіту організували підписку на подарунок бельгійському королю Альберту. Зібрали 240 крб. 5 коп., які відправлені до Петрограду.

Обидва земства надіслали королю вітальні телеграми: «Ваше Величество. Бухмутское уездное Земское собрание восхищаясь несравненной доблестью бельгийского народа в переживаемой им возмутительной войне и трогательным мужеством, с которым этот героический народ, предводимый своим королем-героем переносит вандализм немецкого опустошения, обращает к Вашему Величеству свою почтительную просьбу принять 10 тысяч рублей ассигнованных земским собранием, как лепту на помощь разоренным семьям героических защитников Вашей восхитительной и покрытой славой стране».
Співчуваючи героїчному бельгійському народові, в Катеринославі створили комітет на чолі з директором заводів «Шодуар» М.П. Кравцовим для допомоги населенню Бельгії, яке постраждало від війни. Комітет готував великий концерт-вечір у Зимовому театрі. Організацією заходу опікувалися представники місцевої бельгійської колонії: пані Камб'є, Лелі, Гок, Тонгле та багато інших. У фойє театру продавали медалі на честь короля Альберта, випущені Петроградською міською управою.
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Концерт відбувся 21 листопада 1914 р. На ньому виступив відомий у світі співак І.А. Алчевський (на фото). Із бельгійським прапором у руках він проспівав гімн «Брабансонна» у супроводі оркестру зі ста музикантів. «Если бы тот энтузиазм, с которым исполнялась и принималась публикой «Брабансонна» мог долететь в Бельгию, там бы почувствовали, что Бельгия не осталась одинокой», – писав журналіст про свої враження від концерту. Збір з концерту – 4500 крб. пішов на потреби населення Бельгії.

У селищі Єнакієве директорові Петровських заводів Російсько-Бельгійського металургійного товариства Ю.Е. Потьє губернатор дозволив влаштувати кінематографічну виставу з концертом, а гроші перерахувати на користь населення Бельгії.

А тим часом поранені до міста все прибували і прибували. У грудні тут було вже одинадцять шпиталів на 2 тисяч поранених. Катеринослав був головним на Півдні Росії губернськім містом для розміщення поранених. Значну їх частину розміщали і в повітових містах губернії, де також відкривалися шпиталі. Щоденно привозили по 300–400 чоловік. Чимало їх помирало від ран і хвороб у шпиталях, але ще більше на фронтах.

У листопаді земельна комісія міської думи відвела ділянку землі на Севастопольському кладовищі для поховання померлих воїнів Другої Вітчизняної війни.

Ще в жовтні М.П. Урусов порушив питання про увічнення пам'яті загиблих під час Другої Вітчизняної війни на полі брані. Він запропонував створити при лікарні Червоного Хреста невелику домову церкву в ім'я священного Воскресіння Господнього з мармуровими дошками на стінах із іменами героїв війни, за яких церква молитиметься.
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30 грудня відбулося засідання Правління Червоного Хреста, на якому обговорювали питання про будівництво церкви у дворі лікарні. Оскільки церква знаходитиметься в місцевості славнозвісного Запорожжя, то побудувати її постановили у стилі старовинних запорозьких храмів із трьома куполами. Обрали дві комісії: будівельну та художню. Головою художньої комісії обрано князя М.П. Урусова (на фото), його помічником професора Д.І. Яворницького, головою будівельної комісії став М.Ю. Ворожейкін. Від М.С. Копилова надійшло пожертвування у тисячу крб. Багато жертвували і місцеві жителі.

Мирне життя міста швидко згасало: скорочено виробництво, стихала торгівля, обмежено кредит, зменшилася кількість угод. «Но есть замирание и в других проявлениях жизни: не видно гуляющих девиц, не видно на улицах нянек, нет кутящих в отдельных кабинетах компаний, нет игорного и маклерского азарта, всякого рода кабацкое времяпрепровождение сократилось.

В жизненный обиход внесено нечто активное и хорошее. Собирают пожертвования, производят обследование семей запасных, организуют продажу флагов, собирают белье, формируют попечительства, устраивают лазареты.

Это моральное приобретение, которое внесли нынешние дни вместе с кровью и страданием. Таково уж свойство исторических моментов. Историческая волна подняла людей на моральную висоту» – констатували місцеві журналісти у жовтні.

Власниці закритих під час мобілізації будинків розпусти просять дозволу на їх відкриття і отримують заборону. Адміністрація клубів клопочиться про дозвіл гри в лото, бо без неї клуби не можуть існувати через відсутність прибутків. Звільнено чимало працівників, які обслуговували цю гру. Власники пивоварних і скляних заводів звертаються до уряду з проханням дозволити продаж пива, виробництво якого припинилося і на звільнення чекають тисячі робітників. У жовтні продаж пива був дозволений в місцях, які призначила Міська дума, а спирту – тільки на військові, технічні та навчальні потреби за рецептом.

14 листопада місто відзначило 25-річний ювілей міської бібліотеки. Підводячи підсумки, бібліотека звітувала про свої здобутки: нараховувалось 84 тисячі томів книг; протягом року бібліотеку відвідали 62 тисячі читачів, у читальному залі побувало 234 тисячі відвідувачів. Головою ради бібліотеки був В.К. Реймер, який і доповідав зборам. Виступали члени ради А. Синявський та І. Акінфієв.

У лабораторії загальної хімії Гірничого інституту розпочалися дослідження водоростей Чорного моря з метою отримання йоду, якого так не вистачало у воєнні роки. За сприяння князя Урусова для лабораторії доправили 200 пудів водоростей.

У відновленому шаховому товаристві відбувся турнір на звання чемпіона м. Катеринослава. На 1-му місці опинився вихованець духовної семінарії Султан Бєєв, який виграв 12,5 партій із 18; на ІІ-му – студент КГІ Мінковський.

Імператорська Академія Мистецтв подарувала художньому музею міста гравюри із зображенням імператорів Петра І, Олександра ІІ, Миколи І, Єлизавети та художника В.Н. Верещагіна. У Катеринославі відкрилися ахрітектурно-художні курси з двома відділеннями.

4 грудня сесія харківської судової палати заслухала справу чечелівського домовласника Івана Кувічка, звинуваченого у двоєженстві. Після смерті першої дружини він у 65 років одружився з молодою полькою. Через півроку взяв законний шлюб із іншою дівчиною. Одна дружина мешкала у місті, інша – на Амурі. Через деякий час вони зустрілися і довідавшись, що обидві є дружинами одного чоловіка, відмовилися від нього. Палата засудила Кувічка до 8 місяців арештантських рот із позбавленням прав і присудила клопотатися про заміну кари трьома місяцями в’язниці без позбавлення прав.

Війна і промисловість

«Всякая война, – говорит Н.С. Авдаков, – создает серьезные осложнения для промышленности. Настоящая война застала страну в момент промышленного подъема. Мы должны одержать над немцами двойную победу: освободиться от политического гнета и свергнуть нашу экономическую зависимость от нее».

3 грудня в Катеринославі під головуванням члена Державної Думи М.С. Авдакова відкрито відділення російсько-французької торгової палати, яке мало на меті об'єднати французьких і російських торговців для спільної боротьби з німецьким засиллям у комерційній і промисловій сферах. Мало розпочати діяльність з 1 січня 1915 р.

На сході губернії, у Донецькому басейні, видобування вугілля відбувалося посиленими темпами. До роботи на шахти запрошували робітників із найближчих губерній, яким гарантували безкоштовний проїзд. Через Катеринослав до Донбасу пройшли гірничі робітники-бельгійці, яких законтрактували власники шахт. Вони прибули через Англію й Архангельськ. Сюди ж перевозили гірничих робітників-поляків із Домбровського басейну, що у Польщі.
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У 1914 р. вирішується питання продажу знаменитих Юзівських заводів Новоросійського Товариства. Покупцями виступають Російсько-Азійський та СПБ Міжнародний комерційні банки і Товариство Гартмана. Питання вирішується у Лондоні, заводи та рудники товариства оцінюють у 34 млн. 800 тис. карбованців. На початку липня з Петербургу до Юзівки приїжджає комісія для вирішення питання про перетворення с. Юзівка (на фото) на місто. 11 липня стало відомо, що угода не відбулася, а відтак і Юзівка залишилася селищем.

Значні землевласники та заводчики з німців у Олександрівському повіті порушили клопотання про заміну їхніх прізвищ на російські. Прийнято рішення про перейменування залізничних станцій тощо, які мають німецькі назви, на російські.

У Кривому Розі та Кам'янському, де мешкала значна кількість поляків, відбувалися вистави, збирали кошти на користь мешканців Польщі, які постраждали від війни.
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Дніпровський завод Південно-Російського металургійного Товариства (на фото) завершив свій 25-річний ювілейний рік із чистим прибутком у 9.644.028 крб. – найбільшим за весь час існування Товариства. Тут працювало 22,5 тис. робітників, 593 службовця. Загальна сума прибутків Товариства склала 41.594.569 крб. Новим директором-розпорядником підприємства призначили Е.А. Сундгрена.

Упорядкування Катеринослава повільно триває, але скорочується. Завершують розпочате: завершили роботи з улаштування нових англійських фільтрів на міському водогоні у Кайдаках і будівництво десяти кам'яних лавок на Озерному базарі. Із зупинками відбувається улаштування міської каналізації. У липні до Катеринослава з Америки прибула автоматична трамбувальна машина для брукування вулиць – влітку брукували проспект у районі Озерного базару. У грудні міська дума ще не полишила надії на початок будівництва Мерефо-Херсонського мосту через Дніпро. Гласні звернулися до Родзянка й Алексєєнка з проханням посприяти і справі будівництва нового вокзалу наприкінці Проспекту (на Соборній горі).

На кінець року в губернії перебувала значна кількість військовополонених – німці, австрійці, турки. Вирішувалось питання про використання їх як робочої сили.

Наближалися Різдво і Новий 1915 рік. Напередодні свят місто зібрало і відіслало на фронт 12 вагонів теплих речей для воїнів. Редакції газет отримували чимало листів із фронту та друкували їх.

«Группа екатеринославцев, находящихся на передовых позициях с самого начала военных  действий и волею судьбы живые и невредимые в дни наступающего Нового года полные бодрости и оживления до конца послужить Родине, шлют привет родному городу и наилучшие пожелания всем родным и знакомым». Під листом підписи 28 осіб – унтер-офіцерів, підпрапорщиків, воїнів. Із 365 днів 1914 року – 165 припали на війну. Коли все це скінчиться? На це «прокляте» питання, котре хвилювало кожного, відповіді не мав ніхто. Англійський посол у своїй промові у Петрограді назвав дату – літо 1915 року. Тривав призов ратників до армії.

Валентина Лазебник
