МОЄ ПРИДНІПРОВ’Я 
КАЛЕНДАР ПАМ’ЯТНИХ ДАТ ДНІПРОПЕТРОВСЬКОЇ ОБЛАСТІ НА 2014 РІК


Травень

1 травня – 70 років тому (1944 р.) у с. Бажани Петропавлівського району народилась Ганна Кирилівна Швидько XE"Швидько Ганна Кирилівна" , вчений-історик, доктор історичних наук, професор Національної гірничої академії України.

Професор Ганна Кирилівна Швидько: штрихи до портрету ювілярки
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Ювілей Г.К. Швидько – це гарний привід для того, щоб іще раз звернутися до її особистості й хоча б у жанрі коротких нотаток донести до читачів календаря «Моє Придніпров’я» головні відомості про її життя та діяльність.

Г.К. Швидько – відомий вітчизняний історик, який отримав і вітчизняне, і міжнародне визнання. А починалося все в невеличкому селі Бажани Петропавлівського району Дніпропетровської області, звідки родом дослідниця. Нелегка юність виховала у неї надзвичайну сконцентрованість в будь-яких діях, вимогливість до себе, наполегливість у досягненні визначеної мети і в той же час доброзичливість, неповторність душевних якостей, здатність до креативного спілкування за будь-яких обставин, що надалі, протягом усього життя, набувало нових неповторних рис. У цьому можна впевнитися, прочитавши автобіографічну книгу Г.К. Швидько «Минуле у променях пам’яті» та значну кількість друкованих матеріалів інших авторів про життя та діяльності Г.К. Швидько. 

Наукові та організаторські здібності, виявлені Ганною Швидько ще в студентському віці, сприяли її активній громадській і пошуковій роботі. За часів навчання на історичному відділенні історико-філологічного (надалі на історичному – з 1971 р.) факультеті Дніпропетровського державного університету вона  була головою студентської ради гуртожитку № 2, захопившись під впливом доцента І.Ф. Ковальової археологією, брала активну участь в археологічних експедиціях у Кам’янці-Подільському, була членом  наукового студентського гуртка професора М.П. Ковальського тощо.

У 1972 р. Г.К. Швидько стає аспіранткою за спеціальністю «Історіографія та джерелознавство» і працює під науковим керівництвом професора М.П. Ковальського. Кандидатську дисертацію за темою: «Советская историография социально-экономического развития городов Украины в XVI–XVIII веках» Ганна Кирилівна успішно захищає у 1979 р. За свідченням професора М.П. Ковальського, яке знаходимо в його статті, написаній до ювілею Г.К. Швидько у 2004 р., це «цілеспрямована дослідниця, джерелознавець і історіограф, праці якої характерні своєю автентичністю і вірогідністю, дали їй можливість стати в 1980–90-х роках відомою дослідницею історії України, особливо соціально-економічної проблематики».

У вище зазначені десятиліття Г.К. Швидько досягає значних успіхів у науковій, викладацькій, організаційно-науковій роботі. З 1980 року вона – доцент кафедри історії СРСР та УРСР Дніпропетровського державного університету, у 1982 р. отримує відповідне наукове звання. У 1987 р. успішно захищає в Інституті історії АН УРСР докторську дисертацію за темою: «Джерела з соціально-економічної історії міст Лівобережної України другої половини XVII – першої половини XVIII ст.», її обирають професором кафедри історії СРСР і УРСР ДДУ (1988). 

Новим кроком в її науковому та викладацькому житті стає відкриття кафедри історії України в ДДУ у 1989 р, посаду завідувача якої обіймає Г.К. Швидько. У 1990 р. вона отримує вчене звання професора і до 1995 р. плідно працює на цій посаді, створивши працездатний творчий  колектив кафедри.
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У ці ж роки Ганна Кирилівна стає головою краєзнавчого клубу «Ріднокрай» (1990) при Обласній науковій бібліотеці, а згодом, у 1991 р., її обрали головою правління дніпропетровської обласної організації Всеукраїнської спілки краєзнавців. Про її краєзнавчу діяльність ще піде мова.

З 1995 р. починається новий етап життя та діяльності Г.К. Швидько. Вона  переходить на роботу до Національної гірничої академії (нині ДВНЗ «Національний гірничий університет»), де, за підтримки керівництва кафедри та університету широко розгортає наукову, організаційно-наукову та викладацьку діяльність. У цьому вищому навчальному закладі вона продовжує працювати і нині.

Потрібне спеціальне дослідження, щоб описати усі аспекти наукової, викладацької та організаційно-наукової діяльності професора Г.К. Швидько. Тому лише окреслимо основні напрями її діяльності. Жанри, в яких працює відома дослідниця, різноманітні – наукові статті, монографії, підручники та навчальні посібники для вищої та середньої школи, наукове редагування, рецензії на монографії, методичні матеріали, статті до ювілеїв вчених, участь в енциклопедичних виданнях, публікації в газетах і популярних виданнях і таке інше. 

У своїх працях Г.К. Швидько досліджує соціально-економічну історію Гетьманщини та Запоріжжя, проблеми державного управління та самоврядування в Україні, джерела з історії міських поселень Лівобережної України, проблеми регіональної історії (зокрема, історичне минуле міст і сіл Придніпров’я), активно розвиває такий напрям досліджень як наукове краєзнавство.

Завдяки її зусиллям здійснено перевидання праці А. Скальковського «Історія Нової Січі, або Останнього Коша Запорозького» (1994), твір архієпископа Феодосія (Макаревського) «Материалі для историко-статистического описания Екатеринославской епархии» (2000), до якого вона написала розлогу вступну статтю. Наукова діяльність Г.К. Швидько відома й далеко за межами України.

В останні роки невтомну дослідницю зацікавили історико-наукові проблеми, зокрема наукові біографії представників найбільш значимих наукових і науково-технічних шкіл ДВНЗ «Національний гірничий університет». У першу чергу, тих, хто стояв біля витоків цих шкіл. Результатом стала низка публікацій, героями яких є такі відомі вчені як: Л.Л. Іванов, Й.І. Танатар, В.М. Маковський, Д.М. Синцов, М.М. Федорів, О.М. Динник та інші. До кола осіб, про яких за останні роки має публікації Г.К. Швидько увійшли, крім відомих вчених інженерів і природників, історики, просвітяни, археологи, краєзнавці (В.О. Пархоменко, Д.П. Пойда. А. Скальковський, І.Ф. Ковальова, В.П. Гегело, Феодосій Макаревський) та інші.

За останні роки з-під пера Г.К. Швидько вийшли такі монографічні дослідження як «Криворожский Галилей (к 125-летию профессора И.И. Танатара)» (2006), «Комаров і Катеринославщина» (2011), за редакцією Г.К. Швидько у 2009 р. вийшла книга «Історія і сучасність Національного гірничого університету (1899–2009 рр.), підручник із грифом Міносвіти та науки України «Історія України, 16–18 ст.» для 8-го класу (2008). Цей підручник витримав декілька перевидань українською, російською та угорською мовами. 
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У науковому доробку Г.К. Швидько особливе місце займає краєзнавча діяльність. Саме діяльність на ниві краєзнавства, одним із компонентів якої є й відповідна публікаційна активність, визначає значимість цієї непересічної постаті у справі розвитку досліджень історичного минулого регіону, який виходить далеко за межі сучасного адміністративного-територіального поділу. 

Г.К. Швидько завжди відгукується на звернення до неї з проханнями підготувати статтю або інформацію до краєзнавчих видань, довідників, календарів-щорічників тощо. Зокрема значну кількість матеріалів з історії Катеринославщини Г.К. Швидько пише до календарів пам’ятних дат області різних років.

В історико-краєзнавчому доробку Г.К. Швидько важливе місце посідають, огляди, аналітичні статті, методологічні питання краєзнавства тощо. Останні, зокрема, знайшли своє відтворення у працях, присвячених проблемам вивчення краєзнавства у вищій школі. Дослідниця у низці статей звертається до питання співвідношення аматорства та суто наукової діяльності на ниві краєзнавства, вказує на важливість залучення до краєзнавчої діяльності якомога більше людей. За словами Г. К. Швидько «дослідження історії і культури краю та поширення цих знань з освітньою та виховною метою – двоєдина сутність історичного краєзнавства. А наука і аматорство в цій галузі завжди стояли поруч, хоча іноді за силою політичних обставин до певної міри відокремлювалися».

Відомий вчений, визнаний фахівець Ганна Кирилівна Швидько вже багато років керує підготовкою кадрів вищої кваліфікації (кандидатів і докторів наук), бере активну участь в атестації наукових кадрів як член двох спеціалізованих рад. Причому участь ця не формальна, а надзвичайно активна, яка демонструє дійсну зацікавленість Ганни Кирилівни тією чи іншою темою дисертації, котра захищається. Це породжує і низку цікавих професійних питань до дисертанта, і певні поради та побажання, які відкривають і нові обрії для подальших досліджень, і влучні, дотепні вислови, характерні для іронічного стилю гумору Ганни Кирилівни. Під керівництвом Г.К. Швидько тільки за останні декілька років захистили кандидатські дисертації П.А.  Чорнобай, Д.В. Москальов, І.А. Шахрайчук, а також докторську дисертацію – Т.Ф. Литвинова, науковим консультантом якої була Г.К. Швидько.

Вчений-історик проводить значну науково-організаційну роботу. Вона є головним редактором таких видань, як «Історія і культура Придніпров’я. Науковий щорічник», «Січеславський альманах» і «Січеславщина», член редколегій низки наукових журналів, зокрема фахового часопису «Вісник Дніпропетровського університету. Серія: «Історія і філософія науки і техніки». З 2005 р. очолює Дніпропетровське регіональне відділення Науково-дослідного інституту козацтва інституту історії України НАН України. 

Наукові досягнення Г.К. Швидько відзначені на державному рівні. Їй присвоєне звання заслуженого діяча науки і техніки України (1997), вона нагороджена орденом Княгині Ольги 3-го ступеня (2004). Г.К. Швидько – дійсний член Академії історичних наук України (1999). 

Ставлення Ганни Кирилівни до дослідницької діяльності, учнів і колег, оточення, в якому вона працює, особлива атмосфера спілкування з нею викликає відчуття поваги й усвідомлення її неординарності і як вченого, і як людини.

Ювілей для Ганни Кирилівни, на мій погляд, це нова точка відліку, від якої починаються й нові звершення, виникають нові творчі задуми, розкриваються нові обрії досліджень. Побажаємо ж Ганні Кирилівні Швидько доброго здоров’я, нових творчих злетів, нових талановитих учнів, здійснення творчих задумів. 

Варфоломій Савчук
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3 травня – 75 років тому (1939 р.) у м. Дніпропетровську відкрито ляльковий театр XE"Дніпропетровський ляльковий театр" . З 1997 року увійшов до складу Українського молодіжного театру.

Література:

Гронська Г. Дніпропетровський обласний театр ляльок [Текст] // Театри Дніпропетровщини.– Дніпропетровськск: Дніпрокнига, 2003.– С. 353–375.

5 травня – 25 р. тому (1989 р.) у Дніпропетровському державному університеті (нині ДНУ) відкрито кафедру історії України XE"кафедра історії України ДДУ (ДНУ ім. О. Гончара)" .

Кафедра як явище часу

Наказом ректора Дніпропетровського державного університету (нині – національного) № 500 від 5 травня 1989 р. «Про відкриття кафедри історії України» на історичному факультеті з’явилася ще одна кафедра як організаційна та науково-освітня структура. Взагалі реорганізація чи створення нових кафедр – це звичайний, нормальний процес у розвитку вищих навчальний закладів, який залежить від завдань у сфері освіти та науки, потреби у фахівцях якогось профілю, наявності науково-педагогічних кадрів тощо. Але, в даному випадку, цей факт набув значення важливої суспільно-політичної та культурної події, тим більше, не лише в межах нашого міста і області. На той час такі кафедри (з назвою «Кафедра історії Української РСР») існували лише в Київському, Харківському, Львівському та Чернівецькому університетах.

Передісторія відкриття кафедри історії України в ДДУ (ДНУ) досить тривала, вона сягає своїми коренями початку 20-х років минулого століття. Тоді всі університети України були перетворені на інститути народної освіти, а науково-дослідну роботу повинні були здійснювати кафедри, створювані при інститутах, лабораторіях, музеях, бібліотеках (де на той час були відповідні фахівці). В Катеринославі з 1 січня 1921 р. Науковий комітет Наркомосу УСРР упроваджував одинадцять науково-дослідних кафедр із різних галузей науки. Кафедра історії України спочатку виникла при Катеринославському краєвому історичному музеї, оскільки він уже два десятиліття був центром українознавчих досліджень в краї, і очолював його професор Д.І. Яворницький, відомий історик, археолог і етнограф, знавець історії Запорожжя та місцевого краю.

Оскільки Д.І. Яворницького ще при заснуванні університету (в 1918 р.) запросили до нього професором, незабаром організаційно кафедра історії України (паралельно називалась і кафедрою українознавства) вже була у складі Інституту народної освіти (ІНО). Керована Д.І. Яворницьким кафедра складалася з двох секцій, одну з яких (археології, етнографії, історичної географії, історії Запорожжя) очолював сам завідувач, а другу (соціально-економічної історії України) – професор М.Ф. Злотников. Пізніше на цій же кафедрі виникла й секція загальної історії на чолі з професором М.В. Бречкевичем. Кафедра своїми дослідженнями охоплювала широке коло проблем від найдавніших часів до 20-х років ХХ ст., її наукові співробітники видавали наукову продукцію своїх досліджень.

Проте в умовах розгортання репресій в Україні з другої половини 20-х рр. успішна науково-дослідна праця колективу кафедри історії України ставала неможливою, особливо після «процесу СВУ». На початку 30-х рр. місцева організація Істпарту (утворена у 1921 р.), яка займалася вивченням «історії партії та Жовтневої революції», та мала потужну підтримку компартії у своїй діяльності, організувала перевірку діяльності кафедри історії України. Комісія звинуватила кафедру в надмірному захопленні давніми часами замість вивчення революційного руху, подій громадянської війни та соціалістичного будівництва. Наслідком цього у підсумку, була ліквідація кафедри, звільнення тоді вже академіка Д.І. Яворницького з посади директора музею та професора ІНО.

…У 1965 р. після чергової структурної реорганізації в державному університеті було відновлено підготовку істориків, викладачів історії та суспільствознавства на історико-філологічному факультеті. На історичному відділені тоді було дві кафедри: 1) історії СРСР і УРСР; 2) загальної історії. Ці кафедри очолювали професори Д.П. Пойда і В.Я. Борщевський. Багато років поповнення числа професорів-істориків не було. Дисципліну «Історія Української РСР» забезпечувала перша з названих кафедр. Лекції та семінари з історії УРСР проводили доценти Д.С. Шелест і М.Ф. Карпенко (згодом обидва захистили докторські дисертації та працювали в Одесі й Києві).

У 1971 р. великий історико-філологічний факультет поділено на два, з виокремленням історичного факультету, деканом якого на нетривалий час став доцент М.П. Ковальський, а потім – М.Ф. Карпенко. Для факультету двох кафедр було, звичайно, мало. До міністерства освіти СРСР, якому підпорядковувався ДДУ, відправили обґрунтування та інші необхідні документи для отримання дозволу на відкриття кафедри «Історії Української РСР». Однак рішення було негативним. Тоді спішно підготували нову документацію на організацію кафедри «джерелознавства та історіографії». Дозвіл було отримано, а оскільки її мав очолювати професор, то В.Я Борщевський був переведений на завідування новою кафедрою, а на його місце завідувачем кафедри загальної історії став доцент А.С. Зав’ялов, котрий одночасно був і проректором заочного відділення ДДУ. Так що 1972–1973 навчальний рік історичний факультет розпочав із трьома кафедрами. Зауважимо, що відкриття даної кафедри мало велике значення для розвитку факультету та розгортання наукових досліджень у галузі джерелознавства та історіографії, особливо коли кафедру у 1978 р. очолив доцент М. Ковальський, який став єдиним в Україні творцем і лідером наукової історичної школи джерелознавства історії України ХVІ–ХVІІІ ст. Вихованці цієї школи в майбутньому створили ядро кафедри історії України. До першого набору аспірантів кафедри джерелознавства та історіографії належить і автор цих рядків.

З другої половини 70-х років ситуація з підготовкою науково-педагогічних кадрів стала помітно змінюватися, зокрема, щодо захистів кандидатських дисертацій по двох кафедрах – джерелознавства й історіографії та СРСР і УРСР, які обидві працювали на матеріалах України, тільки хронологічні періоди не співпадали. Наукова школа М.П. Ковальського стала окреслюватися періодом ХVІ–ХVІІІ століття і поглибленим вивченням джерел. На ознаки наукової школи, яка формувалася, стали звертати увагу вчені Києва, Москви та інших російських наукових центрів, Польщі, Канади. Із вихованців цієї школи в ДДУ залишено було після аспірантури Ю.А. Мицика та Г.К. Швидько. З початком 80-х р. коло таких осіб розширилося. Перші вихованці М.П. Ковальського відразу після захисту кандидатський дисертацій розпочали роботу над докторськими дисертаціями: Ю.А. Мицик, Г.К. Швидько, А.Г. Болебрух, В.К. Якунін (два останні – з історіографії російської історії).

М.П. Ковальський, який своїми дослідженнями та успішним науковим керівництвом молодими вченими набув високого авторитету серед вчених не стільки України (де жупел «націоналізму» змушував краще помовчати «про всяк випадок»), скільки в Росії (Москві, Ленінграді, Ростові-на-Дону, Саратові та інших) і Білорусії, восени 1984 р. захистив докторську дисертацію в Московському університеті, де кафедра джерелознавства та історіографії академіка І.Д. Ковальченка вважала цей захист формальною справою визнання високого наукового статусу «підзахисного». Тема дисертації була присвячена аналізу джерельної бази з історії України ХVІ–ХVІІІ ст. На цей час М.П. Ковальський вже був не тільки науковим керівником аспірантів, а й науковим консультантом докторантів. Тим більше, що вже у 80-ті р. під його керівництвом кандидатами наук став цілий шерег талановитих молодих дослідників (наприклад: С.М. Плохій, О.І. Журба, В.А. Брехуненко, С.В. Абросимова), багато з яких згодом стали докторами наук.

У 1987 р. на історичному факультеті було захищено три докторські дисертації – В.М. Калашников (із загальної історії), І.Ф. Ковальова (з археології), Г.К. Швидько (з джерелознавства історії України ХVІІ–ХVІІІ ст.). Якщо згадати, що це був період так званої «перебудови», яка потягла за собою розширення свободи творчості та активізацію суспільно-політичних і національно-культурних рухів, то стане зрозумілим виникнення на факультеті питання про відкриття кафедри історії України. Була в тому потреба наукова, культурна та суспільна. Були вирощені й кадри науковців, які могли успішно працювати на цій ниві.

Так і з’явився зазначений вище наказ № 500. Організаційними справами при формуванні нової кафедри Рада факультету від 17 квітня 1989 р. доручено було займатися професорові Г.К. Швидько, яка й призначена була завідувачкою кафедри з наступним оголошенням конкурсу на цю посаду.

На новоутворену кафедру історії України наказом № 542 від 16 травня були переведені викладачі з інших кафедр факультету, в тому числі й молодші вихованці професора М.П. Ковальського. Найперший склад кафедри, крім завідувачки, був таким: В.І. Костенко, О.Ф. Нікілєв, Ю.А. Мицик, О.І. Журба, Г.М. Виноградов. Зазначимо, що троє з цього списку сьогодні є докторами історичних наук. На жаль, через відсутність у місті житла, не вдалося взяти на кафедру А.В. Бойка, який повернувся до свого Запоріжжя, незабаром в університеті став доктором наук, створив свою наукову школу дослідників Півдня України. А вже невдовзі на кафедру викладачами були зараховані В.А. Брехуненко (учень Ковальського, сьогодні доктор історичних наук, працює в Києві) та випускниця історичного факультету, дипломниця завідувачки – Т.Ф. Литвинова (сьогодні доктор історичних наук). Отже, основи розвитку кафедри історії України були закладені досить потужні.

Колектив кафедри був молодим за складом викладачів, що, звичайно, відкривало великі перспективи, котрі переважно і здійснилися. З’явилася на кафедрі й аспірантура, яка теж функціонувала успішно. Стосовно захистів дисертацій зазначимо, що першим кандидатом наук, підготовленим на кафедрі, була Тетяна Федорівна Литвинова (1993 р.), а першим доктором наук наприкінці 1989 р. став Юрій Андрійович Мицик (звичайно, працюючи на кафедрі, він лише завершив роботу над дисертацією). Згодом склад кафедри дещо змінився, що є звичайним кадровим явищем.

За 25 років своєї історії кафедра підготовила десятки кандидатів історичних наук, дала науці кількох докторів історичних наук, на високому професійному рівні дала кваліфікацію історика, педагога сотням випускників. Її колектив і сьогодні гідно утримує «марку» науково-освітнього ядра дослідників проблем історії України різних періодів. Змінювалися з різних причин завідувачі кафедрою (Г.К. Швидько, В.І. Костенко, С.І. Світленко, Ю.А. Святець), із часом до колективу її влилися також творчі та знаючі педагоги (О.М. Посунько, С.М. Могульова-Каюк, О.А. Репан, І.А. Шахрайчук, О. В. Іщенко), а традиції, закладені на кафедрі від часу її заснування, залишаються і донині.

Г. К.
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10 травня – 100 років тому (1914 р.) у м. Катеринославі відкрилась міська картинна галерея. Нині – Дніпропетровський художній музей XE"Дніпропетровський художній музей" .

Дніпропетровський художній музей 

Напередодні Першої світової війни, в 1914 р., музейна мережа Катеринославської губернії значно розширилась. Крім Обласного музею ім. О.М. Поля було започатковано низку повітових і волосних музеїв, а в квітні (10 травня за н. ст.) 1914 року в губернському центрі з'явився ще один музей – Художня картинна галерея. Створена вона була за ініціативою місцевих художників, які об'єдналися у 1901 р. навколо художньої комісії Катеринославського наукового товариства. Художники протягом майже десятиліття збирали різноманітні твори мистецтва, які були потім виставлені в Потьомкінському палаці та послугували створенню сучасного Дніпропетровського художнього музею. 

Воєнні та революційні події, безперечно, не сприяли музейному будівництву. Працівники діючих музеїв у 1917–1920 рр. докладали значних зусиль, аби врятувати безцінні музейні скарби. У 1923 р., у зв’язку з нестачею приміщень і фінансування, колишній Обласний музей ім. О.М. Поля (тоді – народний, а пізніше – крайовий музей) і художній музей на певний час були об'єднані єдиним керівництвом, тобто художній був філією крайового музею. Завідувачем художнього музею був Журавльов. 

Частину художніх творів (120 од.) з колекції крайового музею передали до художнього, який в той час займав приміщення будинку Хрінникова (готель «Україна», Гранд-Плаза). Напередодні війни зібрання Художнього музею, який розташовувався в приміщенні художнього технікуму (вул. Шевченка, 21), складали майже 2500 картин, скульптурних творів, графічних робіт російських, українських, західноєвропейських майстрів. Колекція музею поповнилась великим дарунком творів художника І. Бродського та різних картин з його колекції (300 од.). З 1937 р. художній музей носив ім'я І. Бродського. 

З початком війни певна частина колекція музею була евакуйована на схід, решта залишалася в окупованому Дніпропетровську. За даними рейхсканцелярії Розенберга, у квітні 1942 р. у Художньому музеї зберігалось 400 одиниць художніх предметів політико-пропагандистського характеру. В 1942–1943 рр. у приміщенні художнього музею розташовувався об'єднаний історико-художній музей, який очолив археолог Павло Антонович Козар. 12 грудня 1942 р. у п'яти залах цього музею, щоб продемонструвати, за задумом німецьких окупантів, «споконвічну присутність» на землях України арійців і «закономірність» загарбання фашистами українських земель, була створена археологічна виставка готських пам'яток, знайдених на території Дніпропетровщини німецькими археологами. Збитки Художнього музею в роки війни становили – 7 млн. рублів. Ще й сьогодні перебувають у розшуку майже 1000 картин Дніпропетровського художнього музею. На початку 1944 р. у приміщенні музею була відкрита виставка, присвячена Великій Вітчизняній війні, але повністю музей поновив свою роботу в 1947 р.
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Сьогодні Дніпропетровський художній музей є одним із провідних художніх музеїв України. В його фондах зберігається понад 9000 творів живопису, графіки, скульптури, декоративно-ужиткового мистецтва України, Росії, Західної Європи. Постійна експозиція музею складається з кращих взірців мистецтва ХVI – поч. ХХI ст., починаючи зі своєрідного українського іконопису, творів  В. Боровиковського, С. Васильківського, М. Пимоненка, І. Рєпіна, В. Сєрова, І. Левітана, К. Коровіна, О. Мурашка, Д. Бурлюка та інших. Перлиною збірки є твори місцевого художника-символіста Михайла Сапожникова, якому присвячена окрема зала музею. Щорічно музей організує 30 виставок із власного зібрання та пропагує мистецтво різних регіонів України, Росії, США. Польщі, Великобританії тощо. Експонати музею, зокрема твори М. Башкірцевої «В студії» та С. Мясоєдова «Голова селянина», демонструвалися за кордоном (у Франції, Ліхтенштейні, США). У Дніпропетровську експонувалась виставка французьких художників «Нормандія в живописі». Важливим напрямком діяльності музею є пропаганда творчості сучасних місцевих художників, майстрів народної творчості, петриківських народних художників, юних талантів. Щорічно в музеї відбуваються виставки петриківських майстрів народного розпису, дитячої творчості; персональні та загальнообласні тематичні виставки сучасних митців Дніпропетровщини. Музей щорічно відвідують 60–100 тисяч чоловік.

Валентина Бекетова 

Література:
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Дніпропетровський художній музей [Електронний ресурс] // http://uk.wikipedia.org/wiki/Дніпропетровський_художній_музей
Дніпропетровський художній музей скоро святкуватиме 100 років! [Електронний ресурс] // http://museumsofukraine.com/dnipropetrovskiy-hudozhniy-muzey/

Сайт ДХМ: http://artmuseum.dp.ua/
14 травня – 180 років тому (1834 р.) у с. Котівка Новомосковського повіту (нині Магдалинівського району) народився Георгій Петрович Алексєєв XE"Алексєєв Георгій Петрович" , громадський діяч Катеринославщини, почесний громадянин м. Катеринослава.

Алексєєв Георгій Петрович та найближче родинне оточення

Георгій Петрович Алексєєв є однією з найбільш помітних постатей в історії Катеринославщини останньої третини ХІХ ст. Член відомої та заможної дворянської родини Алексєєвих, він успадкував значні земельні володіння в Новомосковському повіті, які займали обшири в кілька тисяч десятин землі. З кінця XVIII ст. родині Алексєєвих належало містечко Котівка – давнє запорозьке займище. Та й сам Г.П. Алексєєв через свою бабусю Варвару Іванівну Селецьку доводився праправнуком гетьману Данилові Апостолу. 
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Георгій Петрович народився 14 травня 1834 р. і був похрещений у Преображенському храмі м. Котівка Новомосковського повіту. У 1855 р. закінчив юридичний факультет Харківського університету. Свою першу посаду він обійняв у квітні 1856 р., ставши почесним наглядачем Катеринославського повітового училища. В подальшому Г.П. Алексєєв був почесним членом Катеринославського губернського опікування дитячими притулками, а також протягом 9 років (1866–187 рр.) обіймав посаду попечителя найстарішого навчального закладу Катеринослава – класичної чоловічої гімназії. 

Не обіймаючи жодних офіційних посад, Георгій Алексєєв заслужив значну повагу в дворянському середовищі, за що у 1874 р. був обраний маршалком дворян Катеринославської губернії. Цю посаду він обіймав до 1886 р. Примітно, що перед обранням на посаду маршалка, Г.П. Алексєєв узагалі не мав досвіду управління жодним представницьким зібранням. Це унікальний випадок в історії катеринославського дворянства, бо, як правило, кандидати на таку престижну посаду мали досвід роботи в системі станового дворянського управління як А.М. чи М.І. Миклашевські або перебували на державній службі як К.П. Шабельський чи А.П. Струков.

Утім, відсутність досвіду не завадила Г.П. Алексєєву впевнено керувати справами губернського дворянства та земства, оскільки він за законом очолював Катеринославське губернське земське зібрання. Саме в період його активної громадської діяльності була спорудження Катерининська залізниця, перший стаціонарний міст через річку Дніпро в Катеринославі, почалися промислові розробки криворізьких залізних руд. Авторитет Георгія Петровича був настільки значним, що й після припинення повноважень його наступники А.П. Струков та М.І. Миклашевський постійно повідомляли йому про різного роду питання соціально-економічного та суспільно-політичного характеру, які відбувалися в губернії. За постійну підтримку та сприяння розвитку міського господарства Г.П. Алексєєв був вшанований громадами двох міст наданням йому звання «почесний громадянин міста». У 1887 р. він став «почесним громадянином» м. Катеринослава, а у 1895 р.– Новомосковська. 

Однак Г.П.  Алексєєв був не лише вправним керівником, він також був чудовим сім’янином. У його будинку в котівському маєтку завжди було багато гостей – родичів і знайомих: Дурново, Синельникови, Коленко, Мазаракі, Комстадіуси, Кранци та інші. Він дуже тепло та з любов’ю ставився до дружини та доньок. 

Дружина Георгія Алексєєва Марі-Елізабет-Анжель дю Брей-Геліон де ла Героньєр (22.10.1843–26.04.1933) належала до давнього і вельможного французького роду. В родині її називали, по простому, Анжела Петрівна. Припускаємо, що Г.П. Алексєєв познайомився зі своєю майбутньою дружиною під час дворічного відрядження, яке тривало протягом 1860–1862 рр. Справа в тому, що у червні 1860 р. імператорським указом він був відряджений за кордон з науковою метою.

Марі-Елізабет, яка в Росії стала зватися Єлизавета-Ангеліна була шостою дитиною у родині графа П’єра-Марі-Альфреда дю Брей-Геліон де ла Героньєр (10.10.1811–17.07.1884) і його дружини Марі-Еме де Бретт (18.07.1809–01.05.1900). Пьєр де Героньєр був журналістом та есеїстом, за політичними переконаннями – легітимістіом, але після 1870 р. перекинувся до республіканців. Інформація про нього вміщена у відомій енциклопедії Брокгауза та Ефрона. 

П. де Героньєр був дуже галантним, товариським чоловіком і доброзичливою людиною. Гувернантка доньок Г.П. Алексєєва Емі Коул так описала його в своєму листі: «Граф Альфред де ла Героньєр такий поетичний. Йому не сказали, що я приїхала з наміром здивувати його і він був першою людиною, яка зустріла мене, коли я вийшла з моєї кімнати. Він впізнав мене відразу і почав складати поему, яку він готував протягом сніданку. Я сиділа біля нього під час обіду і він весь час не зупинявся, читаючи поему або розповідаючи про всіх видатних людей з якими він був знайомий».

Маєток де Героньєрів – замок Шато де Фьєв Клере розташовувався біля Пуатьє. У 1882 р. вся сім’я Алексєєвих відвідала своїх французьких родичів, яких було чимало. Улюбленицею всієї родини була молодша сестра Анжели Петрівни Марта. Старша сестра Сара – вдова з двома синами на ім’я Леонор і Раймонд, була не дуже приємною особою. Братів звали Рене та Гедеон. Рене мав доньку Сільвію-Анну, Гедеон був одружений з американкою і мав від неї доньку Хелену. Була ще одна сестра. Її донька Анжель де Бре також у час приїзду Алесєєвих була у Героньєрів. 

Окрім відвідування родичів дружини, Г.П. Алексєєв відвідав Європу з метою підлікувати свою молодшу доньку Ольгу (17.10.1864–1899). Навесні 1882 р. Георгій Петрович, поки дружина зі старшою донькою гостювала у батьків, возив Ольгу на цілий місяць на лікувальні води біля містечка Віші, на жаль, через хворобу вона померла у молодому віці. Старша донька Віра (30.05.1863–1955) прожила тривале життя, була одружена з Миколою Петровичем Урусовим – останнім маршалком дворянства Катеринославської губернії. 

Ігор Кочергін
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Георгий Петрович Алексеев р. 1834 ум. 1914 [Електронний ресурс] // http://ru.rodovid.org/wk/Запись:567661

16 травня – 85 років тому (1929 р.) Дніпропетровська міська рада ухвалила рішення про організацію в місті ботанічного саду XE"Дніпропетровський ботанічний сад" , про виділення земельної ділянки та фінансів на його утримання. 
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Опанасенко В. Ботанічний сад як навчально-науковий об'єкт і окраса міста [Текст]: [Директор бот. саду ДНУ про проект реконструкції і перепланування саду] / В. Опанасенко // Дніпропетровський університет.– 2012.– № 9.– С. 4.
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Ботанічний сад Дніпропетровського національного університету [Електронний ресурс] // http://www.dnu.dp.ua/docs/botsad.pdf

17 травня – 235 років тому (1779 р.) у слободі Ковпаківці (село Бузівської сільради Магдалинівського району) освячено новозбудовану Свято-Духівську церкву XE"церква Свято-Духівська, сл. Ковпаківка (с. Ковпаківка Магдалинів. р-ну)"  і відкрито в ній богослужіння.

Література: 

Слобода Колпаковка [Текст] // Феодосій (Макаревський А.) Матеріалы для историко-статистического описанія Екатеринославской Епархіи: Церкви и приходы прошедшаго XVIII столетия [Текст] / Вступ. ст. і комент. Г.К. Швидько.– Днепропетровск: ВАТ «Дніпрокнига», 2000.– С. 465–468.
17 травня – 110 років тому (1904 р.) народився Ігор Дмитрович Антоненко XE"Антоненко Ігор Дмитрович" , художник. 

Ігор Антоненко народився в м. Маріуполі на Донеччині. В 1924 р. закінчив Ленінградську середню художню школу при Всеросійській академії мистецтв. Його вчителем за фахом був С. Слободянюк-Подолян. Отримав фах художника-оформлювача. У 1940–1950-х рр. мешкав в Алма-Аті, виконував проекти художнього оформлення сільськогосподарських виставок Казахської РСР (1945, 1950, 1961) та інші державні замовлення.

26 квітня 1951 р. художника заарештувало УМДБ Казахської РСР. 19 липня того ж р. Рішенням Верховного суду Казахської республіки його за статею 58-10 КК РРФСР засудили до п’яти років виправно-трудових таборів. 30 серпня 1963 р. Верховний суд КазРСР реабілітував Ігоря Антоненка за відсутністю складу злочину.  
У 1960–1980-х рр. художник жив і працював на Дніпропетровщині. З 1961 р. став членом СХ СРСР. У 1964–1965 р. виконав проект художнього оформлення будинків науково-технічної пропаганди в Запоріжжі та Кіровограді, в 1966 р.– проект оформлення цеху № 2 заводу пресів у Дніпропетровську та виставки Придніпровської ДГЕС.

Помер художник Ігор Антоненко 1988 р., похований у Дніпропетровську. 
Література:

Антоненко Игорь Дмитриевич [Текст] // Художники Днепропетровщины: Биобиблиограф. справочник.– Днепропетровск, 1991.– С. 16.

* * *

Книга Памяти. Антоненко Игорь Дмитриевич [Електронний ресурс] // http://www.uznal.org/book_of_memory.php?bukva=0&name=50&surname=54&repression=50
17 травня – 55 років тому (1959 р.) у м. Дніпропетровську відкрито пам'ятник видатному російському письменникові М.В.  XE"пам'ятник Гоголю М.В." Гоголю. 

Література:

Фоменко А.К. Пам’ятник М.В. Гоголю / А.К. Фоменко // Дніпропетровськ: Минуле і сучасне: Оповіді про пам’ятки культури Катеринослава-Дніпропетровська, їх творців і художників.– Дніпропетровськ: Дніпрокнига, 2001.– С. 146–147.

18 травня – 90 років тому (1924 р.) у с. Новоспасівка Бердянського району Запорізької області народився Микола Олександрович Береславський XE"Береславський Микола Олександрович" , дисидент, член Дніпропетровского обласного товариства політичних в’язнів і репресованих. На знак протесту проти політики радянської влади вчинив спробу самоспалення.
Береславський Микола Олександрович
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 (нар. 18.05.1924, с. Новоспасівка Бердянського р-ну Запорізької обл. – помер. 12.08.2006, м. Дніпропетровськ) 

Учитель, активний автор самвидаву. 

Береславський був очевидцем колективізації, розкуркулення і виселення українських селян на Північ, голодомору і людоїдства в 1932–33, репресій 30-х років (у селі в одну ніч, 8.03.1938 р., було репресовано 112 осіб, у т. ч. й учителів). Середню школу закінчив 1941 р. 

Під час Другої світової війни нацисти вбили батька, двох дядьків, тітку, хату спалили. Б. за розповсюдження патріотичної української літератури, яку одержував від похідної групи ОУН, 6.05.1943 був депортований у Німеччину (концтабір у м. Графенгайніхен). Організував ризиковану втечу, та на 9-й день утікачі були піймані. Працював на тяжких земляних роботах. 

За рекомендацією професора-еміґранта з Полтави і консула у справах українців у Дрездені з вересня 1943 до квітня 1945 Б. навчався в Українській Господарській Академії в Чехословаччині (Подєбради), де зустрічався з українськими патріотами різних поколінь, знайомився з періодикою, літературою українських і російських еміґрантів, вивчав історію України. 

5.04.1945 Б. вдруге втік, але потрапив у руки радянських окупаційних військ і мобілізований у Радянську Армію. Деякий час був перекладачем у таборі для німецьких полонених у м. Пірні та у Відні. Служив у Німеччині, Чехословаччині й Австрії. У 1947 демобілізований. У 1947-48 рр. Навчався в Республіканській спецшколі м’ясо-молочної промисловості у Львові та Звенигородці. У 1949-53 Б. навчався в Бердянському й Донецькому педагогічних інститутах. Учителював. 

Обурений політикою русифікації в Україні, порушеннями прав людини, Б. в 60-х роках розповсюджував інформацію про масові арешти й переслідування української інтеліґенції, закликав писати (і сам писав) протести до вищих інстанцій про порушення законів, розповсюджував самвидав. 

Маючи на утриманні трьох неповнолітніх дітей і хвору матір, Б. зневірився в можливості домогтися справедливості і вирішив на знак протесту проти беззаконня провести акцію самоспалення 10.02.1969 біля пам’ятника Т.Шевченку в Києві (на зразок Василя Макуха на Хрещатику в Києві 5.11.1968 та чеського студента Яна Палаха на Вацлавській площі в Празі 16.01.1969). Заздалегідь виготовив гасла: «Боріться за законні права української мови!», «Свободу діячам української культури!». Але погода завадила Б. провести акцію біля пам’ятника (ішов сніг, було холодно – мінус 18 градусів) і він переніс її у вестибюль Київського держуніверситету. Каністрочку з бензином поставив за два кроки за дверима, щоб, виголосивши промову, швидко її схопити, надів на себе транспаранти і розпочав промову з закликами: «Хай живе самостійна Україна!», «Припиніть дискримінацію українського народу!» Але його дуже швидко скрутили і відвезли в КГБ. 

Київський обласний суд інкримінував Береславському. антирадянську діяльність, антирадянську агітацію й пропаганду (підтверджені, в основному, цитатами з особистих його листів), втягування інших людей в антирадянську діяльність, намір самоспалення. 

30.05.1969 Київський обласний суд засудив Береславського. за ст. 62 КК УРСР, ч. І, до 2,5 р. позбавлення волі в таборах суворого режиму. Покарання відбував у мордовських таборах. Брав участь у різних акціях протесту, голодівках, за що неодноразово був покараний. 

Після звільнення в 1971 Б., попри тяжкий стан здоров’я, намагався творчо працювати, співпрацював із самвидавними журналами «Український вісник», «Пороги», «Монастирський острів», з газетами. За кордоном були опубліковані та передавалися по радіо «Свобода» його праці «Хто винен?», «Куди йдемо?», «Мовні проблеми слід вирішувати справедливо», «Хто і як встановляв радянську владу в Україні» та ін. У зв’язку з цим за ним стежили, його залякували, викликали в КГБ на розмови, на нього були напади, його намагалися виселити з Бердянська, проводили обшуки у зв’язку з арештами друзів – О. Мешко, Л. Лук’яненка, М. Руденка, О. Тихого, І.Сокульського та ін. Попри це Б. постійно підтримував контакти з Й. Терелею, Н. Світличною, В. Калиниченком, П. Рубаном та ін. 

Жив у Дніпропетровську. Незважаючи на вік і вади здоров’я, підтримував дружні зв’язки з багатьма колишніми дисидентами, лідерами партій, груп і організацій. 

28.08.1992 реабілітований. Указом Президента України від 26.11.2005 нагороджений орденом «За заслуги» ІІІ ступеня.
http://ruhwiswol.ucoz.com/index/berislavskij_m/0-42
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Рапп І. Береславський Микола Олександрович / Пер. з рос. В. Овсієнка [Електронний ресурс] // http://archive.khpg.org/index.php?id=1113844193
«Сейчас Украина сирота...» Факелы свободы: самосожжение как форма протеста [Електронний ресурс] // http://argumentua.com/stati/seichas-ukraina-sirota-fakely-svobody-samosozhzhenie-kak-forma-protesta
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22 травня – 180 років тому (1834 р.) у м. Катеринославі відкрито публічну бібліотеку. Нині – Дніпропетровська обласна універсальна наукова бібліотека ім. Первоучителів слов’янських Кирила і Мефодія XE"Дніпропетровська обласна універсальньна наукова бібліотека ім. Первоучителів слов’янських Кирила і Мефодія" .
Виповнюється чергова «кругла» дата заснування ДОУНБ, найстарішої бібліотеки в краї та однієї з найстаріших і найбільших в Україні. Протягом кількох десятиліть співробітники книгозбірні активно досліджують її історію. Неодноразово ці дослідження публікувалися в збірниках наукових конференцій, окремих фахових виданнях, пресі. Публікуємо ще один документ із історії бібліотеки катеринославського періоду. Стилістика документу збережена, правопис наближений до норм сучасної російської мови.
Историческая записка 

ко дню освящения нового здания
Екатеринославской Городской Общественной Библиотеки

Ваше Сиятельство, Ваши Превосходительства, Милостивые Государи!

Сегодня мы празднуем освящение нового здания Екатеринославской Городской Общественной Библиотеки. Библиотека есть учреждение духовно-нравственное и умственно-просветительное. Каждый посещающий библиотеку может выработать в себе нравственные основы жизни и обогатиться знанием. Такие занятия важны не только для отдельных лиц, но и для целого Общества, которое развивается с развитием отдельных его членов. Отношения данного Общества к библиотеке могут служить термометром интеллектуального его развития. Здесь не могут иметь места такие факты, – библиотека недостаточно оборудована, плохо организована и т. д. При живом участии общества все эти неудобства могут быть устранены, и библиотека на равне со школою всегда должна отвечать своей идее и служить рассадником просвещения.

Мысль об учреждении в г. Екатеринославе публичной библиотеки возникла впервые в начале 30-х годов прошлого столетия. В 30-м же году началась формальная переписка об учреждении в Екатеринославе публич​ной библиотеки. Переписка эта привела к тому, что 9 мая 1884 года публичная библиотека была открыта. Составилась эта библиотека из книг частью пожертвованных, а частью из периодических изданий, высылав​шихся бесплатно из разных официальных редакций. Помещалась она в доме Дворянского Собрания, и слу​чившимся в 1836 году в этом здании пожаром биб​лиотека в большей своей части была истреблена. Остат​ки книг были собраны, приведены в порядок, и из них, а частью также из пожертвованных, публичная библиотека в Екатеринославе в 1846 году была вновь возобновлена, но опять не на долго. В 1851 году распоряжением правительства библиотека была закрыта, и книги её были сложены в погребе губернаторского дома, на месте нынешнего 1-го реального училища. Какой численный состав был этой библиотеки в момент её закрытия, мы не знаем, каталогов не осталось. Известно только, что в 1848 году в библиотеке этой считалось 2598 томов. Но в среде местной интеллигенции, во главе которой стояли Елагин, Стопановский, Балин, Романов и др., мысль о создании в Екатеринославе публичной биб​лиотеки не исчезла, и благодаря стараниям указанных деятелей 1 сентября 1859 года в Екатеринославе была вновь открыта публичная библиотека, в которой было налицо лишь 546 названий. В течение 1860 года в библиотеке насчитывалось уже 1552 тома. Библиотека эта была в ведении Губернской администрации, и заведывание ею было поручено чиновнику Приказа Общественного Призрения В.П. Ульману, который в то время имел собственный книжный магазин, в который он и поместил публичную библиотеку, где она просуществовала до 1887 года. Таким образом, в течение 53 лет прошлого столетия публичная библиотека не могла прочно обосноваться в Екатеринославе и существовала всего с 1834 по 1836 год в течение 2 лет, с 1842 по 1851 год в течение 9 лет и с 1861 по 1887 год в течение 28 лет. Пребывание библиотеки в магазине Ульмана, хотя и было более продолжительное, но вместе с тем и самое печальное. Можно с уверенностью сказать, что 99% Екатеринославской публики не знали о существовании в Екатеринославе публичной библиотеки. На вывеске значилось «Книжный магазин Ульмана», и сведения о том, что там помещается и публичная библиотека, составляли архивную тайну. Большая часть книг была продана вместе с книжным магазином, как частная собственность, и только несколько разрозненных сочинений поступило в Городскую Общественную библиотеку.

В 1888 году город Екатеринослав праздновал свой столетний юбилей, и в увековечение такого знаменательного для города события, Екатеринославская Городская Дума в торжественном своём заседании 9 мая 1887 года постановила открыть в Екатеринославе публичную библиотеку. Но при осуществлении этого постановления встретилась такая масса формальностей и непреодолимых для Думы затруднений, что после тщетных двухлетних усилий пришлось отказаться от открытия «публичной библиотеки». Взамен этого, Городская Дума, на основании городового положения 1870 года, при просвещенном содействии бывшего тогда Екатеринославского Губернатора Тайного Советника Д.П. Батюшкова и при неусыпном старании бывшего тогда Секретаря Думы Владимирова, 19 сентября 1889 года сделала постановление об открытии в Екатеринославе Городской Общественной библиотеки. В заседаниях своих 19 сентября и 10 октября 1889 г. Дума утвердила правила организации библиотеки, а 14 ноября 1889 года библиотека была открыта. На основании правил, утверждённых Думою, высший надзор за библиотекою принадлежит Думе. Заведывание библиотекою поручено особому совету, избираемому Думою из лиц, пользующихся избирательным правом на городских выборах. В состав Совета, в силу закона, входят в качестве непременных его членов ректор Духовной Семинарии, директор классической гимназии, а по постановлению Думы и директор реального училища ныне 1-го. В первый состав Совета Думою были избраны: Г.А. Залюбовский, П.И. Мордовский, Ф.А. Андриевский, И.Л. Чудновский, М.М. Владимиров и Г.И. Шрейдер. К идее открытия в Екатеринославе библиотеки интеллигенция Екатеринославской губернии отнеслась очень отзывчиво. Со всех сторон начался приток пожертвований, как книгами, так и деньгами, и ко дню открытия библиотеки поступило пожертвований деньгами 1700 руб. Пожертвования книгами были ещё обильнее к 1 января 1890 года поступило 980 названий, составивших 2148 томов на сумму 2892 руб. 97 коп. Такие значительные пожертвования несколько увлекли инициаторов в деле создания библиотеки, и они полагали, что и по открытии библиотеки пожертвования не только не оскудеют, но ещё и приумножатся. Вследствие этого предполагали, что библиотека будет существовать преимущественно на пожертвованные суммы, и потому не был учреждён фонд, на который бы содержалась библиотека. Городская Управа приходила на помощь всего лишь 500 рублями. Бюджет библиотеки за 13 ½ месяцев, т. е. с 14 ноября 1889 г. по 1 января 1891 года, выразился суммами: приход – 3704 руб., в том числе абонементная плата равнялась 1048 руб. 65 коп., а расход 2755 руб. 66 коп. При этом надо заметить, что половина сумм, поступивших в библиотеку, кроме имеющих специальное назначение, по правилам библиотеки, отчислялась в запасной капитал, имеющий своё специальное назначение, о котором будет сказано ниже. По этому в первый же год в бюджете библиотеки оказался дефицит в сумме 388 руб. 85 коп., ибо из поступивших 3704 руб. 18 коп. Совет мог расходовать только 2366 руб. 81 коп., а в действительности израсходовано 2755 руб. 66 коп. На второй год существования библиотеки денежные пожертвования сильно оскудели; библиотека в 1891 году задолжала 806 руб. 25 коп., и ей грозила не только хроническая дефицитная болезнь, но и смерть. По этому Совет обратился за помощью в Городскую Думу, а последняя в 1891 году выдала 839 руб., а с 1892 г. ежегодно выдаёт по 2000 руб., а последние же 2 года прибавляла ещё по 200 руб. Указанные суммы оказались также недостаточными. Совет старался увеличить состав библиотеки, как книгами, так и периодическими изданиями, и удовлетворить по возможности требования посетителей библиотеки и абонентов её, которые свои желания о выписке того или иного журнала либо книги записывали в особо заведённую для этого книгу, и потому суммы на выписку книг и периодических изданий с каждым годом увеличивалась. Для удовлетворения нужд библиотеки Совет вынужден был вместо существовавшей до того времени абонемент​ной платы по 25 коп. в месяц, или 3 руб. в год учредить 4 разряда подписчиков с платою по первому разряду – 10 руб., а по 4-му – 2 руб. 40 коп. в год.

Кроме того, учреждена плата за пользование кабинетом для чтения по 3 коп. в день.

Из вышесказанного видно, что денежные пожертвования вскоре по открытии библиотеки прекратились. Не такую судьбу имели пожертвования книгами. С первого года открытия библиотеки и по настоящий включительно, пожертвования книгами и журналами продолжаются. Некоторые лица своими пожертвованиями обогатили численный состав библиотеки. При этом нельзя не упомянуть: великого ревнителя нашей библиотеки Григория Антоновича Залюбовского, который при жизни своей пожертвовал 125 названий в 219 томах, после его смерти, согласно его воле, вдова его и сёстры пожертвовали 286 названий в 552 томах; Юрия Александровича Романова, пожертвовавшего 74 названия в 350 томах; доктора Симонова, пожертвовавшего 110 названий; Александра Ивановича Егорова, принёсшего в дар библиотеке весьма редкие издания; Павла Михайловича Миклашевского и многих других, способствовавших своими приношениями обогащению библиотеки, которая из первоначального состава при открытии в 1500 томов, в настоящее время имеет 5552 названий в 13249 томах.

Екатеринославская Городская Общественная библиотека с момента своего открытия до настоящего времени, за немногими исключениями, помещалась в городском здании, расположенном в городском дворе по смежности Полицейского Управления, а затем 3-й Полицейской части, полицейской кордегардии и пожарной части. Кроме этих внешних неудобств здание было крайне тесно, многие книги были сложены на полу. Мысль о приобретении специального здания для библиотеки не нова. При учреждении библиотеки это имелось в виду и в правилах, утверждённых Думою в 1889 году, значится, что из всех денежных поступлений, не имеющих специального назначения, отчисляются 50% в запасной капитал для приобретения собственного здания, и капитал этот, достигший в первый год по открытии библиотеки 1143 руб. 25 коп., постепенно увеличиваясь, дошёл в настоящем 1902 году суммы свыше 5000 руб., находившегося в Екатеринославском Городском Банке для приращения процентов. С каждым годом помещение библиотеки становилось всё неудобнее и неудобнее. Нужно заметить, что постройки городского двора, принадлежавшие прежде некоему Кранцфельду, были одни из первых каменных построек в городе Екатеринославе, и потому, не смотря на ремонт дома при открытии библиотеки в 1889 году, здание это пришло в такую ветхость, что в начале 1896 года городской архитектор дал заключение, что помещение библиотеки от ветхости пришло в такое состояние, что грозит разрушением и полы от тяжести книг, могут провалиться. При таких обстоятельствах часть книг пришлось сложить в ящики, а часть перенести в зимнее помещение Общественного Собрания, где книги находились до сентября 1896 года, а затем до конца октября того же 1896 года библиотека помещалась в доме М.С. Копылова, и только к концу 1896 года библиотека была помещена в прежнем городском доме, вновь отремонтированном и несколько расширенном. Этот опыт блуждания библиотеки и неудовлетворительность вновь отремонтированного помещения окончательно убедили Совет в необходимости приобретения собственного здания. Совет предполагал осуществить своё желание при наличности двух условий: получения от города бесплатно места и ссуды из Земельного Банка, прибавив, конечно, к этому свой запасный капитал. Вследствие этого Совет вошёл с просьбою в Городскую Управу об отводе места. Городская Дума, к которой Управа обратилась за разрешением этого вопроса, принципиально отнеслась сочувственно к этому вопросу и постановила место дать, но вопрос, где отвести это место, составил большую запятую. В течение нескольких лет постоянно подымался этот вопрос в Думе, и каждый раз мнения расходились, и Дума не могла прийти к окончательному результату. Наконец осенью 1900 года Городская Дума постановила отвести место для библиотеки в Центральном сквере по Московской улице и прийти на помощь Совету библиотеки деньгами, но в какой сумме и из какого источника могут быть взяты эти деньги, в постановлении Думы не указано, вследствие этого при стремлении к приведению в исполнение этого постановления встретилась масса затруднений. Наконец стремлению Совета помог также давно назревший вопрос в Думе – постройка городского дома. Постройка городского дома почти окончательно прекратила доступ публики в библиотеку, и Городская Дума, по представлению Управы, постановила купить для библиотеки дом бывшего Екатеринославского Коммерческого Банка, для чего положила позаимствовать из запасного капитала 40000 рублей. На задаток при торгах Совет внёс в Управу из своего запасного капитала 5000 руб. Министерство разрешило сделать этот заём, и таким образом давно желанное сбылось. Городская Управа в лице своего Городского Головы А.Я. Толстикова на торгах, произведённых Высочайше утверждённой ликвидационной комиссией по делам Екатеринославского Коммерческого Банка, приобрела дом последнего за 30200 руб., с расходами по совершению купчей на счёт города. Купчая совершена, здание приспособлено к помещению библиотеки и сегодня освящено. Совет библиотеки не может не выразить особой признательности своей Екатеринославскому Городскому Голове Александру Яковлевичу Толстикову, к сожалению, здесь не присутствующему, за его хлопоты, труды и старания в деле приобретения городом этого здания для библиотеки. Совет приносит свою искреннюю благодарность Вашему Сиятельству и Вам, Милостивые Государи, за оказанную ему честь прибытием Вами на библиотечный праздник. Многолюдное Ваше Собрание убеждает Совет, что библиотека не чуждое детище нашему Обществу, что Общество наше живо интересуется судьбою этого просветительного учреждения, и дай Бог, чтобы наша библиотека возросла до тех размеров количественно и качественно, чтобы она могла служить светочем интеллектуального развития города Екатеринослава.

20 октября 1902 года.

Председатель Совета библиотеки П. Мордовский.
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