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Дніпропетровської обласної державної адміністрації

Дніпропетровська обласна універсальна наукова бібліотека  

імені Первоучителів слов’янських Кирила і Мефодія
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(за повідомленнями преси та неопублікованими матеріалами)

У червні   2012 р.

Культура. Загальні питання.

З 29 червня по 1 липня в парку відпочинку «Новоселиця», що в межах міста Дніпропетровська, проходив музичний фестиваль «Краще місто». Представлені стилі поп- та рок-музика у виконанні популярних музикантів та початківців: груп «БИ-2», «Ленинград», «КуКа», «Сплин», «ВВ», «Бумбокс», «Гайдамаки», «Друга Ріка» та ін. В програмі фестивалю були також спортивні змагання, ігри, перфоманс  та інші заходи. The Best City UA позиціюється  як перший український фестиваль європейського рівня – за участю світових зірок, сучасною інфраструктурою та сервісом високого рівня.
Область відсвяткувала Міжнародний день захисту дітей численними святковими заходами: 
· в облдержадміністрації відбулася урочиста зустріч заступника губернатора М. Пустової з талановитими школярами - юними зірками нашого регіону та України – переможцями національних та Міжнародних фестивалів і конкурсів;
· на Театральній площі пройшов святковий концерт за участі відомого хореографічного та вокального ансамблю «Сузір’я Придніпров’я»;

· обласне свято у Дніпропетровському державному цирку, яке відвідало майже 2 тис. дітей пільгових категорій;

· святковий концерт «Дітям Дніпропетровська», в якому взяли участь колективи Палацу дітей та юнацтва;

· конкурс для вихованців інтернатних закладів «Повір у себе», у якому взяли участь понад  900 юних  талантів із 32 інтернатів;
· У м. Кривий Ріг  відбувся фестиваль «Карнавал «Світ дитинства».
Уп’яте, з 1-го до 3 червня, м. Дніпродзержинськ стало місцем проведення історико-культурного фестивалю «Мамай-fest». Відкрив захід симпозіум «Історія України у сучасному мистецтві». У ньому взяли участь відомі мистецтвознавці та вчені. Для відомих поетів та початківців організували «Круг слова». По завершенні фестивалю пройшла екскурсія історико-культурним маршрутом «Стежками козака Мамая».
У Дніпропетровську пройшов перший загальноукраїнський фестиваль ілюзіонного мистецтва у рамках фестивалю творців програм для дітей «Будем вместе!». Гран-прі в номінації «Сценічна магія» отримав дніпропетровець Артемій Щербаков. 
У Кривому Розі з нагоди дня народження Олександра Сергійовича Пушкіна провели літературно-творчий захід «Пушкініада». Урочистий вечір проходив за участі міського голови Ю. Вілкула у Центральному міському районі на вулиці, яка названа на честь поета
Театрально-концертне життя.
Криворізькому муніципальному театру музично-пластичних мистецтв «Академія руху» присвоєно звання «академічний».
* * *

Дніпропетровський Будинок органної та камерної музики відзначив 25-річчя від дня свого створення. З нагоди ювілею тут відбувся святковий концерт «25 років на музичному Олімпі». Заступник губернатора Дніпропетровщини Марія Пустова вручила обласні нагороди кращим артистам. Цього ювілейного року в установі планується реалізувати ряд нових проектів: буде створено клуб любителів органної музики, туристичні програми відвідання органної зали.

Протягом року музиканти Леся і Віталій Рожкови проводять для дітей в Художньому музеї Дніпропетровська концерти «Ефект Моцарта». Організатори впевнені, що твори класичної музики позитивно сприяють на розвиток малят.
В обласному центрі завершився масштабний концертний проект «Невідоме місто» Впродовж кількох місяців 22 музичних гурти змагалися за право виступити разом із зірками світового рівня на сцені грандіозного фестивалю «Краще місто». Він відбувся у містечку Новоселиця в кінці червня. Спільно з хедлайнерами грали наші гурти-переможці «Red Wolf”, «Дом Грибоедова» та ”Limited Edition”.
Образотворче мистецтво. Музейна справа.

У Дніпропетровській області відновили Петриківський музей етнографії, побуту та народно-ужиткового мистецтва. Будівлю музею капітально відремонтували, відновили стенди. Наступним кроком буде підготовка документів для надання історико-культурному центру «Петриківський край» статусу національного.
У Києві з успіхом відбулася персональна виставка молодої художниці, нашої землячки Ольги Дурнєвої, де були представлені живопис та ляльки хенд-мейд. Організувати виставку вдалося завдяки підтримці благодійного фонду Леоніда Кучми. Персональна виставка – важлива подія для кожного художника, а особливо для Ольги, яка вже чотири роки не бачить світ.

На честь професійного свята журналістів відкрито фотовиставку Оксани Візілєвої «Містер і Місіс ЗМІ». Героями робіт молодої фото художниці стали дніпропетровські газетники та телевізійники.
***

 
     До початку чемпіонату Європи з футболу в Художньому музеї відкрито виставку робіт випускників Дніпропетровського театрально-художнього коледжу. Представлені роботи виконані у стилі декоративного петриківського розпису. Головна відмінність робіт у тому, що всі вони з символікою чемпіонату.
З 15 червня по 22 липня 2012 року у Дніпропетровському художньому музеї проходила виставка сучасного японського мистецтва «Шлях до майбутнього – мистецтво нового покоління Японії». Свої роботи демонстрували 11 молодих японських митців.
У Дніпропетровському меморіальному будинку-музеї  імені Дмитра Яворницького з 21 червня по 01 вересня 2012 року проходить фотовиставка-квест «Катеринослав – Дніпропетровськ: перевтілення у кольорі та часі». Усього представлено 20 панорамних робіт. Виставка організована у рамках заходів, присвячених 80-річчю Дніпропетровської області і визначених губернатором Олександром Вілкулом.

     «Кривий Ріг – сталеве серце України» – саме так називається краєзнавчий музей, який нещодавно був відкритий у Криворізькому науково-технічному ліцеї №81.
  14 червня у музеї «Літературне Придніпров’я» проходила виставка сучасного мистецтва «Fata Morgana». 26 студентів Придніпровської державної академії будівництва та архітектури (ПДАБА) представили понад 100 своїх робіт.
Культосвітня робота. Бібліотечна справа.

Народний хор ветеранів війни та праці «Подвиг», що діє в Будинку культури «Металург» м. Дніпропетровська (керівник – заслужений працівник культури України А. Кондратьєва),  відсвяткував своє 30-річчя.
У Кривому Розі пройшов перший міський фестиваль духових оркестрів, у якому взяли участь 7 колективів.
Танцювальний колектив «Юність»  Палацу культури металургів (м. Кривий Ріг) повернувся із чемпіонату світу, що пройшов у столиці Великобританії. Юні танцюристи привезли три золоті медалі.

***

У Дніпропетровській обласній універсальній науковій бібліотеці в червні пройшли такі заходи:
Для гостей та мешканців міста протягом місяця на вулиці працювала «Бібліотечна альтанка», де кожен бажаючий мав можливість ознайомитися з послугами та колекціями обласної бібліотеки, попрацювати в режимі Wi-Fi, переглянути інформаційні огляди Євро-2012, скуштувати бібліотечні солодощі та просто перепочити.

7 червня на Всеукраїнському Ярмарку інноваційних ідей Дніпропетровська обласна універсальна наукова бібліотека імені Первоучителів слов’янських Кирила і Мефодія презентувала проект «Краєзнавчий інтерактивний туризм».
З 6 по 20 червня в науковій бібліотеці проходила традиційна книжкова виставка в рамках Дня Пушкінської поезії, де були представлені рідкісні видання творів О. С. Пушкіна, хроніка його життя, документи з архівів та література ХІХ-ХХ століть про творчість великого поета.

20 червня в «Русском центре» відбувся цикл заходів «Всё начинается с любви…», присвячений 80-річчю від дня народження Роберта Рождественського – відомого російського поета.
5 червня працівники відділу документів з питань мистецтв провели Інформаційну годину за новими надходженнями видань до фонду ДОУНБ для співробітників Художнього музею.
13 червня у відділі патентно-технічних документів відбулося засідання клубу «Еколог» за тематикою «Енергозберігаючі технології Дніпропетровщини». На засіданні були розглянуті питання про новітні розробки у сфері утеплення приміщень.

Відділ документів іноземними мовами ДОУНБ за підтримки Гете-інституту в Україні для всіх бажаючих оголосив конкурс «Я створюю книгу». У конкурсі взяли участь учні 5-7-х та 10-х класів. Перемогу одержали учні ЗСШ № 22 м. Дніпропетровська. Роботи учасників конкурсу представлені у відділі до серпня.

25 червня у відділі абонементу відкрилася декадна книжкова виставка «Парад країн Європи», присвячена історії країн Європи. «Польща» – перша виставка циклу.
30 червня у відділі абонементу розпочалася Декада польської художньої літератури із циклу  «Класика вищого ґатунку» –  продовження циклу книжкових виставок художніх творів із фондів відділу.

22 червня в Канадсько-Українському Бібліотечному Центрі ДОУНБ  відкрилася книжкова виставка «22 червня – День скорботи і вшанування пам'яті жертв війни в Україні».
Дніпропетровська обласна бібліотека для дітей посіла третє місце в онлайн-конкурсі «БібліоКіноФест: кадри вирішують все», що проходив у рамках всеукраїнського ярмарку «Сучасна бібліотека: розвиваємо місцеві громади». Бібліотека була відзначена цінним подарунком за відеоролик «Психолог у бібліотеці, або Чарівні перетворення».

У Дніпропетровській центральній міській бібліотеці для дорослих до Євро-2012 організовано багато заходів для уболівальників: квест читальними залами, автограф-сесія гравців «Дніпра», перегляд прямих матчів Євро-чемпіонату на великому екрані, а також виставка літератури про футбол. Найбільша зала бібліотеки протягом місяця перетворена у фан-зону, а на віртуальному тренажері можна пограти у футбол. 
Підготували:                    С. М. Пономаренко,    Т. Я. Зайцева.
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