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Культура. Загальні питання
Актори драми та комедії, опери і балету, працівники клубів, музеїв та бібліотек 9 листопада зібралися в філармонії, їх привітали із професійним святом – Днем працівників культури та майстрів народного мистецтва. Кращим з них вручили грамоти та цінні подарунки.
Творчий вечір української актриси Ади Роговцевої зібрав в ОДА аншлаг. Разом з трьома українськими актрисами вона представила авторський проект «З тими, кого люблю». Зі сцени актриса розповіла про найяскравіші і в цей же час складні моменти свого життя. У «творчому звіті» перед публікою знайшлося місце розповіді про сім’ю, неповторних режисерів та акторів, з якими довелося працювати.
Традиційне японське мистецтво представили у Дніпрі. До нас приїхали артисти театру «Сарухачі-дза» з Японії. Познайомитися  з давньою культурою дніпровські глядачі змогли дякуючи фестивалю «Японська осінь в Дніпрі», який проходив з 25 жовтня по 12 листопада за підтримки мера Дніпра Б. Філатова та Посольства Японії в Україні. Спектакль «Лиса из леса Шинода» завершив японську осінь у нашому місті.
Дніпровський дитячий колектив «Орленок» підкорив своїми танцями увесь світ. У міжнародному конкурсі в Празі та Будапешті талановиті діти вибороли перше місце, залишивши позаду суперників з 9 країн та 16 колективів.
Історичний вернісаж присвячений Дню Гідності та Свободи, що відзначається щорічно 21 листопада, пройшов у центральній бібліотеці Новомосковська. На ньому були присутні студенти Новомосковського металургійного коледжу ДМетАУ. Історичний вернісаж доповнили тематичні та музичні відео ліпи та останні публікації в пресі з даної теми. 
Театрально-концертна діяльність
Прем’єра постановки «Дикий» за новелою Стефана Цвейга «Амок» пройшла в театрі одного актора «Крик». Михайло Мельник відобразив мелодраматичний поворот сюжету, трагічне зіткнення характерів та обставин життя кожного із героїв у непересічній ситуації.
* * *

Юні музиканти, вихованці Дитячої музичної школи № 5 м. Кам’янського, які увійшли до складу ансамблю гітаристів «Сузір'я», стали переможцями Всеукраїнського відкритого фестивалю-конкурсу «Барви Полтави»
виконавської майстерності гри на народних інструментах. Учасниками фестивалю-конкурсу стали більше 270 юних солістів та 66 ансамблів народних інструментів з різних куточків України. 
Образотворче мистецтво
10 листопада у Дніпрі, в музеї «Літературне Придніпров’я», відкрився масштабний арт-проект «Ее величество Муза…», в рамках якого на шести локаціях свою творчість представили більше 200 художниць міста. Це викладачі та студенти театрально-художнього коледжу та художніх шкіл міста.
Дніпродзержинська художниця Алла Михальчук представила у Львові на виставці «Високий Замок», яка відкрилась 5 листопада, свою картину «Бог огня Сварог. Холодный Яр-2017». Вона написала її під враженням  відвідання Холодного Яру.
Підготувала                                           Т.Я.Зайцева.
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