



Управління культури, національностей і релігій
Дніпропетровської обласної державної адміністрації
Дніпропетровська обласна універсальна наукова бібліотека 
імені Первоучителів слов’янських Кирила і Мефодія


Хроніка культурного життя області
(за повідомленнями преси та неопублікованими матеріалами)

у грудні 2019 р.


Культура. Загальні питання.

Наступного року розпочнуть реконструкцію обласної філармонії. На роботи в обласному бюджеті виділили 10 млн. грн. Підключитися до осучаснення архітектурного пам’ятника національного значення може держава, меценати і громадськість. Про це стало відомо під час зустрічі голови Дніпропетровської ОДА Олександра Бондаренка з керівництвом філармонії.

Презентація нового фільму «Незбагненна доля капітана Поля» пройшла у Дніпропетровському національному історичному музеї імені Яворницького          5 грудня. Особливість цього документально- художнього фільму в тому, що він знятий на Дніпропетровщині за мотивами книг Галини Солдатенко «Версия, похожая на правду» і «Неразгаданные тайны Джона Поль Джонса: взгляд со стороны» на телестудії «Ракурс» Верхньодніпровського палацу дитячої та юнацької творчості. Партнером зйомок виступив Український культурний фонд.

Нашому місту присвятили окремий мультиплікаційний фільм у новому циклі «Колискова країна» з 25 робіт.  «Колискова країна. Дніпро» – це третій фільм першого сезону альманаху з 25 анімаційних фільмів (які виходитимуть протягом чотирьох сезонів), створених на основі українських народних колискових. Кожен трихвилинний фільм представлятиме естетику і культурну спадщину кожної з двадцяти чотирьох областей України і, звичайно, Автономної республіки Крим. «Колискова Країна» – анімаційний проект для багаторазового перегляду перед сном і не тільки. Це сучасний лаунж для дітлахів та їхніх батьків. 





Театрально - концертне життя.
Для маленьких і дорослих театралів у Дніпровському академічному театрі драми і комедії готують казковий новорічний марафон. Покажуть відразу 5 новорічних казок – всього буде 40 спектаклів.

* * *
Учениця  Лівобережної школи мистецтв м. Кам’янського Бела Подлісна перемогла на Міжнародному проєкті «Страна Арт Фест» «Prague art festival-2019». Конкурс проходив у м. Прага, Чехія, на концертній площадці Retro Music Hall Prague. Дівчинка одержала Диплом І ступеню в номінації «Інструментальний жанр». Бела – учениця V класу фортепіанного відділу (клас викладача Г. М. Сухої). У дівчинки це вже третя перемога на міжнародних конкурсах за кордоном.
Образотворче мистецтво. Музейна справа
Фото Дмитра Скубицького було визнане кращим серед більше ніж 300 робіт професіоналів, які фотографують спорт. Такий конкурс уже більше десяти років щорічно проводиться Національним Олімпійським комітетом України. Всього на конкурс надійшло близько 300 фоторобіт з різних куточків України, які відображали різноманітні події зі спортивного життя. 
Традиційна виставка дитячих малюнків «Письмо в Рождественскую сказку» присвячена прийдешньому Новому року та Різдву. «Чудові щирі роботи юних художників знову порадували своїм розмаїттям. Цього року у виставці взяли участь вихованці 12-ти студій образотворчого мистецтва міста. З інтересом слухали присутні на відкритті виступи і щирі побажання письменника Костянтина Дуба, художника Віктора Родіонова, бібліотекаря Анни Мглинець, керівника студії Галини Шевцової, голови спілки жінок Дніпра Валентини Тальян. Розповіді про Святого Миколая побачили юні художники на екрані.
У Дніпрі, в «Центрі позашкільної роботи № 1», на ж/м Тополя-1, відновили кабінет «Творчої майстерні витинанки».  На початку року за ініціативою міського голови у Дніпрі вирішили відкрити такі кімнати з різних напрямків. На сьогодні вже існує три: туризму, петриківського розпису, витинанки. До кінця року відкриють кабінет комп’ютерної техніки, а також майстерню сканографії та фотографії.
* * *

У Дніпрі хочуть створити Музей історії міста. Організатори планують розмістити новий музей в Будинку губернатора на вул. Воскресенській, 14 та запрошують мешканців активно брати участь у формуванні його майбутньої експозиції.

У Дніпропетровському національному історичному музеї ім. Д. І. Яворницького відкрили виставку, присвячену Міжнародному дню чаю, який щорічно  відзначається 15 грудня. Її можна вважати передноворічним подарунком всім, хто любить цей напій та цікавиться особливостями українських чайних традицій.

Поблизу Музею українського живопису були відкриті три нові скульптури. «Футуристичний арт-об’єкт», що складається з трьох стилізованих жіночих фігур. Їх створила Надія Отряжа за допомогою співробітників заводу Інтерпайп. Це металічні скульптури, виконані в «трубній стилістиці», тепер будуть прикрашати територію біля музею.  А в самому музеї стартувала виставка робіт молодих скульпторів.

19 грудня у Дніпропетровському художньому музеї відкрили виставку «Китайгород – колыбель духовности». В експозиції – роботи юних художників області, які зобразили живописну місцевість села. Автори робіт – студенти Дніпропетровського театрально-художнього коледжу та учні Царичанської школи естетичного виховання. Влітку вони побували на пленері, присвяченому Китайгороду, взнали більше про історії села та церков середини 18 століття, побудованих у стилі бароко. В результаті – цікаві етюди, портрети і пейзажі.

В музеї «Літературне Придніпров’я» відкрили виставку старовинних листівок, присвячених новорічним та різдвяним сюжетам. Виставка представлена з особистої колекції Світлани Мартинової і охоплює майже 100-літній період – від самого початку ХХ-століття і до його кінця. За експонатами виставки можна прослідкувати як змінювались сюжети листівок. Винятковий інтерес представляють старовинні марки на використаних листівках, побажання громадян, відображені на них. Декілька листівок – воєнної пори, зі штампами цензури. Доповнюють експозицію старовинні новорічні прикраси та розкішний Дід Мороз із Снігурочкою, яким ніяк не менше 70 років.









Підготувала                                           Т.Я.Зайцева.


