




Управління культури, національностей і релігій
Дніпропетровської обласної державної адміністрації
Дніпропетровська обласна універсальна наукова бібліотека 
імені Первоучителів слов’янських Кирила і Мефодія


Хроніка культурного життя області
(за повідомленнями преси та неопублікованими матеріалами)

у серпні  2019 р.

Культура. Загальні питання.

Бібліотека української діаспори імені Джона Маккейна, яку в Дніпрі заснували за ініціативою  мера Бориса Філатова, одержала нове книжкове поповнення із США. Це – біля трьохсот примірників різноманітної літератури з колекції професора Володимира Пилишенка. Зараз бібліотека активно готується до відкриття, яке заплановане на День міста.

В Дніпрі створюють спеціальний сайт про історичні пам’ятки міста. Популяризувати історичний спадок Дніпра будуть також з допомогою спеціальних брошур. Для наповнення такого сайту вже відпрацьована практично вся центральна частина Дніпра. Планують створити путівник «Дніпро історичний», а також спеціальні брошури зі старовинних дверей та кованих елементів будівель.

Відомий український письменник з Кам’янського Микола Тютюнник одержав почесну нагороду – медаль Національної спілки письменників України. Велику популярність автору принесли його історичні романи у віршах «Маруся Богуславка» та «Бунтарська галера».

Анімаційний фільм режисера з Дніпра Микити Лиськова «Любов», який раніше переміг на фестивалі «Відкрита ніч», привіз Гран-прі з Фінляндії. Стрічка одержала нагороду фестивалю анімаційного кіно Turku Animated Film Festival (TAFF). 

В Дніпрі будуть знімати фільм про Олеся Гончара «Лист із полону». Зйомки картини буде вести група Національної телекомпанії України. Сценарист картини – Сергій Тримбач, режисер – Андрій Михайлик. Також один з об’єктів, внесених до реєстру, знаходиться на території області – в селі Семенівка Криничанського району. Це Вознесенська церква, вона зв’язана з біографією  видатного громадського діяча та мецената Олександра Поля.

Образотворче мистецтво. Музейна справа.

8 серпня в Дніпровському художньому музеї відкрилась виставка пейзажів художника Володимира Бузмакова. Відомий майстер абстрактного живопису представив свою нову серію робіт, який можна охарактеризувати , як «абстрактний пейзаж». Художник з 2000-х років відомий як художник-абстракціоніст.

У Дніпровському Будинку мистецтв 8 серпня пройшло відкриття персональної художньої виставки Олександра Фатєєва «Цвета жизни», присвяченої 75-річчю художника. Представлені жанри, в яких він працює останні 45 років – акварельні пейзажі, натюрморти, живопис.

У Дніпрі проходила виставка картин емальєрів, де зібралися майстри з України, Білорусі та Португалії. Вони працюють в незвичайній техніці. Родзинка експозиції – великий «Козак Мамай». Його, ніби пазл, зібрали дніпровські майстри. На виставці представлено 150 робіт. Одночасно з виставкою у Дніпрі проходив міжнародний симпозіум емальєрів.


* * *

1 вересня у Дніпропетровському національному історичному музеї в честь 187-річчя Олександра Миколайовича Поля пройшов день його пам’яті. Була представлена надзвичайна ґрунтовна екскурсія від дослідниці життя та діяльності О. Поля Валентини Лазебник, демонстрація особистих речей та предметів з його колекції, розповідь про історію будинку О. Поля у Дніпрі та перегляд унікальних кадрів документальних фільмів про стан, відновлення та реставрацію будівлі на початку 2000-х років.






Підготувала Т. Зайцева.



