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У травні 2019 р.


Культура. Загальні питання

З 9 по 12 травня у польському місті Кракові відбувся VІІ Міжнародний фестиваль-конкурс мистецтв «Вивельские сокровища». В конкурсі брав участь колектив із Кам’янського «Співаночки», який виконував козацькі пісні Січеславщини. «Співаночки» зайняли перше місце.

З 31 травня по 2 червня в музеї історії Кам’янського пройшов ХІІ історико-культурологічний фестиваль «Мамай-fest-2019». Протягом трьох днів в музеї історії пройшли яскраві, інформаційно насичені події, які характеризували українську ідентичність і культуру. Основні творчі складові фестивалю цього року полягають в концептуальній виставці молодого українського художника Костянтина Роготченка, окрім того гості фестивалю ознайомилися з колективною виставкою «Мамай. Степь. Защита», виставкою дитячої творчості, презентацією нових проектів, видань, кінофільмів.

Унікальний художник Микола Хоменко став рекордсменом Книги рекордів України. Роботи художника відомі в Україні та за кордоном, вони написані в стилі Spray Art. Ця техніка дивує цінителів мистецтва та стає все більш популярною.
Театр 
27 травня у Дніпровському академічному театрі драми і комедії пройшов тріумфальний концерт всесвітньо відомої вокальної групи   Man Sound. Концерт став 40-м в рамках музично-просвітницького проекту«Место встречи – Остров классики».

З 17 по 24 травня у Кам’янському  проходив ХІ Театральний фестиваль «Класика сьогодні». Розпочалося театральне свято масштабним ходом за участю іноземних гостей, членів журі та жителів міста. Впродовж 8 днів на двох сценах (Основній та Новій) Академічного музично-драматичного театру ім. Лесі Українки буде показано 15 вистав різних театральних колективів з 7 країн Європи та світу.

Музейна справа

У всесвітній акції «Ніч музеїв» цього року беруть участь відразу 5 музеїв Дніпра: історичний, художній, «Літературне Придніпров’я», «Музей українського живопису» та «Машини часу». Вони відкрили свої двері увечері 18 травня. Відвідувачів чекали незвичайні виставки та майстер-класи.

У Дніпрі відкрилась виставка робіт молодих художників області Dnipropetrovsk Region Art Fest. Представлено біля 120 картин від сорока авторів.
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