
Управління культури, національностей і релігій
Дніпропетровської обласної державної адміністрації

Дніпропетровська обласна універсальна наукова бібліотека 
імені Первоучителів слов’янських Кирила і Мефодія
Хроніка культурного життя області

(за повідомленнями преси та неопублікованими матеріалами)

у червні 2020.

Культура. Загальні питання.
На Дніпропетровщині створили комісію з питань збереження пам’ятників архітектури області. Вона займається інвентаризацією та обстеженням стану культурних об’єктів. На території знаходиться 321 пам’ятник архітектури, з них 30- національного значення, 291 – місцевого. Кожного року цей перелік поповнюється новими об’єктами. За результатами моніторинга можна буде визначити, які з пам’ятників перш за все потребують реконструкції.
Окружний суд міста Дніпра визнав законним об’єднання Дніпропетровського театрально-художнього коледжу та Дніпропетровського коледжу культури та мистецтва.
Центр сучасної культури у Дніпрі поступово наближається до відкриття. У розпалі роботи з реконструкції будівлі, але засновникам це не заважає налагоджувати партнерські відносини. Спеціально для цього до Дніпра вперше приїхав посол Франції в Україні.
Свій 245-й ювілей відзначає Свято-Троїцький собор Новомосковська. Цей храм був побудований без жодного гвіздка майстрами давнього запорозького зодчества. Архітектором собору був майстер із Слобожанщини Яким Погрібняк. 
Театральне мистецтво
У червні на Дніпропетровщині відновлюють роботу обласні театри і концертні зали. Спектаклі проходили з дотриманням карантинних обмежень. Під час карантину культурно-художні заклади області успішно працювали в режимі онлайн. 
У Молодіжному театрі Дніпра відбулась прем’єра спектаклю «Мертві душі» Миколи Гоголя. Молодіжний театр першим відкрив свої двері для глядачів.

Приємна новина чекає дніпровських театралів – у Дніпрі відновлює свою роботу театр імені Шевченка.
Образотворче мистецтво
У Дніпрі в Музеї українського живопису відкрилась нова виставка  «Мантри живопису». Представлені картини Тараса Триндика, Івана Марчука.
Кіномистецтво

Фільм про пінгвінів, знятий дівчинкою з Дніпра, потрапив до фіналу Чилдрен кінофесту. Оленка розповіла, що в її в короткометражному фільмі головний герой – пінгвін – працює вчителем. Цілий день він виховує дітей, увечері готується до занять. Фільм продовжується 2 хвилини.

