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Культура. Загальні питання.
Редакція ВВС News Ukraine в 16-й раз провела щорічну літературну премію на кращу книгу. Перше місце одержав роман «Юпак» автора із Дніпра Сергія SAIGON.

Управління у справах охорони культурного спадку Дніпровської міської ради починає дослідження та облік архітектури, мозаїк, вітражів, рельєфів радянського періоду. Після цього облікову документацію передадуть в область, і якщо там ці об’єкти визнають пам’ятниками, їх внесуть до реєстру.
Театр. Концертне життя
Актор театру «Вірим» збирає гроші на альтернативний театр. Робоча назва першого спектаклю – «Страшні казки від Кобзаря». Він об’єднує драматичний театр, перфоманс, хореографію, відеоарт та інші види мистецтва. Очолює його актор і режисер театру «Віримо» - тезка Кобзаря- Тарас Шевченко.

В стінах академії музики імені Глінки  важлива подія – прем’єра опери за казкою братів Грімм «Гензель и Гретель». Це виключно студентська постановка, в ній беруть участь студенти старших курсів консерваторії.
* * *

У Дніпровській академії музики відкрився фестиваль «Музыка без границ». Його відкрили два концерти до 250-річчя Людвіга ван Бетховена. Концерти записали на професійному обладнанні, тому публіка може почути їх пізніше.
У Дніпрі стартував фестиваль органної музики, в рамках якого відзначать і 35-річчя унікального інструменту, який був установлений в грудні у нашому Будинку органної музики. Фестиваль «Под Рождественской звездой» проходить у нашому місті уже більше 10 років.
Музейна справа
В історичний музей передали безцінну колекцію артефактів. Співробітники музею проводять їх систематизацію та навчальне вивчення, консультуються з провідними фахівцями відділу археології кам’яного віку Інституту археології НАН України, щоб одержати максимально повну інформацію  по цих предметах.
У Дніпрі готується до відкриття Музей дитинства. Було придбано та відремонтовано приміщення в історичній будівлі по пр. Нігояна. Цілий рік розроблялась концепція музею, який по крупинках обростав своїми експонатами. І вже декілька місяців проводиться активна робота з обладнання залів майбутнього музею.
У Дніпрі відкрилась виставка, присвячена художникам дніпровського андеграунду, де представили образотворче видання «Миф о степи. Художники днепровского андеграунда 1970-х - нач. 1990-х гг.». Подія співпала з відкриттям однойменного виставкового проекту в музеї «Літературне Придніпров’я». Художній захід та образотворче видання реалізуються в рамках програми Бориса Філатова «Культурна столиця».
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