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Культура. Загальні питання
Відомий майстер карикатури Олександр Дубовський став переможцем конкурсу «Юмор против коронавируса», який пройшов у Колумбії.

Більше року продовжується реконструкція минулої Катеринославської губернської управи, у якій розмістився Дніпровський центр сучасної культури. Після завершення робіту цій чудовій старовинній будівлі розміститься не лише центр сучасної культури, а й галерея «Артсвіт».
На Дніпропетровщині, у Петриківському районному музеї етнографії, побуту і народно-ужиткового мистецтва, відкрилась дивовижна виставка Петриківського розпису. Поряд з батьківщиною розпису є ще декілька хуторів запорозького козацтва, наприклад, Галушківка. Сюди можна заїхати під час вояжу до Петриківки.
Концертне життя
17 липня на фестивальному причалі стартували концерти «Пірса». 17 липня розпочався перший концерт сезону – «Молодий Пірс». Цього року захід відкрив Max Paragraph. 18 липня стартував літній сезон «Джазу на Пірсі». Його відкрив дует – гітарист Павло Сидоренко та саксофоніст Кирило Ревков. На концерті прозвучало багато різної джазової музики: свінг, боса-нова, фанк, контемпорарі.
Музейна справа
В музейному Лекторії під відкритим небом Дніпровського історичного музею старший науковий співробітник Оксана Рутковська розкрила тему «Центр міфу – жінка»  
У Дніпровському художньому музеї відкрилась нова виставка Валерія Сосни «Діалектика часу», присвячена 60-річчю художника та 30-річчю його творчої діяльності.
Кіномистецтво
У Дніпрі показали дитячий фільм про дружбу і любов до української культури. Його знімали протягом місяця в селищі Мала Петриківка під Дніпром.

У Дніпрі показали дитячий музичний фільм «Дронины Мандроны». Головні герої картини – підлітки, які живуть у гаджетах. Вони потрапляють в реальний світ, де вчаться спілкуватися і роазом з тим відкривають для себе Україну.
Найбільший в Україні голівудський дистриб’ютор Lionsgate через свою компанію Grindston Entertainment придбав права на триллер “Let it Snow” режисера з Дніпра Станіслава Капралова. Головну роль у фільмі виконує україно-американська актриса Іванна Сахно.
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