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Культура. Загальні питання.
У Дніпрі хочуть запровадити нову програму розвитку української мови. Її у нашому місті розробили спеціалісти, які сподіваються на підтримку влади і населення. У новій програмі головний акцент буде зроблено на популяризації мови за допомогою конкурсів, відеороликів, а також завдяки підтримці ЗМІ та влади. Програма розрахована на 5 років. При її розробці був врахований досвід інших регіонів, - зокрема, Запорізької області.
Трьом працівникам культури Дніпропетровської області присвоїли почесні звання. Державні нагороди одержали в зв’язку з Всеукраїнським днем працівників культури та майстрів народного мистецтва.
Дніпрянка Карина Гайова презентує проєкт «Колискова країна» - 25 серій про колискові з усіх куточків України. Проєкт замислили рік тому і за цей час уже створили 5 мультфільмів з аутентичними колисковими – Київ, Одеса, Дніпро, Львів і Крим. Роботи художниці можна подивитися 20 листопада в музеї Літературне Придніпров’я.
Анімаційний фільм «Кохання» дніпровського режисера Микити Лиськова завоював Гран-прі на фестивалі ANIMOCJE у Польщі. Відносно задумці режисера, фільм частково документальний. Крізь призму абсурду та чорного гумору, картина розповідає історію, яка відбулася у великому місті під час історичних перемін та декомунізації. 
Суспільно-політична, учбова, художня література. Дніпропетровська обласна універсальна наукова бібліотека імені Первоучителів слов’янських Кирила і Мефодія одержала більше 870 нових книг. Літературу одержали за обласний бюджет.

Бібліотеки лівого берега Дніпра також одержали нові книги. Це підбірки для  школярів старших класів. Особлива увага приділена сучасним українським авторам. Раніше нові книги передали ще в 4 бібліотеки Придніпровська, Лівобережного-3 та Індустріального району. В цілому літературний фонд Дніпра поповнився на 700 книг. Проєкт реалізується без залучення бюджетних коштів.
Декоративно-ужиткове мистецтв
У Дніпровському Будинку мистецтв відкрили незвичайну виставку-перфоманс, авторами якої стали креативний сучасний дніпровський художник  Ігор Куделін, який представив для виставки біля 100 своїх робіт, а також молода режисерка творчої студії «Вечірній театр» «Тетяна Шаблій», якою вже поставлено 6 спектаклів.
13 листопада в Дніпровському Будинку мистецтв відкрили нову виставку народного майстра Наталії Курпай «Лялькова історія. Рід наш увесь». Виставка присвячена лялькам-мотанкам, оберегам сім’ї і дому. Ляльки виготовлені за древніми методами наших предків. На виставці представлено більше 50 унікальних робіт.
Музейна справа
В історичному музеї Дніпра розробили «п’яну» екскурсію, яка розкриває секрети питних традицій та виготовлення у нашому місті.
У Дніпровський історичний музей надійшов дуже цінний та єдиний у своєму роді подарунок. Це видання знаменита пам’ятка української історіографії –Літопис Самуїла Величка, яка відноситься до трьох найвідоміших та найповніших «козацьких літописів» першої половини ХVIII століття.
З 30 жовтня по 29 листопада у Дніпропетровському художньому музеї працювала виставка творів «За диво-квіткою» видатного майстра петриківського декоративного розпису, лауреата премії ім. Катерини Білокур, народного художника України Андрія Андрійовича Пікуша, який цього дня відзначає своє 70-річчя. Було представлено близько 100 експонатів, серед яких авторські мальовки, декоративні панно, розписні вироби зі скла, дерева та кераміки.
20 листопада мешканців запросили в Художній музей на нову екскурсію-мікс, присвячену 180-річчю від дня народження Клода Моне. Представлена ретроспектива розвитку пейзажного живопису – від реалізму до імпресіонізму, який і був творчим методом Моне.
До міжнародного дня сліпих тут також презентували першу в колекції музею тактильну картину. Це копія роботи Ігоря Грабаря «Натюрморт з яблуками». Її виконала в техніці квілтінга – клаптикового шиття фактурними нитками майстриня Ольга Авдєєва.
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