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У серпні 2020 р.

Культура. Загальні питання.
Дніпро з робочим візитом відвідав Президент України Володимир Зеленський. Він розповів про «Велике будівництво» в області культури. Президент впевнений, що указ із розробки та реалізації заходів підтримки культури та культурного спадку, розвитку креативних індустрій та туризму в рамках «Великого будівництва», буде сприяти розвитку галузі.
23 серпня відкрилась виставка-інсталяція колекції прапорів на вуличній експозиції Музею АТО (військові прапори різних частин ВСУ, НГУ, МВД, добровільних батальйонів, іменних прапорів, а також представлені прапори волонтерів, медиків, капеланів, прапори, подаровані закордонними делегаціями, які відвідали Музей АТО).
15 серпня в Центральному парку культури та відпочинку ім. Т. Шевченка відбувся Всеукраїнський фестиваль «З Україною в серці». Фестиваль зібрав учасників з різних міст України. Учасники виступали в різних напрямках. Переможницею в номінації «Вокал» стала дніпрянка Олеся Чаус.
В центрі міста діє сучасна школа вокалу в центрі міста «YAproject», яка надає індивідуальні уроки вокалу, гітари, фортепіану дітям та дорослим. Це і найбільший центр творчого розвитку для тих, хто любить співати, грати на музичних інструментах, мріє виступити на великій сцені, записати пісню чи зняти кліп.
27 серпня в Дніпровській міській бібліотеці пройшов круглий стіл про сприяння громадських ініціатив міським закладам культури. Так, дякуючи «Бюджету участі»  в Дніпрі модернізуються і стають більш цікавими бібліотеки, музичні школи, центри дозвілля і т. ін. Так, наприклад, організують інтерактивні кімнати, встановлюють мультимедійні дошки, навіть кінотеатр, оновлюють  матеріально-технічну базу, закупляють інструменти та інше обладнання. Яскравим прикладом є перша в місті інтерактивна музейна експозиція, присвячена творчості викладача, композитора і поета Володимира Скуратовського. Її відкрили в «Дніпровській дитячій музичній школі №6 ім. В. І. Скуратовського».
У 1887 р. до 100-річного ювілею Катеринослава краєзнавець Олександр Єгоров видав книжку «Катеринославське блукання». Через 133 роки назва цієї книжки лягла в основу циклу екскурсій нашим містом. Цього разу ми помандрували дворами і підворіттями.
Ми дізнались:

· про синагогу кантоністів;

· про Товариство взаємного кредиту;

· про декілька будівель з доробку архітектора С.В. Віленського;

· про прибуткові будинки Непокойчицького, Купрєй, Волкова, Бабицького;

· історію вулиць: Шевченка, Виконкомівської, Січових Стрільців, Старокозацької, Фабра.
Музейна справа
Цього року виповнюється 165 років (27 жовтня) та 80 років від дня смерті історика, археолога, дослідника історії запорозького козацтва, академіка, фактичного засновника та протягом багатьох років директора Дніпропетровського історичного музею Дмитра Івановича Яворницького. В день його смерті 5 серпня історичний музей провів черговий із цілого ряду захід, присвячений пам’яті нашого легендарного земляка.
У Дніпрі відновлюють традицію поетичних вечорів. Поетичний вечір «Хроніки завтра» пройшов на площадці біля Історичного музею ім. Д. І. Яворницького 28 серпня. Молоді поети вирішили відродити традицію 60-х років двадцятого століття, коли творча інтелігенція збиралась біля пам’ятників Шевченка в багатьох містах України.
В Будинку-музеї Яворницького показали вікові розписи, які чудом збереглися. Вони були створені рівно століття назад. Мешканці думали, що в роки окупації Дніпра розписи були закриті дошками, шпалерами. Правильна версія така: перед приходом фашистів розписи  покрили побілкою, яку після звільнення Дніпропетровська просто змили. 
У Дніпровському художньому музеї 21 серпня відкрилась нова виставка картин художниці Людмили Лободи «Искушение». В експозиції представлено біля 80 творів художниці: масляні картини, серії графіки, декупажу і навіть інсталяція із авторських ляльок.

Художниця з Новомосковська, науковий співробітник Новомосковського історико-краєзнавчого музею імені Петра Калнишевського, керівник гуртків «Образотворче мистецтво» та «Петриківський розпис» Центру позашкільної роботи Новомосковська Марина Головко завоювала срібло престижного Міжнародного фестивалю-конкурсу «Eurostar - 2020» в номінації «Декоративно-ужиткове мистецтво». Вона взяла участь в конкурсі у категорії «Професіонал» та надіслала роботи: «Козацькому роду немає переводу», «Чарівні квіти у вазоні», «Миколаївські візерунки». Проходив конкурс в липні місяці у Німеччині.
У виставковій залі Дніпропетровського відділення Спілки художників України відкрили персональну виставку Костянтина Піддубка «Творчі метаморфози». Тут представлено 66 живописних робіт на різні мотиви, але в кожній з картин живе своя емоція, настрій, погляд на життя. 
19 серпня в Будинку мистецтв відкрилась персональна виставка Михайла Кублика «Моя Україна». Тут представлені картини декількох серій, які створювались протягом всього життя.
Концертне життя.
В концерт-холі Дніпропетровської академії музики ім. Глінки встановили орган відомої італійської фірми Viscount. Новий інструмент здатен генерувати найбільш аутентичний звук церковних органів. На сцені проходять концерти класичної та народної музики, виступають оперні співаки, організовуються міжнародні фестивалі та всеукраїнські конкурси. А студенти академії одержать мотивацію до нових творчих звершень.

Артисти Дніпропетровського театру опери і балету виступили прямо на площі перед театром. Театр вперше порадував своїх глядачів після карантину. Останній такий концерт під відкритим небом відбувся десять років назад. Мешканці вважають, що такі заходи необхідні місту.
П’ятий міжнародний джазовий фестиваль «Джаз на Днепре-New Story» цього року пройшов 8 та 9 липня в онлайн та офлайн форматах. Уже традиційно фестиваль проходив у рамках програми «Культурна столиця».

За запрошення культурної асоціації Ларіо (Італія) директор Дніпропетровського академічного театру опери та балету Костянтин Пінчук увійшов до складу журі 4 Міжнародного Конкурсу оперних співаків «Страна артистов», який відбувся в м. Беллана на озері Комо з 6 по 8 серпня 2020 року. Костянтин Пінчук був єдиним представником України у складі журі конкурсу. У конкурсі взяла участь гордість Дніпропетровщини, солістка театру, лауреат міжнародних конкурсів Катерина Миколайко.
Підготувала                                           Т.Я.Зайцева.


