Управління культури, туризму, національностей та релігій

Дніпропетровської обласної державної адміністрації
Дніпропетровська обласна універсальна наукова бібліотека 

імені Первоучителів слов’янських Кирила і Мефодія
Хроніка культурного життя області

(за повідомленнями преси та неопублікованими матеріалами)

у березні 2021 року
Культура. Загальні питання

4 березня у Дніпрі презентували офіційний трейлер українського повнометражного мультфільму «Віктор Робот». Виробництво фільму продовжувалось більше трьох років, а працювали над фільмом майже 200 професіоналів. Героїв озвучували відомі актори Рима Зюбіна, Богдан Бенюк, Віктор Жданов, Анатолій Хостікоєв та інші. В трейлері звучить композиція «Обсерваторія» групи «Вагоновожаті». Його лідер, Антон Сліпаков, багато років жив і творив у Дніпрі.

9 березня у Дніпрі біля пам’ятника молодому Кобзарю відбувся «Шевченко-фест». Захід присвятили 207-й річниці від дня народження Тараса Шевченка. Всі бажаючі могли вийти до мікрофону та згадати поета: хто піснею, а хто – віршем. Подібний захід проводиться вперше, надалі планується зробити такий вечір хорошою традицією.
Чергового міжнародного визнання домігся дніпровський майстер карикатур Олександр Дубовський. Його роботи включені до альбому «Кращих карикатур Японії». А нещодавно персональна виставка художника відкрита у Дніпровському Будинку мистецтв.
Дніпро готує заявку на участь у змаганні за офіційний титул «Великої культурної столиці України-2022» від Українського культурного фонду та отримання гранту на реалізацію проєктів. Із заявкою подаватимуть мультидисциплінарний культурний проєкт «Дніпро: Гравітація», спрямований на підвищення репутації міста, згуртування місцевої громади, розвиток культурного туризму та популяризацію культурної спадщини.

Дніпро відвідали французькі кінематографісти, які представляють кампанію «Apple Tree Vision». Продюсер Жан-Шарль Леві та режисер Адріан Вальтер мають наміри зняти фільм про долю єврейських громад під час Другої світової війни. Очікувана назва – «Штетл». Зйомки фільму планують почати найближчим часом.

26 березня у Дніпрі за адресою Крутогірний узвіз, 21а відкрито поп-ап хаб Дому Європи. У цьому місці можна дізнатися більше про перспективи ЄС для творчості та розвитку, відвідати дискусії, кінопокази, вечірки і House of Europe Festival.
Театральне життя

У березні Дніпропетровська обласна філармонія дала чотири симфонічних концерти. І кожного разу тут готували нову програму: професійний вокал, авторські композиції, відомі пісні: класичні, джазові, симфонічні та шоу-концерти. Показали відразу дві прем’єри: «Свидание с Евровидением» і «Гурман-шоу».

Дніпровський національний академічний український музично-драматичний театр імені Шевченка зустрів весну оновленим репертуаром. Тут приготували комедії, мюзикли, оперети, спектаклі-концерти, казки. Жанрове різноманіття та улюблені постановки чекають глядача у березні. В репертуарі театру майже 40 спектаклів.
У «ДраміКомі» приготували прем’єру знаменитої п’єси А.П. Чехова «Вишневий сад». Прем’єра відбулася у Міжнародний день театру, 27 березня.
До Міжнародного дня театру відбулась екскурсія «Катеринослав театральний», яка розповіла про театральне життя міста наприкінці XIX – на початку XX ст.
Дніпровський драматичний молодіжний театр «Віримо!» та його керівник Володимир Петренко підготували нестандартну театральну виставу. Це було спілкування та чаювання з актрисою Варварою Вороніною, яка виступала у ролі Олени Блаватської, та глядачів. Спектакль ставив за мету надати уявлення про видатну історичну особистість, яка народилася в Катеринославі. 

Декоративно-ужиткове мистецтво. Музейна справа

У салоні Національної спілки художників України відкрилась нова виставка «Січеславські художниці», яка прославляє весну, красу і радість життя. Особливість виставки в тому, що її основу складають полотна дніпровських художниць – як досвідчених майстринь пензля, так і зовсім ще юних.

«Моє духовне коріння» – так називається нова персональна виставка Катерини Мусієнко, відкрита перед Всесвітнім днем майстрів ляльок. Катерина Мусієнко – одна з найвідоміших майстринь цього напрямку народної творчості, членкиня Національної спілки майстрів народного мистецтва України. На новій виставці вона представила десятки нових ляльок, виготовлених за давніми народними традиціями.
Традиційна щорічна виставка весняних акварельних картин відкрита в Дніпровському Будинку мистецтв. Уже з десяток років виставка «Весняний розмай» є символом приходу весни в наше місто. Організатори відбирають на виставку яскраві та радісні картини, на яких відображено цвітіння, любов і щастя. На цій експозиції представлено більше 200 картин.
У Дніпрі в Художньому музеї відкрилася незвичайна виставка відреставрованих ікон, а також авторських робіт дніпровської художниці Тетяни Жовнір. Відвідати експозицію можна з 18 березня по 11 квітня.

У Дніпрі в приміщенні клубу ветеранів відкрито Музей боротьби за Україну. Експозиція розповідає про боротьбу за волю від давніх часів до сьогодення, зокрема про Революцію Гідності та війну на Донбасі. Опікується музеєм «Дніпровська міська спілка воїнів АТО «Щит». Історичні речі для виставки збирали, заручившись підтримкою друзів і знайомих. Нині музей налічує близько півтисячі експонатів: від кам'яного віку до наших днів.

21 березня Дніпропетровський Національний історичний музей ім. Д.І. Яворницького презентував нову екскурсію, присвячену пам'яті Олександра Поля. Насамперед, вона орієнтована на школярів і молодь з метою формувати знання про історичного діяча минулого.

* * *
9 і 10 березня вся Україна згадує Тараса Григоровича Шевченка. У ці дні у Дніпрі проведено багато пам’ятних заходів на честь поета. Національний історичний музей ім. Д.І. Яворницького 9 і 10 березня провів Катеринославську Шевченкіану.
У Музеї українського живопису демонстрували документальний фільм про Дніпро. Це стрічка з елементами танцю «Я люблю тебя, Днепр». Зйомки продовжувались два місяці. Локацій було більше десяти, всі – знакові для Дніпра місця (метро, завод Інтерпайп та інші). Головних героїв грають танцівниця Аліса Барамідзе та журналіст Влад Яценко. У фільмі багато інтерв’ю з мешканцями. Саундтрек до стрічки написала група «Комната Гретхен», а з фаєр-шоу виступала група «Сильні козаки».
У перший день весни на майданчику ДНІМ ім. Д.І. Яворницького почалася діяльність музейників. Вони впевнені, що з приходом тепла життя на цьому майданчику завирує насиченіше ніж минулого року. Тому співробітники музею поспішають наповнити шухляди на майданчику книгами для буккросингу, а скрині – крейдою, олівцями та аркушами для дитячих малюнків.
Підготувала                                           Т.Я. Зайцева
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