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Культура. Загальні питання.
«Вікіпедія» визначила найкрасивіший історичний об’єкт Дніпропетровщини. Ним став Свято-Миколаївський храм (Брянська церква) в Дніпрі, де розташовується Будинок органної музики. Уже не перший рік всесвітня енциклопедія «Вікіпедія» проводить конкурс фотографій «Вікі любить пам’ятки». Тепер серед робіт, представлених на конкурс, було вибрано фото Валентина Ковальова. Церква  була побудована до приїзду в Катеринослав імператора Миколи Другого.
Сайт Нової бібліотеки Софії-Премудрості – спільного проекту Відкритого православного університету Святої Софії-Премудрості, Державної служби з етнополітики та свободи совісті і Національного заповідника «Софія Київська» - виклали у відкритий доступ. «Нова Бібліотека Софії-Премудрості» заснована як інклюзивна інтерактивна площадка, призвана об’єднати зусилля всіх небайдужих. Послом проєкту виступає міністр культури та інформаційної політики України О. Ткаченко.
У Дніпрі опублікована книга про поселення Новий Кодак. Ознайомитися з історією цього давнього поселення запорозького козацтва можна в безкоштовному доступі у спеціальному розділі «Краєзнавча електронна бібліотека» Дніпропетровської універсальної наукової бібліотеки.
Оперна співачка з Дніпра Ольга Синякова зайняла друге місце на престижному міжнародному конкурсі в Барселоні. 24 січня на сцені барселонського театру «Лісео» завершився 58-й конкурс вокалістів імені видатного тенора Франсіско Віньяса. Після першого туру були відібрані 125 вокалістів, а в фінал вийшли 38. Також вокалістка взяла два спеціальні призи за кращий жіночий голос.
Катерина Коломійцева перемогла в номінації «Естрадний вокал» в V віковій категорії на фестивалі-конкурсі «Діти-зірки», який проходив 9-10 січня у Бердянську. Разом з найвищою нагородою конкурсу Катерині вручили сертифікат на 100 євро для перебування в Дитячому творчому таборі мистецтв у Болгарії.
Рекордсменка України, учениця Нікопольської школи мистецтв, Софія Жернових увійшла в ТОП 10 кращих гітаристів світу до 18 років з версії найпрестижнішого та найвпливовішого міжнародного гітарного фестивалю в Китаї, який відбувся 20 грудня 2020 року. Її першим і поки що єдиним вчителем став батько – Михайло Жернових.
Декоративно-ужиткове мистецтво

Вже десять років, починаючи з 2012 року в Будинку мистецтв проводиться виставка шедеврів народної творчості «Різдвяна казка», присвячена новорічним та різдвяним святам. Підготували віртуальну екскурсію виставкою та представили її кращі експонати. Вперше на виставці є вертеп, створений з імбірно-медових пряників. Цей прекрасний експонат запропонувала майстриня обрядових страв Тетяна Родкіна із Дніпра.
Театр 
Спектакль дніпровського театру висунули на Всеукраїнську премію. Нова постановка ДраміКома «Саша, вынеси мусор!» серед номінантів Всеукраїнської театральної премії імені Леся Курбаса. Всього в число номінантів увійшло 18 спектаклів, поставлених у різних театрах нашої країни. Визначення переможців конкурсу відбудеться в Києві орієнтовно в кінці лютого.
Музейна справа
Нова виставка «Украинская революция 1917-21: региональное измерение» відкрилась 28 січня в історичному музеї. Зокрема, на тематичних банерах йдеться про Січеславщину, Київщину, Волинь, Поділля, Слобожанщину, Галичину, Крим тощо.
20 січня – щорічний день музейного селфі. Це одна з постійних подій, яка дозволяє людям бути смішними та креативними, дякуючи своїм навикам. Історичний музей уже в 7-й раз приєднується до акції. До вашої уваги відразу дві фотозони: кам’яні ідоли та військова техніка. Також селфі можна робити і на фоні музейних будівель. 
Полотно живописця Валентина Сєрова «Портрет Маргарити Морозової» з колекції Дніпропетровського художнього музею стало учасником проєкту Фонду Луї Віттона. Картина відправиться на гастролі в Париж, де цього року з 28 лютого по25 липня буде проводитися виставка-реконструкція колекції багатих фабрикантів і меценатів Морозових.

В залах художнього музею компонують експозицію полотен для наступної виставки робіт Миколи Глущенка. Її планують відкрити відразу після вимушених канікул.
В літературному музеї Дніпра відкрили виставку старовинних новорічних та різдвяних листівок. Колись ними вітали зі святами наші дідусі та бабусі.
Підготувала                                           Т.Я.Зайцева.


