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за березень 2022 року
(за повідомленнями преси та неопублікованими матеріалами)

Культура. Загальні питання

Дніпровський художник-карикатурист Олександр Дубовський став переможцем міжнародного конкурсу «Антивійна» 2021 у Сербії.

2 березня в бою з ворожою диверсійною групою в місті Васильків Київської області загинув відомий художник, заслужений діяч мистецтв України Сергій Миколайович  Пущенко, який народився на Дніпропетровщині та закінчив Дніпропетровське художнє училище.
Сергій Пущенко є автором понад 900 картин: пейзажів, портретів, натюрмортів. Головна тема творчості художника пов’язана з українським козацтвом. Він є автором мистецької серії «Козацькому роду – нема переводу».
У 2015–2018 роках під час військового конфлікту на сході України Сергій Пущенко створив із натури галерею зі 113 портретів українських воїнів-добровольців.

7 березня у віці 92 років, померла Валентина Іларіонівна Щедрова – українська скульпторка, заслужений художник України. Монументальні твори Валентини Щедрової – це неоціненний внесок в українське мистецтво. Вони надають неповторності обличчю міста Дніпра та багатьом містам і селам області, де знаходяться роботи скульпторки (П’ятихатки, Верхньодніпровськ, Тернівка).
У Дніпрі під її авторством та у співавторстві з нею створено декілька монументів, які отримали статус пам’яток місцевого значення, серед них Місце розстрілу радянських військовополонених-в’язнів концтабору (вул. Надії Алексєєнко, 171), Пам’ятник воїнам-водіям, які загинули в роки Другої світової війни (вул. Берегова), Пам’ятник студентам, викладачам та випускникам Дніпропетровського медичного інституту, які загинули в роки Другої світової війни (вул. Севастопольська, 17), Пам’ятник студентам Дніпропетровська, які загинули в роки Другої світової війни «Скорботна» (парк ім. Т.Г. Шевченка) тощо.

У Дніпровському Будинку мистецтв з перших днів повномасштабної російсько-української війни розташований волонтерський центр, у якому волонтери і працівники закладу робили все, щоб захисники та біженці отримали допомогу. До волонтерського центру долучилися митці: соліст оперного театру Володимир Машлюк, майстриня-лялькарка Тамара Макаренко, викладач вокалу Наталія Димченко, художники Андрій Зубенко, Василь Тевяшов, Валентин Назаренко, Сергій Харченко.

Актори Дніпропетровського академічного театру опери та балету організували волонтерський штаб «Dnipro Opera» та пункт збору допомоги біженцям, військовим на передовій і пораненим у лікарням.

Співробітники Дніпровського національного академічного українського музично-драматичного театру імені Тараса Шевченка допомагали військовослужбовцям, територіальній обороні та пораненим у лікарнях. З перших днів війни вони плели маскувальні сітки, шили одяг і елементи амуніції, збирали речі для нужденних. Також працівники театру долучилися до курсів першої медичної допомоги, на яких дізналися, як допомогти пораненим під час невідкладних станів, кровотечі, переломів.

Колектив Дніпропетровського академічного обласного українського молодіжного театру під час війни організував на своїх майданчиках пошив пов’язок і Державних Прапорів для Збройних Сил України, а також наволочок для воїнів, які потрапили до лікарень і шпиталю Дніпра.

Дніпровський гурт «Vertep» випустив нову пісню та кліп «Go On Home Russians». Автори зазначили, що пісня написана на основі ірландської музики і є україно-ірландською народною піснею, а головний її посил адресований росіянам: йдіть, забирайтеся, тікайте з нашої землі. Кліп заснований на кадрах, знятих під час бойових дій, демонструючи боротьбу України з росіянами. Крім цього протягом місяця музиканти випустили декілька пісень в межах проєкту «Пісні ТерОборони».

Актори Дніпропетровського молодіжного театру «Віримо!» Тарас Шевченко та Тимофій Тарковський розпочали проєкт із запису аудіокниг для дітей і дорослих. У березні актори працювали над записом за мотивами роману Всеволода Нестайка «Тореадори із Васюківки». Вони впевненні, що прослуховування аудіозапису допоможе і дорослим, і дітям відволіктися, заспокоїтися, відпочити, та підтримати моральний дух.

19 березня у м. Дніпрі біля Дніпропетровського академічного театру опери та балету відбулася мистецька акція «Вільне небо/Free Sky» на підтримку заклику до світових лідерів закрити небо над Україною. Музиканти симфонічного оркестру та хору, які залишилися в місті, виконали Державний Гімн України, твори «Запорозький марш» Євгена Адамцевича, «Молитва за Україну» Миколи Лисенка, «Благовіст України» Віктора Мужчиля та Мирослава Скорика.

Театрально-концертне життя

Дніпропетровський академічний обласний український молодіжний театр показав декілька спектаклів для дітей-переселенців із міст Волновахи, Лисичанська, Харкова за заявками волонтерських центрів. Такі виїзні виступи актори театру планують проводити й надалі.

Образотворче мистецтво. Музейна справа

Художниця із Дніпра Ганна Тітова створила серію ілюстрацій з котами-захисниками України. Серед персонажів – Javelin Cat, кото-лікарі, кішка-захисниця у традиційному вбранні Харківської та Полтавської областей, коти-хакери, коти, які закликають російський військовий корабель покинути Україну, коти-волонтери, кішки-мами, які захищають своїх кошенят зі зброєю в руках та інші.

Художниця з Дніпропетровщини, майстриня петриківського розпису Вікторія Тимошенко створила роботу на тарілці діаметром 40 см. у стилі традиційного петриківського розпису, на якій втілила образ янгола-охоронця, що захищає дівчинку-українку. Роботу художниця розмістила на своїй сторінці у соціальній мережі.

Дніпровський художник Валерій Сосна, член Національної спілки художників України, який неодноразово був учасником всеукраїнських і міжнародних виставок та пленерів, показав справжнє обличчя Путіна у своєму новому масштабному полотні (2х3 метри), яке він назвав «Х…ло з кремлівської барлоги». Картина образно відображає тваринний образ диктатора країни-окупанта. Картину художник розмістив на своїй сторінці у соціальній мережі «Facebook».

Дніпровський Будинок мистецтв став ініціатором флешмобу «Митці_Дніпра_проти_війни», у межах якого всі творчі люди зможуть опублікувати у відкритому доступі нові роботи, присвячені війні з Росією та мріям про мир. Першими авторами цієї акції стали: Валентина Мирошник, Олександр Макаренко, Валерій Момот, Володимир Виборний, Олександр Чегорка та інші.

***
Із виставкових залів Дніпропетровського національного історичного музею ім. Д.І. Яворницького евакуювали основні експозиції.

Музей українського живопису розпочав благодійний аукціон з продажу картин Тараса Триндика. Зібрані кошти від аукціону використають на потреби Збройних Сил України.

26 березня Дніпропетровський національний історичний музей ім. Д.І. Яворницького провів благодійний захід «Поговоримо про археологію», на якому відвідувачі дізналися про специфіку роботи польових і музейних археологів, мали можливість близько познайомитися з предметами, яким 150–1500–5000 років. Вартість участі у заході – будь-яка сума пожертвувана на потреби армії. Зібрані кошти призначені на підтримку українських військових.

27 березня у Музеї історії Дніпра для вимушених переселенців відбулися екскурсії та майстер-клас для дітей і дорослих «Свічкова мануфактура». Відвідувачі музею дізналися про цікаві факти з історії міста, переглянули унікальні фільми та занурилися у атмосферу минулого. Учасники майстер-класу виготовляли свічку з вощини, прикрашали її та дізналися про історію свічкового виробництва.
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