ОСНОВНЫХ КРИМИНОЛОГИЧЕСКИХ ПОНЯТИЙ И ТЕРМИНОВ

Абсолютный рост (снижение) преступности - показатель динамики преступности, характеризую​щийся увеличением (снижением) объема преступности (т. е. абсолютного числа преступ​лений или лиц, их совершивших) за определенный период.

Автобиографический метод - вариант биографического метода. Основан на изучении свободно на​писанных или формализованных автобиографий, а также дневниковых записей с целью изучения личности преступника, выяснения условий ее формирования. Используется в процессе индивидуальной профилактики рецидива.

Анализ документов - метод исследования, при котором документы используются в качестве главно​го источника информации. Основан на изучении документов, предназначенных для пере​дачи или хранения криминологической информации. Например, анализ уголовных дел о разбое.

Анкетирование - вид опроса, основанный на опосредованном взаимодействии опрашивающего и опрашиваемого, при котором последний самостоятельно заполняет бланк, содержащий перечень вопросов (анкету).

Аномия - концепция (Э. Дюркгейм, Р. Мертон), объясняющая, во-первых, нравственно-психологиче​ское состояние (дезорганизацию) личности, которое возникает в результате дезориента​ции в условии либо конфликта личности с социальными (правовыми) нормами, либо при отсутствии таких норм или их «обвального» игнорирования; во-вторых - нравственно-пси​хологическое состояние (дезорганизация) общества.

Антропологические теории - первоначальные концепции, объясняющие причины преступного пове​дения преимущественно физическими и психическими чертами человека. Родоначальни​ком этого направления в биологических концепциях причин преступности стал итальян​ский психиатр (тюремный врач) и антрополог Ч. Ломброзо.
Близнецовый метод - метод изучения личности преступников и причин преступного поведения на основе исследования личности и поведения близнецов.

Виды криминологического прогноза - 1. По продолжительности периода упреждения: а) кратко​срочный - с периодом упреждения от 1 месяца до 1 года; б) среднесрочный - с перио​дом упреждения от 1 года до 5 лет; в) долгосрочный - с периодом упреждения от 5 до 15 лет. 2. По объекту прогнозирования: а) преступности; б) личности преступника; в) факторов преступности (например, криминогенных явлений в экономике); г) последст​вий преступности (например, числа жертв автотранспортных преступлений); д) мер борь​бы с преступностью (например, прогноз изменения уголовного законодательства).

Виды латентной преступности - классификация латентной преступности с точки зрения причин ла​тентное™. Выделяются: 1) естественная или объективная латентная преступность, т. е. не​полная регистрация преступлений в силу объективных причин (нежелание или неосве​домленность потерпевших, ограниченные возможности раскрытия преступлений и др.);

2) искусственная или субъективная латентная преступность, т. е. сокрытая субъектами, ответственными за ее регистрацию.

Виктимность - термин, означающий способность стать при определенных обстоятельствах жертвой преступления или неспособность избежать такой опасности там, где она объективно мог​ла быть предотвращена.

Виктимогенная ситуация - сложившиеся по воле потерпевшего или независимо от него условия, благоприятствующие преступнику в его посягательстве на жертву, т. е. создающие опас​ность преступного причинения лицу имущественного или неимущественного вреда.

Виктимология - учение о жертве преступления, ее природе и роли в социальной и социально значи​мой ситуации.

Внутрисемейное преступление - преступление, совершаемое одним членом семьи, родственником, против другого ее члена, родственника. К числу в. п. обычно относят убийства (детоубий​ства), нанесение телесных повреждений, побои и некоторые др.

«Вор в законе» - звание, присваиваемое на специальной воровской сходке лицу, обладающему в среде профессиональных преступников авторитетом. Обладающий им является органи​затором либо руководителем преступной группировки, контролирует соблюдение тради​ций и правил криминальной среды, следит за внесением крупных сумм в денежный фонд («общак»).

Выборка - совокупность способов, приемов, процедур отбора элементов объекта, единиц наблюде​ния и изучения при массовых социологических исследованиях. Большинство исследова​ний носят не сплошной, когда изучаются все элементы объекта, а выборочный характер. Критерием оценки качества В. (хотя и не единственным) является ее репрезентативность, состоящая в близости ее характеристик к соответствующим характеристикам генераль​ной совокупности, из которой отобрана выборочная.

Выборочная совокупность - статистический термин, обозначает совокупность или долю единиц ста​тистического наблюдения из числа всей (генеральной) совокупности, достаточной для по​лучения объективных результатов.
Генеральная совокупность - множество всех единиц совокупности, изучаемой при статистическом наблюдении.

Генетическая теория преступности - биологическая концепция причин преступности, в которой рас​сматривается явление хромосомных нарушений, ведущих к криминализации личности.

Группа криминогенная - два или несколько лиц, объединенных общностью антисоциальных интере​сов, отличающихся поведением противоправной направленности, склонных к соверше​нию преступлений или уже совершающих таковые.

Девиантное поведение - отклоняющееся (от правовых, нравственных норм) поведение. Основные виды Д. п. - преступное, иное противоправное.

Дезадаптация - характерное для многих потенциальных и реальных правонарушителей (в частности, рецидивистов и бродяг) ослабление или полное отсутствие способностей приспосабли​ваться к условиям социальной среды.

Дельфийский метод (метод Дельфи) - в криминологии это метод экспертной оценки объекта кри​минологического исследования. Основан на выявлении согласованной оценки эксперт​ной группы посредством независимого опроса каждого эксперта в несколько туров, при условии сообщения в каждом последующем туре результатов опроса в предыдущем с целью получения дополнительного обоснования последней оценки. Используется при прогнозировании преступности, измерении уровня латентности преступности.

Динамика преступности - качественный показатель, характеризующий изменение преступности (ее количественных характеристик, структуры) на протяжении определенного периода времени. Обозначает рост/снижение уровня преступности. О динамике преступности су​дят по абсолютному приросту, темпу роста и прироста преступности.

Дифференцированная связь - теория, предложенная американским криминологом Э. Сатерлен​дом. Первая социальная теория преступного поведения, развивающая идею преступного обучения, которую сформулировал французский социолог Г. Тард как «закон подража​ния». Теория Д. с. нередко отождествляется с теорией дифференциальной ассоциации.

Закон больших чисел - социологический принцип, лежащий в основе статистических методов, со​гласно которому закономерности социального явления могут быть выявлены только при изучении большого числа составляющих его фактов.

Индекс (коэффициент) преступной активности - показатель уровня преступности, характеризую​щийся числом лиц, совершивших преступления, выявленных в течение определенного периода на определенной территории в расчете на 100 тыс. человек активного населе​ния (14-60 лет), проживающего на данной территории.

Индексные преступления - показатель уголовной статистики в США, обозначающий группу наибо​лее тяжких и распространенных преступлений, наиболее полно и единообразно регистри​руемых ФБР на всей территории США. К их числу относят восемь преступлений, в том числе убийства, разбои, грабежи, кражи свыше 50 долл., кражи автомобилей, берглэ-ри - проникновение в жилище с целью совершения тяжкого преступления, поджоги.

Интеракционистские концепции - социально-психологические концепции в криминологии, основы​вающиеся преимущественно на анализе правозначимых символических взаимодействий      (Г. Беккер, Э. Лемерт). В настоящем контексте социальный символ понимается как стиг​ма, т. е. метка или клеймо на преступнике, например, судимость. Наклеивание ярлыка «преступник» или «клеймение» правонарушителя представляется в качестве исходной точки для понимания процесса криминализации личности.

Интервью - вид опроса, характеризующийся непосредственным устным обращением опрашивающе​го (интервьюера) к опрашиваемому (интервьюируемому).

Классификация преступников - метод криминологического изучения лиц, совершивших преступле​ния, представляющий собой их группировку по атрибутивным, т. е. неотъемлемым при​знакам этих лиц (пол, возраст, образование, профессия и др.).

Конвенция взаимодействия - криминологическая теория причинности, наиболее основательно раз​работанная в криминологии В. Н. Кудрявцевым. Исходит из посылки, что преступность есть следствие взаимодействия дефектов общественного сознания с негативными

условиями общественного развития. В К. в. причины преступности объясняются сложным по характеру взаимодействием между собой различных криминогенных факторов.

«Коза ностра» - название мафиозных организаций в США, в основном итальянского происхожде​ния.

Конкретная жизненная ситуация - элемент механизма преступного поведения, включающий про​странственно-временные и личностные обстоятельства конкретного преступления.

Конфликт культур - криминологическая концепция, которая была положена Т. Селлином в основу объяснения преступности. Селлин считал: когда культурные ценности складываются в разной среде, например, в разных этнических группах, странах, то нередко между ни​ми возникает острый конфликт, и он зачастую развивается и проявляется в преступном поведении.

Конфликтная семья - разновидность криминогенной семьи, наличие конфликтов в которой способ​ствует совершению того или иного вида преступлений как внутри семьи, так и за ее пре​делами.

Корреляционная зависимость - в криминологии обозначает существенную статистическую зависи​мость между двумя или несколькими явлениями (факторами). Теснота и характер (обрат​ная или прямая) К. з. измеряются при помощи коэффициентов Спирмена (r(s)), Кендал-ла (г), Юла (Q) и др.

Коррупция - негативное социальное явление, выраженное совокупностью аморальных действий, дисциплинарных проступков, гражданско-правовых, административных правонарушений, преступлений, совершенных из корыстных побуждений государственными служащими (государственных органов, организаций, учреждений, муниципальных органов), предста​вителями власти, должностными лицами в интересах преступных группировок.

Криминализация личности - процесс наделения человека антисоциальными свойствами и качества​ми. В криминологии рассматривается в качестве содержания элементов механизма ин​дивидуального преступления - социальной микросреды и личности преступника, показы​вающих, под влиянием каких негативных факторов семьи, ближайшего окружения, нефор​мальных групп общения формируются нравственно-психологические дефекты и социальные статусы преступника.

Криминальная обстановка - состояние преступности и эффективность мер борьбы с ней на опре​деленной территории.

Криминогенная личность - более широкое понятие, чем понятие «личность преступника», отражает характеристику субъекта, предрасположенного к совершению преступления и его повто​рению.

Криминогенная семья - 1) семья, способствующая совершению преступления в силу оказания ею неблагоприятного влияния на развитие кого-либо из ее членов либо существования в ней криминогенной ситуации; 2) одна из подсистем системы преступность, включаю​щая в себя в качестве элементов внутрисемейные преступления, а также криминогенные факторы на уровне социального института семьи в целом, на уровне отдельных семей и на личностном уровне.

Криминогенная семейная ситуация - совокупность сложившихся в семье обстоятельств, способст​вующих возникновению у кого-либо из ее членов намерения совершить преступление.

Криминогенная ситуация - совокупность таких объективных факторов или свойств физической и со​циальной среды, которые способствуют формированию противоправного поведения и кри​минальной мотивации у отдельных людей. К. с. может иметь различный характер, и в за​висимости от этого в криминологии указываются ее виды: конфликтная, проблемная, ра​зовая и длящаяся, толчковая.

Криминологии отрасли - относительно самостоятельные части (направления) науки криминологии: виктимология, криминофамилистика, криминопенология, экономическая криминология, политическая криминология и др.

Криминологическая (криминогенная) детерминация - один из тридцати двух видов социальной де​терминации или обусловленности социальных явлений, из которых раскрыто менее тре​ти. Систему К. д. составляют такие детерминанты, как: причины, условия, коррелянты. Причины - это те явления (например, антисоциальная бытовая психология), которые как будто непосредственно порождают другие (например, «бытовые» преступления). Усло​вия - вторые после причин детерминанты, которые обеспечивают, во-первых, возникно​вение причин, а во-вторых - их реализацию в следствие. Коррелянты - такие факторы в массовидных системах, между которыми имеет место взаимозависимость, т. е. когда изменения в одной совокупности факторов вызывают соответствующие изменения в дру​гой их совокупности. Такого рода более или менее полная синхронная взаимозависи​мость именуется корреляционной зависимостью.

Криминологическая политика - своего рода искусство управления сложной системой мер преду​предительного воздействия на преступность. Одной из ее форм является разработка комплексных программ по предупреждению преступности.

Криминологическая профилактика - профилактика преступлений. Деятельность, направленная на устранение, ослабление, нейтрализацию криминогенных факторов, недопущение со​вершения преступлений лицами с явной противоправной направленностью, разъяснение гражданам их юридических прав, обязанностей, способов ограждения себя, своего иму​щества от преступных посягательств.

Криминологическое прогнозирование - научно обоснованное предсказание будущего состояния преступности, основанное на изучении ее закономерностей в предшествующий период. Прогноз может быть общим - для всей преступности, видовым - для определенного ви​да преступности, а также индивидуальным, т. е. по отношению к поведению конкретного правонарушителя.

Криминология - учение о преступлении. «Криминология» - так назвал свой учебник по уголовному праву Р. Гарофало, один из сторонников уголовно-антропологического направления пози​тивистской школы, ученик Ч. Ломброзо.

Криминология клиническая - направление в криминологии, основанное на теории опасного состоя​ния, связанное с исследованием биологических и психических свойств личности преступ​ников, выяснением их роли в этиологии преступности и разработкой мер медико-психо​логической профилактики преступности.

Криминология радикальная (критическая или новая) - направление в зарубежной криминологии, представители которого, в частности, выступают за разоблачение существующих соци​альных условий и предопределяемого им образа жизни и отмежевание от криминологи​ческих учений, поддерживающих социальный строй.

Латентная преступность — преступность, не получившая по тем или иным причинам отражения в официальной уголовной статистике. Она может рассматриваться как часть фактиче​ской преступности лишь в широком (социально-правовом) ее значении.

Личность преступника - категория, традиционно выделяемая в криминологии, составляющий эле​мент ее предмета. В понятии Л. п. интегрируются социально значимые свойства лиц, со​вершивших преступления (подвергнутых уголовному наказанию, привлеченных к уголов​ной ответственности, освобожденных от таковой). Л. п. - понятие, выражающее кримино​логическую формулу или модель изучения преступника и в целом лиц, совершивших преступления.
Мафия - термин, которым криминалисты договорились обозначать преступное общество, возникшее в начале XIX в. на о. Сицилия. Основные виды: сицилийская мафия, американская ма​фия, колумбийская мафия (наркомафия), японская мафия (якудза) и др.

Метод(ология) криминологии - понятие, охватывающее систему приемов или способов криминоло​гического познания прежде всего таких социальных явлений, как преступность и ее при​чины.

Наблюдение - метод сбора информации путем непосредственного восприятия и регистрации значи​мых, с точки зрения исследователя, явлений, процессов и событий. Например, статисти​ческая регистрация преступности.

Общественная опасность личности преступника - одно из основных свойств личности преступни​ка, проявляется в характере и тяжести совершенного преступления, а также в связанной . с этим относительно большой готовности к их совершению.

Объем преступности - абсолютное количество преступлений, зарегистрированных на определенной территории за определенный период времени.

Опасное состояние - криминологическая концепция (Э. Ферри, Р. Гарофало, Ж. Пинатель), получив​шая развитие на базе уголовно-антропологической школы. О. п. понималось как внутрен​не присущая определенным людям и изменчивая под воздействием внешних факторов склонность к совершению преступлений.

Опроса виды - интервью, анкетирование.

Организованная преступность - вид преступной деятельности, характеризующейся устойчивостью и управляемостью, осуществляемой на профессиональной основе, обладающей защитой от правового контроля, в том числе и с помощью коррупции.
Показатели преступности - цифровые величины, представляющие внешнюю или формальную сто​рону преступности. Показатели преступности именуются в литературе как количествен​но-качественные. К ним относятся: состояние, уровень, структура, динамика, характер.

Правосознание - сфера общественного, группового или индивидуального сознания, связанная с от​ражением правозначимых явлений и обусловленная правозначимыми ценностями, пра-вопониманием, представлением должного правопорядка. Правосознание определяется

социально-экономическими условиями жизни общества, его культурно-правовыми тради​циями.

Предупреждение индивидуальное - воздействие на криминогенные факторы и условия, способст​вующие совершению преступлений определенным лицом. В зависимости от стадии гене​зиса криминогенной личности выделяют следующие виды: 1) раннее предупреждение; 2) непосредственное предупреждение; 3) пенитенциарное предупреждение; 4) постпени​тенциарное предупреждение.

Предупреждение преступности - современное направление в уголовной политике, состоящее из комплекса взаимосвязанных мероприятий, проводимых государственными и общест​венными органами для устранения причин, ее порождающих.

Преступная культура - термин, означающий стиль индивидуального или группового поведения, обу​словленный неформальными нормами, правилами поведения, идеями, мнениями, оцен​ками и суждениями, которые находятся в противоречии с правовой культурой. П. к. (или субкультура) наиболее ярко проявляется в уголовных традициях и обычаях-законах пре​ступного мира, в жаргоне, татуировках, манерах поведения, воровских песнях.

Преступность - в самом общем представлении, относительно массовое, социально правовое явле​ние, представляющее собой совокупность всех преступлений и лиц, их совершивших, в определенном месте и за определенное время.

Преступность «беловоротничковая» - термин, введенный американским криминологом Э. Сазерлендом. Под П. б. понимается прежде всего нечистоплотный бизнес и махинации в ми​ре деловых отношений, манипуляции с биржевыми бумагами, взяточничество в среде должностных лиц, хищения всех видов собственности и др.

Преступность групповая - категория преступлений, выделяемая в общей массе преступности по признаку соучастия как формы совершения преступления.

Преступность профессиональная - вид преступности, отличительным признаком которого является криминальный профессионализм (воровство, скупка краденого, мошенничество, наем​ное убийство и т. д.). Криминальный профессионализм проявляется в четырех основных признаках: 1) устойчивость преступного занятия, специализация; 2) наличие соответст​вующих познаний и навыков (квалификации); 3) преступное деяние - источник средств существования; 4) связь субъекта с криминогенной средой.

Причина конкретного преступления - это сложный комплекс тесно взаимосвязанных личностных и внеличностных или объективных факторов, формирующий криминальную мотивацию и реализующийся в преступное деяние.

Причины преступности - факторы, которые обусловливают преступность. Социальны по происхож​дению и проявляются в форме противоречий в разных сферах жизнедеятельности.

Причинный комплекс преступности - понятие, охватывающее сложную совокупность факторов и связанных с ними противоречий, детерминирующих преступность, - причин, как будто непосредственно порождающих преступность, и условий как частных явлений, которые способствуют причинам и создают возможность для их криминального разрешения.

Профилактический учет - система нормативных предписаний, регламентирующих установление специального надзора за лицами, от которых, судя по их поведению, можно ожидать со​вершения преступлений или антиобщественных поступков.

Рецидив криминологический фактический - понятие Р. к. ф. основывается всего лишь на факте (отсюда - фактический) повторения или повторности совершения преступления. При этом не имеет значения, было ли данное лицо осуждено за предыдущее преступление, погашена (снята) - не погашена его судимость и вообще привлекалось ли данное лицо к уголовной ответственности.

Система предупреждения преступности - представляет собой совокупность взаимосвязанных эле​ментов, к которым относятся: объекты профилактики; ее основные уровни и формы; ме​ры предупредительного воздействия; субъекты, осуществляющие эту работу.

Состояние преступности - количественно-качественная характеристика преступности в конкретно взя​том государстве или регионе за конкретный период, определяющаяся следующими пока​зателями: 1) числом совершенных преступлений и числом преступников, осужденных за их совершение; 2) числом зарегистрированных преступлений; 3) характером структуры преступности; 4) интенсивностью преступности; 5) уровнем или коэффициентом преступно​сти; 6) наличием латентной преступности; 7) ущербом, причиненным преступлениями.

Социальная дезорганизация - одна из первых концепций, в которых преступность рассматривается как социальное явление. Ее основатель Э. Дюркгейм считал преступность явлением не только нормальным, но в некоторых случаях и полезным для общества. Социальная дезорганизация возникает вследствие противоречивости общепризнанных норм поведения, их недостаточности, что приводит к ослаблению общественной морали, разобщенности лю​дей, их отчуждению и т. п. - т. е. в конечном счете к аморализму и преступности. Подоб​ное состояние дезорганизации людей Дюркгейм обозначил термином «аномия».

Социометрия - определенный набор методов исследования межличностных отношений, используе​мых при изучении малых групп в целях улучшения руководства ими.

Специально-криминологическое предупреждение преступлений - деятельность, которая специ​ально направлена на устранение или нейтрализацию причин и условий преступности, конкретных преступлений.

Стигматизация - концепция в криминологии (Г. Беккер, Э. Лемерт, Ф. Танненбаум), согласно которой преступное поведение становится таковым в результате стигматизации («клеймения») его системой уголовной юстиции. Преступное оценивается не как качество поступка, опреде​ляющее его содержание, но как форма, подбираемая ему в соответствии с «придуман​ными» государством санкциями.

Структура преступности - показатель, характеризующий долевое соотношение видов или групп пре​ступлений в общей массе преступности. Доля тех или иных видов и групп преступлений (лиц) измеряется в процентах и именуется удельным весом в общем количестве преступ​лений, взятом за 100%.
Темп прироста (снижения) преступности (Т„р) - показатель динамики преступности, представляю​щий собой разность между темпом роста (в %) и 100%.

Темп роста преступности (Тр) - показатель динамики преступности, на основе которого определяет​ся, во сколько раз больше (меньше) или сколько процентов составляет то или иное зна​чение объема (или уровня) преступности от аналогичного значения предыдущего или ба​зисного периода.

Типология преступников - криминологическое учение о типизации лиц, совершивших преступления, и собственно характеристика таких типов. При этом во внимание берутся наиболее важ​ные собственно-криминологические или уголовно-правовые признаки: криминальная мо​тивация, степень криминогенной зараженности или общественной опасности, ее глубина и стойкость, характер направленности и другие качества личности.

Уровень (коэффициент) преступности - признак, который указывает число преступлений, которое приходится на 10 или 100 жителей в стране или отдельном регионе. С помощью коэф​фициентов можно сравнивать распространенность или интенсивность преступности на разных территориях с разной численностью населения в разные временные периоды.

Фактор преступности - явление (совокупность явлений), воздействующее на преступность (порож​дающее, способствующее или препятствующее ей). Ф. п. используется как понятие об​щее по отношению к понятиям «причины преступности» и «условия преступности».

Характер преступности - признак, указывающий на отличительные свойства, качественные особенно​сти преступности, которые обусловливаются прежде всего лицами, совершившими престу​пления. Например, в характере современной преступности в России активно проявляются такие ее особенности, как: криминальный профессионализм, организованность, вооружен​ность, ярко выраженная корыстная и корыстно-насильственная мотивация.

«Хромосомный метод» - попытка объяснения причины преступного поведения хромосомными ано​малиями. Хромосомная теория утверждает, что наличие у мужчины определенной, трех-звенной комбинации - одной женской и двух мужских хромосом (т. е. телец, которые входят в состав клеточного ядра, принимают активное участие в обмене веществ клетки, в наследственной передаче признаков и свойств организмов и способны к самовоспро​изведению) - развивает в нем чрезмерную агрессивность, что ввергает его в конфликт с законом чаще, чем его собратьев, имеющих нормальную комбинацию хромосом.

Цена преступности - приблизительное денежное выражение экономических, социальных последст​вий (прямого и косвенного ущерба) и издержек или затрат, связанных с преступностью.

Экспертиза криминологическая - оценка криминологами проектов законов, правительственных ре​шений, криминологической обстановки в том или ином регионе, актов или нормативных документов государственных органов и общественных организаций, а также предвари​тельная оценка проектов программ, имеющих криминологическое значение.

Эндокринологические (эндокринные) теории - малораспространенные медико-криминологические концепции, объясняющие преступное поведение предрасположенностью к совершению преступлений человека, отличающегося особенностями состояния и функционирования его эндокринной системы: щитовидной, околощитовидных желез, надпочечников и других желез внутренней секреции.
