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Абстрагування (лат. abstractio — відтягнення, відвернення) — мисленнєва операція або розумова дія, за допомогою якої людина ми-сленно відокремлює одні ознаки, сторони і властивості предметів від інших та від самих предметів, яким вони властиві, і робить їх самостій​ним об'єктом вивчення.

Авторитарний (франц. autoritaire — владний) стиль керування — одноосібне, директивне керівництво діяльністю колективу, за якого всі функції управління зосереджені в руках керівника.

Авторитет (лат. auctoritas — влада, вплив) учителя — інтегральна характеристика професійного, педагогічного і особистісного становища вчителя в колективі, яка виявляється у процесі взаємин з учнями та колегами і впливає на успішність усього навчально-виховного процесу.

Агресивність (лат. aggressio — напад) — риса особистості, яка характеризується негативними афективними спалахами гніву чи злоби та імпульсивними проявами поведінки, спрямованими на об'єкт, що спричинив конфлікт.

Акмеологія (грец. акте — вершина чогось і logos — слово, вчен​ня) — комплексна наука, яка вивчає закономірності і механізми розвитку людини в піковий період її життєвої зрілості.

Актив (лат. activus — діяльний) учнівський — найініціативніша частина учнівського колективу, яка істотно впливає на формування громадської думки і спільних рішень у класі.

Акцентуація (лат. ассепіиз — наголос) характеру — надмірне вираження певних рис характеру та їх поєднань, що перебуває на межі норми і патології.
Алгоритмізоване навчання — сукупність прийомів і методів розв'язування завдань, представлена у вигляді системи алгоритміч​них приписів.

Аналіз (грец. апаїузіз — розкладання) — мисленнєва операція, що передбачає розчленування об'єктів у свідомості, виокремлення у них окремих частин, елементів, ознак і властивостей.

Аналіз продуктів діяльності — емпіричний метод опосередкова​ного вивчення особливостей і можливостей учня через розпредмечування, аналіз та інтерпретацію не тільки матеріальних, а й ідеальних продуктів його діяльності.

Анамнез (грец. апатпезіз — спомин, пригадування), або біогра​фічний метод, — метод нагромадження відомостей про умови життя і розвиток особистості школяра, які збирають для прогнозування або попередження можливих відхилень у його навчанні чи поведінці.

Анкетування (лат. іпциігеге — розслідувати, шукати) — метод збирання фактів на основі письмового самозвіту досліджуваних (учнів, вихованців, учителів) за спеціально розробленою програмою.

Апатія (грец. араіґіеіа — нечутливість, байдужість) — психічний стан, за якого людина стає пасивною, самоусувається від навколиш​нього життя і щоденних турбот.

Артефакт (лат. агХеіасІит — штучно виготовлене) — спотворен​ня, що виникає внаслідок експерименту, не узгоджується з логікою дослідження і суперечить початковому задуму.

Асертивність (англ. аззегїмепезз — надмірна настирливість) — уміння людини впевнено і гідно поводитись, наполегливо обстоювати свої права чи погляди, незважаючи на права інших людей.

Афект (лат. аНесіиз — настрій, хвилювання, пристрасть) неаде​кватності — бурхливий негативний емоційний стан, який виникає за невдачі або неуспіху у діяльності.

Афіліативні (англ. аїїіііаііоп — з'єднання, зв'язок) потреби — потреби людини у спілкуванні, дружбі та емоційній прихильності.

Бесіда — метод збирання інформації про психічні явища й осо​бливості особистості в процесі безпосереднього спілкування з реци​пієнтом за спеціально розробленою програмою і планом.

Важковиховуваність — значні відхилення у поведінці дитини від соціальних норм, які наближають її до межі правопорушення.

Валідність (англ. чаИб — придатний) — міра відповідності тесто​вих оцінок уявленням про суть властивостей чи їх ролі у певній діяль​ності.

Вербальне (лат. уегЬит — слово) научіння — здобування учнем знань, навичок і вмінь за допомогою словесних пояснень або зафік​сованих у слові прикладів.

Викладання — процес безпосереднього впливу вчителя на учнів на уроці засобами, які належать до змісту навчального предмета (образи, схеми, таблиці, формули та ін.).

Виховання — складний і багатогранний процес впливу на люди​ну природних і соціальних факторів (навколишнього середовища, сім'ї, школи, колективу, громадськості, засобів масової інформації, літератури, мистецтва тощо), в якому здійснюються соціалізація інди​віда, становлення й розвиток його як особистості протягом усього життя.

Виховний вплив — процес і результат зміни певним індивідом або усім колективом поведінки іншої людини, її намірів, поглядів, переконань, мотивації, потреб, установок, оцінок, уявлень, інтересів та рис характеру в умовах спілкування й виконання спільної діяль​ності.

Вікарне (лат. уісагіоиз — заступник) научіння — научіння, яке від​бувається у процесі спостереження за діями інших людей.

Вікова психологія — галузь психологічної науки, яка вивчає особливості формування особистості на різних етапах її вікового розвитку.

Вольова дія — внутрішнє зусилля, спрямоване на подолання вну​трішніх і зовнішніх перешкод під час досягнення поставленої мети.

Вольові якості — відносно стійкі, незалежні від конкретної ситуа​ції психічні утворення, що засвідчують досягнутий особистістю рівень свідомої регуляції поведінки, її влади над собою.

Вправляння — багаторазове виконання певних дій чи видів діяльності з метою їх засвоєння, яке грунтується на розумінні й супро​воджується свідомим контролем і коригуванням.

Генетична психологія — галузь психологічної науки, яка вивчає походження і розвиток основних форм психічної діяльності дитини в їх філогенезі й онтогенезі.

Геронтопсихологія (грец. £егдп — стара людина, рзуспб — душа і /о£оз — слово, вчення) — галузь психологічної науки, яка вивчає психологічні особливості старіння людського організму, зниження фізичної і творчої активності, інволюцію психічних функцій та ін.

Гетерохронність (грец. £еіегоз — другий і сґігопоз — час) — пору​шення синхронності у розвитку психічних функцій дитини.

Гнучкість мислення — якість мислення, що проявляється у здат​ності учня швидко змінювати раніше запланований спосіб розв'язан​ня задачі, якщо він виявився хибним, неадекватним новим умовам, звільнятися від шаблону, швидко реагувати на зміну ситуації.

Гра — специфічна форма прояву дитячої активності в певному непродуктивному виді діяльності, спрямованому не на одержання пев​ного результату, а на переживання задоволення від самого процесу.

Дебільність (лат. debilis — немічний, хворий) — перший ступінь розумової неповноцінності, що характеризується значною інертністю нервових процесів, затримкою розумового розвитку та зниженою здатністю до гальмування своїх потягів і бажань.

Девіантна (лат. бечіаііо — відхилення) поведінка — поведінка, яка відхиляється від загальноприйнятих норм або встановлених пра​вил у школі.

Дезадаптація (франц. без — префікс, що означає відсутність, і лат. абаріаііо, від абаріо — пристосовую) — порушення присто​сувальної поведінки індивіда, зумовлене дією внутрішніх чи зовнішніх причин (непосильних або несправедливих вимог, надмірних наванта​жень, труднощів та ін.).

Делінквент (лат. беїіпдиепз — той, що вчиняє провину) — суб'єкт, девіантна поведінка якого у крайніх проявах підлягає кримінальному покаранню.

Депривація (лат. бертаііо — позбавлення) — психічний стан, зумовлений життєвими ситуаціями, в яких суб'єкт впродовж тривало​го часу не мав реальної можливості задоволення достатньою мірою основних (життєвих) потреб.

Дефектологія (лат. деїесіиз — недолік і грец. Іо&оз — слово, вчення) — наука, що вивчає закономірності й особливості розвитку дітей з фізичними і психічними відхиленнями, а також проблеми їх навчання, виховання й трудової підготовки.

Дидактогенія (грец. бібаМікоз — повчальний і£епоз — рід, похо​дження) — негативний психічний стан учня, зумовлений нетактовни​ми діями педагогів.

Дистанційне навчання — технологія навчання, яка грунтується на принципах відкритого навчання і послуговується комп'ютерними навчальними програмами різного призначення та сучасними телеко​мунікаційними можливостями.

Дитяча гіперактивність (грец. пурег— над і лат. асімиз —діяль​ний) — відхилення від вікових норм у розвитку дитини, яке виявляєть​ся у надмірній активності, неуважності, імпульсивності у поведінці та інтелектуальній діяльності.

Диференціальна (лат. біїїегепііа — різниця, відмінність) психоло​гія — галузь психології, яка вивчає індивідуально-психологічні відмін​ності між людьми, їх причини та наслідки.

Диференційоване навчання — вид організації навчально-ви​ховного процесу, що грунтується на типових індивідуально-психологіч-них особливостях учнів.

Дозрівання — послідовні вікові зміни у нервовій та фізіологічній системах організму, які відіграють важливу роль у виникненні і розвитку психічних функцій.

Евристична (грец. пеигізкб — знаходжу, відкриваю) бесіда — бесіда, у процесі якої вчитель за допомогою вміло сформульованих запитань спрямовує мислення учнів на встановлення нових ознак, формування нових понять і висновків на основі раніше набутих знань і вироблений способів дій.

Егоїзм (лат. е£о — я) — риса характеру особистості, яка ви​являється у надмірній зосередженості на власному Я і переважанні у діяльності й поведінці корисливих особистих інтересів і потреб без урахування інтересів інших людей.

Егоцентрична (лат. е£о — я  сепішт — центр) емпатія — пере​живання радості, страждання чи страху як реакція на засмучення або неприємності іншої людини, а також засмучення через радість іншого.

Експеримент (лат. ехрегітепіит — проба, дослід) — метод зби​рання наукових фактів у спеціально створених умовах, які забезпечу​ють активний прояв досліджуваних психічних явищ.

Емпатія (англ. етраіпу — співпереживання, співчуття) — здат​ність індивіда емоційно реагувати на переживання інших людей, розу​міти їх стан, відчуття і думки, що виражається у співчутті та співпере​живанні.

Загальна обдарованість — рівень розвитку загальних здібно​стей, що визначає діапазон інтелектуальних можливостей індивіда і забезпечує досягнення значних успіхів у виконанні різних видів діяль​ності.

Задатки — генетично детерміновані анатомофізіологічні осо​бливості нервової системи, які є природною основою для розвитку здібностей дитини.

Закони научіння — за Е.Л. Торндайком — емпіричні узагальнен​ня процесу научіння: закон готовності, закон використання, закон вправляння, закон частоти і закон ефекту.

Заперечення — захисний механізм психіки, який проявляється у намаганні учня не сприймати повідомлення, яке його хвилює і може зумовити виникнення внутрішнього конфлікту.

Засвоєння знань — процес сприймання, перероблення, збере​ження одержаних знань, навичок і вмінь та застосування їх у нових умовах і при розв'язуванні нових теоретичних і практичних завдань.

Затримка розумового розвитку — наслідок уповільненого розвитку психіки дитини, зумовленого діями фізіологічних, соматич​них або соціальних факторів.

Захоплення — психічний стан учня, який характеризується підви​щеним інтересом до певного виду діяльності (гри, навчання, праці, спорту), що має для нього високу мотивацію.

Звичка — закріплений до автоматизму спосіб дії чи поведінки, здійснення якого за певних умов стає потребою.

Здатність до навчання — сукупність психічних якостей школяра, яка характеризує його можливості у засвоєнні знань, навичок і вмінь.

Ідеал (пізньолат. ібеа — ідея) — позитивно емоційно забарвле​ний взірець досконалості, який учень намагається наслідувати у на​вчанні, поведінці і повсякденному житті.

Ідентичність (лат. ібепіісиз — однаковий, тотожний) соціальна (лат. зосіаііз — товариський) — ототожнення суб'єкта з групою, що полягає у встановленні всередині групи стійких деперсоналізованих стосунків, за яких індивідуальні властивості психологічно менш важливі ніж групові.

Імбецильність (лат. ітЬесіІІиз — слабкий, немічний) — розумова відсталість середнього ступеня, яка характеризується обмеженим словниковим запасом і деякими особливостями у поведінці.

Імпульсивність (лат. ітриїзиз — удар, поштовх) — риса характеру дитини, яка виявляється у схильності діяти без достатньо свідомого кон​тролю, під впливом зовнішніх обставин або внутрішніх переживань.

Інволюція (лат. іпчоїиііо — закрутка) психічних процесів — про​цес «зворотного розвитку» психіки, який спостерігається у людей ста​речого віку і проявляється в явищах регресу і деградації.

Інгібщія (лаг. іппіЬеге — стримувати, зупиняти) — негативний вплив на людину присутності інших людей, який простежується у зни​женні швидкості, якості і продуктивності виконуваної діяльності.

Індивідуальний підхід — психолого-педагогічний принцип, за якого навчально-виховний процес здійснюють з урахуванням індиві​дуальних особливостей учнів.

Інтелект (лат. іпіеііесіиз — сприйняття, розуміння) — система пі​знавальних здібностей, яка виявляється у здатності швидко і легко набувати нових знань і вмінь, знаходити вихід зі складних ситуацій, розуміти події й адекватно пристосовуватися до мінливого середовища.

Інтенсивні (лат. іпіепзіо — напруження) методи навчання — методи, що стимулюють пізнавальну діяльність учнів і розвивають їх творче мислення; характерні для проблемного, розвивального, алго​ритмічного і релаксопедичного навчання (ділові ігри, тренінги, диспу​ти, семінари та ін.).

Інтеракція (лат. іпіег — між і асііоп — дія) — сукупність зв'язків і взаємовпливів людей, що формується у спільній діяльності.

Інтерв'ю (англ. іпіеп/іеи/ — зустріч, побачення) — метод безпосе​реднього одержання необхідної соціально-психологічної інформації шляхом усного опитування респондента.

Інтеріоризація (лаг. іпіегіог — внутрішній) — процес перетворен​ня зовнішніх, матеріальних дій із предметами у внутрішні, ідеальні.

Інтроекція (лат. іпіго — всередину і}есЬо — вкидання) — залучення індивідом до свого внутрішнього світу сприйманих поглядів, норм, пра​вил і установок інших людей без належного їх аналізу й усвідомлення.

Інформаційно-рецептивний (лат. гесеріог — той, що сприймає) метод навчання — спосіб передання узагальненого і систематизова​ного досвіду людства; пояснювально-ілюстративний спосіб викладу нового матеріалу, за якого вчитель повідомляє готову інформацію, а учні сприймають, усвідомлюють і фіксують її у своїй пам'яті.

Каузальна (лаг. саиза — причина) атрибуція (аПгіЬиІіо — припи​сування) — пояснення вчинків іншої людини шляхом приписування їй певних почуттів, намірів і мотивів поведінки.

Когнітивна (англ. со£піїіоп— знання) безпомічність — психічний стан чи ситуація, за яких учень, володіючи необхідними знаннями, навичками і вміннями для виконання певного завдання, не спра​вляється з ним через наявність причин когнітивного характеру.

Когнітивний (лаг. со£піІіо — знання) дисонанс (діззопапз — різ-нозвучний) — стан психічного дискомфорту, викликаний одночасною наявністю або актуалізацією у свідомості людини суперечливих потреб чи мотивів діяльності.

Когнітивний стиль — характерна для конкретного суб'єкта сукуп​ність стійких індивідуальних особливостей пізнавальних процесів, яку він застосовує у різних пізнавальних стратегіях.

Когніція (лат. со£піііо — знання, пізнання) — будь-яке знання, думка або переконання, що стосується середовища, себе або своєї поведінки.

Коефіцієнт розумової обдарованості (10) — стандартизований кількісний показник рівня розумового розвитку дитини, який одержу​ють за допомогою тестів інтелекту.

Креативність (лат. сгеаііо — створення, творіння) — інтегральна якість людської психіки, яка характеризує рівень творчої обдаровано​сті, що проявляється у мисленні, спілкуванні та інших видах діяльності.

Лідерство — соціально-психологічний феномен внутрігрупового розвитку, який характеризує відносини домінування і підпорядкуван​ня в групі; феномен дії або впливу індивіда на думки, оцінки, стосунки і поведінку групи загалом або індивідуально.

Локус (лат. Іосиз — місце) контролю — індивідуальна якість учня, яка характеризує його схильність приписувати відповідальність за наслідки своєї діяльності зовнішнім силам (екстернальний локус кон​тролю) чи внутрішнім станам і переживанням (інтернальний локус контролю).

Лонгітюдний (англ. Іопфіибе —долгота) метод — метод психоло гічного дослідження, суть якого полягає у вивченні певних властиво​стей одних і тих самих дітей протягом тривалого часу.

Ментальність (лат. тепіаііз — розумовий) — інтегральна харак​теристика людей, які живуть у конкретній культурі, що дає змогу опи​сати їхнє своєрідне бачення навколишнього світу і пояснити специфі​ку реагування на нього.

Мета виховання — сукупність властивостей особистості дитини, які прагне сформувати суспільство.

Метод (грец. теїпобоз — спосіб дослідження) — система прийо​мів теоретичного або практичного освоєння дійсності, що визначає характер перетворень вихідної ситуації на кінцеву, яка містить шукану інформацію.

Міжособистісні взаємини — суб'єктивні зв'язки і відносини між людьми, які виникають під час виконання спільної діяльності.

Мікрорівень спілкування — рівень аналізу спілкування, на якому вивчають окремі сполучені акти спілкування, що відіграють роль його елементарних одиниць.

Модульне навчання — система науково обгрунтованих і відповід​но адаптованих навчальних програм для індивідуального навчання, яка дає змогу на практиці найкраще узгоджувати академічні й особистісні досягнення студентів із певним рівнем їх попередньої підготовки.

Мозкова атака (брейнштормінг) — методика стимуляції творчої активності і продуктивності творчої діяльності.

Навичка — частково автоматизована дія, яка сформувалася в учня внаслідок багаторазового вправляння.

Навчання — керування учбовою діяльністю школярів, вибудуване відповідно до специфіки засвоюваних знань і поставлених освіт​ньо-виховних завдань.

Наочність — спеціально організоване у процесі навчання і підпо​рядковане його завданням застосування вчителем на уроці об'єктів реальної дійсності або їх замінників (макетів, моделей, рисунків, карт, схем тощо), які імітують певні істотні ознаки і властивості оригіналу.

Научіння — процес і результат набування системою певного інди​відуального досвіду.

Научуваність — індивідуальна здатність учня до оволодіння знан​нями, навичками і вміннями у процесі навчання, що проявляється у швидкості та якості їх засвоєння.

Новоутворення у навчанні — відносно стабільні, компактні, уза-гальнено-смислові вираження знань, способів їх одержання і викори​стання, які зберігаються у довготривалій пам'яті та простежуються в особливостях психічної діяльності школярів (у їх перцепції, мисленні, мовленні, властивостях довільної уваги, кількості й чіткості засвоєних знань і вмінь).

Обдарована дитина — дитина, в якої рано проявляються певні здібності та яка значно випереджає ровесників у своєму розвитку.

Оптимізація (лаг. оріітит — найкраще) процесу навчання — організація навчально-виховного процесу, за якої при мінімальних затратах часу педагогів і школярів забезпечується досягнення результатів, максимально можливих у даних умовах.

Орієнтувальна основа діяльності — у теорії поетапного форму​вання розумових дій — сукупність уявлень учня про цілі, план і засоби виконання діяльності.

Особистісно-орієнтована освіта — організація навчання і вихо​вання дитини відповідно до її досвіду, можливостей, бажань і потреб.

Парадигма (грец. рагасіеіта — приклад, взірець) — концепту​альна схема, що визначає спосіб постановки і розв'язання дослід​ницьких проблем.

Педагогічна діяльність — нормативно задана і функціонально визначена діяльність дорослих членів суспільства, професійною метою яких є навчання, виховання і розвиток підростаючого покоління.

Педагогічна занедбаність — різні відхилення в учня від встано​влених норм поведінки або відставання у навчанні, зумовлені прора-хунками сімейного чи шкільного виховання.

Педагогічна майстерність — високий і постійно вдосконалюва​ний рівень оволодіння педагогічною діяльністю, що грунтується на належному рівні інтелектуального й професійного розвитку педагога, його загальній культурі та педагогічному досвіді.

Педагогічна (грец. раібоз — дитина іа&о — веду, виховую) психо​логія (грец. рзусґіб — душа і Іо&оз — вчення) — галузь психологічної науки, яка вивчає психологічні закономірності навчання і виховання підростаючої особистості та особливості діяльності вчителя.

Педагогічне мислення — процес виявлення учителем зовнішньо не заданих, прихованих властивостей педагогічної дійсності у процесі порівняння і класифікації ситуацій та розкриття причинно-наслідкових зв'язків.

Педагогічне спілкування — форма комунікативної взаємодії вчителя з учнем, його батьками і колегами по роботі, в якій реалізу​ються наперед визначені педагогічні функції і яка спрямована на інтелектуально-особистісне зростання учня.

Педагогічний такт (лаг. Іасіиз — відчуття, почуття) — стиль пове​дінки педагога, який дає змогу прогнозувати, попереджувати і усува​ти конфліктні ситуації у взаєминах з учнями, їхніми батьками та коле​гами у колективі.

Педагогічні здібності — поєднання психічних властивостей осо​бистості, що забезпечують досягнення високих результатів у навчаль​но-виховній роботі з дітьми.

Педагогічні вміння — основана на теоретичних знаннях сукуп​ність педагогічних дій, які послідовно розгортаються у зовнішньому та внутрішньому плані і спрямовані на розв'язання завдань гармонійно​го розвитку особистості дитини.

Педологія (грец. ра/з — дитина і Іо£оз — слово, вчення) — наука про комплексне вивчення дітей, що охоплює результати досліджень розвитку людини в інших науках (анатомії, фізіології, медицині, педа​гогіці, психології тощо).

Проблемне навчання — організація навчального процесу, яка створює можливості для активної участі учня у здобуванні нових знань, розвитку пізнавальних інтересів і творчого мислення шляхом розв'язування теоретичних і практичних задач у різних проблемних ситуаціях.

Провідний тип діяльності — діяльність, виконання якої на кон​кретному віковому етапі найбільше сприяє психічному і розумовому розвитку дитини та формуванню усіх рис її особистості.

Програмоване навчання — навчання за попередньо розробле​ною програмою, яка створює учневі широкі можливості для самостій​ного здобування знань.

Проективні методи — група методів дослідження, основу яких становить механізм виявлення проекцій в отриманих даних експери​менту з наступною їх інтерпретацією.

Професійна деформація (лат. беіогто — перекручую, спотво​рюю) педагога — виникнення в організмі чи особистісних якостях педагога стійких змін, зумовлених його професійною діяльністю.

Професійна компетентність учителя — єдність теоретичної і практичної готовності до навчання та виховання дітей, що характери​зує рівень його професіоналізму.

Професійне педагогічне спілкування — спілкування, спрямова​не на створення в колективі сприятливого психологічного клімату та психологічну оптимізацію діяльності і міжособистісних стосунків.

Професійна орієнтація — науково обгрунтована система прак​тичної підготовки учнів до свідомого професійного самовизначення, яка охоплює професійну інформацію і консультацію, попередній про​фесійний відбір, професійну агітацію і адаптацію.

Психічне вигоряння — психічний стан, який характеризується виникненням відчуття емоційної спустошеності і втоми, зумовлених виконуваною роботою, деперсоналізацією і редукцією професійних досягнень.

Психічне здоров'я — стан душевного благополуччя дитини, який характеризується відсутністю хворобливих психічних проявів і можли​вістю свідомого керування своєю поведінкою і діяльністю.

Психологічна компетентність учителя — обізнаність педагога у психології навчання та виховання особистості, яка продукує нові знання про учня і уможливлює передбачення наслідків навчально-виховних впливів.

Психологічна характеристика — результат вивчення індивіду​альних особливостей учня, який містить аналіз розвитку певних пси​хічних властивостей і якостей його особистості.

Психологічне моделювання (франц. тосіеіеге — ліпити, форму​вати) — відтворення певної психічної діяльності шляхом штучного створення умов у лабораторній обстановці з метою її дослідження або вдосконалення.

Психологічний клімат у педагогічному колективі — емоційно-психологічний настрій колективу, у якому на емоційному рівні відоб​ражаються особисті і ділові відносини членів колективу, визначені їхніми ціннісними орієнтаціями, моральними нормами та інтересами.

Психологічні бар'єри — внутрішні психологічні перешкоди, що виникають у міжособистісних відносинах і утруднюють установлення довірливих взаємин між людьми.

Психологія виховання — складова педагогічної психології, яка досліджує і вивчає психологічні закономірності та особливості форму​вання особистості в умовах цілеспрямованої організації педагогічно​го процесу.

Психотизм — властивості особистості, які відображають байдуже ставлення до інших людей, а також неприйняття встановлених соціальних нормативів.

Референтометрія (лат. теїего — доповідаю і грец. теїгеб — ви​мірюю) — експериментальна процедура, яка уможливлює виявлення кола осіб, значущих (референтних) для індивіда щодо оцінювання яко​стей його особистості, особливостей його поведінки, думок, ціннісних орієнтацій тощо.

Розвивальне навчання — навчання, яке забезпечує формуван​ня учбової діяльності, повноцінне засвоєння знань і максимально стимулює розумовий розвиток учнів.

Розумова відсталість — стійке, незворотне порушення інтелекту​ального розвитку дитини, зумовлене недостатністю центральної нер​вової системи.

Самоактуалізована особистість — за А.Х. Маслоу — тип особи​стості, якій властиве неперервне прагнення до щонайбільшого ви​явлення і розвитку особистісних можливостей.

Самовиховання — свідома, цілеспрямована і систематична робота людини, спрямована на формування в собі суспільно цінних якостей особистості, подолання негативних рис характеру та недоліків у поведінці.

Систематизація (грец. зузіета — система) — мисленнєва опера​ція і метод дослідження, що передбачають групування і приведення до певної системи особливостей предметів і явищ за їх конкретними дос​ліджуваними ознаками.

Соціалізація (лаг. зосіаііз — суспільний) — процес поступового перетворення дитини на суспільного індивіда і утвердження її як осо​бистості шляхом засвоєння нею суспільного досвіду і норм соціальних відносин внаслідок спільної діяльності, спілкування з іншими людьми, навчання і виховання тощо.

Соціометрія (лаг. зосіеіаз — суспільство і грец. шеігеб — вимі​рюю) — соціально-психологічна методика для виявлення і схематич​ної інтерпретації системи міжособистісних стосунків у певній групі.

Спостереження — метод психологічного дослідження, який поля​гає у цілеспрямованому сприйманні об'єктів і явищ дійсності за напе​ред розробленими програмою і планом із метою їх подальшого аналі​зу і тлумачення.

Статева ідентичність — усвідомлення і переживання юнаком чи дівчиною статевої належності, зумовлені їх фізіологічними, психоло​гічними і соціальними особливостями.

Стиль діяльності педагога — індивідуальна система прийомів і методів роботи, що дає змогу вчителю, орієнтуючись на індивідуальні психологічні особливості учнів, досягати оптимальних показників у навчанні і вихованні.

Стиль педагогічного спілкування — вироблена в процесі діяль​ності стійка форма застосування певних способів і засобів взаємодії з учнями.

Стресостійкість (англ. зігезз — напруга) учителя — здатність вчителя зберігати високі показники психічного функціонування і діяльності під час зростання стресових навантажень.

Тестологія (англ. Іезі — проба, випробування і грец. Іо£оз — слово, вчення) — напрям наукових досліджень у галузі вимірювання і оцінювання різних якісних характеристик, властивих людській особи​стості.

Тестування (англ. Гез — випробування) — обмежене в часі стан​дартизоване психологічне випробування, спрямоване на виявлення і кількісне оцінювання певних психічних якостей учня або його індиві​дуально-психологічних особливостей.

Технічні засоби навчання (ТЗН) — різноманітна технічна апара​тура, яка забезпечує подання навчальної інформації, контроль знань, формування практичних навичок і вмінь тощо.

Технологія навчання — сукупність знань про способи і засоби проведення навчально-виховного процесу на різних вікових етапах навчання школярів (у початкових, середніх і старших класах).

Традиційне навчання — спеціально організований і цілеспрямо​ваний процес формування у школярів знань, навичок і умінь шляхом осмислення і запам'ятовування поданого вчителем навчального матеріалу.

Тривожність — індивідуально-психологічна особливість, яка про​являється у схильності учня до переживання страху, тривоги при очіку​ванні несприятливого розвитку подій.

Уміння — зумовлена знаннями і навичками готовність учня успіш​но досягати свідомо поставленої мети в мінливих умовах діяльності.

Учбова задача — завдання, яке вимагає від учня значної розу​мової активності, спрямованої на пошук, відкриття і засвоєння загального способу розв'язання проблем і конкретно-практичних задач.

Учбові дії — компонент структури учбової діяльності школярів, яким позначають способи учбової діяльності (акти активності суб'єк​та), що становлять її операційну частину.

Учіння — цілеспрямована організація свідомого засвоєння на​громадженого людством суспільно-історичного досвіду.

Фасилітація (англ. ТасШіаіе — полегшувати) — явище підвищення швидкості чи продуктивності діяльності індивіда під впливом присут​ності інших людей.

Фасцинація (англ. (азсіпаґюп — очарування) — спеціально орга​нізований вербальний вплив на учня або весь клас, спрямований на зменшення у них втрат важливої інформації, що сприяє зростанню можливості її впливу на дитячу поведінку.

Формувальний експеримент — метод дослідження, який вико​ристовують для виявлення і вивчення певних змін у розвитку дитячої психіки в умовах цілеспрямованого впливу експериментатора на до​сліджуваних.

Фрустрація (лат. (гизігаііо — марні сподівання, обман) — психіч​ний стан емоційного напруження, який викликають об'єктивно нездо​ланні або суб'єктивно уявлювані перешкоди, що виникають на шляху до важливої мети.

Ціннісні орієнтації — сукупність ознак, які відображають вну​трішню основу ставлень учня до різних цінностей матеріальної і духов​ної культури, надбаних людством.

Я-концепція (лат. сопсерііоп — сприйняття) — динамічна система уявлень особистості про себе, на основі якої вона вибудовує відноси​ни з іншими людьми.
