Глава 8

ДРЕВНЕРУССКАЯ ФИЛОСОФИЯ

8.1. О периодизации древнерусской философии

Исследование литературы по древнерусскому периоду свиде​тельствует о том, что, с одной стороны, начиная с XVIII в. су​ществует обширный поток исследований по древнерусской ис​тории и культуре, а с другой — очень мало исследований по раз​витию философской мысли на Руси.

Более того, многие исследователи ставят вопрос о существо​вании древнерусской философии. Однако она, несомненно, су​ществовала. Об этом в 1840 г. поведал архимандрит Гавриил в шеститомной «Истории философии». Он писал:

Каждый народ имеет свой особенный характер, отличающий его от других наро​дов, и свою философию, более или менее наукообразную, или, по крайней мере, рассеянную в преданиях, повестях, нравоучениях, стихотворениях и религии.

Однако все же специальных исследований по древнерусской философии не было до конца XIX в. Философ, писательница М.В. Безобразова (1857—1914) обнаружила в архивах Москвы. Петербурга, Киева и Сергиева Посада немало древнерусских текстов философского содержания. В 1891 г. она успешно защи​тила в Бернском университете (Швейцария) докторскую диссер​тацию по теме «Рукописные материалы к истории философии России», написанную на немецком языке и изданную годом позже в Лейпциге. Призыв М.В. Безобразовой внести в общую сокровищницу мировой философской мысли работу наших предков не был услышан ни в конце XIX в., ни даже в XX в.

Древнерусская философия не стала объектом исследования и после революции 1917 г., что было обусловлено политизацией всей духовной жизни, в том числе и обшествознания. Все, что касалось развития философии в русле религиозно-идеалистической мысли, было отброшено. Считалось, что русская философия началась с

Ломоносова и Радищева, т.е. с тех мыслителей, у которых явно был выражен материализм.

Наиболее авторитетными обобщающими исследованиями по древнерусской философии являются первый том пятитомной «Истории философии в СССР» (М., 1968), а также работа М.Н. Громова и Н.С. Козлова «Русская философская мысль X—XVII веков» (М., 1990). И хотя уровень и широта охвата ис​следований по древнерусской философии возрастают, степень ее изученности все же явно недостаточна.

Многие исследователи под термином «древнерусская филосо​фия» понимают совокупность идей, концепций философского содержания, находящихся в памятниках культуры с VI—VIII вв. и до XVII в., различая несколько периодов развития древнерус​ской философии:

(1) предыстория (до X в.), или дописьменный период;

(2) развитие в эпоху становления Киевской Руси (X—XII вв.);

(3) развитие в эпоху государственной и территориальной раздробленности (XIII—XIV вв.), становление Москов​ского государства;

(4) подъем (XV—XVI вв., московский период);

(5) завершение (XVII в.).

Однако эта периодизация древнерусской философии, по мнению авторов настоящего учебного пособия, не позволяет на равных основаниях вести сравнение с европейской философией X—XVII вв., которую характеризуют не как древнюю, а как средневековую, философию эпохи Возрождения и Нового вре​мени (XVIII в.). Поэтому мы предлагаем рассмотреть русскую философскую мысль в русле развития мировой философской мысли:

древняя (X—XIII вв.)

средневековая (XIV—XVI вв.)

философия Нового времени (XVII—XVIII вв.)

философия XIX — начала XX в.

философия Новейшего времени (XX — начало XXI)

В древнерусской философии важно отметить: (1) предысторию (до X в.), мифологический, дописьменный период и (2) собственно ее развитие в период становления государственности (X—XIV вв.).

Древнерусская культура более поздняя, чем в странах Востока (кроме Японии), Греции и Рима. На Руси не было рабовладель​ческого способа производства, а формирование государства свя​зано с азиатским способом производства, который возникает при распаде родоплеменных связей и разложении родового строя.

Из древних славянских государств наиболее крупными были Киевское государство на Днепре, а также древнеславян-ские государства на Дунае, Висле и Эльбе. Становление этих государств шло в упорной борьбе с гуннами, аварами, хазара​ми, печенегами, половцами и другими степными кочевника​ми, пытавшимися покорить славян. Вместе с тем, нельзя не отметить и тот факт, что славянские народы IV—V вв. вместе с древними германцами вели длительную борьбу против Ри​ма, который, конечно, оказал свое воздействие на культуру Древней Руси.

У древних славян, как и у всех народов мира, развитие фи​лософской мысли происходило в русле религиозных верований и мифов. Древнеславянские пароды верили в загробный мир, преклонялись предкам и разным богам, из которых самыми мо​гущественными были бог грозы — Перун, бог Солнца — Даждь-Бог, бог скота — Белее и другие.

Языческая мифология восточных славян имеет древнейшее происхождение. Известна мифологема о «браке неба и земли». Мать-сыра Земля, выступающая в качестве женского плодоно​сящего начала, орошалась идущим с неба дождем, и это событие воспринималось как единство природы и человека. Поклонение Солнцу как силе жизни и энергии имело большое мировоззрен​ческое значение: решался вопрос жизни и смерти в связи с про​тивоположными началами — теплом и холодом. Языческое ми​ровоззрение рассматривает человека лишь в природе, не выде​ляя его.

В эпоху развития Киевской Руси и возникновения христиан​ства выделяется три потока философской литературы: перевод​ная, общая для славянских народов и оригинальная. Переводи​лись библейские тексты, работы отцов церкви. Из творений от​цов церкви были известны сочинения Иоанна Златоуста, Григо​рия Назианзина, Василия Кесарийского (Василия Великого), Ефрема Сирина, Афанасия Александрийского, Иоанна Дама-скина и др. Так, Библия переводилась по частям, а ее полный перевод был осуществлен лишь в конце XV в.

8.2. «Шестодневы» и «Изборники»

На Руси были известны «Шестодневы» с сюжетами о сотворении мира и толкованиями глав «Книги Бытия» — «Шестодневы» Со-вериана Гевальского, Георгия Писиды, но наиболее популярным был «Шестоднев» Иоанна, экзарха Болгарского.

«Шестоднев» Иоанна, экзарха Болгарского — уникальный общеславянский памятник энциклопедического содержания и образец высокой по мастерству религиозной литературы. По своему составу это обогащенный авторскими вставками компи​лятивный труд, в котором излагаются основополагающие прин​ципы христианского мировоззрения и содержатся обширные сведения об античной философии и науках.

Памятник был создан в конце IX — начале X в. в Болгарии, откуда вместе с другими произведениями церковной литературы распространился в христианских странах. Попав на Русь, «Шес​тоднев» оказал заметное влияние на духовную жизнь страны.

Так, библейская легенда о сотворении мира соединяется с учением о стихиях, которые называются «вещью», «плотью», «составами». Эти четыре элемента таковы: земля, огонь, вода, воздух. Огонь бывает двух видов: огонь невещественный и не​зримый, проистекающий от Бога, и зримый, ощутимый, прояв​ляющий себя в звездах, Солнце, Луне, пламени, молниях.

Шестодневы объединены темой толкования «Книги Бытия» и сюжетным разделением материала на шесть частей — по числу дней творения. Благодаря «Шестодневу» читатель получал не только об​щее представление о происхождении мира и человека, не только понятия о материи, пространстве и времени, но и знания из области космологии, астрологии, физики, анатомии, зоологии и т.д.

Из книжной мастерской князя Святосла​ва Ярославича Черниговского вышла вторая после Остромирова Евангелия (1056—1057) рукописная древнерусская книга «Изборник» (1073). В этой книге, носящей по сути эн​циклопедический характер, содержатся фрагменты сочинений более 20 авторов. Это Василий Великий, Афанасий Александрий​ский, Иустин Философ, Максим Исповед​ник, Иоанн Дамаскин и др. Здесь разъясня​ются такие понятия, как «сущность», «коли​чество», «качество», «противоречие», «отно​шение», «различие». «Изборник» считается первым логико-философским трактатом в древнерусской литературе. Большое значе​ние имеет тема Софии-Премудрости, которая, представляя образ мудрости, стимулировала развитие философской мысли.

Близок к нему по своей энциклопедичности «Изборник» 1076 г., третья древнейшая книга Руси. В ней содержатся статьи, посвященные преимущественно проблемам этики. Открывается эта книга призывом некого калугера (доброго старца-монаха) всем сердцем внимать мудрым книгам, которые учат уму-разуму, добру.

В «Изборник» входят одна из самых философских библейских книг — «Премудрость Иисуса, сына Сирахова», а также поучение Василия Великого — «Како подобает человеку быти», «Афанасие-вы ответы» и ряд других текстов нравоучительного характера.

Один из текстов подписан именем «Философ». Под этим именем скрывался церковнослужитель, основатель моиелинского учения о спасении «Святой Никола о воздержании». Основная мысль воздержания — это необходимость ограничить потребле​ние вина. Приводятся даже высказывания греческих философов, отвергающих вино ради духовного совершенствования.

8.3. Философские идеи Илариона, митрополита Киевского

Если обратиться к философской мысли эпохи Киевской Руси, то на первое место по своему философскому содержанию следует по​ставить сочинение Илариона «Слово о законе и благодати».

Иларион известен нам лишь по имени. В летописи о нем пишется, что он родом «Русин», «муж благ и книжен, и пост​ник», был священником в княжеском селе Берестове под Кие​вом, в 1051 г. возведен в Софии Киевской по настоянию Яро​слава Мудрого в сан митрополита. Умер в 1055 г. Иларион был первым русским но происхождению митрополитом в Киеве (ра​нее этот пост занимали греки, приезжавшие из Византии).

«Слово о законе и благодати» создано во времена княжения Ярослава Мудрого (1037—1050), дошло до нас в рукописях XIII и XIV вв. В «Слове» говорится о русской цивилизации, равной другим цивилизациям, о распространении христианства на Руси, звучит идея равенства всех народов перед благодатью. Эпоха за​кона символизируется образами тени, Луны, рабыни Агари, а эпоха благодати — образами Солнца, света, разлившегося на весь мир, свободной Сарры. Выдвинутая в «Слове» идея о ра​венстве князя Владимира («равнопрестолен») византийскому императору Константину предвосхитила возникшую позже кон​цепцию «Москва — третий Рим», где Руси отводилась роль ми​ровой державы, наследницы славы Рима.

Как отмечает отечественный исследователь русской филосо​фии В.В. Сербиенко, критика киевским митрополитом религи​озного национализма и обоснование им универсального значе​ния благодати как духовного дара, обретение которого возможно для человека независимо от его национальной принадлежности, имели глубокий нравственный смысл. Кроме того, благодать для Илариона неотделима от духовной свободы личности, от свобо​ды нравственного выбора и поиска истины
. Иларион писал: «Благодать живит ум, а ум познает истину»
.

В «Слове» звучит еше одна философско-историческая идея — идея смены «эпохи закона» «эпохой благодати». Основанием этой смены, считал он, являются интеллектуальные усилия, «благие помыслы и остроумие»
 людей, а также политика юсударства, опирающаяся на христианские принципы. Философ связывает политику с добродетеля​ми, среди которых большое значение придает «благочестию».

8.4. Философские взгляды древнерусских мыслителей

Феодосии Печерский

Одним из ярких мыслителей был Феодосии Печерский (ок. 1036— 1074), игумен Киево-Печерского монастыря. Он прославился как «умудренный жизнью старец», хотя прожил менее сорока лет. О жизни его мы знаем из сочинения летописца Не​стора «Житие Феодосия Печерского».

Еше в молодости Феодосии покинул семью ради своего призвания — изучать человеческую мудрость. Он пришел к ос​нователю Печерского монастыря Анто​нию и пал ниц перед ним, моля взять в ученики. Антоний не пожалел, что взял в учение Феодосия. Феодосии не только написал свыше десятка сочинений, он укрепил Киево-Печерский монастырь, заложил знаменитый Успенский собор, ставший прообразом подобных храмов на Руси, в том числе главного российского

храма, где венчались на царство московские князья и цари — Ус​пенского собора Московского Кремля; поощрял «книгописание», создал приют для больных при монастыре.

Работы Феодосия полны искреннего участия к людям, при​зывают к творению добра и выражают мистико-аскетическую традицию позднеантичной философии и богословия. Он был суровым критиком любых неправославных вероисповеданий (латинства, иудаизма, ислама).

Феодосии отстаивал идею «богоугодного властелина». Позд​нее его ученик, инок Печерского монастыря Нестор-Летописец (в его редакции «Повести временных лет») обоснует эту идею на материале русской и мировой истории. Нестор выдвинул и свою идею: единства Руси на основе религиозной правды.

«Златоустом, паче всех просиявшим на Руси» называли церковного деятеля и писателя Кирилла Туровского (ок. ИЗО — ок. 1182). Кирилл

Туровский был также талант​лив и ярок, как Иларион. Сближает их сочинения вели​колепная художественная фор​ма и глубокое философское содержание. Кирилл Туров​ский писал философские притчи, повести («Притча о душе и теле», «Повесть о бе-лоризе-человеке и монашест​ве», «Притча о слепце и хром​це», «Повесть о беспечном царе и его мудром советнике»

и др.). Все они воспевают разум и мудрость, помыслы о благе и до​брых делах, осуждают обман и преступления. Туровский был не только моралистом, но и психологом. В «Слове о премудрости» он заявляет, что лишь высоконравственный человек, смиривший свою гордыню, может не только приобрести многие душевные блага, но и, став мудрым книжником, свои знания направить на добрые дела.

В его религиозной антропологии мы обнаруживаем такой критерий оценки всех аспектов человеческой жизнедеятельно​сти, как «предпочтение ангельского жития», монашеского пути. Подлинный смысл и значение может иметь только то, что спо​собствует достижению спасения.

Кирилл Туровский

Климент Смолятич

«Книжник и философ, каких в Русской земле еще не бывало», — гак пишет летописец Клименте Смолятиче, ставшем вторым после Илариона русским (не греческим) митрополитом. Кли​мент был знатоком не только византийских, но и античных авторов. Он читал сочинения Платона, Аристотеля и Фомы Аквинского. До нас дошло лишь одно произведение Климента — «Послание Фоме». Памятник состоит из двух частей. Первая — предисловие, в котором Климент отводит упреки Фомы, обви​няющего его в тщеславии в том, что Климент мнит себя «фи​лософом», вместо «почитаемых писаний» ссылается на Гомера, Аристотеля и Платона. Климент пишет: «...не в том ли моя философия..., что описанные у евангелиста чудеса Христовы хочу разуметь иносказательно и духовно?»1 Как и Иларион, Климент противопоставил «закону» «благодать» и с христиан​ской религией как «благодатью» связывал новую эпоху в миро​вой истории.

Он утверждал, что, постигая мир как разумно организован​ное Богом творение, человек тем самым как бы приближается к творцу. Климент Смолятич говорил также о свободе воли чело​века как основе связи с Богом.

Владимир Мономах

Огромное влияние на развитие русской философской мысли оказал Владимир Мономах (1053—1125), дальновидный политик, полководец и дипломат, великий князь Киевский (по материн​ской линии он был внуком византийского императора Констан​тина Мономаха).

«Поучение» Владимира Мономаха — образец гуманизма и философской мудрости. Он обращает внимание на то, что зло и добро творят люди, а значит, зло можно предотвратить. Для это​го в сердце человека должен иметься страх божий, напоминаю​щий о постоянном следовании добру, и желание самого челове​ка творить добро и не принимать зло. На вопрос: «Что есть че​ловек?» Владимир Мономах отвечает: «В центре гармонии и красоты мира стоит человек, пользующийся всеми благами ми​ра». Смысл его «Поучения» заключен в словах: «Не хочу я лиха, но добра хочу братьи и Русской земли».

Особое внимание Мономах уделяет понятию «правда». «Правда» — это закон, правосудие. Она то, что составляет суть законности власти. Правда требует от властителя стать на защиту слабых людей. Он писал: «Не давайте сильным погу​бить человека»1, то есть власть должна быть нравственной. Только она может заставить человека жить по правде и уси​лить моральную ответственность каждого. Однако Владимир Мономах явно не обожествлял земную власть, считая, что че​ловек и сам из себя может сделать неповторимую, уникаль​ную личность.

Религия может помочь нравственной ответственности людей, причастных к власти над другими людьми. Для этого надо каж​додневно выполнять нравственные заветы христианства. Чело​век не должен терять человеческий облик. Ему необходимо по​стоянно учиться, усваивать все хорошее, знать несколько ино​странных языков (как его отец, который «научился пяти язы​кам»), овладевать навыками своего дела.

«Моление Даниила Заточника»

Глубиной филосовской мысли проникнуто сочинение «Моление Даниила Заточника». Автор его неизвестен. О социальной при​надлежности Даниила существуют различные предположения: княжеский ратник, ремесленник, холоп. Ясно одно — работа написана «книжником», «книжным человеком», глубоким мыс​лителем, которому дороги интересы Руси.

Попавший в тяжолое положение автор просит князя о по​мощи. Здесь для стиля «Моления» свойственны сочетания цитат из Библии с живой речью и сатирой. Нарочитая униженность сочетается с подчеркнутым умственным превосходством. Без​граничная роль человеческого разума, его возможности — ос​новная тема «Моления». К мудрости ведет ум человека тогда, когда он неотделим от нравственности.

Вострубим убо, братие, аки златокованую трубу, в разум ума своего и начнем бити в серебреныя арганы во известие мудрости, и ударим в бубны ума своего, поюще в богодохновенные свирели, да восплочаются в нас душеполезные по​мыслы2.

В философии Даниила определенно выдвигается идея един​ства Истины, Добра и Красоты. Истина, которая дается умом человека, связана с добром как «душеполезным помыслом» и с гармонией как красотой. Человек же, воплощающий в себе это единство, хотя и является «венцом творения» Бога, есть всегда в то же время — познающим и творческим субъектом.

Итак, в древнерусской философии сложились основные ка​тегории, усвоены и переработаны элементы византийской, а че​рез нее греческой и восточной философской культуры. На само​бытной русской (славянской) почве разрабатывались философ-ско-этические и религиозно-философские концепции.

Древнерусская философия богата яркими личностями, изу​чение которых продолжается.

Фрагменты из сочинений древнерусских мыслителей Владимир Мономах

Поучение

...Прежде всего, Бога ради и души своей, страх имейте Божий в сердце своем и милостыню подавайте нескудную, это ведь начало вся​кого добра...

...Не соревнуйся с лукавыми, не завидуй творящим беззаконие, ибо лукавые будут истреблены, а послушные же Господу будут владеть землей.

И еще немного — и не будет грешника: посмотришь на место его и не найдешь его. Кроткие же унаследуют землю и насладятся миром... Злоумышляет грешный против праведного и скрежещет на него зубами своими; Господь же посмеется над ним, ибо видит, что настанет день его... Лучше праведнику малое, нежели многие богатства грешным. Ибо сила грешных сокрушится, праведных же укрепляет Господь... Уклоняй​ся от зла, делай добро, иши мира и гони (зло), и живи во веки веков...

Укрой меня от сбориша лукавых и от множества делающих не​правды...

Так ведь и Василий учил, собрав юношей, иметь душу чистую и непорочную, тело худое, беседу кроткую, и соблюдать слово Господне: «Еде и питью быть без шума великого, при старших молчать, мудрых слушать, старшим повиноваться, с равными себе и младшими в любви пребывать, без лукавого умысла беседуя, а побольше вдумываться; не неистовствовать словом, не осуждать речью, не много смеяться, сты​диться старших, с дурными женщинами не разговаривать, книзу глаза держать, а душу ввысь, избегать их; не уклоняться учить падких на власть, ни во что ставить всеобщее почитание. Если кто из вас может сделать другим полезное, от Бога на воздаяние пусть надеется и насла​ждение вечными благами»...

Научись, верующий человек, поступать благочестиво, научись, по евангельскому слову, «глазами управлению, языка удержанию, ума смирению, тела подчинению, гнева подавлению, мысли чистоту блю​сти, побуждая себя к добрым делам Господа ради. Лишаемый — не мсти, ненавидимый — люби, преследуемый — терпи, хулимый — моли, умертви грех»...

Поистине, дети мои, разумейте, что человеколюбец Бог милостив и премилостив. Мы, люди, фешны и смертны, и если кто нам сотворит зло, то мы хотим его поглотить и поскорее пролить его кровь. А Гос​подь наш. владея и жизнью и смертью, согрешения наши превыше го​лов наших к-рпит всю нашу жизнь. Как отец, чадо свое любя, бьет его И опять привлекает к себе, так и Господь наш показал нам победу над врагами, как гремя добрыми делами избавляться от них и побеждать их: покаянием, слезами, милостынею...

Бога ради не ленитесь, молю вас, не забывайте грех дел тех, не тяжки ведь они. Ни затворничеством, ни монашеством, ни голоданием, которые иные добродетельные претерпевают, но малым делом можно получить милость Божию...

Звери различные и птицы, и рыбы украшены твоим промыслом. Господи! И этому чуду дивимся, как из земли создав человека, как раз​нообразны человеческие лица, если и всех людей собрать, не все они на одно лицо, но каждый на свой облик, по Божьей мудрости...

Старых чти, как отца, а молодых, как братьев. В дому своем не ле​нитесь, но за всем смотрите; не полагайтесь на тиуна или на отрока, чтобы не посмеялись гости ваши ни над домом вашим, ни над обедом вашим. На войну выйдя, не ленитесь, не полагайтесь на воевод; ни пи​тью, ни еде не потворствуйте, ни сну... Лжи остерегайтесь, и пьянства, и блуда, от того ведь душа погибает и тело... Ни единого человека не пропустите, не поприветствовав его и не подарив его добрым словом. Жену свою любите, но не давайте им над собой власти»...

Фрагменты текстов древних мыслителей

Источник: Зматоструй (Древняя Русь Х—ХШ вв.). М., 1990. Климент Смолятич

· Христос сказал святым ученикам и апостолам: Вам дано знать гайны царствия, а для прочих — притчи». Не в том ли... моя филосо​фия... что описанные у евангелиста чудеса Христовы хочу разметь ино​сказательно и духовно?

· После Христа мы не нуждаемся в любознательности, после Ьвангелия мы не имеем нужды в исследовании.

· И если Бог о бессловесных заботится и все делает так, то ради нас, созданных по образу и подобию Божию, какого чуда не совершит...

Кирилл Туровский

· Нет места чистого в нем (мирском человеке), все скверно. Но ради этого грешного человека принял страдания и крестную смерть Христос.

· Смиренномудрие стяжает благодать Святого Духа суровым под​вигом, житием аскезы; переживает греховность мира.

—
Мышление и пера в гармонии, когда идут вместе тесно строй​ность разума и опыт духа.

Даниил Заточник

· Вострубим убо, брагие, аки златокованую трубу, в разум ума сво​его и начнем бити в серебреныя арганы во известие мудрости, и ударим в бубны ума своего, поюще в богодохновенные свирели, да восплоча-ются в нас душеполезные помыслы.

· Аз бо не во Финнах ростах, не от философ научихся, но о бых падая аки пчела по различным цветом и оттуда избирая сладость сло​весную и совокупляя мудрость, яко в мех воду морскую.

КОНТРОЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ

1. Как вы понимаете термин «древнерусская философия»?

2. Что объединяет древнерусскую философию?

3. Назовите основные философские работы на Руси X—XIV вв.

4. Какая философская проблематика преобладает в древнерусской ли​тературе?

5. Существует ли специфика древнерусской философской мысли?

6. Как рассматривал единство Истины, Добра, Красоты Даниил Заточник?

7. В чем суть учения об уме Климента Смолятича?

ТЕСТ «ДРЕВНЕРУССКАЯ ФИЛОСОФИЯ»

1.
Кто исследовал истоки и содержание древнерусской философии?

(а)
архимандрит Гавриил

(б)
Гегель

(в)
М.В. Ломоносов

(г)
М.В. Безобразова

(д)
А.Н. Радищев

2.
Древнерусская философия — это идеи и концепции периода...

(а)
до VI в. н.э.

(б)
до VIII в. н.э.

(в)
X—XII вв., в эпоху становления Русского государства

(г)
XV—XVI вв.

(д)
УШ-ХУН вв.

3.
Можно ли представить развитие русской философской мысли в рус-
ле мировой философии?

Да Нет

4.
У древних славян, как и у всех народов мира, развитие философской
мысли проходило в русле мифов и религиозных верований?

Да Нет

5.
Известны ли были в Древней Руси имена древнегреческих филосо-
фов Фалсса, Парменида, Демокрита, Платона, Аристотеля?

Да Нет

6.
«Слово о законе и благодати» написал...

(а)
Василий Великий

(б)
Иоанн Златоуст

(в)
Иларион

(г)
Ярослав Мудрый

(д)
Кирилл Туровский

7.
Притчи «О слепце и хромце», «О беспечном царе и мудром советни-
ке», «О человеческой душе и теле» написал...

(а)
Иларион

(б)
Даниил Заточник

(в)
Владимир Мономах

(г)
Кирилл Туровский

(д)
Ярослав Мудрый

9.
Можно ли назвать «Поучение» Владимира Мономаха образцом гума-
низма и философской мудрости?

Да Нет

10.
Был ли моралистом Феодосии Печерский?
Да

Нет.
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1 «Остроумие» у него — свойство ума проникать в сущность явлений.
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